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МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ
ДO ВИКОНАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ЗАВДАННЯ
З ДИСЦИПЛІНИ «АГРАРНЕ ПРАВО»

1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ПРО ІНДИВІДУАЛЬНЕ ЗАВДАННЯ

Виконання Індивідуального завдання з дисципліни «Аграрне право» передбачено навчальним планом підготовки студентів зі спеціальності 081 «Право». Воно є самостійним науковим твором і має являти собою поєднання розкриття теоретичного змісту питань теми з практикою науково-дослідної роботи, має на меті закріпити теоретичні знання і отримати навички практичної роботи. Самостійна робота студентів (зокрема, виконання індивідуальних завдань) повинна відображати індивідуальну позицію автора щодо досліджуваної проблеми, а також аналіз ним існуючих у науковій літературі поглядів та практики.
Перевірка та рецензування Індивідуального завдання є однією з основних форм контролю самостійної роботи студента протягом семестру.
Індивідуальне завдання виконується з метою:
а) закріплення, поглиблення та систематизації знань, одержаних студентами під час опанування дисципліни «Аграрне право»;
б) практичного застосування наукових методів у процесі вирішення поставлених завдань;
в) розширення понятійного апарату; 
г) розвитку науково-теоретичного мислення.
Студент повинен в процесі вивчення (розробки) та викладу питань теми дослідження продемонструвати спроможність осмислено користуватися науковою літературою, розуміти методологію дослідження, вміти науково опрацьовувати фактичний матеріал, робити правильні висновки та узагальнення, вміти поєднувати теоретичні положення з практикою наукового дослідження. 
В ході підготовки роботи перед студентами постають такі завдання:
· сформулювати предмет дослідження і обґрунтувати його актуальність;
· визначити мету і основні завдання дослідження;
· відібрати літературу, необхідну для всебічного висвітлення теми Індивідуального завдання;
· зробити узагальнюючі висновки;
· оформити роботу згідно до вимог.
Загальний обсяг Індивідуального завдання повинен складати 15–20 сторінок друкованого тексту на аркушах формату А4. Проте для успішного виконання Індивідуального завдання першочергове значення має не її обсяг, а ключові питання, логічний виклад яких дає змогу якомога повніше розкрити зміст теми.

Індивідуальне завдання має містити такі структурні елементи:
а) титульна сторінка;
б) зміст, який містить найменування та номери початкових сторінок вступу, усіх розділів, підрозділів основної частини, списку використаних джерел і додатків. Зміст Індивідуального завдання дає загальне уявлення про роботу, про рівень опанування студентом навчального матеріалу, його ставлення до вивчення теми дослідження, розуміння її проблематики тощо. Нагромадження великої кількості питань, пунктів та підпунктів у змісті, відсутність логіки їх виокремлення, повторення питань свідчать про недостатнє опанування студентом навчального матеріалу. Логічно і чітко побудований зміст Індивідуального завдання, що містить ключові питання, допоможе студенту розкрити тему дослідження, систематизувати матеріал і написати роботу;
в) вступ, в якому визначається актуальність проблеми, визначаються об’єкт і предмет дослідження, формулюються мета і завдання роботи;
г) основна частина роботи, що складається з розділів і підрозділів. Текст розділів і підрозділів має містити закінчену інформацію, бути викладений послідовно, логічно, юридично аргументовано, з висвітленням існуючих проблем. Якщо з тієї чи іншої теми (проблеми, питання) у літературі існують різні точки зору, їх слід навести, проаналізувати, позначити найбільш вдалу або висловити власну позицію з цього приводу, що необов’язково збігається з думкою науковців. Подаючи матеріал, необхідний і достатній для розкриття сутності теми (проблеми, питання), його можна ілюструвати кресленнями, графіками, схемами, діаграмами тощо, оформлювати у вигляді додатків, підтверджувати прикладами з юридичної практики;
д) висновки. У висновках до Індивідуального завдання викладають найбільш важливі наукові і практичні результати дослідження з формулюванням розв’язаної наукової проблеми (завдання). Висновки повинні висвітлювати виконання поставлених перед роботою дослідницьких завдань, сформульованих у вступі, і відповідати структурі роботи.
е) список використаних джерел – це обов’язкова складова наукового апарату Індивідуального завдання, котра містить бібліографічні описи джерел, на які є посилання в тексті роботи, і розміщується після висновків, починаючи з нової сторінки. Джерела, які використовувалися при виконанні Індивідуального завдання, але на них немає посилань у тексті, до зазначеного списку не включають. Джерела в списку використаних джерел слід розміщувати за алфавітом, орієнтуючись на початкову літеру бібліографічного опису, який наводять відповідно до чинних стандартів з бібліотечної та видавничої справи. Загальний обсяг використаних джерел має нараховувати не менше 10 позицій.
ж) додатки, які дозволяють більш наочно розкрити тему дослідження, поглиблюють розуміння найважливіших теоретичних положень. До додатків можуть бути включені таблиці статистичних даних; копії нормативно-правових документів, договорів; ілюстрації, таблиці, діаграми тощо.
з) розв’язання практичної ситуації.
При викладенні тексту Індивідуального завдання важливо приділити увагу не тільки логіці, але й мові, стилю подання матеріалу, а також перевірити роботу на предмет наявності помилок у орфографії та пунктуації.
Студент розкриває тему Індивідуального завдання, не обмежуючись матеріалом підручника, а ознайомлюючись з додатковою науковою юридичною літературою. У тексті роботи повинні бути використані першоджерела, статистичні збірники, монографії, статті з журналів та газет. Студент може запозичувати окремі положення, висновки, посилаючись на джерело інформації. Проте неприпустимим є механічне копіювання змісту окремої наукової праці або нормативно-правового акту. Це суперечить меті виконання Індивідуального завдання.

2. ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ЗАВДАННЯ

Індивідуальне завдання друкують на одній сторінці аркуша білого паперу формату А4 (210х297 мм). Використовують шрифт Times New Roman, розмір 14, полуторний інтервал.
Текст Індивідуального завдання слід оформлювати, дотримуючись таких розмірів полів: ліве – 30 мм, верхнє та нижнє – 20 мм, праве – 10 мм.
Абзацний відступ має бути однаковим упродовж усього тексту в межах 12-20 мм чи 5-9 знаків.
Загальний обсяг Індивідуального завдання повинен складати 15–20 сторінок друкованого тексту на аркушах формату А4.
Загальний обсяг використаних джерел має нараховувати не менше 10 позицій.
Індивідуальне завдання виконують українською мовою.
Заголовки структурних частин Індивідуального завдання «Зміст», «Вступ», «Назви розділів», «Висновки», «Список використаних джерел» друкують великими літерами. Заголовки підрозділів друкують маленькими літерами. Відстань між заголовком і текстом має становити один-два вільні абзаци.
Сторінки Індивідуального завдання слід нумерувати арабськими цифрами, дотримуючись наскрізної нумерації впродовж усього тексту. Номер проставляють у правому верхньому куті сторінки без знаку № та крапки в кінці. Висота цифр нумерації має бути меншою за висоту літер і цифр тексту роботи. Першою сторінкою Індивідуального завдання є титульна (титульний аркуш), яку враховують у загальній нумерації сторінок, але номер сторінки на ній не проставляють. Наступні сторінки нумерують за загальним правилом.
Розділи і підрозділи слід нумерувати арабськими цифрами. Наприклад, «1. Правовий статус сільськогосподарських акціонерних товариств».
Підрозділи нумерують у межах кожного розділу. Номер підрозділу складається із номера розділу та порядкового номера підрозділу, між якими ставлять крапку, наприклад «1.2. Правове регулювання водокористування у сільському господарстві» (другий підрозділ першого розділу), «2.3.» (третій підрозділ другого розділу) тощо. 
При написанні Індивідуального завдання обов’язково необхідно давати посилання на джерела інформації, окремі положення яких цитуються у роботі. Їх слід наводити безпосередньо після цитати чи даних, що потребують такого посилання, в квадратних дужках арабськими цифрами порядкових номерів бібліографічних описів цих джерел у списку використаних джерел, а потім (через кому) – номерів сторінок, на яких міститься саме та інформація, на яку роблять посилання, наприклад «... тваринництва [2, с. 277]». 
Якщо в роботі просто згадується якесь джерело інформації, то посилання на нього не передбачає вказівку конкретних сторінок, наприклад «... у працях вчених [1; 4; 7] ...».
Індивідуальне завдання, виконане з порушенням встановлених вимог, не зараховується.

3. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ЗАВДАННЯ

Загальна оцінка (20 балів) за виконання Індивідуального завдання являє собою інтегральне поєднання оцінки за письмову роботу (10 балів) та оцінки за розв’язання практичної ситуації (10 балів).
Основними критеріями і параметрами оцінювання письмової роботи з курсу «Аграрне право» є такі:
– оригінальність, сучасність, новизна викладення теми;
– рівень наукового обґрунтування результатів дослідження;
– вміння застосовувати теоретичні знання та навички практичної роботи, які були отримані під час лекційних та семінарських занять;
– якість вибору та використання літератури та джерел, вміння працювати з ними;
– якість графічної презентації (діаграм, графіків, схем, таблиць);
Основними критеріями і параметрами оцінювання розв’язання практичної ситуації Індивідуального завдання є:
– вміння розкривати зміст екологічних норм і використовувати їх у своїй практичній роботі;
– загальна культура викладення матеріалу;
– вільне оперування висновками та матеріалами дослідження;
– вміння аналізувати основні нормативно-правові акти у сфері екологічного права, міжнародні норми і системи екологічного правового регулювання діяльності природокористувачів.

Виходячи з вищевикладеного, система оцінювання (кількість балів) результатів письмової роботи Індивідуального завдання з курсу «Аграрне право» виглядає так:
	Система оцінювання результатів письмової роботи 

	Кількість балів
	Критерії / Характеристика

	9 – 10
	Оригінальність, сучасність, новизна задуму. Обґрунтованість результатів дослідження. Знання проблеми дослідження. Робота чітко структурована. Цілі та завдання дослідження коректно сформульовані. Зміст завдання та його графічне оформлення відповідають задуму. Висновки є самостійними та послідовно викладеними.

	7 – 8
	Достатньо оригінальна, сучасна робота. Вона є добре обґрунтованою. Знання проблеми дослідження. Робота є структурованою. Цілі та завдання дослідження коректно сформульовані. Зміст завдання та його графічне оформлення відповідають задуму. Висновки є самостійними та послідовно викладеними. При цьому в роботі наявні несуттєві фактологічні помилки.

	5 – 6
	Робота не відрізняється оригінальністю, але вона є добре обґрунтованою. Знання проблеми дослідження. Робота є структурованою. Цілі та завдання дослідження коректно сформульовані. Зміст завдання та його графічне оформлення не в повній мірі відповідають задуму. Продемонстровані посередні знання питання, яке досліджується. Висновки є самостійними, але викладені вони непослідовно. В роботі наявні суттєві фактологічні помилки.

	3 – 4 
	Робота не є оригінальною. Недостатній рівень обізнаності у проблемі дослідження. Робота відрізняється непослідовністю. Цілі та завдання дослідження не сформульовані. Зміст завдання та його графічне оформлення не відповідають задуму. Продемонстровані посередні знання питання, яке досліджується. Висновки не є самостійними, викладені вони непослідовно. В роботі наявні суттєві стилістичні та граматичні помилки. Особиста точка зору відсутня.

	1 – 2
	Сучасність та оригінальність у роботі відсутня. Цілі та завдання не зрозумілі. Недостатній рівень обізнаності у проблемі дослідження. Робота відрізняється непослідовністю. Зміст завдання та його графічне оформлення не відповідають задуму. Студент не зміг продемонструвати своєї компетенції (знань). Висновки відсутні. В роботі багато стилістичних та граматичних помилок. Особиста точка зору відсутня.



Оцінювання розв’язання практичної ситуації відбувається за схемою:
	Система оцінювання презентації

	Критерії
	Бали

	Студент демонструє глибоке розуміння матеріалу, який він представляє
	2

	Наводяться аргументи, докази
	2

	Запропонована власна інтерпретація проблеми
	2

	Грамотно використовується наукова термінологія
	1

	Розкрито зміст екологічних норм і використовувати їх у своїй практичній роботі 
	1

	Аналіз основних нормативно-правових актів у сфері екологічного права, міжнародних норм 
	2

	Несуттєві зауваження
	-1

	Наявність некоректних формулювань у презентаційному матеріалі
	-1



4. ТЕМИ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ЗАВДАННЯ

Студенту надається можливість обрати одну тему Індивідуального завдання з тематики, що запропонована нижче. Обираючи тему, слід орієнтуватися на наукову і навчальну літературу та правові джерела.

1. Правове забезпечення аграрної реформи в Україні. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
У процесі перевірки діяльності фермерського господарства (далі – ФГ) “Прованс” прокурором було встановлено, що до складу даного господарства входять такі особи: 
1. Дружина голови ФГ, яка постійно працює медсестрою у місцевій лікарні. 
2. Донька голови ФГ, яка навчається в Аграрному університеті. 
3. Син голови ФГ, який працює трактористом у цьому господарстві. 
4. Непрацездатна теща голови ФГ. 
5. Брат голови ФГ, який також є членом іншого фермерського господарства. 
Прокоментуйте ситуацію. Чи є порушення чинного законодавства при формуванні складу ФГ? Хто може бути членом ФГ? Які права та обов’язки мають члени ФГ?

2. Спільність та відмінність правового регулювання фермерського господарства за законодавством України і США
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Безробітний Мороз, який має у власності земельну ділянку розміром 2 га для ведення особистого селянського господарства, звернувся до відділу державної служби зайнятості населення з питанням про можливість отримання ним виплат допомоги по безробіттю, оскільки його було звільнено з посади агронома сільськогосподарського кооперативу “Промінь”. 
Прокоментуйте ситуацію. Чи може Мороз отримати виплати допомоги по безробіттю? У якому випадку членів особистих селянських господарств можна віднести до категорії зайнятого населення?

3. Проблеми і шляхи вдосконалення аграрного законодавства України. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Статут сільськогосподарського виробничого кооперативу містить положення, згідно з якими: 
1) на момент вступу до кооперативу розмір майнового та земельного паїв встановлюється правлінням із урахуванням майбутньої трудової участі члена в діяльності кооперативу; 
2) при виході з кооперативу його член має право на одержання свого майнового і земельного паю через 1 рік після виходу з кооперативу після закінчення сільськогосподарського року; 
3) сплата часток доходу на пай припиняється з припиненням членства в кооперативі; 
4) вступні внески членів кооперативу можуть здійснюватися не лише грошима, а й майновими та земельними правами; 
5) член кооперативу при виході може отримати пропорційно розміру свого паю частину майна кооперативу, яка збільшується за рахунок доходу кооперативу від господарської діяльності. 
Прокоментуйте законність даних положень цього Статуту.

4. Характеристика видів суб'єктів кооперативного та корпоративного типів. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Директор державного сільськогосподарського підприємства (далі – ДСП) «Дослідне господарство “Правдинське”» продав ФГ “Лан” складське приміщення, комбайн “Нива” та 10 т елітного насіння соняшнику. Кошти, які надійшли від продажу комбайна та складу, були спрямовані у фонд заробітної плати й у подальшому витрачені на виплату заробітної плати робітникам господарства. 
Чи правомірні дії директора ДСП? Який порядок відчуження майна державного підприємства?

5. Правовий статус сільськогосподарських товариств в агропромисловому комплексі. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Правління сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу “Славутич” внесло такі зміни до статуту: 
– основним напрямом діяльності кооперативу є рослинництво; 
– кооператив повинен надавати послуги з обробітку землі не тільки членам кооперативу, а й сусіднім сільськогосподарським підприємствам; 
– члени кооперативу, які передали як пайовий внесок земельну ділянку, у разі виходу з кооперативу можуть отримати грошову компенсацію її вартості, при цьому сама земельна ділянка залишається у пайовому фонді кооперативу. 
Дайте правову оцінку щодо законності внесених змін до статуту. Який порядок оскарження рішень правління кооперативу?

6. Правовий статус сільськогосподарських акціонерних товариств. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Фермерське господарство “Авангард”, створене у 2004 році, має основним напрямом діяльності рослинництво. У зв’язку зі скрутним матеріальним становищем голова фермерського господарства звернувся до районної державної адміністрації з проханням надати з місцевого бюджету на безповоротній основі кошти на придбання двох тракторів, закладання багаторічних насаджень, а також погашення податкової заборгованості. 
Дайте обґрунтовану відповідь про законність вимог голови фермерського господарства щодо отримання такої підтримки з боку держави.

7. Правовий статус сільськогосподарських виробничих кооперативів в агропромисловому комплексі. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
П’ятдесят учителів Семенівської середньої школи отримали земельні ділянки для ведення особистого селянського господарства розміром 2 га кожна. Земельні ділянки виділили єдиним масивом розміром 100 га. До вчителів з пропозицією укласти договори оренди цих ділянок звернувся місцевий фермер, з чим усі вони погодилися, тому що не в змозі були обробляти надану землю самостійно. 
Чи мають право укладати такі договори особи, у власності яких є земельні ділянки для ведення особистого селянського господарства, або вони повинні самостійно обробляти їх? Дайте обґрунтовану відповідь.

8. Правовий статус сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів в агропромисловому комплексі. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Голова фермерського господарства “Гамма” звернувся до сільськогосподарської дорадчої служби за консультацією з таких питань: 
а) чи може фермерське господарство отримати державну позику під заставу насіння соняшнику? 
б) чи можливо отримані кошти витратити на погашення заборгованості з орендної плати за використання земельних ділянок, які фермерське господарство орендує, та на погашення податкової заборгованості? 
Дайте обґрунтовану відповідь на ці питання. Якими нормативно-правовими актами слід керуватися у даному разі?

9. Реорганізація і ліквідація суб'єктів сільського господарства. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянин Ч., який займається веденням особистого селянського господарства, отримав лист із податкової інспекції. У листі зазначалося, що він повинен: 
1) зареєструватися як підприємець і сплачувати податки згідно з чинним законодавством; 
2) займатися веденням особистого селянського господарства та задовольняти власні потреби сільськогосподарською продукцією, а не реалізовувати її на ринку; 
3) припинити надання послуг з проживання та харчування туристів з використанням майна особистого селянського господарства. 
Дайте обґрунтовану відповідь щодо законності вимог податкової інспекції та діяльності громадянина Ч.?

10. Особливості банкрутства сільськогосподарських підприємств. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянин П., отримавши у приватну власність земельну ділянку для ведення фермерського господарства, зареєстрував фермерське господарство “Світанок”. Через деякий час членами фермерського господарства стали дружина та син громадянина П., які після цього звернулися до райдержадміністрації із заявою про надання їм земельної ділянки для ведення фермерського господарства. У наданні такої ділянки їм відмовили, мотивуючи тим, що вони не мають спеціальної освіти. 
Чи правомірна відмова у наданні земельної ділянки членам фермерського господарства? Які права вони мають? Підготуйте письмову відповідь.

11. Право членства громадян у сільськогосподарських підприємствах кооперативного типу. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Засновник фермерського господарства “Мрія” звернувся до сільськогосподарської дорадчої служби за роз’ясненням, який податок він має сплачувати за землю, що перебуває в його власності та користуванні на праві оренди. 
Якими нормативно-правовими актами слід керуватися у даному разі? Які податки має сплачувати фермерське господарство за землю, що перебуває у його власності та користуванні? Чи передбачені законодавством України пільги щодо оподаткування фермерських господарств? Підготуйте письмову відповідь.

12. Правовий статус фермерського господарства. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянин Австралії переїхав на постійне місце проживання на територію України. У зв’язку з відсутністю роботи він вирішив займатися виробництвом сільськогосподарської продукції, а саме займатися бджільництвом. Однак у районній державній адміністрації, куди він звернувся за консультацією, йому відмовили через відсутність у нього права на утримання бджіл та зайняття бджільництвом. 
Дайте відповідь на такі запитання: 
а) чи може громадянин Австралії займатися бджільництвом? 
б) чи потребує така діяльність спеціальних дозволів? 
в) який порядок зайняття бджільництвом передбачений законодавством?

13. Правовий статус особистого селянського господарства. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
До юридичної консультації звернувся Д. з проханням надати йому консультацію про підстави та порядок припинення членства в сільськогосподарському виробничому кооперативі, а також про порядок повернення вступного й пайового внесків, переданих такому кооперативу. 
Прокоментуйте ситуацію і дайте обґрунтовану відповідь. Які нормативно-правові акти регулюють питання припинення членства в сільськогосподарських кооперативах?

14. Державні аграрні підприємства як суб’єкти майнових прав. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
До райдержадміністрації з вимогою про реєстрацію сільськогосподарського кооперативу “Олімп” звернулися громадянин П., громадянка К. та фермерське господарство “Світанок”. Для реєстрації вони надали статут, у якому зазначалося, що основним видом діяльності сільськогосподарського кооперативу “Олімп” буде виробництво та реалізація спирту і цукру. 
Прокоментуйте ситуацію. Обґрунтуйте, які різновиди сільськогосподарських кооперативів названі особи можуть створити?

15. Особливості приватизації майна в агропромисловому комплексі України та її мета. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянин К., будучи членом фермерського господарства “Надія”, протягом року отримував оплату праці виробленою сільськогосподарською продукцією. Після того як з’ясувалося, що розрахунок з ним та іншими членами фермерського господарства здійснювався сільськогосподарською продукцією за цінами, що значно перевищують ринкові, К. звернувся до суду. 
Обґрунтуйте рішення, яке має прийняти суд. Охарактеризуйте можливі форми оплати праці у сільськогосподарських підприємствах різних організаційно-правових форм.

16. Особливості правового режиму земель сільськогосподарського призначення. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянка Угорщини М. подала заяву до райдержадміністрації з проханням виділити їй 8 га ріллі для ведення особистого селянського господарства. У задоволенні заяви було відмовлено, тому що в громадянки Угорщини М. на праві користування вже перебуває земельна ділянка сільськогосподарського призначення площею 2 га, розташована на території України. 
Дайте обґрунтовану відповідь щодо правомірності відмови райдержадміністрації. Чи мають право іноземні громадяни займатися веденням особистого селянського господарства на території України.

17. Правове регулювання водокористування у сільському господарстві. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Голова фермерського господарства “Ранок”, яке спеціалізується на виробництві сільськогосподарської продукції рослинного походження, вирішив отримати статус виробника сільськогосподарської органічної продукції та займатися виробництвом такої продукції на власних земельних ділянках. 
Дайте обґрунтовану відповідь на такі запитання: 
1) які умови отримання статусу виробника сільськогосподарської органічної продукції; 
2) які вимоги встановлено законодавством України щодо придатності земель для виробництва органічної продукції; 
3) які правила виробництва сільськогосподарської органічної продукції рослинного походження регламентовано законодавством України?

18. Правове регулювання використання надр у сільському господарстві. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянин Д., який є членом сільськогосподарського виробничого кооперативу, прийняв рішення вийти зі складу цього підприємства та створити фермерське господарство. При вступі до кооперативу громадянин Д. передав як пайовий внесок земельну ділянку сільськогосподарського призначення. Голова кооперативу обіцяв повернути вартість паю громадянину Д. зерном восени, після збору врожаю та розрахунків з кредиторами, а виділити земельну ділянку для ведення фермерського господарства відмовився. 
З’ясуйте, чи мали місце порушення норм чинного законодавства в даній ситуації, якщо так, то які (з посиланням на відповідні норми). Як за законом мав учинити голова кооперативу?

19. Правове регулювання використання тваринного світу у сільському господарстві. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Районна державна адміністрація при розгляді бізнесплану сільськогосподарського кооперативу на наступний рік запропонувала: 
а) тепличний цех для вирощування квітів передати у відання районного відділу комунального господарства; 
б) майстерню капітального ремонту техніки перепрофілювати; 
в) припинити виготовлення тари для овочевої продукції; 
г) звільнити всіх найманих працівників, а також знизити на 30 % оплату праці робітників згаданих вище структурних підрозділів. 
Чи правомірні дії районної державної адміністрації щодо запропонованих положень? Який порядок планування сільськогосподарського виробництва? Який порядок організації діяльності підсобних виробництв та промислів у сільському господарстві?

20. Правове регулювання використання рослинного світу у сільському господарстві. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Правління сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу “Зоря” затвердило Правила внутрішньогосподарської діяльності кооперативу, якими визначено: 
а) порядок організації надання послуг членам кооперативу та іншим сільськогосподарським виробникам; 
б) порядок та умови вступу до кооперативу, а також виходу з нього; 
в) порядок внесення та механізм визначення розміру пайового внеску кожного члена кооперативу, порядок визначення розміру та нарахування кооперативних виплат із урахуванням видів діяльності кооперативу; 
г) умови та порядок повернення паю при виході з кооперативу; 
д) особливості ціноутворення на послуги, що надаються цим кооперативом. 
Дайте висновок щодо правомірності прийнятих положень у Правилах внутрішньогосподарської діяльності сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу “Зоря”.

21. Правове регулювання лісокористування у сільському господарстві. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Директор державного сільськогосподарського підприємства “Ранок” через скрутне матеріальне становище підприємства вирішив реалізувати частину майна, що перебувало на балансі підприємства: земельні ділянки під багаторічними насадженнями, вантажний автомобіль та трактор. 
На яких правових титулах належить майно та земельні ділянки державним сільськогосподарським підприємствам і сільськогосподарським підприємствам інших форм власності? Який порядок реалізації майна державних сільськогосподарських підприємств?

22. Правове регулювання племінної справи в тваринництві. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянин К. після отримання земельної ділянки для ведення фермерського господарства зареєстрував фермерське господарство “Яблуневе”. Через деякий час громадянин К. помер, а земельну ділянку його син почав використовувати для виробництва сільськогосподарської продукції, діючи при цьому не від імені фермерського господарства, а як фізична особа. 
Який порядок успадкування фермерського господарства та земельної ділянки, яка використовується для його ведення? Чи має право на подальше функціонування фермерське господарство “Яблуневе”?

23. Правове регулювання бджільництва. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянин С. звернувся до представницького органу фермерських господарств України – Асоціації фермерів та приватних землевласників України – із заявою про надання йому в постійне користування земельної ділянки розміром 20 га для створення фермерського господарства. Асоціація фермерів та приватних землевласників України відмовила в задоволенні заяви, мотивуючи це тим, що до повноважень представницького органу фермерських господарств України не входить розгляд питань щодо надання земельних ділянок. При цьому громадянину С. запропоновано у разі звернення до відповідного органу державної влади, в компетенції якого за законодавством України є розгляд заяв щодо надання земельних ділянок для створення фермерського господарства, належним чином оформити свою заяву з урахуванням того, що згідно із земельним законодавством України для ведення фермерського господарства в постійне користування земельна ділянка не надається. 
До якого органу державної влади треба звернутися громадянину С. для отримання земельної ділянки з метою створення фермерського господарства? Які умови та порядок подання заяви на отримання земельної ділянки для ведення фермерського господарства?

24. Правове регулювання виробництва рибної продукції. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадяни України К. та О. разом із фермерським господарством “Ярема” прийняли рішення про заснування сільськогосподарського кооперативу. З цією метою вони подали документи, у тому числі протокол установчих зборів і статут, для державної реєстрації сільськогосподарського кооперативу “Липневий” до районної державної адміністрації. Їм відмовили у реєстрації з таких підстав: не надано документів на право власності або право користування земельною ділянкою сільськогосподарського призначення; громадяни К. та О. не мають відповідної освіти та досвіду роботи в сільському господарстві; фермерське господарство “Ярема” не може бути засновником сільськогосподарського кооперативу. Не погодившись з відмовою, громадяни К. та О. до юридичної консультації за роз’ясненнями. 
Чи можуть названі особи створити сільськогосподарський кооператив? Які типи таких підприємств передбачені законодавством України? Які особливості правового становища засновників та членів сільськогосподарського кооперативу? Роз’ясніть процедуру створення сільськогосподарського кооперативу?

25. Правове регулювання ветеринарної медицини. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Громадянці С. передано у власність земельну ділянку для ведення особистого селянського господарства в порядку, встановленому законом. Разом зі своєю родиною громадянка С. вирощувала на ній сільськогосподарські культури для власного споживання, а надлишки реалізовувала на ринку. Згодом вона отримала у спадщину земельну ділянку сільськогосподарського призначення, після чого їй рекомендували зареєструватись як суб’єкт підприємницької діяльності, оскільки розмір земельної ділянки сільськогосподарського призначення становить 3 га, що 13 перевищує максимально допустимий розмір для ведення особистого селянського господарства. Крім того, С. попередили, що треба сплачувати податок на доходи фізичних осіб, одержаний від реалізації надлишків сільськогосподарської продукції, вирощеної в особистому селянському господарстві. 
Прокоментуйте ситуацію. Які юридичні ознаки особистого селянського господарства як форми ведення сільськогосподарського виробництва? Чи вважається ведення особистого селянського господарства підприємницькою діяльністю? Які особливості оподаткування доходів, отриманих від ведення особистого селянського господарства?

26. Правове регулювання насінництва. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Родина Л. у складі чоловіка та дружини вирішили створити фермерське господарство й подати заяву про надання в оренду земельної ділянки площею 40 га, на якій знаходиться ставок, оскільки вони також планують займатися рибальством. Родина Л. подала необхідні документи для реєстрації фермерського господарства до райдержадміністрації. Ці документи в них не прийняли, посилаючись на те, що їм необхідно звернутися за місцем розташування земельної ділянки до сільської ради, яка має розглянути заяву про надання в оренду земельної ділянки для створення фермерського господарства. 
Підготуйте відповідь. Які особи мають право на створення фермерського господарства, а які – бути його членами? Які відомості вказуються в заяві на отримання земельної ділянки для створення фермерського господарства? Які документи потрібно подати для державної реєстрації фермерського господарства і до якого державного органу?

27. Договірні відносини у сфері виробничо-технічного обслуговування та інженерно-технічного забезпечення. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Агроном Р. звернувся із заявою до голови сільськогосподарського виробничого кооперативу “Криничка” про вступ до членів цього кооперативу. У відповіді на заяву йшлося про відмову агроному Р. у вступі до кооперативу в зв’язку з неможливістю створити йому як кваліфікованому спеціалісту умови щодо працевлаштування через скрутне фінансове становище сільськогосподарського виробничого кооперативу “Криничка”. 
Звернувшись до суду, агроном Р. зазначив, що голова сільськогосподарського виробничого кооперативу “Криничка” безпідставно відмовив йому у вступі до членів цього кооперативу, чим порушив його права. 
Які особливості вступу до членів сільськогосподарського виробничого кооперативу? Чи порушені права агронома Р.? Яке рішення має прийняти суд?

28. Договірні відносини у сфері збуту та реалізації сільськогосподарської продукції. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Міський мешканець Л. вирішив облаштувати будинок і пасіку в селі для задоволення власних потреб та зайняття таким видом господарської діяльності, як сільський зелений туризм з метою отримання додаткових прибутків. А зібрані на пасіці мед та інші продукти бджільництва були призначені для продажу за собівартістю відпочиваючим у нього туристам. Сусіди Л. звернулися до прокуратури щодо незаконного здійснення ним господарської діяльності з метою отримання прибутку. 
Які юридичні ознаки особистого селянського господарства як форми ведення сільськогосподарського виробництва? Хто може зайнятися веденням особистого селянського господарства? Якими видами діяльності можуть займатись особисті селянські господарства? Який порядок надання особистими селянськими господарствами послуг у сфері сільського зеленого туризму?

29. Особливості правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності в агропромисловому комплексі України. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
У процесі перевірки діяльності фермерського господарства (далі – ФГ) “Прованс” прокурором було встановлено, що до складу даного господарства входять такі особи: 
1. Дружина голови ФГ, яка постійно працює медсестрою у місцевій лікарні. 
2. Донька голови ФГ, яка навчається в Аграрному університеті. 
3. Син голови ФГ, який працює трактористом у цьому господарстві. 
4. Непрацездатна теща голови ФГ. 
5. Брат голови ФГ, який також є членом іншого фермерського господарства. 
Прокоментуйте ситуацію. Чи є порушення чинного законодавства при формуванні складу ФГ? Хто може бути членом ФГ? Які права та обов’язки мають члени ФГ?

30. Особливості здійснення іноземних інвестицій в АПК. 
Розв’яжіть практичну ситуацію. 
Безробітний Мороз, який має у власності земельну ділянку розміром 2 га для ведення особистого селянського господарства, звернувся до відділу державної служби зайнятості населення з питанням про можливість отримання ним виплат допомоги по безробіттю, оскільки його було звільнено з посади агронома сільськогосподарського кооперативу “Промінь”. 
Прокоментуйте ситуацію. Чи може Мороз отримати виплати допомоги по безробіттю? У якому випадку членів особистих селянських господарств можна віднести до категорії зайнятого населення?
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