
Лекція 1. Класифікація груп і групові процеси

У 30-ті роки XX ст. групова соціальна робота почала розвиватися як окремий метод. Суть її полягає у наданні клієнту допомоги шляхом передавання групового досвіду і використання терапевтичних чинників групи. При цьому в соціальній роботі група розглядається як об’єднання лю​дей, що мають подібні проблеми — «сидять в одному чов​ні». Ці проблеми спричиняють їх ізоляцію, а формування та розвиток різнопланових групових утворень не тільки запобігають цьому явищу, а й допомагають соціальним працівникам впливати на зміну ціннісних орієнтацій клі​єнта та перебудову його соціальної поведінки у позитивно​му напрямі. Нині групова соціальна робота стає дедалі по​пулярнішою.
Різновиди груп у соціальній роботі

Найпоширенішими різновидами сучасної соціальної групової роботи, мета якої полягає в систематичній прог​рамованій активності групи людей, об’єднаних подібними інтересами або проблемами, є:

— групова робота з ініціативи і за участю соціальних служб, соціальних працівників;
- діяльність самостійно організованих груп взаємо- підтримки, здійснювана на основі групової солідарності та обміну ролями.

Теоретичною основою групової соціальної роботи є здо​буті і закумульовані соціологією, психологією, антропологі​єю, педагогікою та іншими науками знання про сутність та основні особливості малих соціальних груп. Цінними для неї є також відкриття і надбання теорії комунікацій, теорії ролей, теорії конфлікту, поведінкових та інших теорій.

Загалом йдеться про те, що соціальна практика люди​ни відбувається у певному соціокультурному просторі і різноманітних соціальних утвореннях. Відповідно до інте​ресів, уподобань, видів діяльності, особистісного, майно​вого, освітнього статусу людина може належати до різних соціальних груп.

Група — відносно стійка сукупність людей, об'єднаних спільними цінностями, нормами, цілями, системою взаємин, взаємовпливів і включених до типових для них різновидів та форм діяльності.

Діяльність груп може мати різні цілі, завдання і спря​мованість, що обумовлює конкретні дії їх учасників у по​доланні власних труднощів і задоволенні потреб.

Велика кількість і різноманітність соціальних груп зу​мовлює необхідність їх класифікації, яку здійснюють за різ​ними ознаками. За розміром розрізняють мікрогрупи (діа​ди, тріади); малі групи (нечисельна, до 20 осіб, сукупність об’єднаних спільною діяльністю людей, які безпосередньо пов’язані між собою), великі групи (характеризуються опосередкованим, здебільшого анонімним спілкуванням, що зумовлено значним розміром групи і неможливістю прямих контактів їх учасників). За складом виокремлю​ють гомогенні (однорідні), гетерогенні (різнорідні) групи; за часом дії — довготривалі, короткотривалі; за можли​вістю поновлення — відкриті, закриті.

Певну специфіку в соціальній роботі має класифікація груп, що обумовлена особливостями індивідів, які до них належать, а також своєрідністю завдань роботи і практич​них дій щодо їх розв’язання. Від цих чинників залежить і вибір критеріїв класифікації груп. Такими критеріями у соціальній роботі є теоретичні засади формування і функ​ціонування груп, методи діяльності соціальних працівни​ків, мета функціонування групи і способи її досягнення.

За теоретичними засадами, відповідно до яких сформо​вана і функціонує група, а також за методами, техніками, які використовують соціальні працівники, виокремлюють:
- психоаналітичні, орієнтовані на особистість групи;

- групи психодрами;

- трансактного аналізу;

- раціонально-емоційної терапії;

- радикальної дії;

- терапії поведінки;

- гештальтгрупи та ін.

За основною метою діяльності груп розрізняють:

- групи вдосконалення особистості і навчальні групи, учасниками яких є цілком здорові люди. До цієї категорії належать групи зустрічей, зорієнтовані на те, щоб їх учас​ники краще пізнали себе, налагодили тісніші стосунки, усунули перешкоди у реалізації власних можливостей (за​охочується спонтанність дій, вільний вияв почуттів, на​віть конфронтація учасників);

- Т-групи, діяльність яких спрямована на вдоскона​лення навичок міжособистісного спілкування як одного з важливих чинників поліпшення соціального самопочуття, розвитку особистості, реалізації її потенціалу (у таких гру​пах усі навчаються в усіх, кожне питання обговорюється «тут і тепер»);

- групи подолання проблем, що об’єднують людей, які переживають життєві й особистісні труднощі. Однією з форм діяльності цих груп є обговорення особистісних, со​ціально-психологічних, професійних проблем їх учасни​ків. Ці групи не прагнуть змінити особистість, а працюють з усвідомленими проблемами, зосереджуючись на профі​лактичних і відновлювальних завданнях. У процесі функ​ціонування таких груп їх учасники, взаємодіючи між собою, допомагають один одному пережити проблемні си​туації (помилки спілкування, конфлікти), що виникли із значущими, близькими людьми поза межами групи;

- лікувальні групи, до яких належать люди з різними психічними розладами, що проявляються в їх емоційній сфері і поведінці. Цю категорію утворюють: групи пацієн​тів у гострих станах (групи пацієнтів психіатричних лі​карень, які потрапили туди після гострих змін психічного стану: спроба самогубства, психоз); групи хронічних паці​єнтів із проблемами психічного здоров'я (зорієнтовані на поліпшення спілкування індивідів з навколишнім світом); групи психотерапевтичної реконструкції особистості (для людей із розладами невротичного характеру); міжосо- бистісні психодинамічні групи (для людей із депресією, сі​мейними розладами, проблемами контролю над почуття​ми); групи зміни поведінки та навчання (групи осіб, які страждають на надмірну вагу, нервову анорексію, групи алкоголіків і наркоманів та ін.; робота з ними має на меті вселення надії, надання інформації тощо).

За способом реалізації мети виокремлюють:

- орієнтовані на процес, зосереджені на завданні гру​пи. В організації їх діяльності використовують біхевіо- ристські теорії (теорії соціального научіння). До цієї кате​горії належать групи навчання соціальних навичок; групи батьків, які прагнуть подолати проблеми у поведінці своїх дітей; групи осіб, які скоїли правопорушення;

- психотерапевтичні (консультативні) групи. Внутрішнє життя груп зосереджене на стосунках, почуттях, досягненні особистих змін завдяки груповій взаємодії. У роботі з ними послуговуються психологічними (психоаналіз, трансактний аналіз), гуманістичними, когнітивними (нейролінгвістичне програмування, арттерапія) теоріями. Це групи, учасників яких об’єднують травматичний досвід, пережите насилля в сім’ї, певні функціональні обмеження тощо;

- групи взаємопідтримки, самодопомоги, самокерова- ні групи. їх учасники об’єднуються на основі певних осо​бистих інтересів, спорідненого досвіду задля співпраці щодо задоволення власних потреб чи потреб громади. Це групи взаємопідтримки людей, які доглядають за особами похилого віку; групи самодопомоги людей із проблемами психічного здоров’я; групи людей похилого віку, які пере​жили втрату близької людини; групи жінок, що перенесли рак молочної залози, тощо;

- групи, орієнтовані на дію. Учасники цих груп спів​працюють задля розв’язання певних соціальних проблем, досягнення певних соціальних змін, колективного насна​ження. До них належать, наприклад, групи мешканців мікрорайону чи групи людей, які відчувають дискриміна​цію за певною ознакою.

Групова соціальна робота є ефективною формою допо​моги клієнтам-новачкам, волонтерам в оволодінні тради​ціями, нормами, правилами функціонування соціальної служби, в ознайомленні з можливостями, які вона гаран​тує кожному, хто звертається до неї по допомогу. Нерідко, наприклад, у будинках компактного проживання людей похилого віку, в реабілітаційних центрах організацією та​кої роботи займаються належно підготовлені клієнти.

Існує у соціальній роботі також поділ на організовані (формальні) групи (групи, що мають у своєму складі про​фесіонала або лідера, який визрів у їх складі, якого можуть називати ведучим, керівником, директором, фасилітато- ром, тренером, експертом) і неформальні групи, які не ма​ють у своєму складі визнаного лідера. Неформальними, як правило, є групи взаємопідтримки. Найбільше критеріям організованих груп відповідають клуби, денні центри, наприклад, для молоді з певними проблемами, колишніх пацієнтів психіатричних лікарень, осіб із ВІЛ/СНІДом, хворих на рак та ін. їх роль можна простежити на прикладі функціонування короткострокових терапевтичних груп для людей похилого віку, які втратили близьку людину. Як правило, вони переживають почуття смутку, відчаю, безпо​радності, намагаються знайти відповіді на питання «Чому це сталося?», «Що робити далі?». Підтримка, яку на пер​ших порах виявляють їм родичі, друзі, з часом слабшає, і людина ще гостріше відчуває свою самотність, вважає, що інші не розуміють її переживань. За таких обставин група «Тяжка втрата» є середовищем, у якому, не боячись осуду, можна висловити пережите горе, смуток і завдяки цьому звільнитися від тяжких переживань.

На сучасному етапі в Україні відбувається становлення різних форм групової соціальної роботи. Наприклад, в ре​абілітаційних центрах для осіб, які звільнилися з місць позбавлення волі, функціонують соціальні терапевтичні групи, що підтримують адаптивні форми поведінки (нала​годження стосунків із членом сім’ї, який повернувся з місць позбавлення волі), організовують обмін позитивним досвідом, а також групи самодопомоги, зорієнтовані на підтримку і розв’язання індивідуальних проблем (створю​ються для осіб, які звільнилися, і для матерів осіб, які пе​ребувають в ув’язненні).

Отже, групова робота дає змогу не лише налагодити контакти з іншими людьми, а й отримати від них підтрим​ку та зворотний зв’язок. У процесі групової роботи усві​домлюється цінність інших людей і потреба в них, що сприяє особистісному розвитку.

