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1. Суть відтворення і його типи

Суспільство не може перестати споживати, не може перестати виробляти. Для того, щоб споживати, потрібно відновлювати спожиті продукти, і тому процес виробництва безперервний. 
Відтворення- це безперервність, повторюваність виробництва.

Звідси випливає, що відтворення включає в себе наступні моменти:
-відтворення матеріальних благ, тобто сукупного суспільного продукту;

-відтворення продуктивних сил, тобто засобів виробництва, робочої сили і природних ресурсів;

-відтворення виробничих відносин. 
Розрізняють види відтворення:
Просте відтворення – відтворення продуктивних сил і виробничих відносин в однакових з року в рік масштабах.

Звужене відтворення - означає побудову процесу виробництва в скороченому розмірі; 
Розширене відтворення – відтворення продуктивних сил і виробничих відносин у збільшених масштабах. Матеріальною основою розширеного відтворення є національне багатство.
Джерелом розширеного відтворення є додаткова вартість.
Розширене відтворення є економічним зростанням. Найпростішим його вимірником є ВНП. Якщо ВНП країни поточного року більше ВНП попереднього на 5%, то це означає, що обсяг національного виробництва зріс на 5% (отже, такий був і темп економічного зростання, за умови, що ВНП вимірюється в цінах одного року). 
Суспільний продукт відтворюється у натурально-речовій та вартісній формах. За натурально-речовою формою (відповідно до функціональної форми) суспільний продукт поділяється на засоби виробництва та предмети споживання. Відповідно все суспільне виробництво поділяється на два підрозділи:
I — виробництво засобів виробництва;
II — виробництво предметів споживання.
Визначення натурально-речової структури суспільного продукту є важливим фактором регулювання темпів і пропорцій суспільного виробництва.
Суспільний продукт формується з трьох фондів, визначених відповідно до призначення і використання у вартісній формі:

-заміщення (відшкодування) (джерело відновлення зношеного устаткування);

-споживання (використовується для відтворення робочої сили і задоволення особистих потреб);

-нагромадження (матеріальна основа розширеного відтворення).

В підрозділі І створені додаткові засоби виробництва необхідні для розширеного відтворення. Саме заново створена вартість продукції підрозділу І більша, ніж сума перенесеної вартості підрозділу ІІ, на фонд нагромадження додаткових засобів виробництва.

У процесі руху суспільного продукту відбувається обмін продуктами всередині кожного підрозділу суспільного виробництва та між ними. При цьому необхідно забезпечувати:
-у процесі взаємообміну між підприємствами першого підрозділу — заміну зношених засобів виробництва;

-в обміні між двома підрозділами — заміну зношених у другому підрозділі засобів виробництва і забезпечення працівників першого підрозділу предметами споживання;

-у русі продукту другого підрозділу — забезпечення предметами споживання працівників цього підрозділу.

Частина продукції першого і другого підрозділів реалізується у невиробничу сферу, при цьому відбувається не матеріальний взаємообмін, як між першим та другим підрозділами, а односторонній процес переходу продукту з матеріальної сфери у нематеріальну, вилучення частини продукції. її розмір залежить не від реальних потреб нематеріальної сфери, а від того, яку частину створеного продукту може виділити сфера матеріального виробництва без порушення власного відтворення.
Обмін продукції між підрозділами здійснюється на підставі умов реалізації суспільного продукту:
1) Новостворена вартість у I-му підрозділі повинна дорівнювати спожитому постійному капіталу II-го підрозділу (при простому відтворенні, і більше - при розширеному);
I (v + m) => IІc
2) Сума продукції I-го підрозділу повинна дорівнювати спожитому постійному капіталу в I-му та II-му підрозділах (при простому відтворенні, і більше - при розширеному)
I (c + v + m) => Ic + IIc
3) Обсяг продукції II-го підрозділу має дорівнювати продукції предметів споживання в I-му та II-му підрозділах (при простому відтворенні, і менше - при розширеному) 
I (c + v + m)( => I (v + m) + II (v + m)
Загальні засади теорії реалізації суспільного продукту є також умовами ринкового саморегулювання. У процесі руху суспільного продукту в умовах розширеного відтворення за рахунок продукту першого підрозділу відбувається не лише заміна, а й нагромадження засобів виробництва в обох підрозділах. Продукт другого підрозділу є джерелом заміни і нагромадження предметів споживання.

2. Типи розширеного відтворення
Розрізняють два основні типи розширеного відтворення — екстенсивний та інтенсивний.
За екстенсивного типу економічне зростання досягається внаслідок кількісного приросту всіх елементів продуктивних сил, насамперед факторів виробництва, за незмінного рівня його технічної бази. 
Основними факторами цього типу економічного зростання є:

1) збільшення обсягу інвестицій за збереження наявного рівня технології;

2) збільшення кількості працівників;

3) зростання обсягів оборотних фондів (сировини, матеріалів тощо).

За інтенсивного типу економічного зростання збільшення масштабів випуску продукції досягається внаслідок якісного вдосконалення всієї системи продуктивних сил, насамперед речових і особистісних факторів виробництва. Основою інтенсифікації є науково-технічний прогрес, а натепер радикальна форма його розвитку — НТР, що розгортається. Основними факторами такого типу економічного зростання слугують:

1) впровадження нової техніки і технології на основі передових досягнень науково-технічного прогресу, основою яких є процес інвестування виробництва;

2) підвищення загальноосвітнього і професійного рівнів працівників;

3) поліпшення використання основних і оборотних фондів;
4) впровадження нових прогресивних форм організації виробництва і праці;

5) розвиток підприємницьких здібностей;

6) випереджаючий розвиток інформаційної сфери, інформатизація господарської діяльності.

Основними формами інтенсивного типу розвитку, або інтенсифікації виробництва, є:

— заощаджуюча, за якої внаслідок впровадження нової техніки і технології зменшується потреба в робочій силі за одноразового зростання складної праці;

— працезаощаджуюча, за якої виконання такого самого обсягу робіт здійснюється меншою кількістю працюючих вищої кваліфікації;

— матеріало- і ресурсозаощаджуюча (застосовуються економніші предмети праці, наприклад композитні матеріали, або раціональніше використовуються старі предмети праці, споживається менша кількість електроенергії тощо);

— всебічна, за якої раціонально поєднуються всі названі форми і найшвидше зростає ефективність суспільного виробництва.

Змішаний тип відтворення - збільшення виробництва за рахунок збільшення кількості використовуваних факторів виробництва і вдосконалення техніки і технології.
3. Економічне зростання, його суть та фактори

Розширеному відтворенню відповідає таке явище як економічне зростання. Під економічним зростанням розуміють збільшення кількості, товарів і послуг, які продукує національна економіка. Економічне зростання вимірюють двома способами. По-перше, темпами зростання реального ВВП за певний проміжок часу - здебільшого за рік. По-друге, темпами зростання реального ВВП надушу населення за той самий період.

Економічне зростання є важливою економічною метою кожної країни. Збільшення обсягу продукції в розрахунку на душу населення означає підвищення рівня життя в країні. Економіка, що зростає, спроможна повніше задовольняти потреби людей і ефективніше розв'язувати соціально-економічні проблеми. Збільшення заробітків у ході економічного зростання створює можливості сім'ям і окремим особам отримувати додаткові матеріальні блага і послуги без відмови від споживання інших життєвих благ. Економічне зростання дає можливість країні боротися з бідністю та забрудненням довкілля. Економічне зростання створює можливості для скорочення робочого часу і збільшення часу відпочинку й дозвілля. Економічне зростання полегшує розв'язання проблеми обмеженості ресурсів. Воно дає змогу нації зберігати державну незалежність.

Фактори економічного зростання. Економічне зростання будь-якої країни визначають чотири групи факторів:

1) фактори пропозиції;

2) фактор попиту;

3) фактор ефективності;

4) соціокультурні, інституційні та інші фактори.

Фактори пропозиції зумовлюють фізичну здатність економіки до зростання. Їх є чотири:

1) кількість та якість природних ресурсів;

2) кількість та якість трудових ресурсів;

3) обсяг капіталу країни;

4) технологія.

Тільки наявність більшої кількості або кращих за якістю ресурсів, ураховуючи і технологічний потенціал, дає змогу національній економіці виробляти більший обсяг продукції.

Стабільне економічне зростання передбачає не лише повне використання ресурсів, а й досягнення оптимальної структури виробництва (фактор ефективності). Іншими словами, країна має використовувати ресурси найекономніше (виробнича ефективність) і виробляти з них найцінніші для суспільства товари і послуги (розподільна ефективність).

Існує низка інших факторів, які впливають на економічне зростання. Це передовсім соціокультурні та інституційні чинники. До них належать: сприятлива соціальна, культурна і політична атмосфера, позитивне ставлення до праці. В тривалому періоді економічне зростання залежить від політичної організації суспільства.

4. Економічний цикл і його фази

Циклічність - це специфічна форма функціонування ринкової економіки. Виділяють три підходи до визначення причин циклічності:

1) пояснення циклів зовнішніми (екзогенними) факторами. Це явища, які відбуваються за межами економічної системи (зміна чисельності населення, винаходи, інновації, війни. тощо);

2) пояснення внутрішніми (ендогенними) факторами. Це явища, які відбуваються всередині економічної системи (споживання, інвестиції, діяльність уряду і т.п.).

3) пояснення синтезом внутрішніх і зовнішніх причин.

У структурі економіки особливо рельєфно виражені середні цикли, що справляють найбільш відчутний вплив на розвиток економічних процесів. У зв'язку з цим середні цикли не без підстав називають базисними або відтворювальними. Цикл характеризується періодичними піднесеннями й падіннями ділової активності. Основною властивістю циклу є коливання темпів зростання ВВП в часі.

Фази циклу. Економічні цикли середньої тривалості, як правило, містять чотири фази, що йдуть у своєму розвитку одна за одною: криза, депресія. пожвавлення, піднесення.

Криза (рецесія) характеризується: перевиробництвом з наступним падінням обсягів виробництва; падінням товарних цін; зростанням безробіття; падінням рівня життя населення; зростанням взаємних неплатежів; ростом процентних ставок.

Депресія (застій, стагнація) характеризується стабілізацією виробництва, але на низькому рівні; високий рівень безробіття; рух капіталу нежвавий, відсутні нові інвестиції.

Пожвавлення - початок оновлення основного капіталу; активізація інвестицій та сукупного попиту; підвищення рівня виробництва; зменшення безробіття; зростання товарних цін.

Піднесення (експансія) - масове оновлення й розширення основногокапіталу4 стрімке зростання прибутків й цін; обсяги виробництва перевищують максимальні в минулому циклі.

Визначальними у цих фазах є криза і піднесення. Тому дехто з вчених розглядає структуру економічного циклу як двохфазову: рецесія й експансія.

Найбільш складною і суперечливою фазою економічного циклу є криза. З одного боку, вона несе в собі величезну руйнівну силу: скорочення виробництва, масові банкрутства, безробіття, зниження життєвого рівня, наступ на соціальні завоювання трудящих і демократію, неминучу політичну напруженість. З іншого боку вона відіграє конструктивну функцію. прискорюючи відмирання застарілих економічних систем, вона є водночас найважливішою ланкою, яка розчищає шлях для нового витка розвитку - прискорення технічного і технологічного оновлення виробництва, структурної перебудови економіки, підвищення ділової активності.

Умови сучасного розвитку характеризуються глибокими змінами структури економічного циклу і змісту його окремих фаз. Щ зміни пов'язані передусім з впливом на відтворювальні процеси досягнень науково-технічного прогресу, активним впровадженням у виробництво ресурсозберігаючих технологій, зростанням частки галузей, які виробляють товари широкого вжитку, а також сфери послуг, що менше піддаються циклічним коливанням.

На зміст циклічності дуже відчутий вплив має інтернаціоналізація відтворювальної структури, так само як і масштабне застосування в системі управління економікою новітніх засобів інформатики. Це природно, розширює можливості здійснення як на макрорівні, так і на рівнях окремих корпорацій ефективної антициклічної політики. Як наслідок цього в повоєнному розвитку економіки відбулися загальне скорочення тривалості фаз економічного циклу та більш швидке досягнення стану структурної рівноваги.
