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ЗАГАЛЬНИЙ ОПИС ДИСЦИПЛІНИ

Мета курсу: сформувати систему теоретичних знань, вмінь та практичних навичок у галузі міжнародної економіки, форм, методів та механізмів реалізації міжнародних економічних відносин.
Предметом курсу є:
· закономірності функціонування і розвитку в міжнародному масштабі ринкової системи організації господарського життя;
· закономірності формування сукупного попиту і сукупної пропозиції на товари і чинники виробництва, що знаходяться в міжнародному обігу;
· інструменти аналізу і програмування відкритої національної економіки, особливо її реального, бюджетного, грошового і зовнішнього секторів, в умовах їх взаємодії з економіками інших країн;
· тенденції розвитку міжнародних фінансових ринків і фінансових механізмів, обслуговуючих функціонування міжнародної економіки;
· інституційна структура регулювання міжнародної економіки, принципи її формування, тенденції розвитку і шляхи вдосконалення.

В результаті опанування дисципліни «Міжнародна економіка» здобувач освіти набуде таких фахових компетенцій:
- зрозуміти сутність міжнародної економічної системи та закономірностей її розвитку; зрозуміти особливості взаємодії національних економік в структурі світового господарства, середовища та інфраструктури міжнародної економічної діяльності; особливості основних процесів  розвитку сучасного світового господарства: інтернаціоналізації, економічної глобалізації та формування інтеграційних угруповань;
- визначити основних суб’єктів сучасного світового економічного господарства, в тому числі ТНК, МНК та глобальні компанії;
- опануватитеоретичні основи МЕВ, їх принципи, рівні, особливості середовища;  теорії міжнародної торгівлі, прямих і портфельних інвестицій, міжнародного кредитування, міжнародної трудової міграції, валютних курсів, міжнародної економічної інтеграції та глобалізації;
- оволодіти знаннями щодо основних форм МЕВ, міжнародної економічної діяльності  та основних форм ведення міжнародного бізнесу; опанувати закономірності та особливості функціонування  основних сучасних світових ринків: товарів та послуг, фінансового, робочої сили, продуктів інтелектуальної власності, енергетичних ресурсів та ін.;
- здобути вміння використовувати форми, методи і механізми регулювання міжнародних економічних відносин, міжнародної валютної системи та міжнародних розрахунків у практичній міжнародній економічній діяльності України з урахуванням сутності проблем глобалізації розвитку та механізмів їх вирішення.


