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ЗАГАЛЬНИЙ ОПИС ДИСЦИПЛІНИ

Мета та завдання навчальної дисципліни 
В умовах ринкової економіки фінансовий аналіз є важливим джерелом для прийняття управлінських рішень. 

Метою викладання дисципліни є формування системи теоретичних знань з основ та методології виконання фінансового аналізу. 

Завдання вивчення дисципліни: засвоєння студентами теоретичних основ та методології фінансового аналізу підприємства; сформувати практичні вміння та навички: проведення фінансового аналізу підприємства; виявлення резервів підвищення ефективності діяльності та поліпшення фінансового стану підприємства; використання результатів аналізу в управлінні підприємством. 

В результаті вивчення дисципліни фахівець повинен 
знати: 
 методи та способи фінансового аналізу; 
 організацію фінансового аналізу та його інформаційну базу; 
 методи загальної оцінки фінансового стану підприємства; 
 методику аналізу платоспроможності та фінансової стійкості підприємства;  методику аналізу грошових потоків та кредитоспроможності підприємства;  методику аналізу ефективності використання капіталу та оцінки виробничо-фінансового левериджу; 
 методику аналізу ділової активності та інвестиційної діяльності підприємства; 
 методичні підходи щодо аналізу фінансового стану неплатоспроможних підприємств та прогнозування показників задовільної структури балансу; 
 методи аналізу фінансових ризиків. Підготовлений фахівець повинен 

вміти: 
 аналізувати майно та джерела формування капіталу підприємства; 
 проводити об’єктивну оцінку фінансового стану, фінансових результатів, ділової активності підприємства; 
 виявляти фактори і причини, що викликали досягнутий фінансовий стан підприємства; 
 аналізувати ліквідність, платоспроможність та грошові потоки підприємства; 
 оцінювати фінансову стійкість та кредитоспроможність підприємства; 
 оцінювати прибутковість капіталу підприємства та інвестиційну діяльність; 
 вчасно виявляти негативні фактори, які можуть привести, або привели до, банкрутства підприємства; 
 виявляти резерви покращання фінансового стану підприємства, розробити заходи, щодо використання цих резервів у практичній діяльності підприємства. 

Програма навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Теоретичні основи фінансового аналізу та аналіз балансу підприємства. 

Тема 1. «Теоретичні основи фінансового аналізу» 
Суть і мета фінансового аналізу, особливості його становлення та роль в сучасних умовах господарювання. Завдання фінансового аналізу. Предмет, об’єкти та суб’єкти фінансового аналізу. Класифікація видів фінансового аналізу. Напрями фінансового аналізу. Зовнішній та внутрішній фінансовий аналіз. Користувачі результатів фінансового аналізу. Організація фінансового аналізу, його інформаційне та методичне забезпечення. 

Тема 2. «Методи і способи фінансового аналізу» 
Методи та прийоми фінансового аналізу. Класифікація методів фінансового аналізу. Характеристика типів моделей, які використовуються у фінансовому аналізі. Система показників фінансового аналізу. Принципи фінансового аналізу (системність, комплексність, прогресивність, оперативність, динамічність, точність). 

Тема 3. «Оцінка фінансового стану підприємства» 
Суть, напрями та завдання оцінки фінансового стану підприємства. Аналіз валюти бухгалтерського балансу. Горизонтальний та вертикальний аналіз балансу. Порівняльний аналітичний баланс. Аналіз майна підприємства ( активів балансу): аналіз складу і структури загального капіталу; аналіз основного капіталу; аналіз оборотного капіталу, аналіз дебіторської заборгованості. Аналіз джерел формування майна підприємства ( пасивів балансу): аналіз складу та структури пасивів; аналіз джерел власних коштів; аналіз джерел позикових коштів; аналіз кредиторської заборгованості). Експрес аналіз фінансового стану. Етапи детального аналізу фінансового стану та їх характеристика. Методи порівняльної рейтингової оцінки підприємств. Комплексний аналіз фінансового стану підприємства. 



Тема 4. «Аналіз фінансової стійкості підприємства» 
Суть фінансової стійкості підприємства, завдання та напрями аналізу. Фактори формування фінансової стійкості. Аналіз абсолютних показників фінансової стійкості. Типи фінансової стійкості та їх характеристика. Аналіз відносних показників фінансової стійкості. Оцінка запасу фінансової стійкості (зони безпечності) підприємства. Оцінка фінансової стійкості підприємства за рівнем безпеки господарської діяльності. 

Тема 5. «Аналіз платоспроможності та ліквідності підприємства» 
Суть, завдання оцінки платоспроможності та ліквідності підприємства. Види платоспроможності. Класифікація активів за ознакою ліквідності і пасивів за ознакою терміновості погашення. Аналіз відносних показників оцінки ліквідності. Аналіз узагальнюючого показника ліквідності балансу. Факторний аналіз коефіцієнта поточної ліквідності. Абсолютні показники ліквідності підприємства. Порядок складання балансу платоспроможності. 

Змістовий модуль 2. «Оцінка інвестиційної привабливості підприємства» 

Тема 6. «Аналіз грошових потоків» 
Суть грошового потоку та завдання його аналізу. Формування грошових потоків. Аналіз руху грошових потоків прямим методом. Аналіз руху грошових потоків непрямим методом. Оцінка ефективності використання грошових коштів. Методика розрахунку фінансової потреби підприємства. Залежність якості управління підприємством від структури грошових коштів. 

Тема 7. «Аналіз кредитоспроможності підприємства» 
Суть кредитоспроможності та завдання її оцінки. Оцінка кредитоспроможності позичальника. Методичні підходи, щодо оцінки кредитоспроможності позичальника. Система показників, які характеризують фінансовий стан позичальника та методика їх визначення. Оцінка ефективності використання залучених фінансових ресурсів в процесі кредитних операцій. 

Тема 8. «Аналіз ефективності використання капіталу» 
Економічний зміст поняття капіталу підприємства та завдання аналізу. Аналіз прибутковості капіталу. Факторний аналіз прибутковості загального капіталу (активів). Аналіз оборотності оборотних коштів. Система показників ефективності використання власного капіталу та позикових коштів. Аналіз впливу факторів на рентабельність власного капіталу. Оцінка вартості капіталу. Середньозважена вартість капіталу. 

Тема 9. «Оцінка виробничо-фінансового левериджу»
Сутність, поняття та види левериджу. Значення, мета та завдання аналізу виробничо-фінансового левериджу. Аналіз виробничого левериджу. Аналіз фінансового левериджу. Оцінка виробничо-фінансового левериджу. 

Тема 10. «Аналіз ділової активності та інвестиційної діяльності підприємства»
Значення, завдання та інформаційне забезпечення аналізу ділової активності підприємства. Етапи аналізу та система показників ділової активності підприємства. Завдання, інформаційне забезпечення та етапи проведення аналізу інвестиційної діяльності підприємства. Методика оцінки інвестиційної привабливості підприємства. Аналіз фінансових інвестицій. Аналіз реальних інвестицій. 

Тема 11. «Аналіз фінансового стану неплатоспроможних підприємств» 
Суть неплатоспроможності та її види. Завдання, основні етапи аналізу фінансового стану неплатоспроможних підприємств. Характеристика показників неплатоспроможності підприємства. Аналіз фінансового стану неплатоспроможних підприємств, його основні завдання та етапи. Причини банкрутства та його стадії. Система показників аналізу ймовірності банкрутства. Багатофакторні моделі діагностики банкрутства підприємства. Аналіз та оцінка можливостей відновлення платоспроможності. Оцінка і прогнозування показників задовільної структури балансу. 

Тема 12. «Стратегічний аналіз фінансових ризиків» 
[bookmark: _GoBack]Економічний зміст поняття фінансовий ризик. Мета та завдання аналізу фінансових ризиків. Організація і методика аналізу фінансових ризиків. Стратегічний аналіз фінансових ризиків. Напрями зниження та заходи щодо нейтралізації фінансового ризику.
