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1. Запорізький національний університет, 2006, спеціальність облік і аудит, кваліфікація: економіст.
2. Запорізький національний університет, 2007. Спеціальність менеджмент зовнішньоекономічної діяльності, кваліфікація: магістр з менеджменту зовнішньоекономічної діяльності
 У 2011 р. захистила кандидатську дисертацію за темою «Оцінка ефективності інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств лікеро-горілчаної промисловості» за спеціальністю економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності), у 2012 р. отримала науковий ступінь кандидата економічних наук. У 2014 р. рішенням Атестаційної колегії Міністерства освіти і науки України присвоєно вчене звання доцента кафедри бізнес-адміністрування і менеджменту зовнішньоекономічної діяльності. У 2021 році захистила докторську дисертацію на тему «Стратегічні вектори управління життєзабезпечення діяльності промислових підприємств». 
Наукові дослідження Маркової С.В. присвячені проблемам менеджменту, управлінню персоналом та стратегічному управлінню бізнесу. Під керівництвом професорки Маркової С.В. студенти беруть учать у конкурсах студентських наукових робіт та студентських конференціях.

	
	Має більше 150 наукових публікацій, понад 100 тез у Міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях. 
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