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Підготувала 

вихователь групи продовженого дня

Доленко Оксана Олександрівна

Практичне заняття
Тема: Конструювання з паперу методом «оригамі»
Мета заняття: 
· сформувати поняття «орігамі», ознайомити з простими способами конструювання поробок за даною технікою;
· вдосконалювати вміння читати ескізи необхідні для виконання роботи;
·  розвивати чітку моторику рук та творчі здібності учнів;
· виховувати в учнів естетичні смаки та емоційно-ціннісне ставлення до мистецтва, акуратність.
Час: 1 год.

Завдання для самопідготовки:

1. Відгадати загадки про  інструменти для уроків  трудового навчання
     Пара гострих, тонких ніг

Без туфель і без чобіт.

На ногах - по голові

Для чого, скажіть мені?

По папері ходять ноги,

Ріжуть все, що на дорозі. (Ножиці)

Щоб два листа скріпити,

Ти його не пожалій,

Потрібно налити на листок

Липкий канцелярський... (клей)

Щоб шити чи вишивати,

Це потрібно в руки взяти.

Різнокольорові котушки

У мене є і у подружки.

Вишивали ми листівки,

Нам знадобилися... (нитки)

Всіх аркушів щільніше він,

Білий і кольоровий... (картон)

Порядок виконання роботи

Для того, щоб успішно виконати практичне завдання необхідно буде вам виконати вправу, в якій потрібно буде назвати «Умовні позначення виконуваних операцій». Вправу оформляєте згідно вимог на розданих інструкційних картках. (Додаток 1)

На занятті нам потрібно володіти послідовністю виконання оригамі. З чого почнемо виконувати виріб? Складіть план дій, обґрунтуйте кожен пункт, згадайте свій досвід роботи з папером. 

Виконання виробу «Серветка «Лілія».

Виконання виробу «Журавель».

Виконання виробу «Барвистий метелик».

Виконання виробу «Зірка».

 Самостійне виконання учнями виробів (за вибором). Учні  працюють – самостійно виготовляють виріб за інструкційними картами та схемами, допомагають один одному (Додаток 2).

Порядок виконання орігамі «Журавель»:

1. Журавля починаємо складати з базової форми Квадрат

2. Розсовуємо шари паперу з боків і робимо три згини: загинаємо і розгинаємо правий і лівий краї, після чого загинаємо і розгинаємо верхівку фігури. Перевертаємо, повторюємо ті ж саме з іншою стороною;

3. Акуратно піднімаємо верхній куля ромба і загинаємо його догори. Проробляємо це, натискуючи з боків.

4. Перевертаємо фігуру, повторюємо ті ж саме з іншою стороною;

5. Розсовуємо з боків шари паперу і загинаємо боки лицьового кулі фігури до центру;

6. Перевертаємо фігуру іншою стороною і проробляємо ті ж саме, що і у минулому пункті;

7. Тепер розсовуємо шари паперу з боків фігури і завертаємо догори гострі нижні кінці. Натискуємо  з боків, вирівнюємо фігуру і відгинаємо в сторони як ви вже здогадалися, ніс і хвіст журавля;

8. Загинаємо журавлеві ніс, розпрямляємо крила і вуаля.
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Додатки. 

Додаток 1
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Додаток 2

„Голуб”
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«Рибка», «Кролик»
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«Повітряний змій»
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«Метелик»
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Додаток 3

Історія виникнення «оригамі»

"Складання паперу" - ціле мистецтво. Історія походження орігамі сягає своїм корінням в глибоке минуле. Знайомство з ним слід почати з древнього Китаю, де починаючи з 105 року н.е.з'явилися перші передумови для виникнення орігамі. У цьому році чиновник Цай Лунь офіційно доповів імператору про те, що створена технологія виробництва паперу. Багато років створення білого аркушу зберігалася в найсуворішій таємниці. Але поступово таємниця стала подорожувати до Японії разом з китайськими монахами.
У VII столітті мандрівний монах Дан-Хо пробрався до Японії і навчив ченців робити папір за китайською технологією. У Японії швидко налагодили виробництво паперу, яке багато в чому обігнало Китай.

Історія виникнення орігамі - мистецтва складати з квадратного аркуша без допомоги ножиць будь-які фігурки, починається в Японії. Найперші листочки паперу, складені в фігурки, з'явилися спочатку в монастирях.

В японській мові "Бог" і "папір" звучать однаково. Тому, такі фігурки з паперу мали символічне значення. Ними прикрашали храми, вони брали участь у релігійних церемоніях, їх поміщали на жертовне багаття.

Історія орігамі зберегла нам перші паперові фігурки - коробочки "Санбім", куди японці складали шматочки овочів і риби для жертвоприношень. Це не було справжнім мистецтвом. Це був просто аркуш паперу, відзначений ім'ям бога і на ті часи коштував не малих грошей.

Історія появи орігамі виходить за межі храмів і досягає імператорського двору в періоди Камакура (1185-1333 рр..) І Муроматі (1333-1573 рр..). Придворні ченці були обов'язково навчені "мистецтву складати". Потім почалося масове виробництво паперу, ціни на нього впали, і орігамі проникло в побут дворянства. Саме тоді з'явилося мистецтво самураїв.

Знання орігамі стало ознакою освіченості і хороших манер. Записки, складені у формі метелика, квітки або журавля були символом дружби і любові. Вони висловлювали те, чого часом не скажеш словами. Іноді записку згортали таким чином, що тільки присвячений міг її розгорнути. Ознакою хорошого тону вважалося, коли дворянин міг розважити свою даму на балу умінням складати паперові фігурки. Орігамі використовували для прикраси будинку, на весіллях або святкових ходах. Багато сімей використовували орігамі як герб.

У другій половині XIX століття історія розвитку орігамі виходить на європейський рівень. Європейці познайомилися з японськими паперовими фігурками: квіткою рису, рибою, жабою, журавликом.

Історія орігамі з паперу відноситься не тільки до Японії. Іспанці, наприклад, самостійно додумалися змайструвати деякі паперові фігурки. Серед них виділяються іспанські пташки - "пахаріти". У країнах Південної Америки поширилася "іспанська школа". У ній виділяється ім'я Мігуеля Уманумо, який є творцем безлічі фігурок. Він навіть випустив дві книги з орігамі. У Франції орігамі з'явилося на сцені. Чистий аркуш паперу в руках фокусника перетворювався на пташку, що махала крилами.

Варто зазначити імена відомих людей, любителів орігамі, з рук яких вийшло безліч чудових паперових фігурок. Це Леонардо да Вінчі, Льюїс Керрол, Гудіні. Відомо, що Лев Толстой великий знавець орігамі.
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