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Будова та функції нервової системи

На організм людини постійно діють різноманітні чинники навколишнього середовища (світло, звук, тиск, запах, температура тощо). Будь-який чинник, який діє на організм в цілому або на якусь його частину, називається подразником; дія подразника на організм – подразненням. Для того, щоб організм міг існувати в постійно змінному середовищі, він повинен володіти здатністю відповідати на дії подразника. Організм людини і будь-яка його клітина володіє подразливістю – здатністю відповідати на дію подразника, змінюючи свою життєдіяльність. Наприклад, зміною обміну речовин, пришвидшенням або сповільненням клітинного поділу тощо. Нервова, м’язова і залозиста тканини володіють збудливістю – здатністю відповідати на дію подразника збудженням. Такі тканини називають збудливими.
Збудливість та її зміни впливають на діяльність організму. Наприклад, якщо серцевий м’яз втратить збудливість – серце перестане скорочуватись і настане смерть. Якщо в результаті крововиливу у мозок нейрони, що іннервують скелетні м’язи, втрачають здатність збуджуватися і не посилають імпульсів до відповідних м’язів, настає параліч. Дихання зберігається до тих пір, доки клітини дихального центру, що посилають нервові імпульси до дихального м’язу, здатні збуджуватися.
Збудження – складний фізіологічний процес, що виникає в збудливій тканині внаслідок дії подразника. Характеризується ознаками:

· специфічними – проявляються у виникненні діяльності, яка характерна для даної тканини (м’язової – скорочення, залозистої -виділення секрету, нервової – утворення і проведення нервового імпульсу);

· загальними – властиві для всіх збудливих тканин – підвищення обміну речовин (підвищене споживання О2, виділення СО2), виділення теплової енергії, зміна електричного стану клітинної мембрани.

Подразник – це чинник, який здатний викликати збудження в збудливих тканинах. За природою подразники розрізняють:
· фізичні (температура, тиск, світло, звук, дотик, електричний струм та інші)

·  хімічні (речовини їжі, ліки, гормони, вітаміни, продукти обміну речовин, кислоти, луги тощо);

·  змішаної природи (зміна осмотичного тиску, зміна рН середовища)

За біологічною ознакою їх поділяють на:
· адекватні – до дії яких орган пристосований, оскільки вони діють в природних умовах його існування (світло для ока, звук для вуха);
· неадекватні – до дії яких орган не пристосований, проте в природних умовах існування організму викликають реакцію-відповідь збудливих тканин при достатній силі і тривалості дії. Наприклад, сильне слиновиділення у відповідь на подразнення кислотою рецепторів ротової порожнини. Сітка ока реагує на дотик, тиск, електричні подразники.
· За силою подразники можуть бути:
1.Пороговий – подразник мінімальної сили, який здатний викликати збудження.
Порогову силу подразника – мінімальну силу, яка достатня для того, щоб викликати збудження, називають порогом подразнення. Поріг подразнення є мірою збудливості тканин. Чим вищий поріг подразнення, тим збудливість нижча і навпаки.
2. Підпороговий – подразник сили, меншої за порогову, який обумовлює виникнення фізико-хімічних змін в збудливих тканинах, що є недостатніми для виникнення збудження, яке поширюється.
3.Надпороговий – подразник, сила якого більша за порогову.
Для виникнення збудження важливе значення має:
1) сила подразника;
2)  тривалість дії подразника;
3) швидкість наростання сили подразника. Якщо швидкість наростання сили подразника до порогової мала, то збудження не виникає. Це зумовлено тим, що за час наростання сили подразника в тканині розвиваються зміни, які підвищують поріг подразнення і перешкоджають розвитку збудження. Пристосованість збудливої тканини до дії подразника, сила якого повільно зростає, називається акомодацією.
Значення нервової системи
· регулює та координує діяльність всіх органів і систем, забезпечуючи функціонування організму як єдиного цілого;

·  здійснює зв’язок між організмом і навколишнім середовищем, забезпечуючи найбільш ефективне пристосування його до змін навколишнього середовища;
- є матеріальною основою психічної діяльності людини.

Нервова система виконує функції сприймання подразнень навколишнього і внутрішнього середовища, їх аналізу та організації відповідних пристосувальних реакцій на ці подразники. Відповідна реакція здійснюється у формі рефлекторних змін діяльності окремих структур організму (фізіологічних функцій) і змін поведінки всього організму. Поведінка є вищою формою пристосування організму до навколишнього середовища.
Структурно нервову систему поділяють на центральну і периферичну.
Центральну нервову систему (ЦНС) утворюють головний мозок і спинний. Вона складається з білої і сірої речовини. Сіра речовина утворена скупченням тіл нейронів, а біла – їх відростками.
Периферична нервова система утворена:
· нервами, які відходять від головного та спинного мозку (12 пар черепно-мозкові нерви та 31 пара спинномозкові);

· нервовими вузлами – скупченнями нервових клітин поза спинним і головним мозком.
Функціонально нервову систему поділяють на

· соматичну(анімальну) – забезпечує чутливість тіла, іннервує скелетні м’язи, аналізатори;
- вегетативну (автономну) – регулює діяльність внутрішніх органів і вегетативних функцій організму (обмін речовин, дихання, виділення та ін.), іннервує внутрішні органи, залози, кровоносні судини. Її поділяють на дві частини, які діють протилежно: симпатичну і парасимпатичну.
Як у центральній, так і в периферичних відділах НС містяться елементи соматичної і вегетативної її частин, завдяки чому досягається єдність усієї НС.
Розвиток нервової системи дитини – це постійний процес, який розпочинається ще в зародковому періоді і триває протягом усього дитинства і юнацтва.
Нервова система починає формуватися на третьому тижні ембріонального розвитку з дорсальної частини зовнішнього зародкового листка (ектодерми). Проходить стадії: нервової пластинки; жолобка з піднятими краями; замкнутої нервової трубки, по краям якої формується гліальні пластинки; з нижнього відділу нервової трубки утворюється спинний мозок, а з передньої – головний.
У процесі розвитку з переднього відділу нервової трубки утворюються три первинні мозкові пухирі: передній, середній і задній – трипухирна стадія розвитку головного мозку. На 5 тижні ембріонального розвитку чітко видно, що передній і задній міхурі поділені поперечною перегородкою ще на дві частини – стадія п’ятипухирного розвитку. З 1 мозкового пухиря утворюється кінцевий мозок, з 2-го – проміжний, з 3-го – середній, з 4-го – задній (міст і мозочок), з 5-го – довгастий мозок. Всі відділи головного мозку чітко виражені вже на 6 місяці пренатального розвитку плоду. У головному мозку є чотири порожнини, які називаються шлуночками. Вони утворюються з мозкових пухирів. У ділянці півкуль великого мозку формуються два бічні шлуночки, у проміжному мозку – третій шлуночок, у середньому мозку проходить Сільвіїв водопровід, у задньому і довгастому міститься четвертий шлуночок. Із гліальних пластинок формуються спинномозкові та черепні нерви і нервові вузли.
Нервові волокна – це відростки нервових клітин, вкриті оболонкою. Кожне волокно складається з відростка нервової клітини, який лежить у центрі нервового волокна і називається осьовим циліндром, і оболонок, утвореної клітинами олігодендроглії, які тут називаються нейролемоцитами (шванівськими клітинами)
Залежно від наявності чи відсутності в складі оболонки жироподібної речовини мієліну, яка виконує роль своєрідного ізолятора, поділяють нервові волокна на:
- тонкі немієлінові – у них не розвивається мієлінова оболонка, їх осьові циліндри вкриті лише шванівськими клітинами, мають діаметр 1-4мкм, входять до складу вегетативних нервів і проводять нервові імпульси зі швидкістю до 15 м/с;
- товсті мієлінові – навколо осьового циліндра розміщується товста оболонка, яка містить у внутрішніх шарах мієлін, діаметр їх коливається від 1 до 20 мкм, швидкість передачі нервових імпульсів значно вища – до120 м/с. Мієлінові волокна зустрічаються переважно у складі периферійних нервів. Мієлінові волокна складаються із сегментів довжиною 0,5-2мм та немієлінових проміжків – перехватів Ранв’є довжиною 1-2мкм.
Нерви- пучки мієлінових та немієлінових нервових волокон, вміщені у загальну сполучнотканинну оболонку. У сполучнотканинній оболонці розташовані кровоносні та лімфатичні судини, що живлять нерви.
Розрізняють нерви:

· чутливі (аферентні) – утворені лише чутливими волокнами, які передають збудження до ЦНС;
·  рухові (еферентні) – утворені лише руховими волокнами, які передають збудження від ЦНС до робочого органа. 
· змішані.
Нервова тканина складається з нейронів та нейроглії. Нейрон – нервова клітина з відростками, структурна і функціональна одиниця нервової системи.
У нейроні виділяють тіло і відростки. Є два види відростків нейронів:
- аксон – це довгий відросток нейрона, проводить нервовий імпульс від тіла нервової клітини до інших нейронів або робочих органів. У клітині буває він завжди один, закінчується розгалуженнями (нервовими закінченнями) – терміналіями на іншому нейроні або структурі робочого органа. Довжина аксона досягає 1м-1,5м. Один аксон може контактувати з 5 тис. клітин. Аксон починається від ділянки нейрона, що має форму конуса – аксонного горбика. Це найбільш збудлива частина клітини. Протягом перших 50-100мкм від тіла клітини аксон не покритий мієліновою оболонкою – початковий сегмент аксона, потім ідуть ділянки аксона, покриті мієліновою оболонкою. Від аксона відходять окремі відростки – колатералі;
- дендрити – короткі відростки нейрона, що сильно галузяться, проводять нервовий імпульс до тіла клітин. Мають бокові вирости (шипики), які збільшують їх поверхню і є місцями контактів з іншими нейронами. У нейрона буває один або декілька дендритів. Довжина дендрита може досягати 300 мкм.
За кількістю відростків нейрони поділяють на:

· уніполярні – з одним відростком – аксоном (нейробласти, які зустрічаються лише в ембріональному періоді);

·  біполярні – з двома відростками - дендритом і аксоном (в сітківці ока і спіральному ганглії внутрішнього вуха);

·  псевдоуніполярні – від тіла відходить один відросток, який Т-подібно галузиться на дендрит і аксон (нейрони спинномозкових вузлів);

·  мультиполярні – мають багато дендритів і один аксон (найбільш розповсюджена група нейронів. Наприклад, нейрони рухових ядер спинного мозку).
За функціональним значенням нейрони поділяють:

- рецепторні (аферентні, чутливі) – сприймають подразнення і трансформують їх у нервові імпульси, передають нервові імпульси до ЦНС;

- асоціативні (вставні, проміжні) передають імпульси від одного нейрона до іншого;
- ефекторні (еферентні, рухові) - передають нервові імпульси від ЦНС до робочих органів (м’яза, залози).

Аферентні нейрони належать до псевдоуніполярних, їх тіла лежать у спинномозкових вузлах. Відросток, який відходить від тіла, Т-подібно ділиться на 2 гілки, одна з яких іде до ЦНС і виконує функцію аксона, а інша підходить до рецепторів і виконує функцію дендрита.
Більшість еферентних і вставних нейронів належать до мультиполярних. Мультиполярні вставні нейрони розташовані в задніх рогах спинного мозку, та в інших відділах ЦНС. Еферентні нейрони розташовані в основному в передніх рогах спинного мозку.
Нейроглія забезпечує функціонування нейронів. Здійснює опорну, трофічну, секреторну і захисну функції. Представлена клітинами різної форми, які супроводжують нейрони. Відростки клітин нейроглії переплітаються між собою і утворюють густу сітку, яка заповнює простір між нейронами та капілярами. Розмір цих клітин у 3-4 рази менший, ніж нервових, а кількість у 10 разів більша. Вони складають 40% об’єму мозку. З віком кількість нейронів зменшується, а нейрогліальних клітин -збільшується. У нейроглії виділяють клітини макроглії (гліоцити) і мікроглії (гліальні макрофаги). До макроглії належать: 1) епендимоцити, які утворюють щільний шар клітин і вистелають спинномозковий канал і шлуночки головного мозку. Виконують секреторну функцію – беруть участь в утворенні спинномозкової рідини; 2) астроцити- невеликі клітини зірчастої форми з численними відростками. Формують опорний апарат центральної нервової системи; 3) олігодендроцити – невеликі клітини з короткими дуже тонкими відростками. Оточують тіла нейронів та їх відростки, беруть участь в утворенні нервових волокон, формуючи їх оболонки. Функції різноманітні – трофічна, ізоляційна. Клітини мікроглії – це дрібні клітини, які виконують функції гліальних макрофагів завдяки своїй здатності до пересування.
· змішані – утворені чутливими і руховими волокнами.
Основні властивості нервових волокон:
· нервові волокна, що не втратили зв’язок з тілом клітини, здатні до відновлення – регенерації;
- висока збудливість та провідність – здатність під дією подразника переходити зі стану фізіологічного спокою в стан збудження та проводити його;
- висока лабільність – здатність за одиницю часу багато разів збуджуватися. Найбільш висока лабільність в мієлінових волокнах;
- відносна невтомлюваність – пов’язана з низькими енергетичними затратами при збудженні, високою лабільністю нервових волокон та їх роботою з постійним недовантаженням. Нервове волокно може відтворювати до 2500 імпульсів за 1с, а з нервового центру на периферію проводиться не більше 50-100 хвиль збудження за 1с, тому що лабільність нервових центрів невелика;
· збудження по нервових волокнах проводиться ізольовано в обох напрямках від місця його виникнення;

·  швидкість проведення збудження по нервових волокнах залежить від діаметра волокна і структури його мембрани: чим товстіше волокно, тим більша швидкість проведення збудження в ньому. Нервовий імпульс по немієліновому волокну поширюється безперервно, а по мієліновому – стрибкоподібно від одного перехвату Ранв’є до іншого.

Механізм проведення збудження по нервовим волокнам. У нервових мієлінових волокнах збудження виникає лише в перехватах Ранв’є і ніби “перескакує” від одного перехвату до іншого, тому ПД поширюється дуже швидко. У стані спокою зовнішня поверхня всіх перехватів Ранв’є заряджена позитивно. Між сусідніми перехватами немає різниці потенціалів.
При нанесенні подразнення в ділянці А виникає збудження внаслідок проходження іонів натрію всередину клітини, і цей збуджений перехват стає негативно зарядженим по відношенню до сусіднього не збудженого перехвату Б. Внаслідок виникнення різниці потенціалів між цими ділянками виникає потік іонів через навколишню тканинну рідину і аксоплазму. При цьому в ділянці Б на поверхні зменшується позитивний заряд в результаті того, що позитивно заряджені іони йдуть до ділянки А, а всередині зменшується негативний заряд внаслідок притягання позитивних іонів від ділянки А. Внаслідок цього в ділянці Б зменшується мембранний потенціал. А це і є деполяризація, яка при досягненні критичного рівня викликає виникнення ПД. Так ділянка Б стає збудженою і здатною збуджувати сусідній перехват.
ПД, що виник в одному перехваті, здатний викликати збудження не лише в тому, що лежить поряд перехваті, але і в сусідніх 2-3 перехватах. Це створює гарантію проведення збудження по волокну, якщо навіть 1-2 перехвати. що лежать поряд пошкоджені.
Вікові зміни нервового волокна. Різні типи нервових клітин дозрівають в онтогенезі гетерохронно. В ембріональному періоді дозрівають великі аферентні і еферентні нейрони. Дозрівання дрібних клітин відбувається після народження під впливом факторів навколишнього середовища. Окремі частини нейрона дозрівають теж нерівномірно. Аксон функціонує в ембріональному періоді розвитку дитини, а дендрит – після народження. Шипики на дендритах з’являються після народження дитини. Мієлінізація нервових волокон розпочинається на 4 місяці пренатального розвитку. Рухові нервові волокна покриваються мієліновою оболонкою до моменту народження дитини, а чутливі – протягом перших місяців життя дитини. Мієлінова оболонка інтенсивно росте в постнатальному періоді, її ріст веде до збільшення швидкості проведення збудження по нервовому волокну. До 3-річного віку дитини мієлінізація нервових волокон в основному завершується, хоча ріст мієлінової оболонки в довжину і осьового циліндру продовжується і після 3-річного віку. осьового циліндру продовжується і після 3-річного віку.
Синапси
Всі нервові волокна закінчуються кінцевими апаратами – нервовими закінченнями.

Нервові закінчення – це кінцеві ділянки нервових волокон, які вступають в контакт з нейронами або тканинами органів.
За функціональним значенням нервові закінчення поділяють на три види.
1. Чутливі або рецепторні (рецептори). Рецептори – це кінцеві розгалуження дендритів чутливих нейронів, пристосовані до сприйняття подразнень, що надходять до організму. Виділяють рецептори:
· екстерорецептори – сприймають подразнення із зовнішнього середовища (рецептори шкіри, порожнини рота, слизової носа тощо),

·  інтерорецептори – рецептори, до яких надходять подразнення від внутрішніх органів,
· пропріорецептори – реагують на зміни положення тіла в просторі (рецептори м’язів, сухожиль, зв’язок, суглобових сумок).
· Рецептори спеціалізувалися на сприймання подразнень різної природи і трансформування їх у нервові імпульси. Так, дію хімічних подразників сприймають хеморецептори, механічних – механорецептори, зміни температури – терморецептори, тиску – баррорецептори та ін.
2. Рухові і секреторні або ефекторні (ефектори). Рухові нервові закінчення є кінцевими розгалуженнями рухових нейронів у м’язовій тканині і називаються нервово-м’язовими закінченнями. Секреторні закінчення в залозах утворюють нервово-залозисті закінчення. Названі види нервових закінчень є нервово-тканинними синапсами.
3.Закінчення на інших нейронах – міжнейронні синапси.
Синапси – це контакти між нейронами або між нейронами і клітинами, які не належать до нервової системи.
Ефектори – це синапси між аксоном ефекторного нерва і клітиною м’язової тканини або залози.
Міжнейронні синапси – це контакти між нейронами, які служать для передавання нервового імпульсу з однієї нервової клітини на іншу. У місці синапса два нейрони контактують між собою оболонками.
За способами передачі нервового імпульсу з однієї клітини на іншу розрізняють синапси:
- хімічні – передача нервового імпульсу здійснюється за участі біологічно активних речовин – медіаторів (більшість синапсів є хімічні);

· електричні – передають нервові імпульси у вигляді електричних сигналів.
Синапс утворений пресинаптичною частиною, синаптичною щілиною, постсинаптичною частиною.
Пресинаптична частина хімічного синапса утворена закінченням (кінцевою гілочкою) аксона нейрона, що передає нервовий імпульс, яке утворює розширення, і обмежене передсинаптичною мембраною. В розширеній частині (кінцевій цибулині) містяться дрібні мітохондрії і міхурці діаметром 30-150 нм, що містять хімічні речовини -медіатори. Медіатори синтезуються у тілі нейрона. Звідти вони транспортуються по аксону до кінцевих цибулин, де і нагромаджуються. Медіатори можуть бути збуджувальні – ацетилхолін, адреналін, норадреналін, та гальмівні – серотонін, глутамінова кислота, гама-аміномасляна кислота.
Постсинаптична мембрана – це оболонка нейрона (тіла або відростків), що сприймає нервовий імпульс. У ній міститься особливий білок – рецептор медіатора, яким зумовлена дія останнього на постсинаптичну частину.
Між пресинаптичною мембраною і постсинаптичною є синаптична щілина шириною 20-30 нм, заповнена тканинною рідиною.
Механізм передачі збудження в хімічних синапсах

При надходженні нервового імпульсу до закінчення пресинаптичного нейрона збільшується концентрація іонів кальцію в ньому, синаптичні міхурці, руйнуючись, зливаються з пресинаптичною мембраною, їхній вміст вливається в синаптичну щілину. Медіатор дифундує через внутрішньощілинну речовину до постсинаптичної частини, де діє на ділянки, особливо чутливі до нього, змінюючи проникність постсинаптичної мембрани та викликаючи збудження (у збуджувальних синапсах), або гальмування (у гальмівнихсинапсах).
У збуджувальних синапсах під впливом нервових звільняється збуджуючий медіатор, який через синаптичну щілину поступає до постсинаптичної мембрани, викликає короткочасне підвищення проникності для іонів натрію і виникнення деполяризації. Коли деполяризація досягає критичного рівня, виникає збудження, яке поширюється – потенціал дії.
У гальмівних синпсах виділяються гальмівні медіатори, які змінюють проникність постсинаптичної мембрани для іонів калію або хлору. В результаті підвищується рівень мембранного потенціалу- явище гіперполяризації, що передшкоджає подальшому поширення збудження.
Постсинаптична мембрана містить фермент, який розщеплює медіатор і робить його неактивним зразу ж після проходження нервового імпульсу.
В електричних синапсах синаптична щілина дуже вузька (1-3нм), пронизана гідрофільними каналами, через які іони легко надходять від пресинаптичної частини до постсинаптичної частини. Потенціал дії без затримки проводиться з однієї клітини на іншу. Немає хімічного медіатора. Електричні синапси знаходяться в серцевому м’язі, гладеньких м’язах, залозистій тканині.
Залежно від місця контакту аксона з частинами нервової клітини, розрізняють синапси:
- аксодендричні (закінчення аксона контактує з дендритом іншої клітини),
- аксосоматичні (аксон однієї клітини передає нервовий імпульс на тіло іншої клітини),
- аксоаксонні (аксон одного нейрона контактує з аксоном іншого нейрона).
За кінцевим ефектом розрізняють збуджувальні та гальмівні синапси.
Два перші типи передають збудливі імпульси, тоді як аксоаксонні синапси вважають гальмівними. Крім того, між деякими нейронами знайдені дендродендритні синапси, а також дендросоматичні. Отже, будь-яка частина нейрона може утворювати синапс з будь-якою частиною іншого нейрона.
Вікові зміни синаптичного апарату. Синаптичний апарат в ЦНС формується протягом тривалого періоду постнатального розвитку. Його формування значною мірою визначається надходженням інформації з навколишнього середовища. На ранніх етапах розвитку першими дозрівають збудливі синапси, гальмівні синапси формуються пізніше. З їх дозріванням пов’язане ускладнення процесів переробки інформації.

Будова спинного мозку. Спинний мозок розміщений у хребетно​му каналі й має вигляд циліндричного тяжа завдовжки 40—45 см, діаметром від 1 до 1,5 см, масою до 30 г, злегка сплющений у пе​редньо-задньому напрямку* (рис. 143). У зародка в перші 3 місяці розвитку спинний мозок займає весь хребетний канал, а після народження дитини ріст хребта випереджає ріст спинного мозку, який розташовується в хребетному каналі від І шийного хребця до І - II поперекових хребців і закінчується мозковим конусом. Від нього вниз тянгнеться тонка кінцева нитка оточена довгими корінцями. нижніх сегментів мозку, що утворюють "кінський хвіст". 
Спинний  мозок  має  чотири  поверхні:   передню   —  плоску, задню — дещо опуклу й дві бічні — напівокруглі. Крім того, він
має два потовщення: шийне й поперекове. Перше — на рівні V—VII шийних сегментів, а друге — на рівні III—IV поперекових сегментів. Ці потовщення зв'язані зі скупченням нервових клітин, які іннервують відповідно верхні й нижні кінцівки.
В центрі спинномозкового тяжа є редукований канал, заповне​ний спинномозковою рідиною.
На передній поверхні спинного мозку є передня серединна щіли​на а на задній — задня серединна борозна. Щілина й борозна поді​ляють спинний мозок на симетричні праву й ліву половини. На передній поверхні мозку по боках від серединної щілини проляга​ють бічні борозни. Такі ж борозни лежать і на задній поверхні по обидва боки від задньої борозни.
Сіра речовина спинного мозку лежить у центральній частині йо​го й на поперечному зрізі нагадує літеру Н або крила метелика. Ця речовина складається з тіл нейроцитів, з'єднаних між собою відрост​ками та глією. Бічні частини сірої речовини зв'язані поперечною перекладинкою, в центрі якої проходить центральний канал спин​ного мозку. В дорослих людей у деяких ділянках мозку канал може заростати.
Сіра речовина спинного мозку утворює парні передні та задні роги. В грудному відділі й верхніх сегментах поперекового відділу є бічні роги. Функціонально передні роги є руховими, задні — чутли​вими бічні — вегетативними. Права й ліва половини сірої речови​ни з'єднані між собою проміжною сірою речовиною, спереду якої міститься біла спайка. В ділянці задньої серединної борозни крізь усю товщу білої речовини проходить гліальна перетинка.
У сірій речовині нейроцити утворюють такі ядра: в спинному (задньому) розі є власне ядро заднього рогу й грудне ядро (груд​ний стовп, рис. 144). У черевному (передньому) розі розташова​но 6 ядер: переднє медіальне, переднє латеральне, заднє медіальне, заднє латеральне, центральне. Всі ці ядра іннервують м'язи тіла.
Скупчення нейроцитів у бічних рогах грудного та верхніх двох сегментах поперекового відділу являють собою центральну частину симпатичного відділу автономної (вегетативної) нервової системи.
На бічних поверхнях спинного мозку у спиннобічні (задньобічні) борозни входять задні (аферентні), а з черевнобічних (перед-ньобічних) борозен виходять передні (еферентні) корінці спинно​мозкових нервів.
Частина спинного мозку з парою чутливих і парою рухових ко​рінців називається сегментом. До складу спинного мозку входить 31 сегмент. Із них 8 — шийних, 12 — грудних, 5 — поперекових, 5 — крижових та 1 куприковий.

До спинномозкового сегмента, крім передніх і задніх спинно​мозкових корінців, входять: спинномозковий вузол, де локалізуються тіла чутливих волокон аферентних нервів, спинномозкові нерви, які утворюються шляхом з'єднання чутливого й рухового нервових волокон.
Спинномозковий нерв має чотири гілки: передню, задню, мозкової оболонки та сполучну. Передня (черевна) гілка містить чутливі рухові нервові волокна. Вона бере участь в утворенні нервових сплепень в усіх відділах спинного мозку, крім грудного. 12 пар передніх гілок посегментно іннервують міжреберні проміжки, лежать нижче міжреберних артерій. Усі міжреберні нерви віддають по бічній  шкірній гілці.
Шість нижніх нервів продовжуються в передню стінку живота, а в діілянці прямого м'яза живота пронизують його й виходять під шкіру у  вигляді передньої шкірної гілки. Таким чином міжреберні нерви іннервують шкіру грудей і живота, а також м'язи вентрального , походження, що є на тулубі: зовнішні та внутрішні міжреберні м’язи, м'язи-підіймачі ребер, поперечний м'яз грудної клітки, І зубчасті, зовнішній і внутрішній косі м'язи живота, попереч-прямий і пірамідальний м'язи.

Задня (спинна) гілка також змішана, вона іннервує м'язи та шкі​ру спини посегментно. Гілка мозкової оболонки відходить від перед​ньої гілки, повертається назад до спинного мозку й іннервує його тверду оболонку. Сполучна гілка з'єднує сегмент з вузлом симпа​тичного стовбура.
Біла речовина спинного мозку поділяється на три парних кана​тики, розміщені навколо сірої речовини. Передній канатик лежить між передньою серединною щілиною та передньою бічною бороз​ною, або місцем виходу передніх спинномозкових корінців, біч​ний — між передньою та задньою бічними борознами; задній — між задньою бічною та задньою серединною борознами.
У верхньому грудному та в шийному відділах спинного мозку між задньою бічною й задньою серединною борознами є проміжна борозна, яка ділить задні канатики на два пучки (рис. 145): тонкий (пучок Голля) та клиноподібний (пучок Бурдаха). Між задніми й передніми рогами містяться переплетення у вигляді сітки з пере​кладинок сірої речовини, що має назву сітчастого утвору (ретику​лярної формації).

У білій речовині, що лежить поблизу центральної сірої речовини, розміщені короткі міжсегментарні волокна основних пучків, кі, починаючись від сітчастого утвора, проходять угору й униз через 2—3 сегменти й закінчуються в мотонейронах передніх рогів. По цих волокнах здійснюється зв'язок між окремими сегментами, існовні пучки складають власний апарат спинного мозку.

У спинному мозку локалізуються й рефлекторні центри. Від спинномозкових гангліїв нервові волокна проходять через задні роги й закінчуються: одні — на вставних нейронах задніх рогів, або з протилежного боку, а інші — на нейронах автономної (вегетатив​ної) нервової системи, а також на мотонейронах передніх рогів свого й протилежного боку та на волокнах ретикулярної формації, вдяки таким зв'язкам здійснюються рефлекторні реакції спинного мозку як із зовнішніх покровів тіла, м'язів, так і з внутрішніх органів.

Назовні від основних пучків спинного мозку розміщені провідні шляхи, які поділяються на висхідні та низхідні. Висхідні пучки —це  тонкий, клиноподібний, спинномозково-таламічний, передній спиномозочковий, задній спинномозочковий;  низхідні: передній
кірково-спинномозковий, бічний кірково-спинномозковий, червоноядерно-спинномозковий,   текто-спинномозковий,   присінково-спиномозковий  (див.   «Провідні шляхи головного та спинного мозку», с 330).
Оболонки спинного мозку. Спинний мозок покритий трьома оболонками  (м'яка, павутинна й тверда), які переходять в однойменні оболонки головного мозку (рис. 146).
Внутрішня — м'яка оболонка щільно оточує спинний мозок, проникає в усі щілини й вистилає їх. Павутинна оболонка  — тонка, прозора, покриває всі опуклості. На відміну від м'якої оболонки вона в щілини і борозни  мозку не заходить, внаслідок чого утворюються підпавутинні простори, заповнені спинномозковою рідиною. 

Тверда оболонка  — зовнішня, утворює навколо мозковий фіброзний мішок, який переходить на корінці та ганглії Тверда оболонка внизу оточує «кінський хвіст» і разом з кінцевою ниткою, приростає до окістя куприка. Від твердої оболонки відходять сполучнотканинні волокна (22—23 пари), які утворюють зубчасті зв'язки, між м'якою й твердою оболонками, зміцнюючи спинний мозок. Між павутинною й твердою оболонками утворюється  субдуральний простір, заповнений спинномозковою рідиною. і Простір між твердою оболонкою й окістям хребетного стовпа називається епідуральним. У ньому містяться жирова клітковина й венозні сплетення.

Спинномозкові нерви .
Від спинного мозку відходить 31 пара спинномозкових нервів, із них 8 пар — шийних, 12 — грудних, 5 — поперекових, 5 — кри​жових і 1 — куприковий. Кожний нерв складається з чутливого спинного корінця й рухового черевного корінця спинного мозку, тобто вони змішані морфологічно й функціонально. Спинні (задні) гілкинерва  значно тонші від черевних (передніх), вони іннервують шкі​ру та м'язи потиличної ділянки й спини, частково й шкіру сіднич​ної ділянки. Кожна спинна гілка йде самостійно до відповідного сні мента тіла. Черевні гілки являють собою масивні стовбури, особ​енно ті, що іннервують кінцівки. Між черевними гілками, а саме в місцях виходу їх зі спинального ганглію, є петлі, які, з'єднуючись між собою, утворюють сплетення: шийне, плечове, поперекове та крижове. Черевні гілки II—XI грудних нервів не утворюють спле​тень, а йдуть симетрично в міжреберних проміжках.
Шийне сплетення утворюється черевними Гілками чотирьох верхніх шийних нервів (рис. 147). Розміщене на Глибоких м'язах шиї, зверху вкрите грудинно-ключично-соско-Нодібним м'язом. Нерви цього сплетення в основному іннервують Шкіру, але воно дає гілки й до посмугованих м'язів.
До шкірних нервів шийного сплетення належать такі: великий вушний нерв іннервує шкіру навколо вушної раковини; малий потиличний — шкіру потилиці й шиї; поперечний нерв шиї — бічну поверхню шиї; надключичний нерв — нижню частину шиї й верхню поверхню грудної клітки.
М'язові нерви іннервують м'язи шиї вентрального походження: глибокі м'язи хребта, драбинчасті, передні, що лежать нижче під'язикової кістки.
Важливим нервом шийного сплетення є діафрагмальний нерв (п. рпгепісш), який лежить на поверхні переднього драбинчастого м'яза, спускається вниз, проходить крізь верхній отвір грудної клітки, розміщуючись між підключичною веною та підключичною артерією. У грудній порожнині діафрагмальний нерв лежить між середостінною плеврою та перікардом, спереду кореня легень. До​сягти діафрагми, нерв розгалужується в ній. Чутливі гілки прово​дять імпульси до діафрагмального нерва від діафрагми, середостін​ної плеври та перікарда, а рухові — іннервують м'язову частину діафрагми. Крім того, діафрагмальний нерв проникає в черевну порожнину, де іннервує частково очеревину та зв'язки печінки.

Плечове сплетення  утворюється з чоти​рьох нижніх шийних нервів та більшою частиною черевної гілки першого грудного нерва. Лежить це сплетення між переднім і зад​нім драбинчастими м'язами. Воно складається з надключичної та підключичної частин.
Надключична частина має короткі нерви, які іннервують м'яз-підіймач лопатки, ромбоподібний м'яз, великий круглий м'яз, найширший м'яз спини, надоєний і підосний, підлопатковий, ве​ликий і малий грудні та передній зубчастий м'язи (рис. 148).
Підключична частина складається з трьох пучків — латерального, медіального та заднього. Від них починаються довгі нерви верхньої кінцівки (рис. 149).
Від латерального пучка починається одна гілка до серединного нерва й м'язово-шкірний нерв. Із медіального пучка відходить гіл​ка на утворення серединного нерва, ліктьовий нерв та шкірні нер​ви плеча та передпліччя.
Із заднього пучка починається пахвовий і променевий нерви.
М'язово-шкірний нерв  починається від лате​рального пучка, проникає через дзьобоподібноплечовий м'яз, пря​мує вниз між двоголовим і плечовим м'язами й іннервує їх. Нерв виходить на передпліччя спереду і збоку й продовжується у вигляді латерального шкірного нерва передпліччя.
Серединний нерв  утворюється з латерального та медіального пучків і проходить поряд із плечовою артерією. На плечі серединний нерв гілок не дає. На передпліччі він займає се​рединне положення й іннервує всі м'язи долонної поверхні. Через зап'ястковий канал цей нерв переходить на кисть, іннервує шкіру та м'язи І, ІІ, ІІІ, ІV пальців з боку, а медіальну поверхню ІV, V пальців іннервує ліктьовий нерв.

Ліктьовий нерв відходить від медіального пучка плечового сплепіння, йде по медіальній поверхні плеча. на передпліччі він іннервує м'язи, розміщені походу ліктьової кістки, а також шкіру долонної поверхні й  ІV, V пальців долонної часті кисті.
Променевий нерв - міцний наймасивніший нерв верхньої кінцівки, іннервує всі м'язи задньої поверхні.
Променевий нерв, вийшовши із заднього пучка плечового спле​тення, огинає плечову кістку і входить у товщу триголового м'яза плеча, іннервуючи його та шкіру задньої поверхні плеча. Потім, дійшовши до бічного надвиростка плеча, поділяється на глибоку й поверхневу гілки. Глибока гілка іннервує всі м'язи тильної поверхні передпліччя й плечопроменевий м'яз, а поверхнева — шкіру тилу кисті й пальців, а також м'яз-супінатор і ліктьовий м'яз.
Пахвовий нерв  іннервує дельтоподібний м'яз, малий круглий м'яз, шкіру плеча та плечовий суглоб.
Медіальний шкірний нерв плеча іннервує шкіру присередньої по​верхні плеча.
Медіальний шкірний нерв передпліччя іннервує шкіру передньої та медіальної поверхні передпліччя (рис. 150, 151).
Поперекове сплетення  утворюється че​ревними гілками трьох верхніх поперекових нервів і сполучними гілками від IV поперекового та XII грудного нервів (рис. 152). Це сплетення лежить позаду великого поперекового м'яза й прикрите ним спереду. До коротких нервів поперекового сплетення належать гілочки,   що  іннервують  клубово-поперековий  м'яз,   квадратний м'яз поперека, частково м'язи бічної та задньої стінок живота.
Основними довгими гілками поперекового сплетення є стегновий нерв — найбільший у поперековому сплетенні. Цей нерв виходить на стегно під пахвинною зв'язкою разом із клубово-попериковим м’язом. На стегні нерв розгалужується на численні гілки (шкірні та м'язові), які іннервують чотириголовий м'яз стег​на, кравецький м'яз, шкіру передньої поверхні стегна. Найдовшою гілочкою стегнового нерва є внутрішній шкірний нерв нижньої кін​цівки, що лежить уздовж медіальної поверхні гомілки й стопи. 

На бічній поверхні стегна міститься латеральний шкірний нерв стегна, який іннервує шкіру цієї ділянки стегна. Затульний нерв  проходить по бічній стінці малого таза, далі вихо​дить на стегно через затульний отвір, іннервуючи затульні м'язи та м'язи медіальної поверхні стегна. До групи довгих нервів входить також клубово-підчеревний нерв, який лежить між поперечним і внутрішніми косими м'язами живота й іннервує їх, а також шкіру зовнішнього отвору пахвинного каналу. Крім того, до числа довгих нервів поперекового сплетення належить клубово-пахвинний нерв, який проходить через пахвинний канал, іннервує його та зовнішні статеві органи.
Крижове сплетення  утворюється передніми гілками IV та V поперекових нервів і трьох крижових (рис. 153). Це найбільше сплетення лежить у порожнині малого таза на грушопо​дібному м'язі. Короткі нерви його (верхній і нижній сідничні) ін-нервують сідничні м'язи, задню групу м'язів стегна, частково вели​кий привідний м'яз.
До довгих нервів належать сідничний і задній шкірний нерви. Сідничний нерв  — найбільший і найтовщий у тілі людини, лежить під великим сідничним м'язом. Виходить сіднич​ний нерв із порожнини малого таза крізь великий сідничний отвір. На задній поверхні стегна сідничний нерв проходить між черевця​ми двоголового м'яза стегна, тут віддає гілочки до м'язів задньої поверхні стегна, не доходячи до підколінної ямки, поділяється на великогомілковий і загальний малогомілковий нерви.
Великогомілковий нерв  лежить на гомілці між триго​ловим м'язом і глибокими м'язами гомілки, тут він іннервує триголовий м'яз гомілки, задній великогомілковий м'яз, довгий м'яз — згинач пальців і довгий м'яз — згинач великого пальця. Потім вели​когомілковий нерв поступово переходить на присередній бік гомілки, присередню кісточку й виходить на підошву під назвою підошовного нерва де поділяється на бічну та медіальну гілки, які іннервують м'язи та шкіру підошви.

Загальний малогомілковий нерв  виходить на бічну поверхню гомілки на рівні головки малогомілкової кістки, де поділяється на поверхневий і глибокий малогомілкові нерви.
Поверхневий малогомілковий нерв іннервує малогомілкові м'язи, далі переходить на тильну поверхню стопи й розгалужується в її шкірі.
Глибокий малогомілковий нерв іннервує передню групу м'язів го​мілки, далі переходить на тильну поверхню стопи, де й іннервує м'язи тилу стопи. Великогомілковий і загальний малогомілкові нерви анастомозують між собою, утворюють литковий нерв, який іде задньою поверхнею гомілки, іннервуючи її шкіру. Потім цей нерв переходить на тильну поверхню стопи, де має назву бічного тильного шкірного нерва. Від крижового сплетення відходить також статевий нерв, який іннервує шкіру та м'язи промежини й зовніш​ні статеві органи (див. рис. 154, 155, 156).
Головний мозок людини займає всю порожнину черепа, кістки якого захищають масу мозку від зовнішніх механічних пошко​джень. У процесі росту й розвитку головний мозок набуває форми черепа. Зовні мозок нагадує драглисту масу жовтуватого кольору, тому раніше вважали, що це речовина, яка охолоджує кров, і при бальзамуванні трупів його не зберігали.
Середня маса мозку у чоловіків — 1375 г, у жінок — 1275 г. У чоловіків він становить 2% загальної маси тіла, у жінок — 2,5%. Довгий час панувала думка, що від маси мозку залежать розумові здібності людини: чим більша маса мозку, тим обдарованіша люди​на. Але, як з'ясувалося пізніше, це не так. Наприклад, мозок І. С. Тургенева важив 2012 г, а мозок Анатоля Франса — 1017. Найважчий мозок — 2900 г був виявлений у індивіда, який прожив усього 3 роки. Мозок його у функціональному відношенні був не​повноцінним. Отже, поки що прямої залежності між масою мозку та розумовими здібностями людини не виявлено. Але з'ясована гранична маса мозку (900 г), за межею якої він вважається непов​ноцінним.
Ступінь розвитку мозку залежить від співвідношення спинного мозку до головного. Так, у кішок воно — 1 : 1, у собак — 1 : 3, у мавп — 1 : 16, у людини — 1 : 50.
Об'єм людського мозку становить 91—95% місткості черепа, він складається з трьох відділів: мозкового стовбура, підкоркового від​ділу та кори великого мозку.

Довгастий мозок має форму конуса, зверху стикається з мостом, а в нижній частині переходить у спинний мозок. за зовнішньою будовою схожий на спинний мозок. на його передній частині розташована  передня середня щілина, на задній - задня серединна борозна, на бічних поверхнях — передня і задня латеральні борозни. Зовні від передньої серединної щілини ле​жать права і ліва піраміди. Дозаду, від кожної піраміди, є стов​щення — оливи. Маса довгастого мозку складається з сірої і білої речовини. Основні скупчення сірої речовини — у дні ромбопо​дібної ямки. Це ядра IX—XII пар черепномозкових нервів, сер​цево-судинної системи, ковтання, блювання, чхання та багато інших. Біла речовина довгастого мозку складається з чутливих та рухливих відростків нейронів, які утворюють висхідні та низхідні провідні шляхи.
Міст  має довжину 25—30 мм. Його передньонижня поверхня опукла, білого кольору, а задня поверхня є частиною дна IV шлуночка. Якщо зробити поперечний розріз моста, то можна побачити, що він побудований із сірої і білої речовини. Волокна, що з'єднують сіру речовину моста з іншими відділами мозку, належать до пірамідних шляхів. Задній мозок та задня частина моста беруть участь в утворенні ромбоподібної ямки — дна IV шлуночка мозку. Від ядер, що розміщені у IV шлуночку, беруть свій початок V—VIII пари черепних нервів.
Мозочок  розташований позаду довгастого мозку і моста; зверху прикритий потиличними частками півкуль вели​кого мозку і лежить у задній черепній ямці. У ньому розрізняють черв'як, який міститься між двома півкулями. Поверхня мозоч​ка покрита шаром сірої речовини, що утворює кору мозочка.
Кора мозочка утворена трьома шарами нервових клітин: мо​лекулярним, грушоподібних нейронів і зернистим. Відростки цих клітин становлять білу речовину. Волокна, що зв'язують мозок із сусідніми відділами мозку, ідуть у складі трьох пар мозочкових ніжок (верхніх, середніх і нижніх). Вони мають двобічний зв'я​зок з різними відділами центральної нервової системи: мозковим стовбуром, корою та ядрами півкуль великого мозку.
Основними функціями мозочка є координація рухів, подо​лання тяжіння та інерції, нормальний розподіл м'язового тону​су та інші.
Середній мозок  розташований на основі че​репа. До середнього мозку відносять ніжки мозку, ядра III і IV пари черепних нервів, покрив середнього мозку (у вигляді чоти​рьох горбиків), червоні ядра та чорну речовину. У ніжках мозку проходять висхідні та низхідні нервові шляхи, що зв'язують ядерні утвори середнього мозку з корою великого мозку, мостом, мозочком, довгастим і спинним мозком. Порожниною середньо​го мозку є водопровід мозку, який з'єднує III і IV шлуночки.
Верхні два горбки — це підкоркові центри зору, два нижні — підкоркові центри слуху. Червоні ядра та чорна речовина тісно пов'язані з функціями довгастого мозку, мозочку та спинного мозку. Вони беруть участь у регуляції м'язового тонусу і прояві рефлексів, що забезпечують збереження положення тіла в про​сторі, впливають на скелетні м'язи, регулюючи несвідомі авто​матичні рухи.
До проміжного мозку  належать таламічний мозок та гіпоталамус. Порожниною проміжного мозку є III шлу​ночок. Таламічний мозок поділяють на таламус (зоровий горб), надталамічну та заталамічну частини, через які здійснюється зв'язок рецепторів організму з корковими кінцями відповідних аналізаторів.
Таламус — парне скупчення сірої речовини, що становить основну масу проміжного мозку. В його численних ядрах пере​ключаються аферентні шляхи шкірної, м'язово-суглобової, нюхової та зорової чутливості. Від нього чутливі шляхи йдуть частково в підкоркові ядра, частково — безпосередньо в кору.
Гіпоталамус  розташований знизу таламуса. Найбільш вираженим утвором цієї частини є сірий горб, верх якого витягнутий у вузьку порожнисту лійку, де міститься гі​пофіз. У сірому горбі закладено ядра сірої речовини, які є вищи​ми вегетативними центрами, що регулюють температуру тіла, водний, жировий, вуглеводний та інші види обміну, діяльність серця, судин, травних та ендокринних органів.
Ушкодження таламічного мозку супроводжується повною втратою чутливості або її зниженням, розладом слуху, зору тощо.
Кінцевий мозок  — складається з двох півкуль, покритих мозковим плащем (корою), до яких належать нюховий мозок, базальні ядра і бічні шлуночки мозку.

Півкулі великого мозку
Півкулі великого мозку з'єднані між собою мозолистим тілом, передньою спайкою нюхового мозку. Мозолисте тіло ле​жить у глибині поздовжньої щілини. Воно складається із нерво​вих волокон, що з'єднують півкулі великого мозку. Кора кож​ної півкулі — це сіра речовина завтовшки 1,3—4,5 мм, здатна утворювати складки. Кожна півкуля ділиться на п'ять часток: лобову, потиличну, тім'яну, скроневу та острівець. Загальна площа кори становить 220—250 см2. У ній міститься 14—17 млрд нервових клітин, завдяки чому кора є найважливішим субстра​том вищої нервової діяльності.
Базальні ядра півкуль — скупчення сірої речовини, які ста​новлять підкірку: смугасте тіло, огорожа, мигдалеподібне тіло, їм належить важлива роль у регуляції складних рухових актів, гемодинаміки, орієнтувальних реакцій та інше.
Нюховий мозок — найдавніша частина кінцевого мозку. Він містить ряд утворень різного походження, що розташовані на основі мозку: нюхову частину, нюхову цибулину, нюховий шлях, зубчасту звивину, склепінчасту звивину та інші.
Нервові волокна, що йдуть до кори і від кори до нижчерозта-шованих відділів ЦНС, утворюють прошарок білої речовини — волокна трьох видів: асоціативні, комісуральні та проекційні.
Оболонки головного та спинного мозку
Головний та спинний мозок оточені трьома оболонками: м'я​кою, павутинноюною та твердою — підтвердооболонним (субдуральним), а між твердою та кістками — надтвердооболонним (епідуральним).
На основі мозку підпавутинний простір утворює широкі вмі​стища спинномозкової рідини — підпавутинні цистерни. Вони мають тонкі сполучнотканинні перегородки між м'якою та па​вутинною оболонами.
У цистерни надходить спинномозкова рідина із IV шлуночка мозку і підоболонових просторів спинного мозку. Кількість спин​номозкової рідини становить 150—200 мл. Вона заповнює шлу​ночки мозку, підпавутинні цистерни та простір головного моз​ку. Формування спинномозкової рідини відбувається в судинних сплетіннях шлуночків мозку з плазми крові, відтік її здійснюєть​ся за системою спеціальних капілярів оболонки мозку через підпа​вутинний простір у венозну систему. Спинномозкова рідина ство​рює відносно постійний внутрішньочерепний тиск, бере участь в обміні речовин і виконує захисну функцію.
Нормальна спинномозкова рідина прозора, містить незнач​ну кількість білка й поодинокі лімфоцити.
Безумовні й умовні рефлекси. Поняття про вищу нервову діяльність
Діяльність кори, як і інших відділів ЦНС, має рефлекторний характер. В основі вищої нервової діяльності лежать безумовні та умовні рефлекси. Безумовні рефлекси є вродженими, тобто такими, що передаються спадково і проявляються з моменту народження (рефлекс ссання, ковтання, слиновиділення тощо). Вони можуть бути простими та складними (простий — слинови​ділення, складний — статевий рефлекс). Складні безумовні реф​лекси називають інстинктами. Інстинкти забезпечують життє​во необхідні функції організму: живлення, захист, репродуктив​ну функцію тощо.
Безумовні рефлекси, успадковані від предків, мають готові рефлекторні дуги. Вони відносно постійні, виникають під час дії певних подразників зовнішнього та внутрішнього середовища і мають величезне значення для регуляції вегетативної функції (кровообігу, дихання, травлення, обміну речовин, виділення,  та твердою. Оболонки головного мозку є продовженням оболонок спин​ного мозку. М'яка оболона мозку покриває поверхню мозку, павутинна розміщена над м'якою, а тверда покриває внутрішню поверхню черепа та хребтового каналу. Тверда оболонка мозку в черепі виконує функцію окістя, а в хребтовому каналі — окістя й охрястя.
Оболонки мозку захищають речовину мозку від механічних пошкоджень. Між ними утворюються міжоболонові простори, в яких циркулює спинномозкова рідина. Простір між м'якою та павутинною оболонами називають підпавутинним, між павутин-

терморегуляції та ін.). Проте вони не можуть забезпечити при​стосування організму до мінливих умов навколишнього середо​вища.
Умовні рефлекси — це реакції, набуті організмом у процесі індивідуального розвитку. Вони забезпечують пристосування його до постійно мінливих умов навколишнього середовища.
Умовні рефлекси не мають готових рефлекторних дуг. Вони непостійні і залежно від певних умов можуть виробитися на будь-які сприйняті подразнення (світло, звук, хімічні речовини тощо), закріпитися або зникнути за відсутності підкріплення і знову виникнути за нових подразнень. Матеріальною основою безумовних і умовних рефлексів є нервовий процес. Умовні реф​лекси виробляються на базі безумовних за певних умов: у разі поєднання в часі дії умовного та безумовного подразників, їхній повторюваності, інтенсивності, а також рівня збудження нерво​вої системи.
ЗаІ.П. Павловим, умовні рефлекси виникають як на природні якості безумовних подразників, наприклад, на запах і вигляд їжі (натуральні умовні рефлекси), так і на найрізноманітніші штучні подразнення (світло, звук, зміни температури тощо) — штучні умовні рефлекси. На основі сталих умовних рефлексів вироб​ляється рефлекс вищого порядку, на новий умовний сигнал без підкріплення безумовних подразників — умовні рефлекси на​ступних порядків.
Умовні рефлекси не лише виробляються, а й згасають або зникають за певних умов.
Перша і друга сигнальні системи
І.П. Павлов, вивчаючи рефлекси, розробив вчення про сиг​нальні системи. Сигнальними він назвав усі подразники (звук, світло, тиск, хімічні речовини), що впливають на рецептори (органи чуттів) і зумовлюють ті чи інші рефлекси.
Діяльність кори великого мозку полягає в аналізі та синтезі безпосередніх сигналів, предметів або явищ зовнішнього світу (виникнення рефлексів унаслідок безпосереднього контакту тва​рин і людини з різними подразниками навколишнього середови​ща), що 
надходять від різних рецепторів (зорових, слухових та ін.), які І.П. Павлов назвав першою сигнальною системою. Вона
проявляється у формі конкретного наглядного мислення (відчут​тя і сприйняття). Дійсність сприймається першою сигнальною системою безпосередньо в чуттєво-конкретних образах.
На відміну від тварин пусковим механізмом вироблення умовних рефлексів у людини можуть бути не тільки явища, а й мовні їх позначення (слово). Діяльність кори великого мозку, що пов'язана з мовою, словом і проявила себе у людини в процесі тру​дової діяльності і соціального розвитку, була названа І.П. Пав-ловим другою сигнальною системою. Вона проявляється в мов​них умовних рефлексах, які узагальнено сигналізують людині про навколишню дійсність.
Друга сигнальна система — це фізіологічна основа мови та мислення людини.
Утворення умовного рефлексу на основі мовної діяльності є якісною особливістю вищої нервової діяльності людини.
Між першою та другою сигнальними системами існує тісний функціональний взаємозв'язок. Друга сигнальна система є ви​щим регулятором різних форм поведінки людини в природі та соціальному середовищі, що оточують її. Проте вона правильно відображає зовнішній об'єктивний світ тільки в тому випадку, якщо постійно зберігається узгоджена взаємодія другої сигналь​ної системи з першою.
Периферійна нервова система
Ця частина нервової системи об'єднує елементи нервової тка​нини, що розташовані поза головним і спинним мозком.
Периферійна нервова система забезпечує зв'язок централь​них відділів нервової системи з органами і системами організму.
Анатомічно вона представлена нервами, що відходять від головного і спинного мозку і має 12 пар черепних нервів і 31 пару спинномозкових нервів, а також периферійну частину вегетатив​ної нервової системи із усією своєю масою сплетінь і нервових вузлів.
Нервові волокна поділяють на чутливі, рухові і змішані. Рухові нервові волокна утворені відростками нервових клітин, тіла яких — рухові ядра черепних нервів або ядра передніх рогів спинного мозку. Чутливі нерви представлені відростками нерво​вих клітин, що утворюють спинномозкові вузли, або чутливі вузли черепних нервів. Частіше за все нерви є змішаними і скла​даються як з чутливих, так і рухових нервових волокон.
Периферійний відділ вегетативної нервової системи утворе​ний волокнами і нервовими вузлами та сплетіннями нервів.
Черепні нерви (пегуі сгапіаіез) фізіологічно поділяють на три групи (мал. 54):
1) чутливі нерви — І, II, VIII пари;
2) рухові нерви — III, IV, VI, XI, XII пари;
3) змішані нерви — V, VII, IX, X пари.
I пара — нюхові нерви (пп. о!£асіогіі) починаються від рецеп​торів, розміщених на слизовій оболонці верхньої носової рако​вини, верхнього носового ходу та перегородки носа; проходять до нюхової цибулини. Звідси нервові імпульси передаються у кору півкуль.
II пара — зоровий нерв (п. орііісиз) починається від специфіч​них клітин сітківки ока і через зоровий канал клиноподібної кістки проходить у порожнину черепа. Волокна зорового шля​ху підходять до колінчастих тіл, горбиків середнього мозку і прямують до потиличної частки кори півкуль.
III пара — окоруховий нерв — руховий, проходить у орбіту через верхню очноямкову щілину й іннервує прямі м'язи (верхній, присередній та нижній), нижній косий м'яз та м'яз — піднімач верхньої повіки. Парасимпатичні волок​на забезпечують іннервацію м'яза — звужувача зіниці та війко​вого м'яза.
IV пара—блоковий нерв  — руховий, у порож​нину орбіти проходить крізь верхню очноямкову щілину, ядро розташоване у ніжках середнього мозку. Іннервує верхній косий м'яз ока.
V пара — трійчастий нерв  — мішаний. Має одне рухове і три чутливих ядра, що формують три гілки трійча​стого нерва: очний, верхньощелепний та нижньощелепний не​рви.
Очний нерв за функцією чутливий, проходить крізь верхню очноямкову щілину та іннервує шкіру ділянки лоба, очноямкові ділянки та частково слизову оболонку порожнини носа.

Верхньощелепний нерв за функцією чутливий. З порожни​ни черепа виходить крізь круглий отвір. Іннервує зуби верхньої щелепи, шкіру обличчя від медіального кута ока до кута рота, а також слизову оболонку піднебіння, верхньої губи, щік та по​рожнини носа.
Нижньощелепний нерв за функцією мішаний. З порожнини черепа виходить крізь овальний отвір і віддає гілки, які іннер-вують зуби нижньої щелепи, сльозову оболонку щоки, передню частину язика, слинні залози, частково шкіру обличчя, жувальні м'язи та частково м'язи шиї.
Основними парасимпатичними гілками нерва є вушний, під'язиковий та підщелепний вузли, постгангліонарні волокна яких іннервують слинні залози.
VI пара — відвідний нерв  — руховий. З порож​нини черепа в орбіту проходить крізь верхню очноямкову щіли​ну. Ядро розташоване у мосту заднього мозку. Іннервує бічний прямий м'яз очного яблука.
VII пара — лицевий нерв — мішаний. Ядро роз​ташоване у мосту заднього мозку. Має рухові, парасимпатичні та чутливі (смакові) волокна. Нерв входить крізь внутрішній слуховий хід у канал лицевого нерва, виходить з нього крізь шило-сосковий отвір і потрапляє в товщу привушної залози. Лицевий нерв іннервує мімічні м'язи, підшкірний м'яз шиї, ата-кож вушні м'язи, шило-під'язиковий м'яз та двочеревцевий м'яз. Чутливі волокна лицевого нерва виділяють в особливий нерв — проміжний, найбільшою гілкою якого є барабанна стру​на. Парасимпатичні гілки нерва іннервують сльозову, підщелеп​ну і під'язикові слинні залози та залози носової порожнини.
VIII пара — присінково-завитковий нерв  — чутливий; це нерв слуху і рівноваги. Розрізняють дві частини нерва: присінкову та завиткову. Присінкова части​на проводить відчуття від статичного апарату, що розміщується у внутрішньому вусі і лабіринті присінка та півколових каналів.
Завиткова частина починається волокнами від рецепторно​го апарата слуху — спірального кортієва органа. З'єднавшись, присінкова та завиткова гілки утворюють присінково-завитко​вий нерв, який входить у порожнину черепа крізь внутрішній 
слуховий отвір. Проміжні центри слуху розміщуються у нижніх горбках середнього мозку, а коркові центри — у скроневій частці кори головного мозку.
IX пара — язико-глотковий нерв  — змішаний, має рухові, чутливі та парасимпатичні волокна. З черепа виходить через яремний отвір. Чутливі гілки нерва іннер-вують слизову оболонку задньої третини язика, глотки, серед​нього вуха. Рухові волокна нерва іннервують м'язи глотки, а па​расимпатичні секреторні волокна нерва забезпечують іннерва​цію привушної слинної залози.
X пара — блукаючий нерв — змішаний. Його ру​хове, чутливе та парасимпатичне ядра лежать у довгастому моз​ку. З черепа виходять через яремний отвір. На шиї блукаючий нерв лежить поряд із внутрішньою яремною веною та загальною сонною артерією, йде в грудну порожнину і через стравохідний отвір у діафрагмі — у черевну порожнину, де іннервує внутрішні органи.
XI — додатковий нерв — руховий. Його ядра лежать у довгастому мозку. Нерв виходить з порожнини черепа через яремний отвір, далі переходить на шию, де й іннервує груд-нинно-ключично-сосковий та трапецієподібний м'язи.
XII пара — під'язиковий нерв — руховий. Ядро розташоване у довгастому мозку. Порожнину черепа зали​шає через канал під'язикового нерва потиличної кістки. Іннер​вує всі м'язи язика та під'язикову групу м'язів шиї.
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