Лекція №4
Заняття – форма організації навчально –пізнавальної діяльності.

Організація занять із зображувальної діяльності
МЕТА: дати знання студентам про особливості організації занять в різних вікових групах; вимоги до занять, особливостей організації занять різних типів і форм організації їх структури. 

Розвивати розуміння залежності кінцевого результату заняття від якості підготовки вихователя  до інтегрованих знань дітей.

Виховувати бажання проводити роботу творчо, використовувати знання різних типів і форм організації занять.

ПЛАН:

1. Місце занять у режимі дня дошкільника.

2. Гігієнічні і естетичні вимоги до проведення занять зображувальною діяльністю.

3. Види занять зображувальною діяльністю.

4. Особливості організації занять в різних вікових групах.

5. Обладнання та матеріали до занять з образотворчої діяльності. підготовка вихователя до занять.
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Засоби навчання:
· Відео - запис занять;

· опорні конспекти;

· обладнання та матеріали;

· таблиці
1. У формуванні особистості дитини неоціниме значення мають різноманітні види художньо-мистецької діяльності: малювання, ліплення, вирізання з паперу фігурок і наклеювання їх, створення різних конструкцій з природних матеріалів і так далі. Такі заняття дарять дітям радість пізнання, творчості. Відчувши це відчуття одного разу, малюк прагнутиме в своїх малюнках, аплікаціях, виробах розповісти про те, що дізнався, побачив, пережив.

 Дитяча образотворча творчість може успішно розвиватися тільки за умови цілеспрямованого керівництва з боку педагога. Таке керівництво можливе у тому випадку, коли вихователь знає, чому і як (програмний зміст і методика) учити дітей, має необхідну підготовку в області мистецтва, сам володіє образотворчими навиками і уміннями.

Образотворча діяльність дошкільників як вид художньої діяльності повинна носити емоційний, творчий характер. І педагог створює для цього всі умови: він перш за все забезпечує емоційно-образне сприйняття дійсності, формує естетичні відчуття і уявлення, розвиває образне мислення і уяву, учить дітей способам створення зображень, засобам їх виразного рішення.

 Процес навчання повинен бути направлений на розвиток дитячої образотворчої творчості, на творче віддзеркалення вражень від навколишнього життя, творів літератури і мистецтва. 

 Ціль кожного заняття – розвивати їх творчі потенціальні можливості.
Художньо-естетичний розвиток дошкільників передбачає належний рівень сформованості у них уяви, фантазії, сенсорних відчуттів, естетичного сприйняття, образного мислення. Він базується на формуванні уміння відчувати, бачити гарне в об’єктах довкілля, порівнювати й оцінювати їхні естетичні ознаки та вносити елементи прекрасного в життя. Невід’ємна його складова – ознайомлення з творами образотворчого і музичного мистецтва, залучення дітей до національної та світової культури. 

  Актуальним завданням є своєчасне виявлення в дітей з дошкільних років й подальший розвиток у них природних задатків і нахилів до музичної, образотворчої діяльності, виховання в усіх дітей основ художнього смаку, художньо-творчих здібностей. 

  Важливо навчати дітей основних прийомів реалізації власних задумів, створення художнього образу різноманітними засобами виразності, в тому числі з використанням особливостей матеріалів (графічні і кольорові олівці, гуашеві та акварельні фарби, вугілля, кольорова крейда, фломастери, папір, тканина, фольга, глина, пластилін, пластика, природні матеріали тощо) та різних технік роботи з ними. 

  Основною формою організації дитячої життєдіяльності для реалізації завдань художньо-естетичного розвитку є заняття з образотворчого мистецтва (малювання, ліплення, аплікація), з конструювання, художньої праці (виготовлення виробів з паперу, картону, природного та побутового матеріалу, тканини тощо) та музики. 

  При організації занять художньо-естетичного циклу необхідно: 

-їхню тематику узгоджувати із сезоном, святами, змістом інших занять (з ознайомлення з навколишнім, природою, художньої літератури), повсякденням дітей; 

-використовувати різні види образотворчої діяльності на одному занятті, а також поєднувати образотворче і музичне мистецтво; 

-раціонально чергувати предметне, сюжетне, декоративне малювання, ліплення, аплікацію, а також виконувати роботи за зразком, з натури, за уявленням, по пам’яті, за власним задумом, на задану тему, в тому числі за мотивами літературного твору; 

-забезпечити тематичний зв’язок між образотворчими заняттями, що сприяє послідовності й наступності в оволодінні дітьми різними способами передачі форм, пропорцій, створення просторових і площинних композицій; 

-поєднувати художню працю і образотворче мистецтво; а відтак заняття з художньої праці можна проводити як підсумкові – на застосування дітьми набутих навичок аплікації, конструювання, ліплення, малювання при створенні виробів з різних матеріалів, з використанням відповідного інструментарію (ножиці, стеки, голки, наперстки, тички, пензлики, лінійки тощо); 

 -забезпечити комплексну побудову музичних занять, що передбачає включення слухання музики, співу, музично-ритмічної діяльності, періодично – гри на дитячих музичних інструментах. 
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  У процесі занять з образотворчої діяльності і художньої праці дітям надається можливість експериментувати з різними матеріалами і техніками, практично апробовувати різні варіанти комбінування елементів, розміщення предметів у просторі і на площині, поетапно навчають створювати багатофігурні сюжетні й декоративні композиції. Слід практикувати створення колективних (панно, колажі, панорами, макети) та спільних з педагогом (батьками) робіт. 

  Заняття з образотворчої діяльності  проводяться фронтально – з усією групою дітей. Можливе виконання завдань підгрупами, парами чи індивідуально при колективній організації дітей.
Базова програма «Я у Світі» доводити, що фронтальне заняття не завжди буде ефективним для кожного окремого малюка і для всіх дітей разом.

Досвід показує: організація і проведення традиційного заняття потребує тривалої і ретельної підготовки, насичення змісту такими прийомами, які зацікавлювали б малят, утримували їхню увагу, спрямовували мислительну активність у русло, передбачене єдиним планом педагогічного впливу. Однак часто трапляється, що протягом фіксованого в часі фронтального заняття окремі діти відволікаються, роззираються навкруги і знаходять для себе інші джерела інформації, цікавіші об’єкти для обстеження, активного спілкування один з одним, обмежуючись «своєю» інформацією, що зовсім не стосується змісту заняття. А педагог змушена шукати та вигадувати найрізноманітніші прийоми, щоб утримати увагу дітей на запланованому змісті.

Здебільшого педагог спонукає до активного спілкування дітей, які завжди проявляють готовність і бажання вступити у діалог, добре показали себе у переказуванні, розповіданні, бесіді. Ці вихованці краще запам'ятовують, розуміють, у них повніший лексичний запас, вони сміливіші, активно пропонують вислухати їх. Такі діти педагогічно зручні: майже завжди все знають, уміють правильно й  грамотно відповісти, їх можна ставити за приклад «слабкішим», вони «не підведуть» у присутності сторонніх. Рамки традиційного заняття працюють на них. А от ті, в кого й  справді є проблеми зі словесним формулюванням думки підбором точних і влучних висловлювань, чіткої звуковимови чи дикції, не надто прагнуть активізуватися, що може спричинятися невпевненістю, сором'язливістю, уповільненістю загальної моторики і темпу мовлення. Та й  педагогові не вистачає часу й терпіння приділити таким дітям належну увагу. От і виходить, що для них фронтальне заняття – змарнований час.

Їм потрібні інші атмосфера, умови, природний для них темп. Інколи традиційне заняття може бути не лише малоефективним, а й шкідливими для дитини.
Назвемо деякі причини з цього:
· через регламентованість часу групового заняття не  можна врахувати настрій, бажання, міру зайнятості, стан усіх вихованців;
· досить важко, а то й неможливо врахувати індивідуальний мовленнєвий досвід кожного дошкільника;
·  домінування однотипних вказівок, завдань, зауважень, вимог, заборон;
· порівняння дітей між собою за розвитком, мовлення, комунікативної культури, засвоєнням лексичного мате ріалу тощо, що неприпустимо в роботі з дошкільнятами. 
Подальше існування занять у формі навчально-дисциплінарної моделі суперечить концептуальним основам Базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі». То ж чи  варто сьогодні надавати традиційному заняттю домінуючого значення? Як традиційна форма організації діяльності дошкільників воно має посісти належне йому місце, не претендуючи на першість, винятковість, обов'язковість. Домінувати має вільна, не регламентована дорослим діяльність, де лише режимні процеси мають відносну усталеність. Дошкільників слід учити самостійно обирати в мовленнєвому розвивальному середовищі вид, форму діяльності, матеріал. зміст, партнерів, тематику для реалізації власного задуму. Йдеться про особистісно орієнтовану, модель, яка всупереч традиційній бере початок від дитини, а не від педагога.
Це – ознака сьогодення і майбутнього дошкільної освіти, позиція, на якій стоїть Базовий компонент, а відтак і Базова програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», Програма розвитку; та виховання дитини раннього віку "Зернятко".
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Інтегровані заняття: 1) поєднання завдань з різних видів образотворчої діяльності; 2) поєднання завдань з різних розділів програми (математика+аплікація, музика+малювання тощо).

Традиційне заняття не є основною і найпродуктивнішою формою організації життєдіяльності дитини, тому й не може претендувати на першість, винятковість, обов'язковість
Міні-заняття не завжди потребують залучення діяльності всієї групи вихованців, а здебільшого орієнтовані на невелику, підгрупу дітей, які проявили інтерес, готовність до конкретного виду діяльності (індивідуально-груповий спосіб організації). Кількість таких «занять, змістове їх наповнення зумовлюються віковими особливостями. Протягом дня можна проводити 5, 10, 20 чи й більше індивідуальних, групових і .колективних міні-занять або, іншими словами,  фрагментів розвивально-виховної зайнятості дітей, під час яких розкриватиметься запланована тема. Якщо ж навчального матеріалу, форм і видів роботи достатньо і інтерес дітей не спадає, цю тему можна розглядати протягом кількох днів, що не тільки допоможе різнобічно її розкрити, зануритися в проблему, а й обрати способи, час, визначити тривалість, які враховували б бажання, наміри, вподобання кожної дитини. Зауважимо: міні-заняття не підміняють та не перекривають інші види, форми педагогічного впливу, не збільшують тривалість організованого пізнавального процесу. Навпаки, вони вивільняють час для самостійного пізнання, дослідження вибору часу й місця виконання завдання-пропозиції надають дитині можливість самодозування інформації, самостійного вибору діяльності, партнерів. Зміст міні-занять: проникає в усі сфери життєдіяльності, змістові лінії, відбивається в. усіх видах активності особистості. Виокремлення розвитку .мовлення як такого неможливе без діяльності, тому мовленнєва особистість – це насамперед діяльна особистість.
Доцільно також періодично вдаватися і до загальногрупового способу організації. Захоплення, здивування, концентрування протягом кількох хвилин уваги, думки більшості дітей чи й всієї групи цілком можливе і достатнє, для того, щоб запрограмувати мовленнєву активність, яка проявлятиметься протягом дня чи й кількох днів. Це запитання-завдання, що потребують індивідуальних зусиль кожного, без винятку, проте час, тривалість обсяг зусиль, які вкладе дитина у цю роботу, більшою мірою залежать від неї самої.
Завдання до кожного міні-заняття можна пропонувати різні: дібрати малі фольклорні форми, пригадати й створити низку слів із заданим звуком, виокремити й назвати сезонні ознаки, дібрати слова-порівняння, ототожнити колірну гаму в малюнку та в природі тощо. При цьому не варто очікувати від миттєвих відповідей усіх одночасно, як це практикується на традиційному занятті.
По-перше, не кожний малюк здатен оформити – словесно свою думку відразу хтось соромиться публічного мовлення, комусь бракує самостійності. По-друге, той, хто не може відразу відповісти описати, пригадати, розповісти, повторюватиме почуте від інших, репродукуватиме чужі думки.
Якщо хтось із вихованців протягом дня не підійшов до педагога чи ровесника з власними міркуваннями щодо запитання-завдання, то, можливо, воно його не зацікавило, і дитячої провини в тому немає. Це педагог своїми виховними діями має прилаштуватися до інтересу дитини, до історії її розвитку, але аж ніяк не втручатися в його перебіг. Якщо ж завдання викликало труднощі, це привід для індивідуальної планомірної роботи, в якій вихователь, не принижуючи гідності дитини, у довірчій, доступній, дійово-запрошувальній формі покаже перспективу успішної самостійної чи спільної діяльності.

Міні-заняття може бути:
· спланованим, спонтанним (не запланованим заздалегідь, без попередньої підготовки), ситуативним; 
· фіксованим у часі або ж його тривалість може визначатися інтересами і бажаннями дітей; 
· індивідуальним, груповим, фронтальним;
· ініційованим дітьми чи педагогом;
· синтезованим за видами (розповідання казок, розігрування сюжетів фольклорних форм описування емоційного змісту ситуації спілкування дійових осіб, характеру персонажів);
· варійованим у змінності видів діяльності: ігрової, пізнавальної, музичної, театральної, спілкування  тощо.

Міні-заняття має відповідати таким вимогам:
· давати дітям емоційне задоволення, що досягається створенням .комфортних умов життєдіяльності та розвивального мовленнєвого середовища з використанням жартів, гумору, прислів’їв, приказок. Настрій вихователя, його доброзичливість, щирість  дуже позитивно впливають на дітей;
· оцінюватися, виходячи з основного критерію – зусиль, вкладених дитиною для досягнення результату;
· ретельно готуватися (чіткість завдань; добір цікавого та ефективного матеріалу);
· оптимальній інтенсивності навантаження. Варто добирати, такі завдання, які були б і доступними, і потребували водночас певних інтелектуальних зусиль;
· виховного характеру. Процес індивідуального засвоєння рідної мови, її мелодійності, яскравості виховує інтерес, повагу і любов до рідних і близьких людей, свого краю, своєї культури;

· активізації мовленнєвих дій у різних варіантах (роздуми, слухання / порівнювання,  зіставлення, переконування, доведення, аргументування, агітування). Так формується навичка суспільної мовленнєвої поведінки. Активність проявляється не лише в тому, що дитина відповідає на запитання, а й у тому, що вона готова проговорювати, відстоювати свою думку. Цьому сприяють запитання різної складності, конструкції, змістового наповнення. що спонукають до відповіді-роздуму, відповіді-заперечення, відповіді-переконання, відповіді-прохання, відповіді-відмови, відповіді-протесту, відповіді-пояснення тощо;

· не зловживати зауваженнями дисциплінарного поряд
ку, позаяк виникнення необхідності в них – сигнал про втрату чи зниження інтересу дітей.

Такий підхід, потребує від педагога знання психології кожної дитини, розуміння меж її розвитку на даному етапі комплексного охоплення всього змістового матеріалу Програми та вміння цінувати кожну хвилину, щоб наповнити її тим змістом, який працюватиме на розвиток мовленнєвої компетентності дошкільника. Отже, кожна особистість неповторна, має свій темп розвитку, тому й потребує індивідуального добору таких форм та способів педагогічного впливу, які були б просувальними, а не гальмівними.
Особливості організації занять в різних вікових групах

Умовами ефективної організації життєдіяльності дитини в дошкільному закладі є:
1. Забезпечення, емоційного комфорту, створення атмосфери доброзичливості, надання дитині можливості звернутися до дорослого в ситуаціях страху, невідомості; сприяння відчуттю захищеності, довіри до навколишнього світу.

2. Створення розвивального. природного, предметно-ігрового та соціального середовища.

3. Інтеграція змісту освіти  в різних видах діяльності дітей. 

4. Професійна готовність педагога (компетентність в основних сферах життєдіяльності, знання вікових та індивідуальних особливостей дошкільників, готовність до змістовного спілкування з ними, володіння, сучасними освітніми технологіями).

Показниками ефективної організації педагогом життєдіяльності дошкільників є їхня компетентність.
 Розглядання опорної схеми 
· «Підготовка дітей до занять зображувальною діяльністю»
· «Підготовка вихователя до занять зображувальною діяльністю.»
Перегляд відео – фрагментів занять.

Висновок.

Запитання для самоперевірки:

1.Складіть перелік матеріалів та обладнання до занять образотворчою діяльністю.
2.Перелічте види занять залежно від вирішення навчальних чи творчих завдань.

3.Назвіть типи нетрадиційних занять.
Види занять залежно від вирішень навчальних або творчих завдань
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Нетрадиційні заняття








