ТЕМА:  Ліплення в  першій та другій молодшій групі.

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ

 МЕТА: Формувати в ході заняття вміння організовувати сприймання дітьми предметів, використаних як моделі для ліплення, вміння здійснювати показ різних технічних прийомів ліплення за програмою  першої та другої молодшої групи, а також вміння демонструвати етапи ліплення нескладних предметів. Розвивати вміння добирати методи та прийоми навчання до певної теми. Виховувати вміння триматись перед аудиторією, бажання працювати творчо.

Засоби навчання:  альбом «Ліплення», презентація альбому із зображенням дитячих робіт  іграшки, таблиці, дощечки, глина, пластилін.
МОТИВАЦІЯ ПРАКТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ:  дитячі роботи, завдання навчання ліпленню в молодшому дошкільному віці.
ПІДГОТОВКА ДО ПРАКТИЧНОЇ РОБОТИ:

1. Бесіда за  БП « Я у Світі», «Дитина в дошкільні роки».

2. Гра-вправа „Назви прийоми ліплення”.

3. Підготовка матеріалів.

4. Вправлення в розгляді предметів.

ПРАКТИЧНА РОБОТА:

Завдання № 1. Вправлення в організації сприймання предметів (овочі, фрукти, іграшки).


а) аналіз послідовності розгляду


б) вміння задавати питання дітям


в) вміння розподіляти час

Завдання № 2. Відпрацювання методики показу різних технічних прийомів ліплення. Доступність положення, чіткість, виразність.

Завдання № 3. Відпрацювання вмінь демонструвати дітям етапи ліплення нескладних предметних зображень. Раціональність етапів ліплення.

Завдання № 4. Добір провідних методів та прийомів на одну із запропонованих тем. Аналіз аргументованості методів навчання запропонованих учням.
ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА ЗАНЯТТЯ.

Аналіз викладачем  діяльності здобувачів освіти.

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ:


1) змоделювати мету, вступну частину заняття з ліплення в молодшій групі з тем: « Лялька –неваляйка», « Бублички та коржики для зайчика».
