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[bookmark: _GoBack]Лекція 6
ДЕРЖАВНА ДОПОМОГА СІМ'ЯМ З ДІТЬМИ

[bookmark: n4]Закон України ПРО ДЕРЖАВНУ ДОПОМОГУ СІМ'ЯМ З ДІТЬМИ (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1993, № 5, ст.21)
[bookmark: n5][bookmark: n23][bookmark: n24][bookmark: n25]
[bookmark: n26]Право на державну допомогу мають
– Громадяни України, в сім'ях яких виховуються та проживають неповнолітні діти
[bookmark: n27]– Іноземці та особи без громадянства, які постійно проживають в Україні
– особи, яких визнано в Україні біженцями або особами, які потребують додаткового захисту

ТЕРМІНИ:
[bookmark: n236]дитина - особа віком до 18 років (повноліття), якщо згідно із законом вона не набуває прав повнолітньої раніше;
[bookmark: n237]сім’я з дітьми - поєднане родинними зв’язками та зобов’язаннями щодо утримання коло осіб, у якому виховуються рідні, усиновлені діти, а також діти, над якими встановлено опіку чи піклування, прийомні сім’ї, дитячі будинки сімейного типу;
[bookmark: n238]
ВИДИ ДЕРЖАВНОЇ ДОПОМОГИ СІМ'ЯМ З ДІТЬМИ
[bookmark: n43][bookmark: n44]1) допомога у зв'язку з вагітністю та пологами;
[bookmark: n45]2) допомога при народженні дитини, одноразова натуральна допомога "пакунок малюка";
[bookmark: n46][bookmark: n47]3) допомога при усиновленні дитини;
[bookmark: n48][bookmark: n50]4) допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування;
[bookmark: n51]5) допомога на дітей одиноким матерям;
[bookmark: n52][bookmark: n53]6) допомога на дітей, хворих на тяжкі перинатальні ураження нервової системи, тяжкі вроджені вади розвитку, рідкісні орфанні захворювання, онкологічні, онкогематологічні захворювання, дитячий церебральний параліч, тяжкі психічні розлади, цукровий діабет I типу (інсулінозалежний), гострі або хронічні захворювання нирок IV ступеня, на дитину, яка отримала тяжку травму, потребує трансплантації органа, потребує паліативної допомоги, яким не встановлено інвалідність.
[bookmark: n54][bookmark: n56]
Джерела покриття витрат на виплату державної допомоги сім'ям з дітьми
[bookmark: n58]Покриття витрат на виплату державної допомоги сім'ям з дітьми здійснюється за рахунок коштів Державного бюджету України.
[bookmark: n230][bookmark: n59]
ОРГАНИ (ЗАКЛАДИ), ЩО ПРИЗНАЧАЮТЬ І ЗДІЙСНЮЮТЬ ВИПЛАТУ (ВИДАЧУ) ДЕРЖАВНОЇ ДОПОМОГИ СІМ’ЯМ З ДІТЬМИ
[bookmark: n62]Органи соціального захисту населення за місцем проживання батьків (усиновлювачів, опікуна, піклувальника) призначають і виплачують:
допомога у зв’язку з вагітністю та пологами, 
допомога при народженні дитини, 
допомога при усиновленні дитини, 
допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування, 
допомога на дітей одиноким матерям, 
допомога на дітей, хворих на тяжкі перинатальні ураження нервової системи, тяжкі вроджені вади розвитку, рідкісні орфанні захворювання, онкологічні, онкогематологічні захворювання, дитячий церебральний параліч, тяжкі психічні розлади, цукровий діабет I типу (інсулінозалежний), гострі або хронічні захворювання нирок IV ступеня, на дитину, яка отримала тяжку травму, потребує трансплантації органа, потребує паліативної допомоги, яким не встановлено інвалідність, 
[bookmark: n267][bookmark: n63][bookmark: n249]
Видача отримувачу одноразової натуральної допомоги "пакунок малюка" проводиться у закладі охорони здоров’я (пологовому будинку або пологовому відділенні, перинатальному центрі, неонатальному центрі тощо) незалежно від форми власності та підпорядкування працівником, уповноваженим на це адміністрацією відповідного закладу.
[bookmark: n250]У разі відсутності у закладі охорони здоров’я (пологовому будинку або пологовому відділенні, перинатальному центрі, неонатальному центрі тощо) одноразової натуральної допомоги "пакунок малюка" її видача проводиться органами соціального захисту населення за місцем проживання або перебування отримувача на підставі його особистої письмової заяви.
[bookmark: n248][bookmark: n64][bookmark: n65]
Документи, необхідні для призначення державної допомоги сім'ям з дітьми, подаються особою, яка претендує на призначення допомоги, самостійно. За наявності письмової заяви особи, яка претендує на призначення допомоги, але за станом здоров'я або з інших поважних причин не може самостійно зібрати необхідні документи, збір зазначених документів покладається на органи, що призначають допомогу.
[bookmark: n66]
Документи, необхідні для призначення державної допомоги сім'ям з дітьми, розглядаються органом, що призначає та здійснює виплату державної допомоги, протягом 10 днів з дня звернення.
[bookmark: n252]
Документи, необхідні для надання одноразової натуральної допомоги "пакунок малюка", готує адміністрація закладу охорони здоров’я відповідно до потреби.
[bookmark: n254][bookmark: n253][bookmark: n68]

ДОПОМОГА У ЗВ'ЯЗКУ З ВАГІТНІСТЮ ТА ПОЛОГАМИ
[bookmark: n69][bookmark: n70]Право на державну допомогу у зв'язку з вагітністю та пологами мають всі жінки (у тому числі неповнолітні), які не застраховані в системі загальнообов'язкового державного соціального страхування.
[bookmark: n71]
Умови надання допомоги у зв'язку з вагітністю та пологами
[bookmark: n72]Підставою для призначення жінкам допомоги у зв'язку з вагітністю та пологами є видана в установленому порядку довідка лікувального закладу встановленого зразка та довідка:
[bookmark: n73]з основного місця роботи (служби, навчання);
[bookmark: n74]ліквідаційної комісії для жінок, звільнених з роботи у зв'язку з ліквідацією підприємства, установи, організації;
[bookmark: n75]державної служби зайнятості для жінок, зареєстрованих у державній службі зайнятості як безробітні;
[bookmark: n76][bookmark: n77]
Особам, які усиновили або взяли під опіку дитину протягом двох місяців з дня її народження, допомога у зв'язку з вагітністю та пологами надається на підставі рішення про усиновлення або встановлення опіки за період з дня усиновлення чи встановлення опіки і до закінчення строку післяпологової відпустки.
[bookmark: n78]
Допомога у зв'язку з вагітністю та пологами призначається, якщо звернення за нею надійшло не пізніше шести місяців з дня закінчення відпустки у зв'язку з вагітністю та пологами, і
виплачується жінкам за весь період відпустки, тривалість якої становить 70 календарних днів до пологів і 56 (у разі ускладнених пологів або народження двох чи більше дітей - 70) календарних днів після пологів. 
Жінкам, віднесеним до 1-4 категорій осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, допомога по вагітності та пологах виплачується за 180 календарних днів зазначеної відпустки (90 - до пологів та 90 - після пологів). Зазначена допомога обчислюється сумарно та надається жінкам у повному обсязі незалежно від кількості днів відпустки, фактично використаних до пологів.
[bookmark: n79]За період відпустки у зв'язку з вагітністю та пологами, що збігається з відпусткою по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, допомога по вагітності та пологах виплачується незалежно від допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку.
[bookmark: n80]
Розмір допомоги у зв'язку з вагітністю та пологами
[bookmark: n81]Допомога у зв'язку з вагітністю та пологами надається у розмірі 100 відсотків середньомісячного доходу (стипендії, грошового забезпечення, допомоги по безробіттю тощо) жінки, але не менше 25 відсотків від розміру встановленого законом прожиткового мінімуму для працездатної особи із розрахунку на місяць.
[bookmark: n82]

ДОПОМОГА ПРИ НАРОДЖЕННІ ДИТИНИ
[bookmark: n83][bookmark: n84][bookmark: n85]Допомога при народженні дитини за цим Законом надається одному з батьків дитини (опікуну), який постійно проживає разом з дитиною.
[bookmark: n86][bookmark: n87]Одноразова допомога, призначена опікуну, вважається власністю дитини.
[bookmark: n88][bookmark: n90]
Умови призначення допомоги при народженні дитини
[bookmark: n91][bookmark: n92]Допомога батькам при народженні дитини призначається на підставі свідоцтва про народження дитини. 
Опікунам зазначена допомога призначається на підставі рішення про встановлення опіки.
[bookmark: n93][bookmark: n94]
Для призначення допомоги при народженні дитини до органу праці та соціального захисту населення за умови пред’явлення паспорта або іншого документа, що посвідчує особу, та свідоцтва про народження дитини подається одним з батьків (опікуном), з яким постійно проживає дитина, заява за формою, встановленою центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення, та 
+ копія свідоцтва про народження дитини.
[bookmark: n95][bookmark: n97]Даний перелік документів є вичерпним.
[bookmark: n98][bookmark: n99]
[bookmark: n100][bookmark: n101]У разі народження (встановлення опіки) двох і більше дітей допомога надається на кожну дитину.
[bookmark: n102][bookmark: n103]
Допомога при народженні дитини призначається за умови, якщо звернення за її призначенням надійшло не пізніше дванадцяти місяців з дня народження дитини.
[bookmark: n104][bookmark: n105]
У разі народження мертвої дитини допомога при народженні дитини не призначається.
[bookmark: n106]
Виплата допомоги при народженні дитини припиняється у разі:
[bookmark: n107]– позбавлення отримувача допомоги батьківських прав;
[bookmark: n108]– відібрання дитини в отримувача допомоги без позбавлення батьківських прав;
[bookmark: n109]– тимчасового влаштування дитини на повне державне утримання;
[bookmark: n110]– припинення опіки або звільнення опікуна від його повноважень щодо конкретної дитини;
[bookmark: n111]– нецільового використання коштів і незабезпечення отримувачем допомоги належних умов для повноцінного утримання та виховання дитини;
[bookmark: n112][bookmark: n257]
Надання при народженні дитини одноразової натуральної допомоги "пакунок малюка"
[bookmark: n258]Одноразова натуральна допомога "пакунок малюка" є безповоротною адресною соціальною допомогою сім’ям, в яких народилася живонароджена дитина, а в разі відсутності обох батьків - родичам, які у встановленому законом порядку забирають дитину з пологового будинку або з іншого закладу охорони здоров’я, усиновлювачам, патронатним вихователям, прийомним батькам, батькам-вихователям, опікунам новонародженої дитини.
[bookmark: n259]Комплектування одноразової натуральної допомоги "пакунок малюка" здійснюється згідно з переліком дитячих товарів, затвердженим центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері соціального захисту.
[bookmark: n255][bookmark: n115]
Розмір допомоги при народженні дитини
[bookmark: n116]Допомога при народженні першої та кожної наступної дитини призначається у розмірі 41280 гривень. 
Виплата допомоги здійснюється одноразово у сумі 10320 гривень, решта суми допомоги виплачується протягом наступних 36 місяців рівними частинами у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.
[bookmark: n240][bookmark: n260]Одноразова натуральна допомога "пакунок малюка" надається у строк, що не перевищує 30 календарних днів з дня народження дитини.
[bookmark: n262][bookmark: n261]Для організації бюджетного фінансування вартість одноразової натуральної допомоги "пакунок малюка" становить три розміри прожиткового мінімуму для дітей віком до 6 років, встановленого законом на дату оголошення про проведення конкурентних процедур закупівель, та не зараховується до розміру допомоги, передбаченої частиною першою цієї статті.
[bookmark: n256][bookmark: n120]

ДОПОМОГА ПРИ УСИНОВЛЕННІ ДИТИНИ
[bookmark: n121][bookmark: n122]Право на допомогу при усиновленні дитини має особа, яка є громадянином України, постійно проживає на її території та усиновила дитину з числа дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, або дитину, батьки якої надали згоду на її усиновлення, крім випадку усиновлення одним із подружжя дитини іншого подружжя (якщо усиновлювачами є подружжя - один з них на їх розсуд).
[bookmark: n241][bookmark: n123]
Умови призначення допомоги при усиновленні дитини
[bookmark: n124]Допомога при усиновленні дитини призначається на підставі рішення про усиновлення дитини.
[bookmark: n125]У разі усиновлення двох і більше дітей допомога надається на кожну дитину.
[bookmark: n126]Допомога при усиновленні дитини призначається за умови, якщо звернення за її призначенням надійшло не пізніше дванадцяти місяців з дня набрання законної сили рішенням про усиновлення дитини.
[bookmark: n127]Допомога при усиновленні дитини призначається незалежно від одержання на дитину інших видів допомоги.
[bookmark: n128]
Розмір допомоги при усиновленні дитини
[bookmark: n129]Допомога при усиновленні дитини надається у розмірі, встановленому для виплати допомоги при народженні дитини. 
[bookmark: n130][bookmark: n133]

ДОПОМОГА НА ДІТЕЙ, НАД ЯКИМИ ВСТАНОВЛЕНО ОПІКУ ЧИ ПІКЛУВАННЯ
[bookmark: n134][bookmark: n135]Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування, призначається особам, призначеним в установленому законом порядку опікунами чи піклувальниками дітей, які позбавлені батьківського піклування. Така допомога вважається власністю дитини.
[bookmark: n136][bookmark: n137]
[bookmark: n138]Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування, призначається на підставі рішення про встановлення опіки чи піклування.
[bookmark: n139][bookmark: n140]
Розмір допомоги на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування
[bookmark: n141]Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування, надається у розмірі, що становить 2,5 розміру прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку, на дітей з інвалідністю, над якими встановлено опіку чи піклування, - 3,5 розміру прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку.
[bookmark: n142]У разі якщо на дитину (на дитину з інвалідністю) виплачуються призначені у встановленому порядку пенсія, аліменти, стипендія, державна допомога (крім державної соціальної допомоги, що виплачується на дітей з інвалідністю відповідно до законодавства), розмір допомоги на дитину, над якою встановлено опіку чи піклування, визначається як різниця між 2,5 розміру прожиткового мінімуму (для дитини з інвалідністю, над якою встановлено опіку чи піклування, - 3,5 розміру прожиткового мінімуму) для дитини відповідного віку та розміром призначених пенсії, аліментів, стипендії, державної допомоги.
[bookmark: n144][bookmark: n146]

ДОПОМОГА НА ДІТЕЙ ОДИНОКИМ МАТЕРЯМ
[bookmark: n147][bookmark: n148]Право на допомогу на дітей одиноким матерям мають одинокі матері (які не перебувають у шлюбі), одинокі усиновлювачі, 
+ якщо у свідоцтві про народження дитини або документі про народження дитини, виданому компетентними органами іноземної держави, за умови його легалізації в установленому законодавством порядку (рішенні про усиновлення дитини), відсутній запис про батька (матір) або запис про батька (матір) проведено в установленому порядку органом державної реєстрації актів цивільного стану за вказівкою матері (батька, усиновлювача) дитини.
[bookmark: n149][bookmark: n150]+ Право на допомогу на дітей одиноким матерям (батькам) має мати (батько) дітей у разі смерті одного з батьків, які не одержують на них пенсію в разі втрати годувальника, соціальну пенсію або державну соціальну допомогу дитині померлого годувальника.
[bookmark: n151][bookmark: n152]
Якщо одинока мати, одинокий усиновлювач, мати (батько) у разі смерті одного з батьків зареєстрували шлюб, то за ними зберігається право на отримання допомоги на дітей, які народилися чи були усиновлені до шлюбу, якщо такі діти не були усиновлені чоловіком (дружиною).
[bookmark: n153][bookmark: n154]
Жінка, яка має дітей від особи, з якою вона не перебувала і не перебуває в зареєстрованому шлюбі, але з якою вона веде спільне господарство, разом проживає і виховує дітей, права на одержання допомоги, встановленої на дітей одиноким матерям, не має. При реєстрації цією жінкою шлюбу з особою, від якої вона має дітей, допомога на дітей, народжених від цієї особи, не призначається.
[bookmark: n155]
Умови призначення допомоги на дітей одиноким матерям
[bookmark: n156]Допомога на дітей одиноким матерям призначається за наявності витягу з Державного реєстру актів цивільного стану громадян про державну реєстрацію народження дитини, виданого відділом державної реєстрації актів цивільного стану, або довідки про народження, виданої виконавчим органом сільської, селищної, міської (крім міст обласного значення) ради, із зазначенням підстави внесення відомостей про батька дитини до актового запису про народження дитини відповідно до абзацу першого частини першої статті 135 Сімейного кодексу України, або документа про народження, виданого компетентним органом іноземної держави, в якому відсутні відомості про батька, за умови його легалізації в установленому законодавством порядку.
[bookmark: n157][bookmark: n158]
Розмір допомоги на дітей одиноким матерям
[bookmark: n160]Допомога на дітей одиноким матерям, одиноким усиновлювачам, матері (батьку) у разі смерті одного з батьків, які мають дітей віком до 18 років (якщо діти навчаються за денною формою навчання у закладах загальної середньої, професійної (професійно-технічної), фахової передвищої та вищої освіти, - до закінчення такими дітьми закладів освіти, але не довше ніж до досягнення ними 23 років), надається у розмірі, що дорівнює різниці між 100 відсотками прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку та середньомісячним сукупним доходом сім'ї в розрахунку на одну особу за попередні шість місяців.
[bookmark: n161][bookmark: n162]Допомога на дітей одиноким матерям, одиноким усиновлювачам, матері (батьку) у разі смерті одного з батьків призначається на кожну дитину.
[bookmark: n163][bookmark: n165]
Умови, за яких виплата допомоги на дітей одиноким матерям припиняється або призупиняється
[bookmark: n166][bookmark: n167]позбавлення отримувача допомоги батьківських прав;
[bookmark: n168]позбавлення отримувача допомоги волі за вироком суду;
[bookmark: n169]скасування рішення про усиновлення дитини або визнання його недійсним;
[bookmark: n170]реєстрації дитиною шлюбу до досягнення нею 18-річного віку;
[bookmark: n171]надання неповнолітній особі повної цивільної дієздатності у випадках, передбачених законом;
[bookmark: n172]смерті дитини;
[bookmark: n173]смерті отримувача допомоги.
[bookmark: n174]Виплата допомоги на дітей одиноким матерям (батькам) призупиняється у разі:
[bookmark: n175]тимчасового влаштування дитини на повне державне утримання;
[bookmark: n176]відібрання дитини в отримувача допомоги без позбавлення батьківських прав;
[bookmark: n177]тимчасового працевлаштування дитини.
[bookmark: n178]

ДОПОМОГА НА ДІТЕЙ, ХВОРИХ НА ТЯЖКІ ПЕРИНАТАЛЬНІ УРАЖЕННЯ НЕРВОВОЇ СИСТЕМИ, ТЯЖКІ ВРОДЖЕНІ ВАДИ РОЗВИТКУ, РІДКІСНІ ОРФАННІ ЗАХВОРЮВАННЯ, ОНКОЛОГІЧНІ, ОНКОГЕМАТОЛОГІЧНІ ЗАХВОРЮВАННЯ, ДИТЯЧИЙ ЦЕРЕБРАЛЬНИЙ ПАРАЛІЧ, ТЯЖКІ ПСИХІЧНІ РОЗЛАДИ, ЦУКРОВИЙ ДІАБЕТ I ТИПУ (ІНСУЛІНОЗАЛЕЖНИЙ), ГОСТРІ АБО ХРОНІЧНІ ЗАХВОРЮВАННЯ НИРОК IV СТУПЕНЯ, НА ДИТИНУ, ЯКА ОТРИМАЛА ТЯЖКУ ТРАВМУ, ПОТРЕБУЄ ТРАНСПЛАНТАЦІЇ ОРГАНА, ПОТРЕБУЄ ПАЛІАТИВНОЇ ДОПОМОГИ, ЯКИМ НЕ ВСТАНОВЛЕНО ІНВАЛІДНІСТЬ
[bookmark: n183][bookmark: n184]Право на допомогу на дітей, хворих на тяжкі перинатальні ураження нервової системи, тяжкі вроджені вади розвитку, рідкісні орфанні захворювання, онкологічні, онкогематологічні захворювання, дитячий церебральний параліч, тяжкі психічні розлади, цукровий діабет I типу (інсулінозалежний), гострі або хронічні захворювання нирок IV ступеня, на дитину, яка отримала тяжку травму, потребує трансплантації органа, потребує паліативної допомоги, яким не встановлено інвалідність, мають один із батьків, усиновлювачів, опікун, піклувальник, один із прийомних батьків, батьків-вихователів, який постійно проживає та здійснює догляд за дитиною, хворою на один або декілька видів таких захворювань, станів.
Перелік тяжких захворювань, розладів, травм, станів тощо, що дає право на одержання відповідно до цього розділу державної допомоги на дитину, якій не встановлено інвалідність, затверджується Кабінетом Міністрів України.
[bookmark: n185]
Умови призначення допомоги
[bookmark: n186]Для призначення допомоги до органу соціального захисту населення подаються:
[bookmark: n187]– заява про призначення допомоги за формою, встановленою центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення;
[bookmark: n232][bookmark: n188]– паспорт або інший документ, що посвідчує особу, та документ, що підтверджує повноваження опікуна, піклувальника, прийомних батьків, батьків-вихователів;
[bookmark: n189]– свідоцтво про народження дитини;
[bookmark: n190]– довідка про захворювання дитини на тяжке перинатальне ураження нервової системи, тяжку вроджену ваду розвитку, рідкісне орфанне захворювання, онкологічне, онкогематологічне захворювання, дитячий церебральний параліч, тяжкий психічний розлад, цукровий діабет I типу (інсулінозалежний), гостре або хронічне захворювання нирок IV ступеня, про те, що дитина отримала тяжку травму, потребує трансплантації органа, потребує паліативної допомоги, видана лікарсько-консультативною комісією лікувально-профілактичного закладу у порядку та за формою, встановленими центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері охорони здоров’я.
[bookmark: n191][bookmark: n192]
Виплата такої допомоги за рішенням органу соціального захисту населення, який призначив допомогу, припиняється у разі:
[bookmark: n193]1) якщо допомога призначена на підставі документів, що містять недостовірні відомості;
[bookmark: n194]2) встановлення такій дитині інвалідності;
[bookmark: n195]3) позбавлення отримувача допомоги батьківських прав;
[bookmark: n196]4) позбавлення отримувача допомоги волі за вироком суду;
[bookmark: n197]5) скасування рішення про усиновлення дитини або визнання його недійсним;
[bookmark: n198]6) звільнення опікуна чи піклувальника дитини від виконання їхніх обов’язків;
[bookmark: n199]7) смерті дитини;
[bookmark: n200]8) смерті отримувача допомоги.
[bookmark: n201]
Виплата такої допомоги призупиняється у разі:
[bookmark: n202]1) тимчасового влаштування хворої дитини на повне державне утримання за заявою отримувача такої допомоги;
[bookmark: n203]2) влаштування дитини на повне державне утримання у разі відібрання хворої дитини в отримувача допомоги без позбавлення батьківських прав.
[bookmark: n204][bookmark: n206]
Розмір допомоги 
[bookmark: n207]Допомога надається щомісячно в розмірі прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.
