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Лекція 7
ДЕРЖАВНА СОЦІАЛЬНА ДОПОМОГА МАЛОЗАБЕЗПЕЧЕНИМ СІМ’ЯМ


[bookmark: n4]ПРО ДЕРЖАВНУ СОЦІАЛЬНУ ДОПОМОГУ МАЛОЗАБЕЗПЕЧЕНИМ СІМ’ЯМ ЗАКОН УКРАЇНИ (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2000, № 35, ст.290)
[bookmark: n5][bookmark: n21]
МЕТА:
реалізація конституційних гарантій права громадян на соціальний захист - забезпечення рівня життя не нижчого від прожиткового мінімуму шляхом надання грошової допомоги найменш соціально захищеним сім’ям і сприяння їх економічній самостійності.
[bookmark: _GoBack]
терміни:
СІМ’Я - особи, які разом проживають, пов’язані спільним побутом, мають взаємні права та обов’язки. 
Права члена сім’ї має одинока особа. 
До складу сім’ї включаються:
– чоловік, дружина;
– рідні та усиновлені діти зазначених осіб віком до 18 років, а також діти, які навчаються за денною формою навчання у закладах загальної середньої, професійної (професійно-технічної), фахової передвищої, вищої освіти (у тому числі у період між завершенням навчання в одному із зазначених навчальних закладів та вступом до іншого навчального закладу або у період між завершенням навчання за одним освітньо-кваліфікаційним рівнем та продовженням навчання за іншим, за умови що такий період не перевищує чотири місяці) до досягнення 23 років і не мають власних сімей; неодружені повнолітні діти, які визнані особами з інвалідністю з дитинства I та II групи або особами з інвалідністю I групи і проживають разом із батьками;
– непрацездатні батьки чоловіка та дружини, які проживають разом з ними і перебувають на їхньому утриманні у зв’язку з відсутністю власних доходів;
– особа, яка проживає разом з одинокою особою з інвалідністю I групи і доглядає за нею;
– жінка та чоловік, які проживають однією сім’єю та не перебувають у шлюбі, але мають спільних дітей. 
При цьому до складу сім’ї включаються незалежно від місця проживання (перебування) або реєстрації діти, які навчаються за денною формою навчання у закладах загальної середньої, професійної (професійно-технічної), фахової передвищої, вищої освіти до досягнення 23 років і не мають власних сімей. 
До складу сім’ї не включаються особи, які перебувають на повному державному утриманні

МАЛОЗАБЕЗПЕЧЕНА СІМ’Я - сім’я, яка з поважних або незалежних від неї причин має середньомісячний сукупний дохід нижчий, ніж прожитковий мінімум для сім’ї;
[bookmark: n143]
НЕПРАЦЮЮЧА ПРАЦЕЗДАТНА ОСОБА - особа працездатного віку з числа членів малозабезпеченої сім’ї, яка за станом здоров’я здатна до активної праці і не працює, не проходить військову службу, не займається підприємницькою діяльністю чи професійною незалежною діяльністю, не здобуває освіту за денною формою у закладах загальної середньої, професійної (професійно-технічної), фахової передвищої, вищої освіти;
[bookmark: n144]
ПРОЖИТКОВИЙ МІНІМУМ ДЛЯ СІМ’Ї - визначена для кожної сім’ї залежно від її складу сума прожиткових мінімумів, розрахованих та затверджених для осіб, які відносяться до основних соціальних і демографічних груп населення;
[bookmark: n145]
СЕРЕДНЬОМІСЯЧНИЙ СУКУПНИЙ ДОХІД СІМ’Ї - обчислений у середньому за місяць дохід усіх членів сім’ї, одержаний ними протягом шести місяців, у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.
При цьому до середньомісячного сукупного доходу сім’ї не включається
– допомога на дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які перебувають у дитячих будинках сімейного типу та прийомних сім’ях,
– допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування,
– грошове забезпечення військовослужбовців, осіб рядового і начальницького складу, які беруть безпосередню участь в антитерористичній операції, на час її проведення, безпосередню участь у здійсненні заходів із забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій та Луганській областях, під час здійснення зазначених заходів.

[bookmark: n135][bookmark: n137][bookmark: n139][bookmark: n140]ДЕРЖАВНА СОЦІАЛЬНА ДОПОМОГА МАЛОЗАБЕЗПЕЧЕНИМ СІМ’ЯМ - щомісячна допомога, яка надається малозабезпеченим сім’ям у грошовій формі в розмірі, що залежить від величини середньомісячного сукупного доходу сім’ї;.
ДОПОМОГА НА ЗДОБУТТЯ ЕКОНОМІЧНОЇ САМОСТІЙНОСТІ МАЛОЗАБЕЗПЕЧЕНОЇ СІМ’Ї - безвідсоткова поворотна фінансова допомога, яка надається одноразово непрацюючій працездатній особі з числа членів малозабезпеченої сім’ї для організації підприємницької діяльності та сприяння її економічній самостійності;
[bookmark: n141]
[bookmark: n142][bookmark: n146][bookmark: n136][bookmark: n31][bookmark: n34]ПРАВО НА ДЕРЖАВНУ СОЦІАЛЬНУ ДОПОМОГУ мають: 
(1) малозабезпечені сім’ї, які (2) постійно проживають на території України.
[bookmark: n148]
Органи, що призначають і здійснюють виплату державної соціальної допомоги:
[bookmark: n149]структурні підрозділи з питань соціального захисту населення районних, районних у містах Києві та Севастополі державних адміністрацій, виконавчих органів міських, районних у містах (у разі їх утворення) рад (далі - органи соціального захисту населення) за місцем проживання уповноваженого представника сім’ї.
[bookmark: n150][bookmark: n153]
Розмір державної соціальної допомоги визначається як 
– різниця між прожитковим мінімумом для сім’ї та її середньомісячним сукупним доходом.
[bookmark: n154][bookmark: n156]+ для громадян, які одержали статус особи, яка проживає і працює (навчається) на території населеного пункту, якому надано статус гірського, прожитковий мінімум збільшується на 20 відсотків.
[bookmark: n157]+ максимальний розмір державної соціальної допомоги не може перевищувати прожитковий мінімум для сім’ї

[bookmark: n151][bookmark: n72]Строки призначення державної соціальної допомоги
[bookmark: n73]Державна соціальна допомога призначається на шість місяців.
[bookmark: n74]
Одиноким особам, визнаним за результатами медико-соціальної експертизи непрацездатними, які не мають інших джерел до існування, державна соціальна допомога може бути призначена на строк визнання особи непрацездатною.
[bookmark: n75]
Одиноким особам, які досягли 65-річного віку і не мають інших джерел до існування, державна соціальна допомога може бути призначена довічно.
[bookmark: n76]

ЗАХОДИ ЩОДО СПРИЯННЯ ЕКОНОМІЧНІЙ САМОСТІЙНОСТІ МАЛОЗАБЕЗПЕЧЕНОЇ СІМ’Ї
[bookmark: n160]З метою сприяння економічній самостійності малозабезпеченої сім’ї непрацюючій працездатній особі з числа членів такої сім’ї, яка бажає провадити підприємницьку діяльність, може надаватися одноразова безвідсоткова поворотна допомога на здобуття економічної самостійності малозабезпеченої сім’ї за рахунок коштів державного бюджету.
[bookmark: n161][bookmark: n104]
Покриття витрат на виплату державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям здійснюється за рахунок коштів Державного бюджету України.
[bookmark: n105][bookmark: n106]За рахунок місцевих бюджетів та спеціально створених регіональних фондів соціальної допомоги органи місцевого самоврядування можуть проводити доплати до встановлених розмірів державної соціальної допомоги виходячи із затвердженого регіонального прожиткового мінімуму.


ДЕРЖАВНА СОЦІАЛЬНА ДОПОМОГА ОСОБАМ, ЯКІ НЕ МАЮТЬ ПРАВА НА ПЕНСІЮ, ТА ОСОБАМ З ІНВАЛІДНІСТЮ
Про державну соціальну допомогу особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю: Закон України від 18 травня 2004 року (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2004, № 33-34, ст. 404)
[bookmark: n11][bookmark: n14]
ТЕРМІНИ:
Особа, яка не має права на пенсію:
– дитина померлого годувальника (у тому числі народжена до спливу 10 місяців з дня смерті годувальника), який на день смерті не мав страхового стажу, необхідного для призначення пенсії для особи з інвалідністю III групи (далі - дитина померлого годувальника), 
– особа, яка досягла 65 років та не має права на пенсію відповідно до закону. 
[bookmark: n16][bookmark: n17][bookmark: n46][bookmark: n47]
Одинока особа - особа, яка не має працездатних родичів, зобов'язаних за законом її утримувати.

ДЕРЖАВНА СОЦІАЛЬНА ДОПОМОГА ОСОБАМ, ЯКІ НЕ МАЮТЬ ПРАВА НА ПЕНСІЮ, ТА ОСОБАМ З ІНВАЛІДНІСТЮ - щомісячна державна допомога, що надається у грошовій формі особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю.

[bookmark: n15][bookmark: n48]Право осіб на державну соціальну допомогу мають:
[bookmark: n49]– Громадяни України, які є дітьми померлого годувальника і не мають права на пенсію, або є
– особами з інвалідністю і не мають права на пенсію по інвалідності або державну допомогу у зв’язку з інвалідністю та постійно проживають на території України.
[bookmark: n50][bookmark: n51]+ Особи, яких визнано біженцями або особами, які потребують додаткового захисту, мають право на державну соціальну допомогу нарівні з громадянами України 
[bookmark: n52][bookmark: n53]+ Іноземці та особи без громадянства мають право на державну соціальну допомогу на умовах, визначених Кабінетом Міністрів України.
[bookmark: n54]
Види державної соціальної допомоги
[bookmark: n56][bookmark: n57]1) державна соціальна допомога особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю;
[bookmark: n58]2) державна соціальна допомога на догляд.
[bookmark: n59]
Умови призначення державної соціальної допомоги 
[bookmark: n60]Державна соціальна допомога призначається особі, яка:
[bookmark: n61]1) є дитиною померлого годувальника та не має права отримувати у зв’язку з цим пенсію відповідно до закону, або визнана особою з інвалідністю у встановленому порядку;
[bookmark: n62][bookmark: n63]2) не одержує пенсію або соціальні виплати, що призначаються для відшкодування шкоди, заподіяної ушкодженням здоров'я на виробництві,;
[bookmark: n64][bookmark: n65]3) є малозабезпеченою особою (крім осіб з інвалідністю I групи та дітей померлого годувальника);
[bookmark: n66][bookmark: n67]4) є особою з інвалідністю I групи.
[bookmark: n68][bookmark: n69]
Період, на який призначається державна соціальна допомога
[bookmark: n71]Державна соціальна допомога особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю і державна соціальна допомога на догляд призначаються з дня звернення за допомогою. 
Допомога дитині померлого годувальника призначається з дня, що настає за днем смерті годувальника, якщо звернення про призначення такого виду допомоги надійшло не пізніше 12 місяців з дня смерті годувальника.

Державна соціальна допомога особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю і державна соціальна допомога на догляд призначаються:
– особам, які досягли віку 65 років - довічно;
– особам з інвалідністю - на весь час інвалідності, встановленої органами медико-соціальної експертизи;
– дитині померлого годувальника - до досягнення 18 років.
[bookmark: n77][bookmark: n78]+ дітям померлого годувальника, які навчаються за денною формою навчання у закладах загальної середньої, професійної (професійно-технічної), фахової передвищої чи вищої освіти (у тому числі у період між завершенням навчання в одному із зазначених закладів освіти та вступом до іншого закладу освіти або у період між завершенням навчання за одним освітньо-кваліфікаційним рівнем та продовженням навчання за іншим за умови, що такий період не перевищує чотирьох місяців), державна соціальна допомога призначається до закінчення ними закладів освіти, але не довше ніж до досягнення 23 років, а дітям-сиротам - до досягнення 23 років незалежно від того, навчаються вони чи ні.
[bookmark: n79][bookmark: n80]
Розмір державної соціальної допомоги 
[bookmark: n83]Розмір державної соціальної допомоги особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю встановлюється виходячи з розміру прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність:
[bookmark: n84]– особам з інвалідністю I групи, жінкам, яким присвоєно звання "Мати-героїня", на одну дитину померлого годувальника - 100 відсотків, на двох дітей - 120 відсотків, на трьох і більше дітей - 150 відсотків;
[bookmark: n85][bookmark: n86]– особам з інвалідністю II групи - 80 відсотків;
[bookmark: n87]– особам з інвалідністю III групи - 60 відсотків;
[bookmark: n88]– священнослужителям, церковнослужителям та особам, які протягом не менше десяти років до введення в дію Закону України "Про свободу совісті та релігійні організації" займали виборні або за призначенням посади у релігійних організаціях, офіційно визнаних в Україні та легалізованих згідно з законодавством України, за наявності архівних документів відповідних державних органів та релігійних організацій або показань свідків, які підтверджують факт такої роботи, - 50 відсотків;
[bookmark: n89]– особам, які досягли віку 65 років - 30 відсотків.
[bookmark: n90][bookmark: n91]
ДЕРЖАВНА СОЦІАЛЬНА ДОПОМОГА НА ДОГЛЯД
Умови призначення державної соціальної допомоги на догляд
[bookmark: n92]Державна соціальна допомога на догляд призначається:
[bookmark: n93]1) особам з інвалідністю внаслідок війни з числа військовослужбовців та інших осіб, яким призначено пенсії по інвалідності відповідно до Закону України "Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб":
[bookmark: n94]а) особам з інвалідністю I групи;
[bookmark: n95]б) особам з інвалідністю II групи, які є одинокими та за висновком лікарсько-консультативної комісії потребують постійного стороннього догляду;
[bookmark: n96]в) особам з інвалідністю III групи, які є одинокими та за висновком лікарсько-консультативної комісії потребують постійного стороннього догляду;
[bookmark: n97][bookmark: n98]2) особам, які належать до осіб з інвалідністю внаслідок війни та одержують пенсії за віком, по інвалідності або за вислугу років:
[bookmark: n99]а) особам з інвалідністю I групи;
[bookmark: n100]б) особам з інвалідністю II і III груп, які є одинокими і за висновком лікарсько-консультативної комісії потребують постійного стороннього догляду;
[bookmark: n101]3) особам, яким призначено пенсії за вислугу років відповідно до Закону України "Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб" і які є особами з інвалідністю I групи або є одинокими пенсіонерами і за висновком лікарсько-консультативної комісії потребують догляду;
[bookmark: n102][bookmark: n103]4) одиноким малозабезпеченим особам, які за висновком лікарсько-консультативної комісії потребують постійного стороннього догляду і одержують пенсію за віком або за вислугу років чи по інвалідності;
[bookmark: n173]5) малозабезпеченим особам з інвалідністю I групи, які одержують пенсію за віком або за вислугу років чи по інвалідності;
[bookmark: n174][bookmark: n175]6) одиноким особам, які досягли 80-річного віку та за висновком лікарсько-консультативної комісії потребують постійного стороннього догляду і одержують пенсію.
[bookmark: n176]
Розмір державної соціальної допомоги на догляд
[bookmark: n113][bookmark: n114]1) особам, зазначеним у підпункті "а" пункту 1 (із числа осіб з інвалідністю, віднесених до підгрупи Б I групи), підпункті "а" пункту 2 (із числа осіб з інвалідністю, віднесених до підгрупи Б I групи, які брали безпосередню участь у бойових діях в період Другої світової війни) і пункті 3 (із числа осіб з інвалідністю, віднесених до підгрупи Б I групи) частини першої статті 7 цього Закону, - у розмірі 50 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність;
[bookmark: n115][bookmark: n116]2) особам, зазначеним у підпункті "б" пункту 1 та підпункті "б" пункту 2 (із числа осіб з інвалідністю II групи, які брали безпосередню участь у бойових діях в період Другої світової війни) частини першої статті 7 цього Закону, - у розмірі 25 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність;
[bookmark: n117][bookmark: n118]3) особам, зазначеним у підпункті "в" пункту 1, пунктах 2 (крім осіб з інвалідністю, зазначених у пунктах 1, 2, 4 і 5 цієї статті), 3 (із числа одиноких пенсіонерів), 4, 5 (із числа осіб з інвалідністю, віднесених до підгрупи Б I групи) частини першої статті 7 цього Закону, - у розмірі 15 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність;
[bookmark: n119][bookmark: n120]4) особам із числа осіб з інвалідністю, віднесених до підгрупи А I групи, зазначеним у підпункті "а" пункту 1, підпункті "а" пункту 2 (які брали безпосередню участь у бойових діях в період Другої світової війни) і пункті 3 частини першої статті 7 цього Закону, - у розмірі 100 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність;
[bookmark: n121][bookmark: n122]5) особам із числа осіб з інвалідністю, віднесених до підгрупи А І групи, зазначеним у підпункті "а" пункту 2 (крім осіб з інвалідністю, зазначених у пункті 4 цієї статті), пункті 5 частини першої статті 7 цього Закону, - у розмірі 30 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність;
[bookmark: n123][bookmark: n177]6) особам, зазначеним у пункті 6 частини першої статті 7 цього Закону, - у розмірі 40 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.
[bookmark: n178][bookmark: n125][bookmark: n129]
Державна соціальна допомога особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю і державна соціальна допомога на догляд виплачуються щомісячно за поточний місяць.
[bookmark: n130]Державна соціальна допомога на догляд виплачується незалежно від одержуваних ними інших видів допомоги, стипендій, аліментів або інших доходів.
[bookmark: n131]Особам, які перебувають на повному державному утриманні у відповідній установі (закладі), виплачується 20 відсотків призначеного розміру державної соціальної допомоги особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю.
[bookmark: n132]

ВИПЛАТА ДОПОМОГИ НА ПОХОВАННЯ
У разі смерті одержувача державної соціальної допомоги особам, які здійснили його поховання, виплачується допомога на поховання в розмірі двомісячної суми державної соціальної допомоги особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю, встановленому на день смерті одержувача цієї допомоги.
Допомога на поховання, не витребувана своєчасно без поважних причин, виплачується не пізніше дванадцяти місяців після смерті одержувача державної соціальної допомоги.

Виплата державної соціальної допомоги і покриття витрат на її доставку здійснюються за рахунок коштів Державного бюджету України.
[bookmark: n180]

СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ БЕЗДОМНИХ ОСІБ І БЕЗПРИТУЛЬНИХ ДІТЕЙ

ПРО ОСНОВИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ БЕЗДОМНИХ ОСІБ І БЕЗПРИТУЛЬНИХ ДІТЕЙ ЗАКОН УКРАЇНИ (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2005, № 26, ст.354)
[bookmark: n10]
Законодавство України про основи соціального захисту бездомних осіб і безпритульних дітей складається з:
– Закону України «Про основи соціального захисту бездомних осіб і безпритульних дітей» 
– Закону України "Про соціальні послуги"
– Закону України "Про соціальну адаптацію осіб, які відбували покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний строк"
– Закону України "Про охорону дитинства"
– Закону України "Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей"
– Закону України "Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування"
– Закону України "Про житловий фонд соціального призначення"
– Закону України "Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні"

ТЕРМІНИ:
бездомність - соціальне становище людини, зумовлене відсутністю в неї будь-якого житла, призначеного та придатного для проживання;

[bookmark: n18]бездомна особа - особа, яка перебуває у соціальному становищі бездомності. До бездомних осіб належать безпритульні особи та особи, які мають притулок;

[bookmark: n19]безпритульна особа - повнолітня особа, яка проживає на вулиці, в парках, підвалах, під’їздах будинків, на горищах, об’єктах незавершеного будівництва, в інших місцях, непризначених та непридатних для проживання, у тому числі жилих приміщеннях, що перебувають в аварійному стані;

особа, яка має притулок, - особа, яка отримує послугу тимчасового притулку в закладах для бездомних осіб та інших соціальних закладах і установах, що надають такий притулок;

[bookmark: n20]безпритульні діти - діти, які були покинуті батьками, самі залишили сім’ю або дитячі заклади, де вони виховувалися, і не мають певного місця проживання;
[bookmark: n23][bookmark: n24]
заклади для бездомних осіб і безпритульних дітей - соціальні заклади, діяльність яких спрямована на допомогу бездомним особам і безпритульним дітям, їх підтримку та реінтеграцію;
[bookmark: n25][bookmark: n26][bookmark: n27]
запобігання бездомності і безпритульності - система заходів, спрямованих на усунення правових, соціальних та інших причин виникнення бездомності та безпритульності, запобігання їм, у тому числі заходів щодо зниження ризику втрати особою прав на жилі приміщення і запобігання втраті цих прав, а також на запобігання виникненню негативних суспільних наслідків, пов’язаних з відсутністю в особи житла;
[bookmark: n28]
реінтеграція бездомних осіб і безпритульних дітей - процес повернення бездомних осіб і безпритульних дітей до життя в суспільстві як повноправних його членів;
[bookmark: n29]
соціальне патрулювання - мобільна форма надання соціальних послуг відповідними фахівцями поза межами закладів для бездомних осіб і безпритульних дітей.
[bookmark: n32]
Соціальний захист бездомних осіб і безпритульних дітей ґрунтується на принципах:
законності;
[bookmark: n35]демократизму;
[bookmark: n36]рівності;
[bookmark: n37]поваги до особистості;
[bookmark: n38]визнання честі та гідності;
[bookmark: n39]забезпечення основних прав і свобод людини.
[bookmark: n40]
Облік бездомних осіб і безпритульних дітей
З метою створення необхідних умов для забезпечення прав та свобод бездомних осіб і безпритульних дітей впроваджується їх облік.
Облік бездомних осіб ведеться за місцем їх проживання або місцем перебування на підставі особистого звернення або їх виявлення.

Суб’єкти, які ведуть облік бездомних осіб і безпритульних дітей
Облік бездомних осіб за місцем їх проживання або місцем перебування ведеться відповідними закладами для бездомних осіб - центрами обліку, що створюються органами місцевого самоврядування та місцевими органами виконавчої влади.

У разі взяття на облік бездомних осіб вони отримують посвідчення про взяття на облік встановленого зразка.

Облік безпритульних дітей ведеться службами у справах дітей місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування.

Поновлення та отримання документів, що посвідчують особу
Бездомні особи, які не мають паспортного документа, звертаються для поновлення в установленому порядку документів, що посвідчують особу, до органів реєстрації за територіальним розташуванням центрів обліку, де вони перебувають на обліку, або закладів, де їм надали тимчасовий притулок.

ЗАПОБІГАННЯ БЕЗДОМНОСТІ І БЕЗПРИТУЛЬНОСТІ
1) Освітні та просвітницькі заходи
З метою запобігання бездомності і безпритульності в Україні в рамках відповідних програм проводяться освітні та просвітницькі заходи з інформуванням населення про норми законодавства з питань придбання, відчуження, оформлення і державної реєстрації прав на жилі приміщення та земельні ділянки, про інші правочини, предметом яких є житло, щодо обов’язків і відповідальності учасників житлових та суспільних правовідносин.

2) Запобігання безпритульності дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, та осіб з їх числа
Держава забезпечує дітям-сиротам та дітям, позбавленим батьківського піклування, а також особам з їх числа, які до передачі під опіку чи піклування, влаштування в дитячі будинки сімейного типу, прийомні сім’ї, заклади для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, призову на строкову військову службу в Збройні Сили України, взяття під варту або засудження до арешту, обмеження волі, позбавлення волі на певний строк мали впорядковане житло, що зберігалося за ними, невідкладне вселення їх у ці приміщення і повернення їм майна, що знаходилося в цих приміщеннях на день передачі дітей під опіку чи піклування, влаштування в дитячі будинки сімейного типу, прийомні сім’ї, заклади для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, призову на строкову військову службу в Збройних Силах України, взяття під варту або засудження до арешту, обмеження волі, позбавлення волі на певний строк.
[bookmark: n70]
3) Захист прав та інтересів дітей під час вчинення правочинів щодо житлових приміщень
Держава охороняє і захищає права та інтереси дітей під час вчинення правочинів щодо нерухомого майна.
Неприпустиме зменшення або обмеження прав та інтересів дітей під час вчинення будь-яких правочинів щодо жилих приміщень.
Органи опіки та піклування здійснюють контроль за дотриманням батьками та особами, які їх замінюють, житлових прав і охоронюваних законом інтересів дітей відповідно до закону.
Для вчинення будь-яких правочинів щодо нерухомого майна, право власності на яке або право користування яким мають діти, необхідний попередній дозвіл органів опіки та піклування, що надається відповідно до закону. Посадові особи органів опіки та піклування несуть персональну відповідальність за захист прав та інтересів дітей при наданні дозволу на вчинення правочинів щодо нерухомого майна, яке належить дітям.

4) Запобігання бездомності осіб, які звільняються з установ виконання покарань
Закону України "Про соціальну адаптацію осіб, які відбували покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний строк".
[bookmark: n81]
5) Запобігання бездомності осіб похилого віку та осіб з інвалідністю
[bookmark: n82]Місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування відповідно до своїх повноважень у сфері соціального забезпечення та соціального захисту населення проводять роботу щодо запобігання випадкам незаконного відчуження житла і захисту майнових прав осіб похилого віку та осіб з інвалідністю і забезпечують у разі потреби за їх бажанням постійний сторонній догляд або влаштування до відповідного закладу соціальної підтримки (догляду) згідно із законодавством.

6) Запобігання бездомності осіб із груп ризику
До груп ризику щодо втрати житла або права на його використання належать:
– діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, а також особи з їх числа;
– мешканці гуртожитків, для яких таке житло є єдиним місцем проживання;
– особи, які не мають власного житла та проживають в орендованих приміщеннях, у знайомих, родичів, друзів тощо.
– особи, які страждають на психічні розлади;
– особи, хворі на наркоманію та хронічний алкоголізм;
– недієздатні та обмежено дієздатні особи.

СИСТЕМА РЕІНТЕГРАЦІЇ БЕЗДОМНИХ ОСІБ І БЕЗПРИТУЛЬНИХ ДІТЕЙ
= комплекс заходів для здійснення процесу повернення бездомних осіб до життя в суспільстві як повноправних його членів.

Суб’єктами, які забезпечують реінтеграцію бездомних осіб, можуть надаватися такі послуги: 
– тимчасовий притулок, 
– соціальні, медичні, юридичні, освітні, реабілітаційні.

Послуги можуть надаватися і на платній, і на безоплатній основі.
[bookmark: n107]
Заклади соціального захисту для бездомних осіб створюються місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, об’єднаннями громадян, релігійними організаціями, підприємствами, установами, організаціями незалежно від форми власності, фізичними особами відповідно до потреб регіону.

Закладами соціального захисту для бездомних осіб є:
– будинок нічного перебування;
– центр реінтеграції бездомних осіб;
– соціальний готель;
– інші заклади, що надають послуги бездомним особам.

Закладами соціального захисту для безпритульних дітей є:
– притулок для дітей служби у справах дітей;
– центр соціально-психологічної реабілітації дітей;
– соціально-реабілітаційний центр (дитяче містечко).
[bookmark: n124][bookmark: n126]
1. Будинок нічного перебування - заклад соціального захисту для ночівлі (розміщення на ніч) бездомних осіб, прийом до якого не потребує попереднього медичного обстеження.
[bookmark: n127]
2. Центр реінтеграції бездомних осіб - заклад соціального захисту, діяльність якого спрямована на поступове повернення бездомної особи до самостійного повноцінного життя шляхом надання їй комплексу соціальних послуг з урахуванням індивідуальних потреб.
Центр реінтеграції бездомних осіб може утворюватися для жінок, чоловіків, сімей з дітьми, осіб, хворих на наркоманію та хронічний алкоголізм (які пройшли курс лікування) тощо, з наданням тимчасового притулку - денного перебування, коротко- (до шести місяців), довготривалого (понад шість місяців) проживання.

3. Соціальний готель - заклад соціального захисту для проживання бездомних осіб, який має у своєму складі окремі номери (кімнати).
[bookmark: n134]До соціального готелю приймаються бездомні особи, які працюють або мають інше постійне легальне джерело доходу, недостатнє для оренди (наймання), купівлі житла.
Проживання бездомних осіб у соціальному готелі є платним. Оплата за проживання в соціальному готелі може здійснюватися безпосередньо бездомною особою або іншою фізичною чи юридичною особою.

4. Притулок для дітей служби у справах дітей - заклад соціального захисту, створений для тимчасового перебування в ньому дітей віком від 3 до 18 років.

5. Центр соціально-психологічної реабілітації дітей - заклад соціального захисту, що створюється для тривалого (стаціонарного) або денного перебування дітей віком від 3 до 18 років, які опинилися у складних життєвих обставинах, надання їм комплексної соціальної, психологічної, педагогічної, медичної, правової та інших видів допомоги.

6. Соціально-реабілітаційний центр (дитяче містечко) - заклад соціального захисту для проживання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей, які опинились у складних життєвих обставинах, безпритульних дітей віком від 3 до 18 років, надання їм комплексної соціальної, психологічної, педагогічної, медичної, правової та інших видів допомоги і подальшого влаштування дітей.

Бездомні особи похилого віку та особи з інвалідністю за їх власним бажанням влаштовуються до стаціонарних соціально-медичних установ та інших закладів соціальної підтримки (догляду).


