Критерії оцінювання проєктів (практичних робіт) з Трудового навчання та методик навчанння «Технології»
2 бали
Здобувач освіти виконує тільки фрагменти практичних завдань. Виготовлений проєкт (виконана робота) повністю не відповідає якісним показникам,допускає значні відхилення від установлених вимог при виконанні більшості технологічних операцій та прийомів роботи та художнього оформлення.
Виконаний проєкт ( зразок вчителя до уроку) повністю не відповідає якісним показникам. Переважна частина робіт виконана з помилками в прийомах роботи та технологічних операціях. 
Виготовлений проєкт (зразок вчителя) містить велику кількість грубих відхилень від установлених якісних показників. Значна частина робіт виконана з помилками в прийомах роботи та технологічних операціях. 
Виготовлений проєкт (зразок вчителя)) містить багато суттєвих відхилень від установлених якісних показників, проте можливе їх виправлення. Майже половина технологічних операцій виконується з помилками у прийомах і способах роботи. 
Виготовлений проєкт (виконана робота) містить суттєві відхилення від встановлених якісних показників, але виріб може бути використаний за призначенням. Частину технологічних операцій виконує з помилками у прийомах і способах роботи. 
3 бали 
Виготовлений проєкт  (зразок вчителя) має окремі відхилення від якісних показників. Виконує практичну роботу з певною кількістю помилок у прийомах та технологічних операціях. 
Виготовлений проєкт (виконана робота) достатнього рівня якості, але має окремі відхилення від установлених вимог. Правильно виконує переважну більшість (технологічних операцій, є несуттєві відхилення в прийомах і способах роботи)
Виготовлений проєкт (виконана робота) хорошого рівня якості, але є незначні відхилення від встановлених норм. Правильно виконує всі прийоми і технологічні операції в межах визначених норм часу. 
4 бали 
Виготовлений проєкт (виконана робота) достатнього рівня якості, але є несуттєві відхилення від встановлених норм. Правильно виконує всі прийоми і технологічні операції в межах норм визначеного часу. Правильно виконує всі прийоми і технологічні операції в межах визначених норм часу: Виготовлений проєкт (виконана робота) високого рівня якості. 
5 балів
[bookmark: _GoBack]Правильно і впевнено виконує всі прийоми і технологічні операції в межах визначених норм часу. Вигоговлений проєкт (виконана робота) високого рівня якості.  Бездоганно виконує всі прийоми і технологічні операції в межах визначених норм часу. Художньо оформлена та з креативним рішенням зображення. 
Вміє самостійно  (з елементами новизни, творчості та уяви на етапі задуму і етапі його реалізації) використовувати відповідні засоби художньої виразності у різних видах художньо –практичної  діяльності. Контролює власну діяльність відповідно до засвоєних структур зв’язної побудови проєкту, практичної роботи (композиція, розташування відносно тла, кольорове сполучення та пропорції елементів. Має достатньо високий рівень правильності та свідомості графічно-композиційних  навичок.
