ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Розділ 6. Україна в складі тоталітарної імперії-СРСР.
Тема 22. Встановлення комуністичного тоталітарного режиму в Україні.
Масовий голод у південних губерніях УСРР 1921−1923 рр. Антирелігійна кампанія. Впровадження НЕПу в Україні. Входження УСРР до складу Радянського Союзу Економічне, соціальне та повсякденне життя населення в роки НЕПу. Національна політика радянської влади в УСРР. Молдавська АСРР. Суспільно-політичне життя. Ліквідація багатопартійності. Українізація (коренізація). Згортання НЕПу і перехід до директивної економіки. Індустріалізація .Кампанія з ліквідації неписьменності дорослих. Культура. Духовне життя.
Тема 23.Утвердження більшовицького тоталітарного режиму в Україні.
Початок сталінської модернізації економіки УСРР і перехід до форсованої індустріалізації. Насильницька колективізація. Директивне господарювання. Хлібозаготівельні кризи 1927−1929 рр. Причини й перебіг Голодомору 1932—1933.«Закон про 5 колосків». Примусові хлібозаготівлі. «Чорні дошки». Масштаби та наслідки Голодомору. Національно-демографічні зміни. Формування культу особи Йосипа Сталіна. Порушення прав людини в умовах тоталітарного режиму. Масові репресії та їх ідеологічне виправдання. Політичні процеси 1920-х — початку 1930-х рр. Згортання українізації. Посилення русифікаторської політики. Конституція УРСР 1937 р. Розстріляне відродження. Биківня та інші місця масових поховань жертв репресій. Антицерковна політика влади та її наслідки. Ліквідація УАПЦ. 
Ідеологізація національно-культурного життя радянської України 1921—1939 рр. Освіта. Наука. Мистецькі спілки. Кінематограф. Митці Розстріляного відродження. Соціалістичний реалізм.
Тема 24. Західноукраїнські землі в міжвоєнний період.
Правовий статус західноукраїнських земель у складі Польщі. Економічне і соціальне становище населення. Національна політика Польщі. Осадництво. «Пацифікація». Українська кооперація.  Просвітні організації краю. Українська військова організація (УВО) й Організація українських націоналістів (ОУН). Українські землі у складі Румунії. Татарбунарське повстання. Суспільно-політичне життя. Українські землі у складі Чехо-Словаччини. Правовий статус Закарпаття. Суспільно-політичне й економічне життя.. Карпатська Січ. Августин Волошин. Культурне життя українських земель. 
Розділ 7: Україна у ІІ-й половині ХХ ст
.Тема 25. Україна в роки Другої світової війни 
Українське питання у міжнародній політиці напередодні Другої світової війни. Радянсько-німецькі договори 1939 р. Початок Другої світової війни. Українці в польській армії. Вступ Радянського Союзу у війну. Входження Східної Галичини, Волині, Північної Буковини, Хотинщини та Південної Бессарабії до складу УРСР. Радянізація новоприєднаних територій. Правовий статус громадян на анексованих територіях. Масові політичні репресії 1939—1940 рр. Політичне та соціально-економічне становище в Україні напередодні німецько-радянської війни. Бойові дії в 1941—1942 рр. Відступ Червоної Армії. Мобілізаційні заходи. Тактика «випаленої землі». Окупація України військами Німеччини та її союзниками. Нацистський «новий порядок». Колабораціонізм. Остарбайтери. Концтабори. Масове знищення мирного населення. Голокост. Опір окупантам. Український визвольний рух. Степан Бандера. Проголошення Акта відновлення Української Держави. Поліська січ. Створення УПА. Українсько-польське протистояння. Українська Головна Визвольна Рада (УГВР). Радянський партизанський рух. Сидір Ковпак .Радянський наступ взимку 1942—1943 рр. Бої на Лівобережжі влітку-восени 1943 р. Битва за Дніпро. Звільнення Києва. Вигнання німецьких військ та їх союзників із Правобережної та Південної України. Депортація з Криму кримських татар та інших народів. Завершення бойових дій на території України. Українці у військових формуваннях держав Об’єднаних Націй у роки Другої світової війни. Кузьма Дерев’янко. Українське питання на Ялтинській та Потсдамській конференціях. Ціна війни.

Тема 26. Україна в повоєнний період 
Україна — співзасновниця ООН. Міжнародні договори другої половини 1940-х — початку 1950-х рр., встановлення кордонів УРСР. Участь УРСР в інших міжнародних організаціях.
Внутрішньополітичне й економічне становище УРСР. Особливості відбудовчого процесу. Масовий голод 1946—1947 рр. Зміцнення тоталітарного режиму. Ідеологічні кампанії. 
Відновлення політики радянізації в західних областях України. Український визвольний рух у 1944—1950-х рр. Р. Шухевич. Обмін населенням між Польською Народною Республікою та УРСР. Масові депортації (1944—1946 рр.). Операції «Вісла» та «Захід». Ліквідація УГКЦ. Культура і духовність.
Тема 27. Україна в умовах десталінізації.
Участь українців у повстаннях у сталінських концтаборах 1953—1954 рр. Внутрішньополітичне становище Української РСР у середині 50-х рр. Адміністративно-територіальні зміни. Входження Кримської області до складу УРСР. Стан промисловості та сільського господарства. Початок лібералізації суспільного життя. XX з’їзд КПРС. Реабілітація жертв сталінських репресій. Відлига. Загострення боротьби серед вищого партійного керівництва України. Зародження дисидентського руху в Україні та його особливості. Левко Лук’яненко. Зміни в управлінні господарством. Раднаргоспи. Розвиток промисловості. Аграрна політика у другій половині 1950-х — першій половині 1960-х рр. Хрущовські надпрограми. Антирежимні виступи 1960-хрр. Культура і духовність.
Тема 28. Україна в період системної  кризи радянської системи (середина 1960-х — середина 1980-х рр.)
Ідеологічні орієнтири партійно-радянського керівництва. Петро Шелест, Володимир Щербицький. Конституція УРСР 1978 р. Зміни в соціальній та національній структурі населення. Привілейоване становище партійних радянських працівників. Спроби реформування командної економіки в другій половині 1960-х рр. Економічне становище УРСР у 1970-ті — на початку 1980-х рр. Продовольчі програми. Дисидентський рух: течії, форми та методи боротьби. Іван Дзюба «Інтернаціоналізм чи русифікація». Українська Гельсінська група. Самвидав. Микола Руденко. Кримськотатарський національний рух. Культура і духовність.
Тема 29. Україна в умовах відновлення державної незалежності, її роль у розпаді СРСР.
Початок перебудови в СРСР. Чорнобильська катастрофа. Стан економіки. Шахтарські страйки. «Гласність» і лібералізація. Зрушення у політичному житті України. Розгортання страйкового руху. Формування багатопартійної системи. Активізація національно-демократичного руху в другій половині 1980-х рр. Національні громадські організації і об’єднання. Релігійне відродження. Вихід УГКЦ з підпілля. Вибори до Верховної Ради УРСР і місцевих рад 1990 р. Створення Автономної Республіки Крим (12 лютого 1991 р.). Декларація про державний суверенітет України.  Спроба державного перевороту в СРСР у серпні 1991 р. Акт проголошення незалежності України та її міжнародне визнання. Культура. Духовне відродження.
Тема 30-31. Розвиток України як незалежної держави.
Вихід незалежної України на міжнародну арену. Початок державотворчих процесів. Початок формування Збройних сил та правоохоронних органів України. Повернення кримських татар на історичну батьківщину. Статус Криму. Позачергові вибори до Верховної Ради та дострокові президентські вибори у 1994 р. Конституція України 1996 р. Стан економіки України у 1991—1998 рр. Соціальна диференціація суспільства. Запровадження національної валюти. Демографічні процеси. Трудова еміграція. Стан сільського господарства. Початок реформ в аграрному секторі. Основні тенденції економічного розвитку України у 1998—2008 рр. Становлення олігархічної системи. Пошуки шляхів економічної стабілізації. Політична розбудова суспільства. Виборчі кампанії 1998 та 1999 рр. Леонід Кучма. Рухи протесту початку 2000-х рр. Парламентські вибори 2002 р. Президентські вибори 2004 р. Конституційна реформа 2004 р. Помаранчева революція 2004 р. Початок інтеграції української економіки у європейський та світовий економічний простір. Культура і духовність.
Тема 32-33. Європейський вибір України. Російсько-українська війна.
Суспільно-політичне життя та соціально-економічний розвиток України у 2005—2013 рр. Конституційна реформа 2010 р. Віктор Янукович Формування зовнішньої політики України. Ядерне роззброєння. Україна в міжнародних організаціях. Революція гідності 2013—2014 рр. Небесна Сотня. Загострення відносин із Російською Федерацією. Процес європейської інтеграції та його призупинення. Студентський майдан. Євромайдан. Анексія та тимчасова окупація Криму Російською Федерацією. Агресія Росії проти України. Початок Антитерористичної операції (АТО) в Донецькій та Луганській областях. Дострокові президентські вибори 2014 р. Петро Порошенко. Угода про асоціацію між Україною й Європейським Союзом. Процес мирного врегулювання: Мінські угоди та «нормандська четвірка». Формування громадянського суспільства. Соціально-економічний розвиток України у 2014—2016 рр. Євроінтеграційний поступ України: угода про асоціацію між Україною та ЕС. Особливості культурного розвитку України (1991—2016 рр.). Релігійне життя. Зміни в системі національної освіти. Основні тенденції розвитку науки. Література і мистецтво. Президентські вибори 2019. Обрання президентом України Володимира Зеленського. Земельна та інфраструктурна реформи. Цифровізація України. Широкомасштабне вторгнення рф на терени України. Ідеологема «денаціфікація» України. Російська пропаганда як елемент підбурювання до війни та геноциду. Утворення міжнародної коаліції держав для підтримки України та зміцнення її обороноздатності. Надання Україні статусу кандидата в члени ЄС.Рух Опору на тимчасово окупованих територіях. Біженці та вимушені переселенці. Примусове переселення громадян України до рф.

СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
	ІV семестр

	Тема 22. Встановлення комуністичного тоталітарного режиму в Україні (1921-1928 рр.)

	Переглянути навчальне відео: 
https://www.youtube.com/watch?v=U-ZGFsIf6LE
https://www.youtube.com/watch?v=DkEU1H7ElUY

	Виконати тест: https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?id=19238  

	Тема 23. Утвердження більшовицького тоталітарного режиму в Україні (1929-1939 рр.)

	Переглянути навчальне відео: 
https://www.youtube.com/watch?v=7AWnp2_zy4Q
https://www.youtube.com/watch?v=gkDs4JgSiLE
https://www.youtube.com/watch?v=YlTrSNC5DZU

	Виконати тест: https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?id=24685 

	Тема 24. Західноукраїнські землі у 1921−1939 рр


	Переглянути навчальне відео: https://www.youtube.com/watch?v=65po1MAp1Gk&t=359s

	Виконати тест: 
https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?action=grading&id=24687&tsort=timesubmitted&filter=require_grading 

	Тема 25. Україна в роки Другої світової і Великої Вітчизняної воєн (1939−1945 рр.)


	Переглянути навчальне відео: 
https://www.youtube.com/watch?v=Y8pqGUF1QZQ 
https://www.youtube.com/watch?v=gild7HZvh3w

	Тема 26. Україна в перші повоєнні роки (1945 − початок 50-х років ХХ ст.)

	Переглянути навчальне відео: 
https://www.youtube.com/watch?v=A3c2Mjoj4eY
https://www.youtube.com/watch?v=UWMUnUbocL4

	Виконати тест: https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?id=25371 

	Тема 27. Україна в умовах десталінізації (1953−1964 рр.)

	Переглянути навчальне відео: 
https://www.youtube.com/watch?v=RUjC69pxtqA
https://www.youtube.com/watch?v=pEsBO151ENs
https://www.youtube.com/watch?v=JJbvc9l1v98

	Виконати тест: 
https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?action=grading&id=19212&tsort=timesubmitted&filter=require_grading 

	Тема 28. Україна в період загострення кризи радянської системи 
(середина 60 − початок 80-х рр. ХХ ст.)


	Переглянути навчальне відео: https://www.youtube.com/watch?v=f1H5tP4Oh-s

	Виконати тест: 
https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?action=grading&id=19222&tsort=timesubmitted&filter=require_grading

	Тема 29. Відновлення незалежності України та розпад Радянського Союзу


	Переглянути навчальне відео: https://www.youtube.com/watch?v=N8aF_-GjENY

	Виконати тест: 
https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?action=grading&id=26252&tsort=timesubmitted&filter=require_grading

	Тема 30. Становлення України як незалежної держави


	Переглянути навчальне відео: 
https://www.youtube.com/watch?v=MdpXSx_TkbU
https://www.youtube.com/watch?v=arFavNpPfrc

	Тема 31. Творення нової України

	Переглянути навчальне відео: 
https://www.youtube.com/watch?v=ekXROqNiAsQ
https://www.youtube.com/watch?v=DJWTDhqAFqk

	Виконати тест: 
https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?action=grading&id=19225&tsort=timesubmitted&filter=require_grading

	Тема 32-33.Європейський вибір України. Російсько-українська війна

	Переглянути навчальне відео: https://www.youtube.com/watch?v=4nfIt_Q_uVI

	Диференційований семестровий залік:
https://epkmoodle.znu.edu.ua/mod/quiz/view.php?action=grading&id=26827&tsort=timesubmitted&filter=require_grading




