Інструкція до практичного заняття
з  навчальної дисципліни
Методика зображувальної діяльності

тема:  Аплікація в І-ІІ молодшій групі
,,Художня творчість – це низка спроб і помилок. Спрямованих на досягнення бажаного результату, у яких повніше розкривається особистість дитини, її пізнавальні процеси, можливості й творча активність. І частіше про це свідчить не малюнок, виконаний за всіма правилами, а той, у якому видно пошук, роботу почуттів і думки,,                        
                                                                                                         ( М.М. Скаткін)                                                                            
Мета: Розвивати вміння відбирати  завдання до занять з Базової програми ,,Я у Світі,, відповідно до вікових можливостей та ліній розвитку, закріпити вміння організовувати сприймання дітьми наочного матеріалу до занять( враховуючи специфіку аплікації); відпрацьовувати вміння демонструвати способи викладання та наклеювання  аплікаційних зображень на мольберті, дошці, фланелеграфі; виконувати зразки аплікації з готових форм та силуетів, добирати програмовий зміст до занять. 
Засоби навчання: зразки аплікації в ел.варіанті , таблиці , обладнання до аплікації. конспекти занять. 

Література:  Базовий компонент ,,Я у світі,,  Альбом аплікація в молодшій групі.
Хід заняття:

І. Актуалізація знань студентів.    Робота з базовою програмою   ,,Я у Світі,,
2-3 рік життя 
До кінця 3 року життя формуються передумови естетичного ставлення до навколишнього, розвиваються елементарні види художньої діяльності – образотворчої,  художньо – мовленевої. Специфіка естетичного розвитку в ранньому дитинстві – висока    емоційна чутливість до музики,художнього слова, яскравих образів образотворчого і театрального мистецтва.
Завдання:

· Навчати впізнавати в обри​сах зображень схожість зі знайоми​ми предметами, або персонажами казок чи пісень.
· Виконувати найпростіші апліка​ції з готових форм, емоційно відгукуватись на ре​зультат власної творчості.
· Формувати елементарні технічні навички роботи з різними художніми мате​ріалами.
· Розвивати  пред​метно-пластичного аспект її сенсомоторну та худо​жню  діяльність.

Дорослий знайомить дити​ну (дітей) з прийомам зображення за допомогою лі​ній, плям,та форм; звертає увагу на різні контури форм, яскравий колір предметів. Це сприяє виник​ненню у дітей згодом потреби самостійно знаходити прийоми зображення предметів, явищ. 

З метою збагачення змісту та засобів виразності він вдається до інтегра​ції різних видів образотворчої діяльності, при цьому один вид діяльності передує іншому (аплікація може передувати малюванню). В аплікації дитина реаль​но діє з готовими силуетами, розміщуючи їх на фла-неграфі.

В ході занять педагог вдається до: розгляду (картинок, картин, ілюстрацій казкового жанру, народних іграшок, предметів геометричної форми — коло, квадрат); ігрових вправ ("Моя пляма схожа на ...", "Колір пахне", "Смачний колір"). Він використовує такі матеріали та інструменти: гуашеві фарби, різнокольорові олівці, фломастери, крей​ди, тонований та білий папір розміру А-4, пензлі рі​зних номерів, картини, картинки, ілюстрації, готові намальовані та вирізані форми.
3-4 рік життя
Дитина радіє художній діяльності, ви​являє здатність не лише репродукувати зразки дорослого, але й проявити елементи творчості, емо​ційно відгукується на літературний твір, малюнок, аплікацію, ліплення, конструювання, музичні занят​тя, ігри-драматизації тощо. У молодшому дошкіль​ному віці дитина володіє ширшими можливостями для залучення до мистецтва — відвідування музею, перегляду дитячих вистав, мультфільмів.

Дитина не просто сприймає художні образи, порівнює їх між собою, але й співвідносить їх з реальним життям, вироб​ляє перші узагальнення.
Образотворче мистецтво
Четвертий рік життя
Вікові можливості. Образотворча діяльність ди​тини четвертого року життя безпосередня за своїм характером, створювані нею образи — наївні, яск​раві, відрізняється особливою декоративністю, за​звичай неприродньо яскраві, близькі до фольклор​них. Вона охоче експериментує з фарбами, олівцями, глиною та іншими художніми матеріалами, намага​ється гармонійно поєднати їх на одній площині або в єдиному об'ємному зображенні.

Завдання розвитку. Формувати вміння експе​риментувати та створювати прості образи фарба​ми, олівцями, фломастерами, матеріалами, що ви​користовуються у нетрадиційних техніках, а також за допомогою глини, пластиліну, готових аплікацій​них форм,

Аплікація дозволяє дошкільнику вдосконалювати уміння складати, розміщувати і наклеювати готові геометричні форми, чергувати їх за кольором і ве​личиною. Доцільно зацікавити дитину діяльністю, запропонувати їй конкретне завдання: наклеїти "сніговичка", "осінній килим", "кольорові кульки" тощо. Важливо навчити її користуватись ножицями, вирі​зати круги, квадрати, смужки, з яких потім вона може скласти найпростіші предмети і композиції. Заняття аплікацією можуть передувати малюванню. Для пе​редачі динаміки руху персонажу, дитину навчають певним чином розміщувати елементи фігури ("пів​ник іде", "клює", "повернув голову"). Аплікація зна​йомить дитину з правилами роботи ножицями; фор​мує вміння правильно їх тримати та робити прямі розрізи, відрізати довгі смужки; викладати і наклею​вати предмети з двох-трьох частин різних за вели​чиною; складати візерунки, розташовувати готові геометричні та рослинні елементи на опредмечених формах (фартушок, серветка, сукня, кашне, очіпок, сорочка, рукавичка); виконувати композиції разом з іншими — дорослими та дітьми.

Орієнтовна тематика занять:
з аплікації: "Осінній килим", "Кольорові кульки летять", "Дідусева рукавичка", "Сніговичок", "Святковий фартушок",  "Сукня для ляльки", "Сорочечка-україночка", "Подарункова  серветка", "Кашне для ведмедика ", "Вантажівка", "Жовті  кульбабки", "Телефон", "Закладка для книжки";

ІІ. Практична частина.
· Вправляння в організації сприймання дітьми іграшки, картинки. Зразка, ілюстрації до занять( враховуюви специфіку аплікації)
· Відпрацьовування вміння демонструвати способи викладання і наклеювання аплікаційних зображень на мольберті, дошці, фланельографі.

· Виконання аплікації з готових форм і силуетів:
· З декоративної роботи( в колі , смужці, квадраті, осінній килим);

· З предметного зображення  ( гриб, будиночок, пташка)

· Складання найпростіших композицій ( курочка з курчатами,возик з іграшками)

· Добір програмового змісту заняття.

Виконати самостійну роботу:

1.Виготовити форми для фланельографа.
2. «Методичні аспекти реалізації Базової програми ,,Я у Світі,,»стор.  141- 156.( Інтегративні художньо – педагогічні технології). Опрацювати  і записати тези.

