ТЕМА 1. Основи бізнесу та підприємницької діяльності

1. Поняття підприємницької діяльності.
2. Історичний розвиток поняття „підприємництво”. 
3. Функції, принципи та передумови підприємницької діяльності.
4. Основні види та форми підприємництва, їх класифікація.
5. Суб'єкти та об’єкти підприємницької діяльності.

Ключові терміни та визначення:
- підприємництво, бізнес;
-	види підприємництва;
-	економічна основа підприємництва;
-	підприємницька діяльність;
-	функції підприємництва;
- суб’єкти підприємницької діяльності;
- об’єкти підприємницької діяльності.

Питання, на які слід звернути особливу увагу:
1. Що таке підприємництво?
2. У чому відмінність понять «підприємництво» і «бізнес»
2.	Хто перший запровадив в обіг термін "підприємець"?
3.	Яка основна мета підприємництва?
4.	Які основні функції підприємництва?
5.	Які основні принципи підприємництва?
6. Які основні сфери підприємницької діяльності?
7. Які існують види та форми підприємництва?
8. Хто може бути суб’єктом підприємницької діяльності?
9. Що таке «об’єкти підприємницької діяльності», і що до них відноситься?


МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ ПРАКТИЧНОГО ЗАВДАННЯ

Вирішення ситуації повинно бути розгорнутим, висновки обґрунтовані посиланням на відповідні статті конкретного нормативного акту. При виконанні завдання рекомендується:
1) проаналізувати фактичні обставини, що наводяться;
2) визначити коло нормативних актів, які необхідно вивчити;
3) керуватися конкретними нормами закону чи іншого нормативного акту.
Наприклад
Громадяни України Іваненко І.П. здійснює безпосередньо самостійну, систематичну, на власний ризик діяльність з надання посередницьких послуг з метою отримання прибутку.
Питання:
1.	Чи займається Іваненко І.П. підприємницькою діяльністю і чи є він підприємцем? Обґрунтуйте свою відповідь, посилаючись на відповідні положення чинного законодавства України.
2.	За яких умов фізична особа набуває статуту підприємця?
Відповідь:
1.	Гр. Іваненко І.П. займається підприємницькою діяльністю, так як відповідно до ст. 42 Господарського кодексу України, який встановлює відповідно до Конституції України правові основи господарської діяльності (господарювання), підприємництво – це самостійна, ініціативна, систематична, на власний ризик господарська діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних і соціальних результатів та одержання прибутку, а, як видно із умов задачі, гр. Іваненко здійснює діяльність, яка відповідає ознакам підприємницької діяльності.
2.	За чинним законодавством України громадянин (фізична особа) може набувати статуту підприємця. Однією із головних умов здійснення підприємницької діяльності та набуття статусу підприємця фізичною особою є державна реєстрація.
Державна реєстрація суб'єктів підприємницької діяльності здійснюється відповідно до Закону України „Про державну реєстрацію юридичних та фізичних осіб – підприємців" від 15.05.2003 р. Громадяни, які мають намір займатися підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи, подають реєстраційну картку встановленого зразка, яка є водночас заявою про державну реєстрацію, копію довідки про включення заявника до Державного реєстру фізичних осіб – платників податків та інших обов’язкових платежів і документ, що засвідчує внесення плати за державну реєстрацію.
Державна реєстрація проводиться за наявності всіх необхідних документів протягом не більше двох робочих днів. Органи державної реєстрації зобов'язані протягом цього терміну внести дані з реєстраційної картки до Реєстру суб'єктів підприємницької діяльності та видати свідоцтво про державну реєстрацію встановленого зразка з проставленим ідентифікаційним номером фізичної особи-платника податків та інших обов'язкових платежів.
З моменту реєстрації фізична особа набуває статуту підприємця.

СИТУАЦІЙНІ ЗАВДАННЯ

Завдання № 1
Як змінювалось визначення понять „підприємець”, „підприємництво” в контексті історичної еволюції? Побудуйте хронологічну схему історичного розвитку поняття „підприємництво”.
 
Завдання № 2
Розкрийте принципову схему фінансово-кредитного підприємництва. Що дає людям купівля та продаж грошових коштів? Яким чином фінансовий підприємець отримує прибуток, за чий рахунок цей прибуток виникає?

Завдання № 3
Про посередництво дуже часто говорять як про непотрібний та шкідливий вид підприємницької діяльності. Чи можете ви погодитися з таким твердженням? Яку роль відіграють посередники в бізнесі? Чи вважаєте ви правомірним відносити посередництво до бізнесу послуг? Доповніть фразу: „Посередник – це особа, яка стоїть між ... та ...”

Завдання № 4
На якій підставі страхову діяльність можна назвати підприємницькою? Поясніть, яким чином підприємці, що здійснюють страхову діяльність, отримують прибуток, за який рахунок вона виникає. Чи ризикує страхова компанія?

Завдання № 5
Статутом ТОВ «Допомога», засновниками якого є пенсіонер Соколенко О.Л. та ветеран Великої Вітчизняної війни Остапенко Б.В., передбачено такі види діяльності, як торговельна діяльність, посередницька діяльність, виплата та доставка пенсій, маркетингові послуги, грошова допомога малозабезпеченим громадянам, надання всіх видів рекламних послуг, постачання природного та скрапленого газу, надання туристичних послуг, виробництво, передача і постачання електроенергії.
Чи всі із вказаних видів діяльності можуть здійснюватись зазначеним ТОВ? Відповідаючи на це питання, пошліться на відповідні положення чинного законодавства України.

Завдання № 6
Чому, на вашу думку, особи, які мають непогашену судимість за крадіжки, хабарництво та інші корисливі злочини, не можуть бути зареєстровані як підприємці, не можуть виступати співзасновниками підприємницької організації, а також займати в підприємницьких товариствах керівні посади?
Як ви вважаєте, чому окремі види діяльності можуть здійснюватися лише державними підприємствами?
Відповідь обґрунтуйте посилаючись на нормативні акти.

Завдання № 7
Громадянин Шевчук вирішив створити приватне підприємство. Державний реєстратор, до якого звернувся Шевчук із необхідними документами, відмовила у реєстрації приватного підприємства, посилаючись на недостатність розміру статутного фонду, передбаченого статутом підприємства. Шевчук звернувся з оскарженням відмови до суду та просив суд зобов’язати державного реєстратора здійснити державну реєстрацію підприємства.
Який зміст статуту приватного підприємства? Чи обов’язковий статутний фонд у приватному підприємстві? Яке рішення прийме суд за позовом Шевчука?
 
Завдання № 8
Фізична особа, зареєструвавшись як суб'єкт підприємницької діяльності, почала займатися наданням різноманітних послуг населенню. Оплата за послуги здійснювалася за готівкові кошти. Під час чергової перевірки працівники податкової служби попередили громадянина, що він повинен відкрити поточний рахунок у банку, куди здавати всі отримані готівкові кошти. Підприємець звернувся за консультацією до представництва Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва.
Якими актами законодавства регламентується порядок відкриття рахунків фізичними особами — суб'єктами підприємницької діяльності? Чи передбачено законодавством обов'язкове відкриття рахунків фізичними особами — суб'єктами підприємницької діяльності?
