Тема 5. Основні напрямки виховання.
Мета: ознайомити студентів із ідеєю народності в педагогіці, українськими виховними ідеалами. Сформувати поняття про мету і завдання основних напрямків національного виховання. Розвивати уміння аналізувати,  узагальнювати; виховувати бажання працювати над педагогічною літературою.
Обладнання: план вивчення теми, роздатковий матеріал до теми, узагальнюючі схеми-опори.
Основні поняття: мета виховання, завдання виховання, українські виховні ідеали                  напрямки національного виховання.
План вивчення теми.
1. Ідея народності в педагогіці і національне виховання. Українські виховні ідеали.
2. Мета і завдання національного виховання. 
3. Основні напрямки національного виховання, їх характеристика та взаємозв'язок. 
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Знати: зміст українського виховного ідеалу; мету, завдання, напрямки національного  
виховання, їх характеристику та взаємозв'язок.
Вміти: вичленовувати зміст українського виховного ідеалу, зміст мети і завдань національного виховання, основних напрямів виховання; використовуючи дані діагностики рівня навченості, вихованості та індивідуального психічного розвитку дитини, визначати і конкретизувати цілі й завдання періодів виховання; визначати загальну мету і конкретизувати її через завдання виховання дітей певного класу, за семестрами, роками, відповідно до рівня їх вихованості, рівня сформованості класу як колективу; з метою формування етнічної самосвідомості учнів, їх патріотичних почуттів, розуміння своєї належності до великої держави і свого краю; підпорядковувати загальній меті виховної роботи специфічні можливості даного регіону; формулювати конкретні цілі навчання і виховання у зв'язку з потребами сучасного суспільства і практичними вимогами школи з метою їх оптимального розв'язання у своїй педагогічній роботі та об'єктивно оцінювати результати їх вирішення.

Завдання для самостійної роботи.
1. Законспектувати нормативні документи з проблем виховання («Концепція національного виховання»).
2. Підготувати повідомлення «Зміст та особливості складових напрямів виховання».
3. Зробити захист індивідуальних повідомлень «Український виховний ідеал».
4. Розв’язати педагогічні задачі із теми.
Зробити огляд статей періодичної преси із проблем мети і завдань виховання.

1. ІДЕЯ НАРОДНОСТІ В ПЕДАГОГІЦІ І НАЦІОНАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ. УКРАЇНСЬКІ ВИХОВНІ ІДЕАЛИ.

Сучасна школа вимагає докорінного переосмислення усієї системи виховання, оновлення змісту, форм і методів духовного становлення особистості на основі гуманізації життєдіяльності учня, створення умов для самореалізації у різних видах творчої діяльності.
Всебічно і гармонійно сформована особистість є метою цивілізованого суспільства. Цей ідеал не втратив своєї значущості протягом сторіч, починаючи з афінської системи виховання, де й зародилося розуміння гармонійності людини (калокагатія — ідеал фізичної і моральної досконалості). Гармонія була метою виховання в афінській, римській, візантійській системах, а через тисячу років — в епоху Відродження, згодом — у період Нового часу (XVIII—XIX ст.). З ініціативи видатного французького представника «нової філософії» Рене Декарта (1596—1650) термін «гармонія» було доповнено терміном «всебічність». Так було сформовано концепцію гармонійно розвиненої людини.
Із збільшенням обсягу наукових знань, особливо у XVIII ст., коли природничі й точні науки нагромаджували велику кількість нових фактів, часто будучи неспроможними розкрити їх внутрішню сутність, спеціалізація в мистецтві, науці стала закономірною, а всебічність перестала бути актуальною. Поняття «всебічний і гармонійний розвиток» почали трактувати як ідеал, до якого слід прагнути в процесі виховання. Проте сучасне його розуміння не є однозначним: одні схильні вживати його щодо професійної сфери, інші — стосовно сфери духовного розвитку, поділяючи людей за освітою на «фізиків» і «ліриків»; дехто вбачає у всебічності набір чеснот.
Вітчизняна педагогіка не відразу прийшла до розуміння мети виховання як втілення цього ідеалу в життя. Прикладом є іронічна думка видатного педагога Антона Макаренка (1888—1939): «Розігнавшись на західноєвропейських трамплінах, наші теоретики стрибають надто високо і вбачають мету виховання у всебічному розвитку людини... Під метою виховання я розумію програму людської особи, програму людського характеру, причому в поняття характеру я вкладаю весь зміст особистості, тобто і характер зовнішніх виявів, І внутрішньої переконаності, і політичне виховання, і знання, геть усю картину людської особи; я вважаю, що ми, педагоги, повинні мати таку програму людської особи, до якої ми повинні прагнути... Я побачив у своїй виховній роботі, що, дійсно, повинна бути й загальна програма... й індивідуальний коректив до неї»  (Макаренко А. С. Твори: В 7-ми т. — К., 1954. — Т. 5. — С. 105—106.)
У наведених міркуваннях мета виховання переплітається із завданнями, які кожна епоха ставить перед суспільством, а суспільство перед школою.
Наука доводить, що виховання є глибоко національним за своєю суттю, змістом, характером. «Національне виховання,— писала українська громадська, культурно-освітня діячка, педагог Софія Русова (1856—1940), — забезпечує кожній нації найширшу демократизацію освіти, коли її творчі сили не будуть покалічені, а, значить, дадуть нові оригінальні, самобутні скарби задля вселюдного поступу: воно через пошану до свого народу виховує в дітях пошану до інших народів...».
Національне виховання — виховання дітей на культурно-історич-ному досвіді свого народу, його звичаях, традиціях та багатовіковій мудрості, духовності.
Постає як створена народом сукупність ідеалів, поглядів, переконань, традицій, звичаїв, інших форм соціальної практики, спрямованих на організацію життєдіяльності підростаючого покоління, у процесі якої воно засвоює духовну і матеріальну культуру нації, виробляє національну свідомість. Воно є конкретно-історичним виявом загальнолюдського гуманістичного і демократичного виховання, забезпечує етнізацію дітей як необхідної та невід' ємної складової їх соціалізації. Національне виховання духовно відтворює в дітях народне, увічнює те специфічне, самобутнє, що є в кожній нації, а також загальнолюдське, спільне для всіх націй.
Правильно організоване національне виховання формує повноцінну особистість, індивідуальність, яка цінує національну та особисту гідність, совість і честь. Так формується національний характер.
Головною метою національного виховання на сучасному етапі є передавання молодому поколінню соціального досвіду, багатства духовної культури народу, своєрідності на основі формування особистісних рис громадянина України, які передбачають національну самосвідомість, розвинуту духовність, моральну, художньо-естетичну, правову, трудову, фізичну, екологічну культуру, розвиток індивідуальних здібностей і таланту.
«Педагогічна система кожної історичної епохи, — зазначає академік М. Стельмахович, — висуває свій оригінальний чи актуальний, уже знаний образ людини. Кардинальні зміни в житті суспільства вносять відповідні корективи у виховний ідеал» (Стельмахович М. Г. Теорія і практикаукраїнського національного виховання. — Івано-Франківськ, 1996. — С. 50.).
Ідеал (франц. ісіеаІ,від грец. Ісіеа — Ідея ) — уявлення про взірець людської поведінки І стосунків між людьми, що випинають із розуміння мети життя,
Він об'єднує ціннісні орієнтації, життєві принципи і плани, рівень домагань, задуми і вчинки у цілісну лінію життєвої поведінки людини. Формування його залежить від виховання, умов життя і діяльності, від особливостей її власного досвіду. Залежно від сфер життєдіяльності формуються суспільні, політичні, національні, естетичні ідеали особистості.
Найглибше ідеал, наприклад національного виховання, розкрито у працях довго замовчуваного українського педагога Григорія Ващенка (1878—1967) («Виховний ідеал», «Виховна роль мистецтва», «Тіловиховання як засіб виховання волі й характеру» та ін.). Основу його ідеалу національного виховання становлять загальнолюдські (моральний закон творення добра, боротьби зі злом, пошук правди, справедливості тощо) й національні цінності, які стали духовним надбанням народу. Носієм загальнолюдських цінностей, на його думку, є християнськарелігія, яка орієнтує людину на служіння вищому ідеалу.
Та оскільки людина народжується і живе в конкретному національному середовищі, що вирізняється серед інших своєю мовою, культурою, звичаями, вона проймається розумінням особливостей свого народу, етносу, нації. Тому ідеал національного виховання, за Г. Ващенком, повинен ґрунтуватися на служінні Богові та своїй нації, У педагогічному сенсі виховний ідеал — людина, яка служить Богові та Україні. Така орієнтація категорично протиставляє українське національне виховання, з одного боку, більшовицькій моделі, в основі якої був матеріалізм та атеїзм, а з іншого — націонал-соціалістичній ідеології фашизму, наскрізь пройнятій культом сили і зневаги до людини.
Національне виховання в українській школі орієнтується на історичні потреби нації, головна серед яких на сучасному етапі — державотворення. Проте загальна мета виховання — залучати молоде покоління до творчої участі у рідній культурі, а через неї також до культури загальнолюдської — залишається основоположною. Бо, як стверджує сучасний дослідник педагогіки Олександр Вишневський, народ тільки тоді розвине національну зрілість, коли, не втрачаючи своєї національної самозосередженості, спиратиметься на загальнолюдські духовні цінності.
Кінцевою метою виховання особистості є її підготовка до повноцінного суспільного життя, яке передбачає виконання ролей громадянина, трудівника, громадського діяча, сім'янина, товариша.

2-3. ОСНОВНІ НАПРЯМКИ НАЦІОНАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ, ЇХ ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК. 

Зміст національного виховання відображає в єдності його загальну мету, завдання й складові частини. 
Основними складовими виховання, реалізація яких забезпечує всебічний і гармонійний розвиток особистості, є:
· громадянське виховання: формування громадянськості, яка дає змогу людині відчувати себе юридичне, соціальне, морально й політичне дієздатною;
· розумове виховання: озброєння учнів знаннями основ наук, формування наукового світогляду та національної самосвідомості, оволодіння основними мислительними операціями, вироблення умінь і навичок культури розумової праці;
· моральне виховання: формування в учнів загальнолюдських норм гуманістичної моралі (добра, взаєморозуміння, милосердя, віри у творчі можливості людини), моральних понять, поглядів, переконань, моральних почуттів, вироблення навичок і звичок моральної поведінки, культури спілкування, культивування інтелігентності;
· трудове виховання: ознайомлення учнів з науковими основами сучасного виробництва, практична й психологічна підготовка їх до праці, свідомого вибору професії;
· естетичне виховання: формування естетичних понять, поглядів, переконань, виховання естетичних смаків, вироблення вмінь і навичок привносити в життя красу, розвиток в учнів творчих здібностей;
· фізичне виховання: виховання здорової зміни, підготовка до фізичної праці, захисту Батьківщини.
Завдання сучасної системи виховання, які випливають із суспільних потреб сьогодення, полягають у реальному переході до педагогічної творчості та індивідуального впливу, у переорієнтації учнівських і вчительських колективів на подолання авторитарно-командного стилю у ставленні до учнів. Пріоритетним стає гуманістичне виховання — створення умов для цілеспрямованого систематичного розвитку людини як суб'єкта діяльності, особистості, індивідуальності. Основні завдання виховання:
· формування національної свідомості, любові до рідної землі, свого народу, бажання працювати задля держави, готовності її захищати;
· забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, жінки-матері, культури та історії свого народу;
· формування високої мовної культури, оволодіння українською мовою;
· прищеплення шанобливого ставлення до культури, звичаїв, традицій українців та представників інших національностей, які мешкають на території України;
· виховання духовної культури особистості, створення умов для вибору нею своєї світоглядної позиції;
· утвердження принципів вселюдської моралі: правди, справедливості, патріотизму, доброти, працелюбності та інших чеснот;
· формування творчої, працелюбної особистості, виховання цивілізованого господаря;
· забезпечення повноцінного фізичного розвитку дітей і молоді, охорони та зміцнення їх здоров'я;
· виховання поваги до Конституції, законодавства У країни, державної символіки;
· формування глибокого усвідомлення взаємозв'язку ідей свободи, прав людини та громадянської відповідальності;
· розвиток індивідуальних здібностей і талантів молоді, забезпечення умов її самореалізащї;
· формування у дітей і молоді уміння міжособистісного спілкування та підготовка їх до життя за ринкових відносин.

"...Виховання, створене самим народом і засноване на народних починаннях, має таку виховну силу, якої немає в найкращих системах, що ґрунтуються на абстрактних ідеях чи запозичені в іншого народу."
(К.Д. Ушинський)
Соціальний досвід народу                                          Засоби народності у вихованні      
синтезується в компонентах:                                      - рідна мова, родовід                                     
· сума знань людства                                           - рідна історія,           краєзнавство
· історія поколінь                                                           - природа рідного краю
· релігія                                                                         - міфологія
· народна творчість                                                       - фольклор, мистецтво
· мистецтво                                                                  - народний календар
· культурні досягнення                                                 - національна символіка
· загальноприйняті норми поведінки                            - народні прикмети, вірування
· релігія і виховні традиції
· родинно-побутова культура
· національні традиції, звичаї, культура

"Національне виховання - це історично зумовлена і створена самим народом сукупність ідеалів, поглядів і переконань, традицій, звичаїв та інших форм соціальна поведінки, спрямованих на організацію життєдіяльності підростаючих поколінь у процесі, якої засвоюється духовна і матеріальна культура нації, формується національна свідомість і досягається духовна єдність поколінь"

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ НАПРЯМІВ ВИХОВАННЯ
Громадянське виховання
Патріотизм + нац. свідомість + культура міжетнічних відносин + планетарна свідомість +
правосвідомість + політична культура + дбайливе ставлення до природи + моральність +
культура поведінки.
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