Тема 1. Поняття, структура та джерела підприємницького права
План:
1. Поняття, предмет та метод підприємницького права України.
2. Система підприємницького права.
3. Джерела підприємницького права України.
4. Нормативні акти підприємницького законодавства: поняття і види.
5. Система підприємницького законодавства України.
Мета: формування у студентів знань щодо поняття підприємницького права та його ролі у житті суспільства; ознайомити зі станом та перспективами розвитку цієї галузі науки і права, ознайомитися з предметом, методами та принципами підприємницького права; опанувати джерела підприємницького права.
Основні поняття: підприємницьке право, предмет підприємницького права, принципи підприємницького права, підприємницька діяльність, підприємницькі правовідносини, метод автономних рішень, метод владних приписів, метод рекомендацій, метод правового регулювання.
Методичні рекомендації:
[bookmark: _GoBack]Студент повинен розуміти, що підприємницьке право сформувалося порівняно недавно в результаті необхідності врегулювання специфічних відносин, що виникли у зв’язку із зайняттям підприємницькою діяльністю. Воно за своєю правовою природою є комплексною галуззю права. Студенти повинні з’ясувати, що об’єктом даної галузі права є підприємницька діяльність, яка регулюється окремими нормами різних галузей, зокрема, господарського, адміністративного, цивільного права та інших галузей права.
 
Аналізуючи поняття підприємницького права, варто зупинитися на співвідношенні понять «господарське право», «підприємницьке право»,
«комерційне право», використовуючи як нормативно-правову базу, так і відповідну навчально-методичну літературу. Після цього, спираючись на теоретичне визначення права, слід вивести поняття підприємницького права.
Переходячи до визначення методу підприємницького права, слід зазначити, що він обумовлений специфікою методів тих галузей, норми яких входять до складу підприємницького права. Наприклад, майнові відносини, що складаються в процесі підприємницької діяльності, регулюються нормами різноманітних галузей права, відповідно методи регулювання кожного разу також різні.
Окрему увагу студентам необхідно приділити вивченні джерел підприємницького права, звернути увагу на їх розподіл за юридичною силою нормативного акту (Конституція України, міжнародні договори ратифіковані Україною, ГК України, закони України, підзаконні акти (постанови Верховної Ради України, декрети, постанови та розпорядження КМ України, укази та розпорядження Президента України, нормативні акти міністерств, державних комітетів, комісій та інших центральних органів виконавчої влади), акти територіальної (локальної) дії місцевих рад та держадміністрацій з підприємництва).

