 Тема 2. Правовий статус суб’єктів підприємницької діяльності
План:
1. Поняття та види суб’єктів підприємницької діяльності.
2. Фізична особа як суб’єкт підприємництва.
3. Підприємство: поняття, види, організаційні форми.
4. Господарські товариства як суб’єкти підприємницької діяльності. Види господарських товариств.
Мета: формування у студентів знань щодо поняття суб’єкта підприємницьких правовідносин; висвітлити його правові ознаки; визначити класифікації суб’єктів підприємницького права; встановити правовий статус суб’єктів підприємництва; ознайомитися з особливостями діяльності суб’єктів підприємницької діяльності; сприяти чіткому розумінню та засвоєння студентами особливостей статусу суб’єктів підприємництва; формуванню та розвитку самостійності та ініціативності що необхідні для засвоєння основних положень цієї теми.
Основні поняття: підприємство, унітарне підприємство, корпоративне підприємство, господарське товариство, акціонерне товариство, командитне товариство, кооператив, об’єднання підприємств.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до практичного заняття студент повинний визначити поняття та ознаки суб’єктів підприємницького права. Особливо слід звернути увагу на види суб’єктів підприємницької діяльності, надати їм загальну характеристику.
Під час характеристики фізичної особи-підприємця необхідно проаналізувати їх правоздатність та дієздатність як суб’єкта підприємницької діяльності. Особливої уваги заслуговує питання, пов’язане з підприємствами та їх класифікацією, у зв’язку з цим студенту пропонується ретельно ознайомитися зі Главою 7 Господарського кодексу України. Аналіз зазначеної глави ГКУ дозволить студенту визначити поняття підприємства, зрозуміти організаційні

форми підприємств, принципи управління. Крім того необхідно визначити особливості правового статусу державних, казенних та орендних підприємств.
Окремим суб’єктом підприємництва є господарське товариство. Розглядаючи це питання, необхідно ретельно ознайомитися з нормами Цивільного та Господарського кодексів України, Законами України «Про господарські товариства», «Про акціонерні товариства», «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю». Завдяки цим законодавчим актам, студент зрозуміє, що таке господарське товариства, які види господарських товариств існують, в чому полягають особливості їх юридичної відповідальності.
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