Завдання до практичного заняття:
1. Скласти термінологічний словник до теми 2.
2. Підготувати реферат та презентацію на одну з вказаних тем:
1. Правовий статус фізичної особи-підприємця.
2. Юридична особа: поняття, ознаки, види.
3. Правове становище акціонерного товариства.
4. Правовий статус товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю.
5. Правове регулювання діяльності повного та командитного товариств.
6. Правове становище господарських об’єднань.
7. Правове положення іноземних підприємств та підприємств з іноземними інвестиціями.
3. Практичне завдання:
Завдання 1.
Громадяни Д. та Н, домовились про те, що Д. (будівельник за фахом) у період літньої відпустки зробить ремонт у квартирі Н. Між громадянами було укладено письмовий договір, який містив усі необхідні умови, в тому числі – строки, суму та порядок розрахунку. По закінченні робіт громадянин Д., отримавши обумовлену договором грошову винагороду в розмірі 2000 грн.,

сплатив певну суму прибуткового податку. Але після розгляду декларації про сукупний річний доход його було оштрафовано за те, що він займався підприємницькою діяльністю без державної реєстрації.
Чи можна вважати діяльність, що нею займався Д, підприємництвом?
Обґрунтуйте свою відповідь.
Завдання 2.
Державна податкова адміністрація м. Києва звернулась до ТОВ «Темп» з попередженням про притягнення його до відповідальності у зв’язку з порушенням вимог чинного законодавства. На думку податківців, порушення законодавства полягало в неодержанні ліцензії на послуги із перевезенням працівників його підприємства з роботи додому автобусом, що був спеціально придбаний заводом з такою метою.
Чи вважається діяльність ТОВ «Темп» зі здійснення автотранспортних перевезень власних працівників підприємницькою? Обґрунтуйте свою відповідь. Завдання 3.
На початку 2020 р. до складу учасників ТОВ було введено нового учасника – громадянина Ізраїлю, який вніс інвестицію до його статутного фонду у розмірі 100 тис. доларів США. Зважаючи на суму інвестиції, на зборах учасників цього громадянина було призначено на посаду президента товариства, хоча на території України він постійно не проживав, а займався налагодженням зв’язків з ізраїльськими партнерами.
Державна служба зайнятості винесла постанову про накладення на товариство стягнення штрафу, посилаючись на відсутність договору на працевлаштування іноземного громадянина в України.
Яке рішення має прийняти господарський суд?
Завдання 4.
1. Складіть	статут	та	установчий	договір	товариства	відповідно	до запропонованої ситуації.
2. Складіть порівняльну таблицю щодо господарських товариств.
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