                    Тема 3. Організація підприємницької діяльності та її припинення
                   
          План:
1. Створення суб’єктів підприємницької діяльності.
2. Порядок проведення державної реєстрації суб’єктів підприємництва.
3. Поняття та підстави припинення діяльності суб’єктів підприємництва.
4. Способи і форми припинення господарської діяльності.
5. Поняття банкрутства та його правове значення.
Мета: формування у студентів знань щодо порядку реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності; висвітлити особливості отримання дозволів на початок роботи підприємницької діяльності; визначити порядок перереєстрації суб’єктів підприємницької діяльності; встановити особливості здійснення державної реєстрації юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців; вивчити особливості отримання ліцензії та виділити ліцензійні умови; ознайомитися з особливостями патентування підприємницької діяльності; формування у студентів знань щодо поняття та підстав припинення суб’єктів підприємницької діяльності; з’ясувати процедуру та етапи ліквідації суб’єктів підприємницької діяльності; розкрити порядок та сутність банкрутства суб’єктів підприємницької діяльності; визначити суб’єктів банкрутства, його сторін та учасників; з’ясувати стадії провадження у справах про банкрутство; розкрити правові засоби запобігання банкрутства; ознайомитися з особливостями досудової санації; виділити поетапність державної реєстрація припинення суб’єктів господарювання.
Основні поняття: державна реєстрація, ліцензування, ліцензія, торговельна діяльність, припинення діяльності суб’єкта господарювання, реорганізація, правонаступник, грубе порушення законодавства, ліквідація, банкрутство, реструктуризація.
Методичні рекомендації
[bookmark: _GoBack]Розвиток господарських відносин сприяв появі різних суб’єктів підприємництва. На законодавчому рівні був закріплений механізм створення суб’єктів підприємницької діяльності: фізичної особи-підприємця, юридичної особи, господарських товариств. Студенти, готуючись до обговорення питань цієї теми, повинні ретельно ознайомитися з діючими законодавчими актами, а саме: Цивільним кодексом України, Господарським кодексом України, Законами України «Про державні реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань», «Про господарські товариства», «Про акціонерні товариства», «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю». За допомогою законодавства, лекційного матеріалу, навчальної та наукової літератури необхідно чітко розуміти порядок створення та реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності, визначити обсяг документів, що необхідні для державної реєстрації.Особливої уваги заслуговує питання припинення підприємницької діяльності. Студенти повинні визначити, які існують підстави припинення підприємництва, розуміти, в яких випадках підприємницька діяльність припиняється за рішенням власників, засновників, а в яких за рішенням суду.
Порядок визнання суб’єкта підприємницької діяльності банкрутом визначається законодавством України. Необхідно вміти пояснювати підстави банкрутства, хто має право порушити, розуміти механізми визнання суб’єкта підприємницької діяльності банкрутом.



