                   Тема 4. Правовий режим майна суб’єктів підприємницької діяльності
План:
1. Поняття та види майна.
2. Джерела формування та склад майна суб’єкта підприємництва.
3. Облік майна та звітність щодо використання при здійсненні підприємницької діяльності.
4. Право власності – основне речове право у сфері підприємництва: поняття та зміст.
Мета: формування у студентів знань щодо правового режиму майна суб’єктів підприємницької діяльності; правового режиму державного майна у сфері господарювання; висвітлити особливості майнового положення суб’єкта підприємництва; визначити особливості обліку майна суб’єкта підприємництва;
встановити особливості надання гарантій та захисту майнових прав суб'єктів підприємництва; ознайомитися з особливостями прибутку суб’єкта підприємництва; висвітлити сутність та класифікацію цінних паперів.
Основні поняття: право власності, види права власності, право на майно, майновий стан суб’єкта підприємництва, примусове відчуження об’єктів права власності, прибуток (доход) суб’єкта підприємництва.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до заняття на цю тему необхідно визначити, що основу правового режиму майна суб’єктів підприємництва, на якому базується їхня підприємницька діяльність, складають право власності та інші речові права: право господарського ведення, оперативного управління, а також оперативного використання майна. Підприємницька діяльність може здійснюватися і на основі інших речових прав (права володіння, користування тощо), передбачених Цивільним та Господарським кодексами України. Студент має звернути увагу, що у деяких випадках майнові права і обов’язки можуть виникати за управлінськими актами, які приймаються уповноваженими органами відповідно до їхньої компетенції. Друге питання пов’язане з джерелами формування та складом майна суб’єкта підприємництва. Необхідно звернути увагу, що підприємницька діяльність може здійснюватися на підставі майна власника, майна, яке набуте у користування, комунального та державного майна тощо. Студент повинний надати характеристику усім видам та джерелам формування майна суб’єкта підприємництва. Під час підготовки до третього питання необхідно опрацювати особливості здійснення обліку майна суб’єкта підприємництва. Бухгалтерський облік зобов’язані вести всі суб’єкти підприємництва незалежно від організаційно-правових форм і форм власності. Майно суб’єкта господарювання враховується відособлено від майна власника й інших суб’єктів. Це правило називається в юридичній практиці правилом майнової відособленості. Облік ведеться безперервно з моменту реєстрації
[bookmark: _GoBack]суб’єкта підприємництва до його реорганізації або ліквідації. Особливо слід звернути увагу на право власності, як основне речове право. Студент повинний визначити зміст права власності, з’ясувати, що розуміється під правом володіння, користування та розпорядженням власністю, які види власності існують в Україні. Опанування даної теми не буде повним без розкриття гарантій та захисту майнових прав суб’єктів підприємництва. Майнові гарантії прав господарюючих суб’єктів полягають в тому, що держава шляхом прийняття відповідних нормативно-правових актів, створення спеціальних структур гарантує недоторканність майна і забезпечує захист права власності. Вилучення державою майна суб’єкта підприємництва допускається лише у випадках, на підставах і в порядку, передбачених законом.
  

