Лекція
 Аплікація в старшому дошкільному віці.

МЕТА: Забезпечити в ході заняття вміння опиратися на попередні знання, вміння самостійно вивчати програму. Забезпечити засвоєння змісту занять з аплікації в старшій групі на основі знань фізичного і психічного розвитку дітей старшого дошкільного віку. Засвоєння особливостей організації занять з аплікації в старших групах, методів та прийомів навчання і методики проведення занять предметного, декоративного, сюжетного і пейзажного змісту.

Продовжувати формувати спеціальні вміння: порівнювати програму двох вікових груп, бачити ускладнення.

Розвивати поняття про формування знань, передбачених Базовим компонентом в сфері «Культура».

Виховувати професійно-педагогічну культуру студентів: володіння системою фундаментальних знань, професійними поняттями, термінологією; бажання працювати творчо.
ПЛАН

1. Ознайомлення з програмою з аплікації в старшій групі (самостійно):

· визначення завдань з предметної аплікації. Види аплікації;

· з декоративної аплікації;

· з сюжетної, пейзажної;

· огляд тем;

· послідовне ускладнення.

2. Методика навчання та організація проведення занять з аплікації.
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КЛЮЧОВІ ПОНЯТТЯ: раціональні прийоми вирізування (з паперу, складеного удвоє гармошкою, парне, симетричне, силуетне вирізування, обривна аплікація, форми організації занять для виконання різних тем аплікації, предметна, сюжетна, пейзажна, декоративна аплікація.
Засоби навчання: таблиці, посібники, зразки, предмети, іграшки, конспекти занять.

МОТИВАЦІЯ: дитячі роботи, слова В.І. Сухомлинського.

Джерело творчих здібностей і обдарувань дітей на кінчиках їх пальців. Від пальців, образно говорячи, йдуть тоненькі струмочки, які наповнюють джерело творчої думки. Чим більше впевненості і винахідливості в пальцях дитячої руки, тим тонше взаємодія з знаряддями праці, чим складніші рухи, необхідні для цієї взаємодії, тим глибша взаємодія руки з природою, з суспільною працею в духовному житті дитини. Іншими словами: чим більше майстерності в дитячій руці, тим розумніша дитина.
    В.Сухомлинський

1Діти п’яти-шести років здатні оволодіти досить великим об’ємом вмінь та навичок з аплікації, вдосконалювати їх при вирізуванні та наклеюванні візерунків з геометричних і рослинних форм, предметів простої і більш складної форми і будови, при виконанні сюжетно-тематичних композицій.
Ці завдання знайшли своє відображення в програмах, за якими працюють дошкільні заклади. Поряд з цим діти повинні навчитися раціональним прийомам вирізування:

· симетричному (дзеркальне відображення лівої і правої сторін) – ялинки, листя, вази, метеликів тощо;

· вирізування однакових форм з паперу складеного гармошкою (гірлянди, квіти, листя тощо);

· обривної аплікації

· силуетного вирізування

З додатковим прикрашанням вони нарядно викладають в групі, на майданчику.

Для підсилення виразності образу вихователь повинен використовувати прийом обривання (пухнасті курчата, сніг, ведмедик, мімоза, пухнасті бруньки верби тощо).

Діти в цій групі оволодівають хвилястим вирізуванням (водорості, сугроби, крона дерева тощо).

Для того, щоб вирізати два однакових предмета використовується прийом парного вирізування (два лимони, два яблука, горіхи тощо).

Шляхом вирізування округлих форм діти зображають реальну форму овочів, фруктів – спочатку близьку до еталонної (апельсин, кавун, диня, сливи тощо), а потім з характерними контурами (груша, огірок, морква тощо). З цих предметів можна створювати композиції натюрмортів, співставляти предмети за формою, величиною, кольору, розташовуючи предмети у вазі, в кошику, на тарілці.
Особливо складним програмованими завданнями для дітей є оволодіння вмінням вирізати на око силуети складної форми (риби, птахи, звіри). Вихователь продумує вихідну форму для вирізування: риби – прямокутник, півень – квадрат. Діти спочатку роблять надрізи, намічаючи контури, а потім вже нібито «малюють» деталі.

На початку навчального року слід закріпити вміння, отриманні в попередній групі.

Закріплення прийомів вирізування геометричних фігур краще за все здійснювати в процесі виконання завдань декоративно-орнаментального характеру. При цьому слід використовувати зразки народного геометричного орнаменту, складеного за мотивами вишивок, ткацтва, аплікації. Вихователь спеціально відбирає з них найбільш прості і яскраві композиції, пов’язаних з прикрашанням таких розповсюджених в побуті предметів, я рушники, серветки, шарфи, платки тощо. Вихователь готує силуети цих предметів. Таким чином дошкільники залучаються до народної творчості. Творча направленість цієї діяльності дозволяє підтримувати інтерес до змісту аплікації і отримувати оригінальні результати шляхом комбінування форм, кольору, величини, композиційних побудов.
При підготовці до занять вихователь разом з дітьми відбирає колір та форму паперу для плоскінних форм і тла, для того, щоб навчити кожну дитину правильно і красиво співвідносити основу з силуетами предметів та їх окремих елементів (листя, квіти тощо).

Цікаві аплікації в старшій групі виконуються за певними сюжетами. Наприклад, «Птахи на гілках». Для того, щоб провести сюжетні заняття, слід обов’язково поспостерігати за птахами, або іншими об’єктами обраного сюжету.
Вихователь закріплює уявлення дітей про назву птахів, будові, форми тіла, голови, хвоста, крил. Відмінні риси різних видів птахів (за величиною, окраскою, будові тіла) і т.д. У дітей виховується любов і турботливе ставлення до птахів. В процесі спостереження за птахами слід звертати увагу на те, як вони клюють зерно, п’ють воду, як при цьому змінюється положення різних частин тіла. Це необхідно для того, щоб діти могли передавати в аплікаціях сюжетного характеру рухи, різні пози тих чи інших птахів і тим само оволодівати вмінням створювати виразні силуети, розташовуючи їх на всьому листі паперу.

В залежності від пори року треба мати відповідний набір кольорового паперу для колективних аплікацій, які складаються із сюжетних композицій з птахами.

Так, зимовий сюжет краще виконувати на блакитному або рожевому тлі, для того, щоб розташувати на ньому не тільки птахів з їхнього характерною окраскою, але й підкреслити пору року.

Вихователю слід звернути особливу увагу на підготовку і проведення колективних робіт з аплікації в старшому дошкільному віці.

Ускладнюється характер виконання завдань за змістом і за технічними прийомами передачі зображень, а також дітям дається більша самостійність у виборі матеріалу, в трактовці теми. Старші дошкільники здатні творчо вирішувати завдання, проявляти ініціативу, допомагати своїм товаришам, разом розв’язати поставлені завдання. Тому,  формулювання завдань повинна давати простір розвитку дитячої фантазії, сприяти застосуванню об’єму знань і вмінь для відображення явищ оточуючої природи, суспільного життя, змісту літературних творів.
Л.С. Виготський писав: «… Творча діяльність уяви знаходиться в прямій залежності від багатства і різноманітності попереднього досвіду людини, тому що цей досвід являє матеріал, яким володіє його уява».

Перед заняттям з колективною аплікації вихователь уточнює знання і уявлення дітей з теми. Розподіляє об’єм роботи між дітьми (або діти самі визначаються).

Колективна аплікація, створена дітьми застосовуються в оформленні ігор, лялькових спектаклів, вечорів-розваг, свят, в прикрашанні приміщень дитячого садку, майданчика.

Таким чином, аплікація в старшій групі дає можливість подальшого розвитку дітей і реалізації творчих здібностей та підготовки їх до школи.
Декоративна аплікація - вид орнаментальної діяльності, під час якої діти оволодівають умінням вирізати і об'єднувати різні елементи прикраси (геометричні, рослинні форми, узагальнені фігури птахів, тварин, людини) за законами ритму, симетрії, використовуючи яскраві колірні зіставлення. На цих заняттях дитина вчиться стилізувати, декоративно перетворювати реальні предмети, узагальнювати їх будова, наділяти зразки новими якостями. В орнаменті навколишній світ відображається з особливою яскравістю, барвистістю. Одним з видів занять декоративною аплікацією є навчання дітей витинанню.
Витинанка (походить від слова «витинати» – «вирізувати») – стародавній вид українського народного декоративного мистецтва, що має глибокі та багаті традиції. Це сюжетні та орнаментальні прикраси житла, ажурно або силуетно витяті ножицями, вирізані ножем чи видовбані сокиркою на папері, дереві, іншому рослинному матеріалі. Особливо корисні заняття цим мистецтвом для дітей, оскільки витинанка розвиває дрібну моторику, просторове мислення, художній смак.
Сюжетно - тематична аплікація передбачає наявність вміння вирізати і наклеювати різні предмети у взаємозв'язку відповідно до теми або сюжету ( «Курча клює зерна» , «Колобок відпочиває на пеньку » , « Рибки плавають в акваріумі » ,     « Граки в'ють гнізда на дереві »). При цьому перед дитиною ставляться такі завдання : вирізати предмети , показати їх відмінність за величиною при зіставленні один з одним ( високе дерево і маленькі граки, рибки великі і маленькі ) ;

• виділити основні предмети , головних дійових осіб , пов'язати їх з місцем дії , обстановкою ( рибки плавають в акваріумі , квіти ростуть на лузі ) . Головне виділяється розміром , кольором , композиційним розміщенням серед інших предметів;

• передати характерні особливості персонажів і їх дії через жести , позу , одяг , забарвлення ( колобок зустрівся з ведмедем - фігури наклеюють в положенні повороту один до одного ) ;

• розташувати предмети на площині основи: на одній лінії в ряд по горизонталі і вертикалі , вказуючи висоту предметів (вулиця нашого міста , веселий хоровод ) ; створити двох - планові композиції - нижче , вище , послаблюючи колір , зменшуючи розміри предметів з урахуванням їх видалення ( човна в море , квітучий луг з смугою лісу вдалині ) ;

• підібрати і доцільно використовувати колір і його поєднання для передачі пори року , стану погоди , ставлення до зображуваних об'єктів і явищ ( золота осінь , взимку в лісі , збирання врожаю ) .

 Ускладнення пов'язано з рівнем знань , умінь і навичок , від яких залежить творча варіативність змісту сюжетно - тематичних аплікацій.
Колаж створюють шляхом прикріплення до щільної нейтрального тону основі матеріалів, що відрізняються фактурою , кольором і способом з'єднання . Так , для колажу беруть папір різної щільності і забарвлення , тканини , шкіру , хутро , вирізані картинки , фотографії і по-різному їх групують , комбінують один з одним.

Для цього використовуються різні відходи , старі шкіряні сумки , фетрові речі , мережива , нитки і т. д. Паперові частини колажу з'єднуються з основою гумовим клеєм. Він еластичний , швидко сохне, не коробить папір, не залишає плям. При виправленні зображення окремі частини можна зняти , замінити іншими , не зрушуючи інших фігур. Шматочки тканини прикріплюють крохмальним клеєм , а хутряні та шкіряні деталі - клеєм БФ -2. У техніці колажу виконують нескладні тематичні композиції у вигляді панно або оригінальних фризів . Вони можуть знайти застосування в художньому оформленні дитячого саду. Тому такі панно повинні бути добре оформлені , обклеєні , окантовані , вставлені в раму або натягнуті на щільну основу.

Оригінальні композиції можна створити також з пуху очерету ( рогози ) або тополі , тирси. Вони дають рельєфну поверхню зображення , яке чітко виділяється на яскравій за кольором і м'якою за фактурою площині ворсової паперу або щільного картону. Так , з пуху очерету або тополі зображують курчат , волохату собачку , ведмедика , довговухої зайчика , забавного Чебурашку , Вінні- Пуха , квіти кульбаби . Виконання таких своєрідних аплікацій починають з намітки на основі контуру зображуваної фігури. Потім її поверхню намазують конторським клеєм і зверху накладають пух  очерету ( рогози ) . Очі тварин позначають накладними намистинками, гудзиками , насінням соняшника або зернами кукурудзи.

Таким же способом створюють панно з тирси або битою яєчної шкаралупи. Поряд з натуральним кольором тирси або шкаралупи можна застосовувати і пофарбований матеріал. Для цього використовують анілінові барвники різних відтінків , щоб зобразити квіти шипшини , гілочку бузку , різнобарвну метелика , снігура чи папугу.
 Додатково наклеюють вміло засушені гілочки, листя, квіти. Дітям слід постійно розкривати можливості застосування тих чи інших матеріалів, їх різноманітність  комбінації. Це підвищує інтерес дітей до процесу художньої праці і його результату.

Варіанти зразків тем з навчання прийомам вирізування
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Варіанти зразків з теми натбрморт з фруктів.
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Витинанка у оздобленні фартушка
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