ТЕМА:  Декоративна   аплікація в старшій групі.

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ

 МЕТА:  Забезпечити формування вміння аналізувати роботи, зразки, предмети, ; вміння здійснювати показ та пояснення прийоми зображення за програмою старшої групи. Розвивати чітку, красиву мову, вміння доступно пояснювати дітям. 

МАТЕРІАЛИ ТА ОБЛАДНАННЯ: таблиці І Панасюк , зразки, предмети, дитячі роботи, інструкції, схеми

МОТИВАЦІЯ ПРАКТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ:  дитячі роботи

ПІДГОТОВКА ДО ПРАКТИЧНОЇ РОБОТИ:
У старшій, як і в середній групі, діти викладають і наклеюють візерунки з готових рослинних елементів. Частину з них – листочки, кружечки – вирізують самостійно, при цьому закріплюють уміння і навички, набуті на заняттях з предметної аплікації, у техніці різання і складання паперу, а також засвоюють знання про заповнення декоративними візерунками геометричних форм( або плоских предметів) – смужка, квадрат, багатокутник, розет,круг.

Варіанти заповнення цих форм можуть бути різні. Наприклад, візерунки в квадраті можна розташувати у кутах і сторонах, у сторонах і середині та ін.

Розташовуючи візерунок в квадраті чи шестикутнику, вихователька підкреслює, що « квітів стільки ж, скільки і кутів»

Кольори у візерунку урізноманітнюють, ширше застосовують відтінки.

У І кварталі на заняттях з декоративної аплікації вихователька навчає викладати та наклеювати візерунок з готових рослинних елементів( квіти, листя), у смужці та квадраті ( 2 заняття)

У ІІ кварталі діти оволодівають прийомом заокруглення кутів. Це дає можливість у декоративній аплікації створити візерунок  з самостійно вирізаних та готових елементів.
У ІІІ кварталі діти краще виявляють своє уміння складати папір гармошкою і вирізувати рослинні елементи. Вчаться заповнювати розет, круг та пласкі предмети.

На заняттях з  предметної аплікації, відповідно до програми, діти оволодівають вирізуванням силуетних. Симетричних зображень, навчаються різати за наміченою лінією. На заняттях здійснюються такі ж композиційні  завдання, використовуються кольори та їх поєднання, збагачуються візерунки елементами з творів декоративного мистецтва.
У І кварталі вихователька проводить 1-2 заняття, на яких діти навчаються заповнювати смужку чи квадрат, багатокутник або розет. Візерунки для аплікації вихователька може створити за мотивами українських розписів, кераміки,вишивки. На них закріплюють прийоми симетричного, силуетного, контурного вирізування.

УІІ кварталі діти навчаються заповнювати форми трикутника,ромба овала. Використовують рослинні елементи. Взяті з українського розпису. Вирізують квіти, бутони з паперу, складеного в декілька разів. Можна розпочати роботу з вирізування декоративних елементів за мотивами української декоративної аплікації ( витинанок). Вирізують симетричні квіти, листочки з паперу, складеного в 2,4,8 разів. Спочатку діти вправляються у вирізуванні таких квітів та листочків, а на заняття з цих елементів складають фризи, панно, килимки

У ІІІ кварталі роботу з декоративної аплікації треба побудувати так, щоб мати можливість творчо застосувати набуті уміння і навички. Проводяться 2-3 заняття, на яких заповнюють візерунком прямокутник, створюють колективну роботу в овалі або вся група виконує велике панно
1. Актуалізація знань.


- завдання навчання декоративній аплікації  в старшій групі;


- зміст програми;


- відібрати таблиці за програмою старшої групи;


- гра „Назви прийоми вирізування за програмою старшої групи”.

2. Вправа  „Вибери прийоми вирізування”.

3. Підготовка матеріалів. 

ПРАКТИЧНА РОБОТА:

Завдання № 1. Аналіз дитячих робіт, зразків, предметів .

Завдання № 2. Спостереження і виконання прийомів вирізування декоративних елементів за програмою старшої групи. 

Завдання № 3. Відпрацьовування вміння демонструвати дітям різні прийоми декорування за програмою старшої групи.

ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА ЗАНЯТТЯ.

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ:


1) виконати аплікаційні роботи різного змісту


2) скласти поради і рекомендації для організації колективної роботи дітей (кожна підгрупа студентів виконує завдання конкретно за темою колективної аплікації).
Підготуватись до семінарського заняття 

«Декоративна аплікація в дитячому садку Витинанка».

План.

1.Аналіз БКДО « Світ мистецтва», БП  « Я у Світі», « Впевнений старт». Програмові завдання навчання декоративній аплікації в старшому дошкільному віці.

2. Мотиви українського декоративного мистецтва в  декоративних аплікаціях: -- -тематика

-технічні прийоми

3.Витинанка як вид художньої праці з папером.
Література:

Дошка Padlet  « Українська витинанка» ПЛАН до семінарського заняття. Виконання покрокових завдань.
 Базовий компонент дошкільної освіти України ( Освітня лінія « Дитина в світі культури» Світ мистецтва;Художньо-продуктивна діяльність) 
Побережнікова Н. Українськи витинанки
1 Виконати зразки до декоративної аплікації за тематикою старшої групи
2. Виконати завдання на дошці  Padlet
