 
Завдання до практичного заняття:
1. Скласти термінологічний словник до теми 3.
2. Підготувати реферат та презентацію на одну з вказаних тем:
1. Поняття	та	порядок	проведення	державної	реєстрації	суб’єктів підприємництва.
2. Документи, що подаються для проведення реєстраційних дій.
3. Підстави відмови в проведенні державної реєстрації та її наслідки.
4. Свідоцтво про державну реєстрацію та його зміст.
5. Отримання дозволу на виготовлення печатки та штампу та відкриття рахунку в установі банку.
6. Ліцензування певних видів підприємницької діяльності, Поняття та ознаки ліцензування.
7. Поняття ліцензії, її зміст та порядок отримання.
8. Загальна характеристика патентування підприємницької діяльності.
3. Практичне завдання:
Задача 1. Статутом ТОВ «Перемога», засновниками якого є Л. та інвалід ІІ групи, передбачено такі види діяльності, як торговельна діяльність, посередницька діяльність, виплата та доставка пенсій, маркетингові послуги, грошова допомога малозабезпеченим громадянам, надання всіх видів рекламних послуг, надання туристичних послуг, виробництво, передача і

постачання електроенергії. Чи всі із вказаних видів діяльності можуть здійснюватися зазначеним ТОВ?
Задача 2. Публічне акціонерне товариство у зв’язку із зміною місцезнаходження, зафіксованого в статуті, подало до органу державної реєстрації документи для його перереєстрації. Державний реєстратор відмовив товариству в перереєстрації, мотивуючи свою відмову тим, що перереєстрація суперечить чинному законодавству України. Чи правомірна відмова органу державної реєстрації? У яких випадках здійснюється перереєстрація суб’єкта підприємницької діяльності? Обґрунтуйте свою відповідь.
Задача 3. Громадянин Р., сплативши реєстраційний збір у встановленому розмірі та маючи намір провадити підприємницьку діяльність без створення юридичної особи, подав до органу державної реєстрації реєстраційну картку, три фотокартки, копію довідки про присвоєння ідентифікаційного номера як платника податків, документ, що підтверджує внесення плати за державну реєстрацію, своє рішення за підписом усіх членів сім’ї про намір провадити підприємницьку діяльність, диплом про вищу освіту, ксерокопію свідоцтва про шлюб та свідоцтва про народження дитини. Чи є у Державного реєстратора підстави для відмови Р. у державній реєстрації? Обґрунтуйте свою відповідь з посиланням на законодавство.
Задача 4. Троє громадян вирішили створити господарське товариство, яке б характеризувалося: можливістю залучення коштів інших осіб з метою створення значного за розмірами капіталу; незначним ризиком для учасників товариства у разі негараздів у його діяльності; обмеженим рухом учасників; незначним рівнем публічності діяльності товариства; можливістю формування виконавчого органу не лише з учасників товариства, а й з найманих працівників. Якому виду господарських товариств відповідають ці ознаки? Які дії мають виконати засновники для реалізації свого задуму?
Задача 5. Члени виробничого кооперативу на загальних зборах прийняли рішення  про  заснування  дочірнього  підприємства  у  формі  відкритого

акціонерного товариства. Чи можливо це здійснити? Аргументуйте свою відповідь.
Задача 6. Приймаючи рішення про створення акціонерного товариства, засновники мали вирішити питання: 1. Який вид цього товариства – публічне чи приватне – дає можливість на стадії заснування (до державної реєстрації) сплатити меншу частину статутного фонду? 2. Хто із засновників може бути звільнений від сплати обов’язкової частини своєї частки до державної реєстрації товариства? 3. Яким чином має відбуватися повна сплата частки засновника? Допоможіть засновникам знайти відповіді на поставлені запитання.
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сплатив певну суму прибуткового податку. Але після розгляду декларації про сукупний річний доход його було оштрафовано за те, що він займався підприємницькою діяльністю без державної реєстрації.
Чи можна вважати діяльність, що нею займався Д, підприємництвом?
Обґрунтуйте свою відповідь.
Завдання 2.
Державна податкова адміністрація м. Києва звернулась до ТОВ «Темп» з попередженням про притягнення його до відповідальності у зв’язку з порушенням вимог чинного законодавства. На думку податківців, порушення законодавства полягало в неодержанні ліцензії на послуги із перевезенням працівників його підприємства з роботи додому автобусом, що був спеціально придбаний заводом з такою метою.
Чи вважається діяльність ТОВ «Темп» зі здійснення автотранспортних перевезень власних працівників підприємницькою? Обґрунтуйте свою відповідь. Завдання 3.
На початку 2020 р. до складу учасників ТОВ було введено нового учасника – громадянина Ізраїлю, який вніс інвестицію до його статутного фонду у розмірі 100 тис. доларів США. Зважаючи на суму інвестиції, на зборах учасників цього громадянина було призначено на посаду президента товариства, хоча на території України він постійно не проживав, а займався налагодженням зв’язків з ізраїльськими партнерами.
Державна служба зайнятості винесла постанову про накладення на товариство стягнення штрафу, посилаючись на відсутність договору на працевлаштування іноземного громадянина в України.
Яке рішення має прийняти господарський суд?
Завдання 4.
1. Складіть	статут	та	установчий	договір	товариства	відповідно	до запропонованої ситуації.
2. Складіть порівняльну таблицю щодо господарських товариств.


