Поняття структури особистості.

Під структурою в соціології розуміють побудову чогось, окремі елементи якого складають єдине ціле.

У науковій літературі можна натрапити на різні підходи до трактування структури особистості. Єдиної думки з цього приводу немає.

СТРУКТУРА ОСОБИСТОСТІ 

Поширеною є думка, згідно з якою структура особистості - це єдність чотирьох підструктур:
1) біологічно зумовленої підструктури (темпераменту, статевих, вікових властивостей психіки тощо);

2) психологічної підструктури (індивідуальних психологіч​них особливостей - пам'яті, емоцій, відчуттів, уявлень, почуттів, волі, інтелекту та ін.);

3) підструктури соціального досвіду (набутих емпіричних і теоретичних знань, навичок, умінь, звичок, традицій, норм тощо);

4) підструктури спрямованості особистості (бажань, цілей, ідеалів, мотівів, потреб, прагнень, ціннісних орієнтацій та ін.).

Увага соціологів здебільшого зосереджується на аналізі третьої та четвертої підструктур, що загалом зумовлено специфікою предмета соціології як науки. 

Структура особистості як соціологічна проблема потребує визначень з усвідомленням «обсягів» особистості. Саме відповідь
на питання, якою була особистість раніше, якою постає вона в конкретний час і що її очікує в майбутньому, допоможе краще зрозуміти реально існуючі можливості людей творити дійсність, перетворювати себе і світ. Невпинні спроби людства змоделювати всесвіт породили уявлення про форми руху матерії. Сьогодні відомо, що модель реально існуючого всесвіту охоплює сім форм руху матерії, структура яких розкриває зміст неорганічної, органічної та духовної природи. Зокрема, неорганічну природу розкриває взаємодія структурно впорядкованих механічних, фізичних форм руху матерії. Органічна природа представлена геологічною (Земля та інші космічні тіла), ботанічною (світ рослин) і зоологічною (світ тварин) формами руху. Духовна природа перебуває ще у початковій фазі становлення і на сьогодні відома лише одна — соціальна форма руху матерії, яка започатковує собою процеси розгортання уявлень про особистість.
Помилково було б утотожнювати уявлення про вертикальну та горизонтальну структури особистості лише з одним із аспектів моделювання всесвіту. Адже можливість виділення у структурі особистості сімох вертикальних рівнів потребує їх одночасного розкриття як в онтологічному, так і в гносеологічному аспектах. Якісно відрізняючись, кожен з рівнів структури має унікальні, властиві тільки йому організаційні особливості, їх суть полягає в тому, що кожен із рівнів залежить від стану інших, залишаючись водночас відносно незмінним. Так, вплив соціокультурних форм на процеси формування особистості відбувається у двох протилежних напрямках: різні соціокультурні форми визначають людину як конформний об'єкт, розвиваючи одночасно і нонконформістські погляди та дії. Наприклад, особистість вченого, робітника чи поета водночас може поділяти, пропагувати одні цінності й активно протидіяти іншим.
Таким чином, особистість водночас є і не є сама собою, тобто її структура дає змогу відчувати, мислити і діяти навіть тоді, коли помисли і вчинки, почуття і розум можуть суперечити одне одному. Залишаючись, наприклад, зовні спокійною, людина може бути охоплена безліччю почуттів. Виконання багатьох функціональних обов'язків (батько, друг, син, керівник, громадянин, знайомий...) майже повсякчас нагадує особистості, що певна «частковість» є лише необхідною умовою існування свого «Я» як чогось значно вагомішого і суттєвішого. Іншими словами, буденна «подільність» особистості на окремі ролі, думки, вчинки, дії, надії чи події є лише зворотним боком неподільності її загальної структури.
Зосередивши у попередні столітя головну увагу на залежності структури особистості від статі, зросту, маси тіла, впливів хімічних елементів і окремих психічних процесів, дослідники фактично не помічали головного — багаторівневості соціокультурних детермінант мислення і дій людини. Саме суспільні структури формують світогляд людини, залежно від якого різні верстви населення обирають ті чи інші соцеальні ідеали, так чи інакше організовують відносини з навколишнім середовищем, по-різному ставляться до моральних норм, цінностей і форм діяльності.
Поза соціальним середовищем людина позбавлена можливості визначити сенс свого життя, хоча спрямованість дій, що виходять з нього, може мати протилежний характер: одні вбачають сенс у служінні істині, інші — у служінні шлунку; одні — у розвитку культури, інші — у її винищенні. В останні десятилітя, наприклад, все більшого поширення набуває соціальний феномен групового, колективного, інституційного і навіть державного егоїзму, що, безумовно, деформує склад думок, почуттів і дій людини.
Однією з найактуальніших і практично недосліджених залишається проблема якісно різних структур детермінації соціокультурних параметрів становлення і змін особистості. Йдеться про залежність рівнів емоційної, інтелектуальної, почуттєвої і розумової культури особистості від характеру освоєння нею різних пластів духовності соціального середовища. Сфера соціокультурних явищ як по горизонталі, так і по вертикалі не повинна розглядатися як щось однорідне, позбавлене реальної можливості «піднімати» окрему особистість до вершин світової цивілізації або «опускати» її до стилів мислення і дій, давно пройдених людством.

СКЛАДНИКИ СТРУКТУРИ ОСОБИСТОСТІ
НАЙБІЛЬШ ЗНАННОЮ ТА ШИРОКО ВЖИВАНОЮ В СОЦІОЛОГІЇ Є ТРИ ЧЛЕННА СТРУКТУРА ОСОБИСТОСТІ, ЩО ВИДІЛЯЄ ТАКІ СКЛАДНИКИ: СОЦІАЛЬНИЙ СТАТУС, СОЦІАЛЬНУ РОЛЬ І СПРЯМОВАНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ.
СОЦЕАЛЬНИЙ СТАТУС - ЦЕ ПЕВНЕ МІСЦЕ, ПОЗИЦІЯ ЛЮДИНИ В СУСПІЛЬНІЙ ІЄРАРХІЇ ГРУПИ ЧИ СУСПІЛЬСТВА ЗАГАЛОМ. СТАТУСИ МОЖУТЬ БУТИ ПРИПИСАНІ АБО ВРОДЖЕНІ (НЕ КОНТРОЛЬОВАНІ ВЛАСНОЮ ВОЛЕЮ ЛЮДИНИ) ТА НАБУТІ ЧИ ДОСЯГНУТІ (ЗДОБУТІ В РЕЗУЛЬТАТІ ВЛАСНОГО ВИБОРУ І ВЛАСНИХ ЗУСИЛЬ ТА КОНТРОЛЬОВАНІ ВОЛЕЮ ЛЮДИНИ).
СОЦІАЛЬНА РОЛЬ - ДИНАМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА
 СТАТУСУ, ЩО ПРОЯВЛЯЄТЬСЯ В ШАБЛОННІЙ, ОЧІКУВАНІЙ ПОВЕДІНЦІ, ЗАДАНІЙ ПЕВНИМ СТАТУСОМ.
СПРЯМОВАНІСТЬ ОСОБИ — ЦЕ ОСОБЛИВЕ СТАВЛЕННЯ ЛЮДИНИ ДО ДІЙСНОСТІ Й ДО САМОЇ СЕБЕ, КОТРА ПРОЯВЛЯЄТЬСЯ В ЦІННОСТЯХ, МОТИВАХ, ПОТРЕБАХ, УСТАНОВКАХ, ПРАГНЕННЯХ, ПЕРЕКОНАННЯХ ТА ІДЕАЛАХ. ВОНА ВИЯВЛЯЄТЬСЯ В СОЦІАЛЬНІЙ ПОВЕДІНЦІ ОСОБИСТОСТІ.
П'ЯТЬ РІВНІВ ПОТРЕБ
Цікавим є підхід американського соціолога й економіста А. Маслоу, визнаного теоретика менеджменту. За його мірку​ваннями, у суспільстві існує п'ять рівнів потреб, які він умовно розташував на шкалі, починаючи від нижчих (при​мітивних) і закінчуючи вищими.

Перший рівень — фізіологічні потреби чи вітальні.

Другий рівень — екзистенціальні (потреби безпеки власного існуваня, здоров'я, відсутності насильства, безпеки на вулицях, захист від війн тощо).

Третій рівень -потребі в комунікації, дружбі, спілкуванні.

Четвертий рівень - потреби статусу, визнання, престижу, оцінки інших людей, самоповаги.

П'ятий рівень – потреби самовираження через творчість, самореалізації, розкриття та реалізації здібностей, досягнення сенсу життя.

Потреби першого та другого рівнів - нижчі, потреби третього, четвертого та п'ятого рівнів - вищі. Усі ці потреби відображають об'єктивну шкалу потреб, яка існує в суспільстві. Пересічна людина може мати суб'єктивну шкалу потреб, яка не обов'язково збігається з об'єктивною, тобто такою, що складається на рівні суспільства. За А. Маслоу, особистість -це така людина, в якої суб'єктивна й об'єктивна шкали потреб збігаються, крім того вищі потреби на суб'єктивній шкалі роз​ташовані згори, а нижчі - знизу. Виходячи з цього, не кожний індивід, який живе в суспільстві, є особистістю. Він стає такою, якщо його діяльність не обмежується задоволенням примітивних потреб (фізіологічних і екзистенціальних), а пов'язується з досягненням значущих сенсожиттєвих цілей: набутям знань і вмінь, усебічним розвитком особистості, її гармонійністю, здійсненням творчих задумів. Це врешті-решт веде до повної самореалізації особистості, включеня у процес життєдіяльності всього внутрішнього духовного по​тенціалу людини, її соціальної активності.

Структура особистості за 3. Фрейдом
Структура особистості за 3. Фрейдом - це єдність трьох елементів: самосвідомої частини психіки людини - "Воно" ("Передсвідоме"), "Я" ("Его", або "Свідоме") та "Над-Я", ("Супер-Его", або "Надсвідоме"), що складається на рівні су​спільства та виконує оцінну й моральну функцію. На думку 3. Фрейда, останній рівень психіки - "ідеалізований батько", котрий диктує та нав'язує людині норми, правила поведінки, заборони, стереотипи, пояснює, що є добрим, а що поганим. Структурний елемент особистості, що становить дві третини психіки людини, - це "Воно" ("Id", або "Підсвідоме") - джерело енергії, котре спрямоване на отримання задоволення. 3. Фрейд наголошував, що розвинута особистість має навчитися переводити вимоги підсвідомої частини психіки людини під контроль розумного, розсудливого "Я".

Відомий соціолог і психолог, представник символічного інт£ракціонізму Дж. Мід структуру особистості зобразив за допомогою понять "І" ("Я") - подібне до фрейдівського "Id" ("Воно") та "Me" ("Мене", "Мені") - споріднене з фрейдів-ським "Супер-Его" й означає "значущі інші". "І" - це внутрішній стержень особи, що має автономний характер та є джерелом непередбачуваної поведінки людини, a "Me" — це частина особистості, яку визначає суспільство через засвоєння людиною норм, що панують у цьому суспільстві. Процес впливу "Me" на "І" називається соціалізацією.
