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Аграрне право
Лекція 1
АГРАРНЕ ПРАВО ЯК ГАЛУЗЬ ПРАВА

1. Поняття і предмет аграрного права. 
2. Методи регулювання в аграрному праві. 
3. Принципи аграрного права. 
4. Система аграрного права. 
5. Джерела АП.

1. Поняття і предмет аграрного права. 
Аграрне право України виникло у 70-х роках минулого століття і нині є однією з найважливіших галузей національного права. 
АГРАРНЕ ПРАВО – комплексна галузь права, сукупність норм права, що регулюють аграрні відносини, що виникають у процесі господарської діяльності суб'єктів аграрного господарювання, заснованих на різних формах власності й господарювання, що спрямована на виробництво, транспортування, зберігання, а також реалізацію сільськогосподарської продукції, продовольства і сировини рослинного і тваринного походження, в тому числі й у переробленому вигляді, з метою одержання прибутку. 
а) спеціальним правовим статусом суб'єктів аграрного права; 
б) Головну роль відіграють відносини з приводу використання земель сільськогосподарського призначення як основного засобу виробництва сільськогосподарської продукції;
в) є господарськими правовідносинами: складаються у сфері виробництва: 
– продуктів харчування, продовольства і 
– сировини рослинного і тваринного походження, 
– переробки та реалізації сировини суб'єктами аграрної підприємницької діяльності. 

Питання: співвідношення аграрного і земельного права?
АП, поряд із земельним правом, регулює відносини, пов'язані з використанням земель. – АЛЕ:
+ використання земель сільськогосподарського призначення.
+ норми АП регулюють і питання розвитку соціальної сфери села, створення належного рівня життя селян, кількість яких становить більш як 3% чисельності населення країни. 
+ норми АП регулюють також відносини у сфері переробки сільськогосподарської сировини, реалізації відповідної продукції. 

Предметом АП є аграрні правовідносини, врегульовані нормами аграрного законодавства земельні, майнові, трудові, організаційно-управлінські, соціальні відносини, які складаються в процесі здійснення аграрними суб'єктами виробничо-господарської та іншої сільськогосподарської діяльності.

АП – «комплексна галузь права» – її предмет складають:
а) відносини майнового характеру: власність на землю – ЦП: майнові аграрні відносини, які виникають з приводу володіння, користування та розпорядження об'єктами власності, розподілу прибутків між членами аграрних підприємств тощо
б) виробнича діяльність – господарська діяльність – ГП, + різні організаційні форми с/г підприємств – корпоративне право:
в) поводження з природними ресурсами – Екологічне право, +Земельне право: порядок і умови надання права власності на землю та права землекористування, права й обов'язки землекористувачів тощо
г) питання праці в с/г підприємствах – ТП: трудові відносини, які складаються у сфері організації праці, дотримання дисципліни праці, оплати праці тощо в аграрному секторі економіки
+ соціально-побутові питання: які складаються з приводу забезпечення зайнятості сільського населення на сільськогосподарських підприємствах, підвищення рівня заробітної плати селян, розвитку на селі освітянсько-культурної сфери тощо
+) організаційно-управлінські відносини, які поділяються на внутрішні і зовнішні. 
Внутрішні організаційно-управлінські відносини створюються між структурними підрозділами суб'єкта аграрного господарювання та його органами щодо організації та здійснення сільськогосподарського виробництва. 
Зовнішні організаційно-управлінські відносини створюються між суб'єктами аграрного господарювання та державними органами виконавчої влади й органами місцевого самоврядування щодо регулювання аграрного виробництва.
+) податкове право, фінансова складова

2. Методи регулювання в аграрному праві.
Специфіка аграрного права визначається також методом правового регулювання підприємницьких правовідносин. 
Метод аграрного права — це сукупність прийомів і способів впливу на правовідносини в галузі сільськогосподарського виробництва. 

Комплексний характер аграрних правовідносин, які поєднують в собі організаційні та майнові відносини, зумовлює складний характер методу правового регулювання. 
а) диспозитивний метод. Майнові відносини, які базуються на юридичній рівності сторін, регулюються нормами цивільного права, тому стосовно цих відносин застосовується диспозитивний метод: 
суб'єкти аграрного підприємництва, вступаючи у майнові правовідносини, мають право з власної ініціативи приймати будь-які рішення, що не суперечать законодавству України. 
В умовах формування та становлення ринкових, базованих на вільному підприємництві відносин диспозитивний метод набуває пріоритетного значення. 

б) метод локальної правотворчості. Із розширенням права колективного самоврядування як системи управління діяльністю колективних сільськогосподарських підприємств і виробничих сільськогосподарських кооперативів дедалі більшого розповсюдження набуває метод локальної правотворчості. 
Застосування цього методу дає можливість заповнити наявні в аграрному законодавстві прогалини. 

в) імперативний метод. Організаційні відносини, що базуються на підпорядкуванні однієї сторони іншій, здебільшого регулюються нормами публічного права, тому стосовно цих відносин застосовується метод владних приписів, який виходить з того, що суб'єкти аграрного підприємництва зобов'язані підпорядковувати свою діяльність моделям правовідносин, які визначені законодавством. 
Означений метод застосовують для регулювання:
– порядку землекористування, 
– використання природних ресурсів у сільському господарстві, 
– ліцензування окремих видів підприємницької діяльності, 
– квотування, стандартизації та сертифікації тощо. 

г) метод рекомендацій. В аграрному праві застосовують також метод рекомендацій, згідно з яким держава в особі уповноважених органів виконавчої влади регулює діяльність суб'єктів аграрного підприємництва, пропонуючи зразкові форми договорів (наприклад, договору оренди майна), статутних документів (типовий статут акціонерного товариства тощо). 
[bookmark: _GoBack]Наприклад, затверджений постановою Кабінету Міністрів України типовий договір оренди землі.

3. Принципи аграрного права. 
Принципи права — це основоположні засади, ідеї, які закріплені в правових нормах і відображають закономірності певної галузі права, загальну спрямованість правового регулювання. 
Принципи аграрного права ґрунтуються на загальноправових принципах, які мають своєю основою положення Конституції України. 
Основними правовими принципами, що закріплені в чинному національному законодавстві (в тому числі й в аграрному), є: 
1) принцип справедливості; 
2) принцип пріоритетності і захисту прав людини; 
3) принцип рівноправності; 
4) принцип законності 
5) принцип правосуддя; 
6) принцип системного формування та побудови національного права й окремих її галузей. 

АП має систему спеціальних принципів, наявність яких пояснюється особливостями мети та змісту аграрних відносин. Найважливішими спеціальними принципами аграрного права є: 
1) пріоритетність сільського господарства в народногосподарському комплексі України. 
Значущість цього принципу визначається тим, що аграрний сектор економіки забезпечує суспільство життєво необхідною сільськогосподарською продукцією; 

2) забезпечення економічної багатоманітності та рівнівний захист державою всіх суб'єктів аграрних відносин. 
Формування ринкової економіки в Україні забезпечує можливість застосування в аграрному секторі:
а) різноманітних форм власності на землю та майно, 
б) організаційно-правових форм підприємств (сільськогосподарських виробничих та обслуговуючих кооперативів, фермерських господарств, особистих селянських господарств, приватних аграрних підприємств та ін.) 
Держава гарантує суб'єктам аграрного підприємництва, незалежно від обраних ними організацій правових форм підприємницької діяльності і форм власності однакові права і створює рівні можливості для доступу до матеріально-технічних, фінансових, трудових, інформаційних, природних та інших ресурсів; 

3) право суб'єктів аграрного господарювання самостійно здійснювати будь-яку підприємницьку діяльність. 
Аграрний підприємець самостійно:
а) вирішує, якими видами діяльності йому займатися з урахуванням встановлених законодавством заборон і обмежень на здійснення такої діяльності, 
б) формує програми діяльності, 
в) добирає постачальників і споживачів продукції, що виробляється, 
г) залучає матеріально-технічні, фінансові та інші види ресурсів, використання яких не обмежене законом, 
д) встановлює ціни на продукцію та послуги відповідно до закону; 

4) органічний взаємозв'язок трудових і земельних відносин. 
Сільськогосподарське виробництво органічно пов'язане із землекористуванням. У процесі трудової діяльності селян використовуються корисні природні властивості ґрунтів (родючість та ін.) з метою виробництва продуктів харчування, кормів для тварин і сировини для різних галузей промисловості; 

5) державна підтримка сільськогосподарського виробника. 
Аграрне господарювання належить до ризикових видів виробничої діяльності, що пояснюється його залежністю:
– від кліматичних умов, 
– від кон'юнктури на ринку паливно-мастильних матеріалів, 
– тривалим проміжком часу між вкладенням праці й одержанням прибутків від реалізації виробленої продукції тощо. 
Внаслідок цього сільське господарство є дотаційним. 
Держава повинна забезпечувати:
– паритетність закупівельних цін на сільськогосподарську продукцію, 
– пільгове кредитування аграрних виробників, 
– фінансування соціальної сфери села за рахунок державного і місцевих бюджетів; 

6) забезпечення рівності і справедливого розподілу матеріальних і культурних благ між міським і сільським населенням. 
Це зумовлює необхідність забезпечення пріоритетного розвитку соціально-культурної сфери села, створення належного рівня життя селян. 

4. Система аграрного права. 
Система аграрного права — це сукупність взаємопов'язаних, розміщених у певній логічній послідовності а) норм і б) правових інститутів, які регулюють аграрні правовідносини суб'єктів аграрного господарювання. 
Інститути АП:
а) інститут права членства в юридичних особах. 
Правові норми, що утворюють цей інститут, регулюють організаційно-правові відносини, пов'язані з умовами і порядком вступу у члени сільськогосподарських підприємств (виробничі сільськогосподарські кооперативи, спілки селян та ін.) та виходом із них. 

б) інститут права власності на землю, який сформувався в результаті здійснення земельної та аграрної реформи, виникнення аграрних товаровиробників, заснованих на різних формах власності. 

в) інститут аграрної оренди як організаційно-виробничої форми сільського господарства. 
Норми цього інституту регулюють відносини щодо порядку й умов надання земельної ділянки, призначеної для виробництва сільськогосподарської продукції. 

г) інститут корпоративного права. 
Правові норми, що регулюють цей інститут, пов'язані з умовами та порядком заснування господарських товариств у результаті приватизації державних сільськогосподарських підприємств через створення відкритих акціонерних товариств, а також перетворення колективних сільськогосподарських підприємств, спілок селян, виробничих сільськогосподарських кооперативів в акціонерні товариства або товариства з обмеженою відповідальністю. 
Правові норми цього інституту визначають корпоративні права учасників щодо отримання дивідендів та управління справами товариства, розпорядження своїми акціями, частками у статутному капіталі товариства. 

д) інститут сільськогосподарської кооперації. Із прийняттям Закону України “Про сільськогосподарську кооперацію” особливого поширення в аграрному секторі набули виробничі й обслуговувальні кооперативи. 

е) інститут правового становища приватних підсобних господарств. Правовими нормами цього інституту визначається правовий статус суб'єкта права ведення приватного підсобного господарства, регулюються майнові, договірні та інші відносини, пов'язані з веденням цього господарства. 

є) інститут аграрно-договірних відносин, норми якого забезпечують створення майнових, фінансових та інших передумов для ефективної господарської діяльності аграрних товаровиробників. 

Система АП як навчальна дисципліна складається з двох частин:
– Загальної – загальнотеоретичні теми, як предмет аграрного права, 
його принципи й система; 
джерела аграрного права; 
аграрні правовідносини; 
правовий статус аграрних суб'єктів; 
державне регулювання сільського господарства тощо
– Спеціальної – матеріал про правове регулювання виробничо-господарської діяльності аграрних підприємств, 
особливості правового режиму земель сільськогосподарського призначення, 
договірні відносини в аграрному секторі, 
відповідальність за порушення аграрного законодавства України тощо

5. Джерела АП
Основним джерелом аграрного права є нормативно-правові акти, до яких належать закони і підзаконні акти. 
Особливістю джерел аграрного права як комплексної галузі :
– поєднання в нормативно-правових актах власне аграрно-правових норм і норм інших галузей права (цивільного, господарського, земельного, адміністративного, трудового та ін.). 

1. НПА. 
1. а) загальні – ЦК, ГК, Податковий Кодекс. Земельний кодекс
б) спеціальні акти – регулювання саме аграрних правовідносин.

2. За змістом правових норм акти аграрного права поділяють на:
а) уніфіковані акти – норми, що регулюють майнові й організаційні відносини, які стосуються всіх суб'єктів аграрного права (про правовий режим земель сільськогосподарського призначення та ін.).
б) диференційовані акти – норми, що регулюють правовий статус окремих суб'єктів аграрного підприємництва або окремі види аграрного господарювання (в галузі насінництва, тваринництва та ін.) – фермерське господарство. 

3. За юридичною силою: Конституція, закони, підзаконні акти
Конституція як джерело АП
Конституційні основи правового господарського порядку в аграрному секторі Україні становлять: 
– право власності українського народу на землю, її надра, атмосферне повітря, водні та інші природні ресурси, які розміщені у межах території України, природні ресурси її континентального шельфу, виключної (морської) економічної зони, що здійснюється від імені українського народу органами державної влади і органами місцевого самоврядування в межах, визначених Конституцією; 
– право кожного громадянина користуватися природними об'єктами права власності народу відповідно до закону; 
– забезпечення державою захисту прав усіх суб'єктів права власності і господарювання, соціальної спрямованості економіки, недопущення використання власності на шкоду людині і суспільству, визнання всіх суб'єктів права власності рівними перед законом (ст. 13); 
– право кожного володіти, користуватися і розпоряджатися своєю власністю, результатами своєї інтелектуальної, творчої діяльності, визнання непорушності права приватної власності, недопущення протиправного позбавлення власності (ст. 41); 
– економічна багатоманітність (ст. 15); 
– право кожного на підприємницьку діяльність, не заборонену законом; 
– забезпечення державою захисту конкуренції в підприємницькій діяльності, недопущення зловживання монопольним становищем на ринку, неправомірного обмеження конкуренції та недобросовісної конкуренції, визначення правил конкуренції та норм анти-монопольного регулювання винятково законом, захист прав споживачів (ст. 42); 
– визначення винятково законом правових засад і гарантій підприємництва (ст. 92); 
– забезпечення державою екологічної безпеки та підтримання екологічної рівноваги на території України (ст. 16); 
– забезпечення державою належних, безпечних і здорових умов праці (ст. 43); 
– взаємовигідне співробітництво з іншими країнами (ст. 18).

Закони:
– «Про колективне сільськогосподарське підприємство», 
норми якого визначають правовий статус колективного сільськогосподарського підприємства (далі — КСГП), регулюють відносини права членства в КСГП, відносини власності і паювання майнових фондів, оплату праці членів КСГП, основний режим виробничо-господарської діяльності, право самоврядування, взаємини держави і колективного сільськогосподарського підприємства, порядок реорганізації або ліквідації КСГП; 
– «Про сільськогосподарську кооперацію», 
який визначає види сільськогосподарських кооперативів, порядок їх державної реєстрації, права та обов'язки членів кооперативу, правовий режим майна і землі, розподіл доходів, взаємини держави і кооперативу та ін.; 
– «Про споживчу кооперацію», 
який визначає правові, економічні та соціальні основи діяльності споживчої кооперації як добровільного об'єднання громадян для спільного ведення господарської діяльності з метою поліпшення свого економічного та соціального стану; 
– «Про кредитні спілки», 
який визначає організаційні, правові та економічні засади створення та діяльності кредитних спілок, що являють собою неприбуткові організації, засновані фізичними особами, професійними спілками, їх об'єднаннями на кооперативних засадах з метою задоволення потреб їх членів у взаємному кредитуванні та наданні фінансових послуг за рахунок об'єднаних грошових внесків членів кредитних спілок; 
– «Про фермерське господарство», 
який визначає економічні, соціальні і правові основи створення та діяльності фермерських господарств в Україні; 
– Земельний кодекс України (далі — ЗК), який визначає правовий режим землі як головного засобу сільськогосподарського (аграрного) виробництва, права та обов'язки власників і користувачів землі, відповідальність за її раціональне використання.
– Лісовий кодекс
– Водний кодекс

До диференційованих актів належать закони: 
«Про насіння і садивний матеріал», 
«Про рибу, інші водні живі ресурси та харчову продукцію з них», 
«Про племінну справу в тваринництві», 
«Про ветеринарну медицину», 
«Про зерно та ринок зерна в Україні».

Підзаконні акти:
Міністерство аграрної політики  та продовольства України: https://agro.me.gov.ua/ua 
Державна служба України з питань геодезії, картографії та кадастру
Державне агентство рибного господарства України
Державне агентство лісових ресурсів України
Державна служба України з питань безпечності харчових продуктів та захисту споживачів
+ акти органів місцевої влади і місцевого самоврядування

Внутрішньогосподарські локальні акти
які приймаються суб'єктами аграрного господарювання. 
За порядком набуття юридичної сили вони розмежовуються на дві групи. 
а) внутрішньогосподарські нормативно-правові акти, які набувають юридичної сили з моменту реєстрації підприємства у відповідних державних органах:
– статут господарства, а в повних і командитних товариствах — засновницький договір 
Аграрні підприємства у прийнятті свого статуту можуть скористатися змістом Примірного зразка Статуту колективного сільськогосподарського підприємства 1988 р. (зі змінами та доповненнями, внесеними до нього представницьким органом колективних сільськогосподарських підприємств — Республіканською радою у 1992 р.). Положення Примірного зразка Статуту колективного сільськогосподарського підприємства 1992 р. мають рекомендаційний характер, тому вони можуть бути використані аграрними підприємствами у підготовці власних статутів.
у статутах повинні бути зазначені:
назва господарства, 
його місцезнаходження, 
предмет і цілі діяльності, 
порядок вступу до членів підприємства і виходу з нього, 
права й обов'язки членів, 
органи управління, самоврядування і контролю, 
компетенція цих органів, 
порядок створення майна та іншої власності членів — суб'єктів підприємництва, 
порядок розподілу прибутків господарств, 
умови і порядок виключення зі складу членів колективного підприємства, 
умови реорганізації та припинення діяльності підприємства.

б) акти, що набувають юридичної сили з моменту прийняття їх найвищими органами самоврядування господарств — загальними зборами членів підприємств, акціонерів, учасників товариств із обмеженою відповідальністю та членів трудового колективу орендного підприємства тощо:
– всі інші внутрішньогосподарські корпоративні правові акти – розпорядчі (управлінські, самоврядні) акти уповноважених органів управління (самоврядування) юридичних осіб приватного права й юридичних осіб публічного права, що діють в аграрній сфері й містять норми, якими регулюється господарська та інша діяльність у сфері сільськогосподарського виробництва. 
Такими є, наприклад:
правила внутрішнього розпорядку сільськогосподарського кооперативу, колективного сільськогосподарського підприємства, фермерського господарства (в якому працюють наймані працівники), державного сільськогосподарського підприємства, сільськогосподарського акціонерного товариства тощо. 
Ними регулюються:
порядок та умови набуття і припинення членства, 
права й обов'язки членів товариства, 
порядок і умови господарської діяльності, 
трудовий розпорядок дня, 
режим праці у відповідному сезоні сільськогосподарського виробництва, 
оплата сільськогосподарського виробництва, 
оплата праці, відпусток, 
дисциплінарної і статутної відповідальності тощо. 
Сільськогосподарські юридичні особи можуть приймати й інші внутрішньогосподарські нормативні акти, наприклад, положення про структурні підрозділи підприємства: бригаду, ферму, механізований загін, ланку, інструкції з правил техніки безпеки, поводження з худобою та іншими тваринами.

2. Нормативно-правовий договір 
Із розвитком ринкових відносин в аграрному секторі зростає роль нормативно-правового договору як джерела аграрного права. 
Нормативно-правовим договором є угода суб'єктів аграрного права, яка містить нові юридичні правила. 
Наприклад, згідно зі ст. 8 Закону України «Про споживчу кооперацію» взаємовідносини між споживчими товариствами та їх спілками будуються на договірних засадах. Товариства на підставі договору можуть делегувати спілкам частину своїх повноважень і виконання окремих функцій. 

Міжнародні договори
Це укладений у письмовій формі з іноземною державою або іншим суб'єктом міжнародного права, який регулюється міжнародним правом, незалежно від того, міститься договір в одному чи декількох пов'язаних між собою документах, і незалежно від його конкретного найменування (договір, угода, конвенція, пакт, протокол тощо). 
Серед міжнародних договорів, що регулюють аграрні відносини можливо виділити наступні. 
– Міжнародна конвенція з охорони нових сортів рослин від 2 грудня 1961 року; 
– Конвенція Міжнародної організації праці № 129 1969 року про інспекцію праці в сільському господарстві, прийняту 25 червня 1969 року; 
– Статут Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН, ухвалений 16 жовтня 1945 року. 
– Конвенція «Про захист прав і основних свобод людини» (РИМ, 4.ХІ.1950), дата ратифікації 17.07.97р. 


3. Правовий звичай.
Дедалі більшого поширення і застосування у сфері аграрних відносин набуває правовий звичай. 
У цивільному праві звичаєм ділового обороту визнається не передбачене законодавством правило поведінки, яке склалось і широко застосовується у сфері підприємницької діяльності. 
Правовий звичай здебільшого застосовують у галузі зовнішньоекономічної діяльності (стосовно процедури ведення переговорів тощо) – Правила ІНКОТЕРМС. 
Деякі автори відносять до звичаю правила добросусідства, викладені у главі 17 ЗК, які являють собою традиційно сформовані відносини між суміжними землекористувачами, пов'язані з використанням належних їм земельних ділянок і межових споруд з урахуванням обопільних інтересів сторін.

4. Судовий прецедент.
В зв'язку з тим, що Україна відноситься до країн романо-германської системи права традиційно вважалося, що рішення судової гілки влади не відносяться до джерел права, а мають характер з'ясування та роз'яснень змісту нормативних актів для однакового застосування законодавства при розгляді спорів. 
АЛЕ:
Закон України «Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини» від 23 лютого 2006 року № 3477-ІУ. 
Відповідно до ст.17 вказаного закону, суди застосовують при розгляді справ Конвенцію та практику Європейського Суду як джерело права, а ч.5 ст.18 закону має вказівку, що міністерства та відомства забезпечують систематичний контроль за додержанням у рамках відомчого підпорядкування адміністративної практики, що відповідає Конвенції та практиці Суду.
Для регулювання аграрних відносин можуть застосовуватися рішення суду з питань захисту права власності та економічних прав. 
Наприклад Рішення «Ян та інші проти Німеччини» Комюніке Секретаря Суду 22 січня 2004 року. 
Рішення у справи «Еліа СРЛ проти Італії», ухваленому 2 серпня 2001р. 

+ роз'яснення та узагальнення практики вищих судових інстанцій: Верховного Суду, Вищого Господарського суду України та Вищого Адміністративного Суду. 
Як приклад можна привести: 
Постанову пленуму Верховного суду від 16 квітня 2004 року №7 «Про практику застосування судами земельного законодавства при розгляді цивільних справ», 
роз'яснення Вищого Господарського суду України від 27.06.2001р. №02-5/743 «Про деякі питання практики вирішення спорів, пов'язаних із захистом права власності на землю і землекористування». 

+ рішення Конституційного Суду України. Він вирішує питання про відповідність законів та інших правових актів Конституції України і дає офіційне тлумачення Конституції України та законів України (ст.150 Конституції). 
Як приклад можна привести Рішення Конституційного суду від 5 лютого 2004 року №2-рп/2004 «справа про тлумачення терміна» передача земельних ділянок» та від 22 вересня 2005 року №5-рп/2005 «справа про постійне користування земельними ділянками».

