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Лекція 9
ПРАВОВИЙ СТАТУС ДЕРЖАВНИХ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ
1. Поняття та загальна характеристика правового статусу державних сільськогосподарських підприємств. 
2. Особливості господарської діяльності державних сільськогосподарських підприємств. 

Поняття та загальна характеристика правового статусу державних сільськогосподарських підприємств. 
Законодавство України не містить спеціального закону про державні сільськогосподарські підприємства. 
Зі змісту Господарського кодексу України можна зробити висновок, що державне сільськогосподарське підприємство – це таке підприємство, яке не є власникам закріпленого за ним майна. Воно перебуває в державній власності і надається йому на праві повного господарського відання або оперативного управління не тільки для виробництва найважливіших видів сільськогосподарської продукції, а й спеціальних видів рослин. 
Державне сільськогосподарське підприємство — це заснований на державній власності самостійний статутний суб´єкт господарювання, який має статус юридичної особи публічного права і здійснює виробничу (виробляє продукти харчування, продовольство та сировину рослинного і тваринного походження) та підприємницьку діяльність з метою одержання відповідного прибутку (доходу). Таке підприємство має самостійний баланс, поточний та інші рахунки в установах банків, печатку зі своїм найменуванням.

Правовою основою для здійснення господарської діяльності державними сільськогосподарськими підприємствами є статут підприємства та чинне законодавство, яке регламентує його діяльність. 
Статут визначає правосуб`єктність підприємства, який затверджується власником майна суб'єкта господарювання чи його представниками. 
У статуті містяться відомості про 
найменування й місцезнаходження підприємства, 
мету й предмет його діяльності, 
розмір і порядок утворення статутного та інших фондів, 
порядок розподілу прибутків і збитків, 
про органи управління та контролю; 
їх компетенцію, про умови реорганізації та ліквідації суб'єкта господарювання; 
а також про інші особливості організаційної форми суб'єкта господарювання. 

Ознаками державного сільськогосподарського підприємства є: 
1) це самостійний суб’єкт господарювання в аграрному секторі економіки, який має статус юридичної особи — має самостійний баланс, поточний та інші рахунки в установах банків, печатку зі своїм найменуванням та ідентифікаційним кодом; 
2) створюється компетентним органом державної влади в розпорядчому порядку на базі відокремленої частки державного майна; 
3) майно державного сільськогосподарського підприємства перебуває в державній власності і закріплюється за ним на праві господарського відання або оперативного управління; 
4) це спеціалізовані сільськогосподарські підприємства. Діяльність таких підприємств може бути спрямована не тільки на вирощування, перероблення та реалізацію сільськогосподарської продукції, а й на впровадженння національних і регіональних виробничих, науково-технічних програм щодо розвитку АПК в цілому; 
5) реорганізація і ліквідація такого підприємства провадяться за рішенням власника. 

Виокремлюють дві категорії державних підприємств, представлених сьогодні в аграрному секторі економіки. 
1) Основну їх частину становлять державні підприємства, головним завданням яких є забезпечення науково-технічного прогресу в сільському господарстві та обслуговування всіх сільськогосподарських товаровиробників. До них належать: 
машинно-випробувальні станції, 
дослідні заводи сільськогосподарського машинобудування, 
насінницькі та племінні заводи й підприємства, 
кінні заводи, іподроми, державні заводські конюшні, 
селекційно-гібридні центри, 
дослідно-селекційні станції, сортови-пробувальні станції, 
звірорадгоспи, тваринницькі комплекси, птахо-фабрики, 
парниково-тепличні комбінати, підприємства з відтворення цінних та анадромних видів риб (рибокомбінати, рибоводно-меліоративні станції, нерестово-виросні господарства), 
підприємства, які вирощують ефіроолійні та лікарські рослини і культури, що містять наркотичні та отруйні речовини, 
а також підсобні сільські господарства несільськогосподарських державних (комунальних) підприємств, які мають відокремлене майно і наділені правами юридичної особи. 
До них належать також радгоспи-заводи, радгоспи-технікуми, радгоспи-коледжі, різноманітні навчально-дослідні або навчально-виробничі господарства, що здійснюють свою діяльність самостійно чи в органічному зв'язку з відповідними навчальними або навчально-дослідницькими закладами. 
2) Другу категорію державних підприємств уособлюють сільськогосподарські товаровиробники, які зберегли форму господарювання, тобто не були реорганізовані або приватизовані. 

Розподіл прибутку (доходу) державних сільськогосподарських підприємств здійснюється відповідно до затвердженого фінансового плану. 
У фінансовому плані затверджуються суми коштів, які направляються державі як власнику і зараховуються до Державного бюджету України. За даними Державного комітету статистики України станом на 1 жовтня 2018 року у нашій державі відбувається істотне скорочення державних сільськогосподарських підприємств. Це зумовлено, з одного боку, низькою економічною стабільністю в державі, а з іншого боку, для ефективного їх функціонування важливим завданням є створення належної законодавчої бази, яка би врахувала особливості таких суб`єктів господарювання, зумовлені як відповідною формою власності, так і специфікою основного виду діяльності – сільськогосподарського виробництва

Державні сільськогосподарські підприємства залежно від способу утворення та формування статутного фонду поділяються на унітарні та корпоративні.
За ст.63 ГК унітарне підприємство створюється одним засновником, який надає потрібне для цього майно, формує відповідно до закону статутний фонд, не поділений на частки, затверджує статут, розподіляє доходи, безпосередньо або через керівника, керує підприємством і формує його трудовий колектив на засадах трудового найму, вирішує питання реорганізації та ліквідації підприємства.. 
Корпоративне підприємство утворюється двома або більше засновниками за їх спільним рішенням, діє на основі об`єднання майна та/або підприємницької чи трудової діяльності засновників, їх спільного управління справами, на основі корпоративних прав, зокрема через органи, що ними створюються, участі засновників (учасників) у розподілі доходів та ризиків підприємства. 

За ст. 73 ГК України державне унітарне сільськогосподарське підприємство утворюється компетентним органом державної влади в розпорядчому порядку на базі відокремленої частини державної власності, як правило, без поділу її на частки, і входить до сфери його управління. 
Майно державного унітарного сільськогосподарського підприємства перебуває в державній власності і закріплюється за таким підприємством на праві господарського відання чи праві оперативного управління. 
Державне унітарне підприємство не несе відповідальності за зобов'язаннями власника і органу влади, до сфери управління якого воно входить. 
Органом управління державного унітарного підприємства є керівник підприємства, який призначається органом, до сфери управління якого входить підприємство, і є підзвітним цьому органові. 
Державне комерційне сільськогосподарське підприємство є суб'єктом підприємницької діяльності, діє на основі статуту і несе відповідальність за наслідки своєї діяльності усім належним йому за правом господарського відання майном. 
Статутний фонд такого підприємства утворюється уповноваженим органом, до сфери управління якого воно входить, до того, як це підприємство буде зареєстроване як суб'єкт господарювання. 
Мінімальний розмір статутного фонду підприємства встановлюється законом. Збитки, завдані державному комерційному підприємству внаслідок виконання рішень органів державної влади чи органів місцевого самоврядування, які було визнано судом неконституційними або недійсними, підлягають відшкодуванню зазначеними органами добровільно або за рішенням суду. 
Державне унітарне комерційне підприємств може бути перетворено у випадках та в порядку, передбачених законом, у корпоратизоване підприємство (державне акціонерне товариство). 

Державне унітарне сільськогосподарське підприємство згідно з ч. 7 ст. 74 ГК України може бути перетворене у випадках та порядку, передбачених чинним законодавством, на корпоратизоване підприємство (державне акціонерне товариство). Особливості діяльності таких державних акціонерних товариств, якими є ДАК «Хліб України» та НАК «Украгролізинг», визначаються їх статутами. Управління корпоративними правами цих акціонерних компаній здійснює Кабінет Міністрів України відповідно до постанови Кабінету Міністрів України «Про управління корпоративними правами держави в агропромисловому комплексі» від 25 жовтня 2006 р. № 1473.

Згідно зі ст. 76 ГК України казенні підприємства створюються в галузях народного господарства, в яких: 
законом дозволене, здійснення господарської діяльності лише державним підприємствам; 
основним (понад 50%) споживачем продукції (робіт, послуг) виступає держава; 
за умовами господарювання неможлива вільна конкуренція товаровиробників чи споживачів; 
переважним (понад 50%) є виробництво суспільно необхідної продукції (робіт, послуг), яке за своїми умовами і характером потреб ним задовольняються, як правило, не може бути рентабельним, приватизацію майнових комплексів державних підприємств заборонено законом. 
Казенне сільськогосподарське підприємство створюється рішенням Кабінету Міністрів України, у якому визначаються обсяг і характер основної діяльності підприємства, а також орган, до сфери управління якого входить підприємство, що створюється. 
Реорганізація і ліквідація казенного підприємства проводяться відповідно до вимог ГК України за рішенням органу, до компетенції якого належить створення даного підприємства. 
Майно казенного підприємства закріплюється за ним на праві оперативного управління в обсязі, зазначеному в статуті підприємства. 
Казенне підприємство є юридичною особою, має відповідні рахунки в установах державного банку, печатку зі своїм найменуванням. Орган, до сфери управління якого входить казенне підприємство, затверджує статут підприємства, призначає йог керівника, дає дозвіл на здійснення казенним підприємством господарської діяльності, визначає види продукції (робіт, послуг), на виробництво та реалізацію якої поширюється зазначений дозвіл. 
На сьогодні в Україні не існує сільськогосподарських казенних підприємств (хоча теоретично зберігається можливість їх створення).

Особливості господарської діяльності державних сільськогосподарських підприємств. 
Державне комерційне сільськогосподарське підприємство зобов'язане приймати та виконувати доведені до нього в установленому законодавством порядку державні замовлення і державні завдання, враховувати їх у формуванні виробничої програму визначенні перспектив свого економічного і соціального розвитку та виборі контрагентів, а також складати і виконувати річний та з поквартальною розбивкою фінансовий план на кожний наступний рік. 
Державне комерційне сільськогосподарське підприємство не має права безоплатно передавати належне йому майно іншим юридичним особам чи громадянам, крім випадків, передбаченим законом.
 Відчужувати, віддавати в заставу майнові об'єкти, що належать до основних фондів, здавати в оренду цілісні майнові комплекси структурних одиниць та підрозділів державне комерційне підприємство має право лише за попередньою згодою органу, до сфери управління якого воно входить, і, як правило, на конкурентних засадах. 
Державні комерційні сільськогосподарські підприємства утворюють за рахунок прибутку (доходу) спеціальні (цільові) фонди, призначені для покриття витрат, пов'язаних з їх діяльністю: 
амортизаційний фонд; 
фонд розвитку виробництва; 
фонд споживання (оплати праці); 
резервний фонд; 
інші фонди, передбачені статутом підприємства. 

Казенне сільськогосподарське підприємство здійснює господарську діяльність відповідно до виробничих завдань органу, до сфери управління якого воно входить. 
Воно самостійно організовує виробництво продукції (робіт, послуг) і реалізує її за цінами (тарифами), що визначаються в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України, якщо інше не передбачено законом. 
Орган, до сфери управління якого входить казенне підприємство, здійснює контроль за використанням та збереженням належного підприємству майна, і має право вилучити в казенного підприємства майно, яке не використовується або використовується не за призначенням, та розпорядитися ним у межах своїх повноважень. 
Казенне підприємство не має права відчужувати або іншим способом розпоряджатися закріпленим за ним майном, що належить до основних фондів, без попередньої згоди органу, до сфери управління якого воно входить. 
Джерелами формування майна казенного сільськогосподарського підприємства є: 
державне майно, передане підприємству відповідно до рішення про його створення; 
кошти та інше майно, одержані від реалізації продукції (робіт, послуг) підприємства; 
цільові кошти, виділені з Державного бюджету України; 
кредити банків; 
частина доходів підприємства, одержаних ним за результатами господарської діяльності, передбачена статутом; і
нші джерела, не заборонені законом. 
Казенне підприємство одержує кредити для виконання статутних завдань під гарантію органу, до сфери управління якого входить підприємство. 
Казенне підприємство відповідає за своїми зобов'язаннями лише коштами, що перебувають в його розпорядженні. 
У разі недостатності зазначених коштів держава, в особі органу, до сфери управління якого входить підприємство, несе повну субсидіарну відповідальність за зобов'язаннями казенного підприємства. 

Державні сільськогосподарські підприємства мають земельні ділянки на праві постійного користування. Зокрема ст. 92 З К України передбачено, що право постійного користування земельною ділянкою
1.  земель державної та комунальної власності набувають підприємства, установи та організації, що належать до державної та комунальної власності, у тому числі й державні унітарні комерційні сільськогосподарські підприємства. Право постійного користування земельною ділянкою — це право володіння і користування земельною ділянкою, яка перебуває у державній або комунальній власності, без встановлення строку. Статтею 126 ЗК України встановлено, що право постійного користування земельною ділянкою посвідчується державним актом.
Право постійного користування земельною ділянкою суттєво відрізняється від суб´єктивного права власності на землю та оренди землі. Так, власники землі та орендарі поряд із повноваженнями щодо володіння та користування наділяються і повноваженнями щодо розпорядження земельними ділянками (орендарі — в частині передачі земель у суборенду за згодою власника), тоді як постійні користувачі такої можливості позбавлені. Однак у їхньому праві користування землею є ряд особливостей і переваг. Перш за все, право постійного землекористування є безстроковим, на відміну від права оренди, і може бути припинене лише з підстав, передбачених законодавством. Права та обов´язки постійних землекористувачів визначені чинним земельним законо-
1.  - 473 давством і, на відміну від орендних земель, не підлягають договірному регулюванню (не можуть бути звужені). Постійні землекористувачі, як і землевласники, сплачують земельний податок, розмір якого визначається відповідно до чинного законодавства, на відміну від договірного характеру орендної плати.
У постійне користування земельні ділянки передаються у порядку відведення безоплатно з подальшим посвідченням цього права шляхом видачі державного акта на право постійного користування земельною ділянкою. У таких випадках оплаті має підлягати лише виготовлення технічної документації на земельну ділянку, яке здійснюється на договірних засадах із уповноваженою землевпорядною організацією.
Державне сільськогосподарське підприємство як постійний землекористувач має: право власності на посіви і насадження сільськогосподарських та інших культур, на вироблену продукцію; право самостійного господарювання на землі; використання у встановленому порядку для власних потреб наявних на земельній ділянці загальнопоширених корисних копалин, торфу, лісів, водних об´єктів, а також інших корисних властивостей землі; право споруджування жилих будинків, виробничих та інших будівель і споруд. Також державні сільськогосподарські підприємства мають право одержувати пільгові короткострокові та довгострокові кредити для реалізації заходів щодо ефективного використання, відтворення та охорони природних ресурсів, а також користуватися податковими пільгами при здійсненні зазначених заходів; вимагати компенсації шкоди, завданої належним йому природним ресурсам іншими суб´єктами, а також усунення перешкод у здійсненні господарської діяльності, пов´язаної з використанням природних ресурсів.
До обов´язків державного сільськогосподарського підприємства як землекористувача входять: забезпечення використання землі за цільовим призначенням; додержання вимог законодавства про охорону довкілля; своєчасна сплата земельного податку або орендної плати; підвищення родючості ґрунтів та зберігання інших корисних властивостей землі; своєчасне надання відповідним органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування даних про стан і використання земель та інших природних ресурсів у порядку, встановленому законом; дотримання правил добросусідства та обмежень, пов´язаних із встановленням земельних сервітутів та охоронних зон; збереження геодезичних знаків, протиерозійних споруд, мереж зрошувальних та осушувальних систем.
Складання державного акта на право постійного користування земельною ділянкою при передачі або наданні земельних ділянок державним сільськогосподарським підприємствам проводиться після перенесення на місцевість меж земельної ділянки та закріплення їх довгостроковими межовими знаками встановленого зразка за затвердженим в установленому порядку проектом відведення цієї ділянки. Розробку технічної документації зі складання державного акта на право постійного користування земельною ділянкою здійснюють суб´єкти господарювання, які отримали ліцензії на провадження господарської діяльності щодо проведення землевпорядних робіт, або територіальні органи земельних ресурсів.
Стаття 149 ЗК України визначає, що земельні ділянки, надані у постійне користування із земель державної та комунальної власності, можуть вилучатися для суспільних та інших потреб за рішенням органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Вилучення земельних ділянок провадиться за згодою землекористувачів на підставі рішень Кабінету Міністрів України, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих державних адміністрацій, сільських, селищних, міських рад відповідно до їх повноважень.

4. Правові засади управлінської діяльності на державних сільськогосподарських підприємствах
Законом України «Про управління об´єктами державної власності» від 21 вересня 2006 р. визначено, що управління об´єктами державної власності — це здійснення Кабінетом Міністрів України та уповноваженими ним органами, іншими суб´єктами реалізації прав держави як власника таких об´єктів, пов´язаних з володінням, користуванням і розпоряджанням ними, у межах, визначених законодавством України, з метою задоволення державних та суспільних потреб. Об´єктами управління державної власності в тому числі є майно, яке передане державним сільськогосподарським підприємствам.
Уповноважені органи управління державними сільськогосподарськими підприємствами відповідно до покладених на них завдань: приймають рішення про створення, реорганізацію і ліквідацію цих підприємств; ініціюють створення господарських структур, розробляють проекти їх установчих документів; затверджують статути (положення) відповідних підприємств та здійснюють контроль за їх дотриманням; укладають і розривають контракти з керівниками цих підприємств та здійснюють контроль за їх виконанням; розробляють стратегію розвитку державних сільськогосподарських підприємств; затверджують річні фінансові та інвестиційні плани, а також інвестиційні плани на серед- ньострокову перспективу (3—5 років) державних сільськогосподарських підприємств, що належать до сфери їх управління, та здійснюють контроль за їх виконанням у встановленому порядку; проводять моніторинг фінансової діяльності, зокрема виконання показників фінансових планів цих підприємств, що належать до сфери їх управління; забезпечують проведення щорічних аудиторських перевірок окремо визначених державних підприємств і господарських структур; визначають посадових осіб, відповідальних за стан фінансово-господарської діяльності одного або кількох цих державних підприємств; виявляють державне майно, яке тимчасово не використовується, та вносять пропозиції щодо умов його подальшого використання тощо.
Контроль за виконанням функцій з управління об´єктами державної власності здійснюють Кабінет Міністрів України, Фонд державного майна України, уповноважені органи управління, органи державної контрольно-ревізійної служби, інші контролюючі органи шляхом проведення аналізу законності та оцінки ефективності виконання суб´єктами управління визначених обов´язків відповідно до законодавства України.
Постановою Кабінету Міністрів України «Про проведення конкурсного відбору керівників державних суб´єктів господарювання» від З вересня 2008 р. № 777 визначено порядок проведення процедури конкурсного відбору керівників державних сільськогосподарських підприємств. Підставою для оголошення конкурсного відбору керівника підприємства є рішення (наказ) органу, до сфери управління якого належить відповідне підприємство, із зазначенням строку приймання заяв і проведення конкурсного відбору.
Для проведення конкурсного відбору орган управління утворює постійно діючу комісію у складі не менш як п´ять осіб і призначає її голову. Члени комісії повинні мати кваліфікацію, необхідну для розгляду документів і пропозицій, внесених особами, що виявили бажання брати участь у конкурсному відборі, та його учасниками. Рішення комісії приймається більшістю голосів присутніх на засіданні її членів і оформляється протоколом. У разі рівного розподілу голосів вирішальним є голос голови комісії. Тривалість конкурсного відбору не може перевищувати 45 календарних днів. Почат- ком відбору вважається дата, на яку призначено засідання комісії з розгляду заяв претендентів і доданих до них документів. Конкурсний відбір вважається таким, що закінчився, з дня ухвалення комісією рішення про затвердження його результатів.
Учасники конкурсного відбору подають пропозиції з управління підприємством — конкурсні пропозиції. Приймання конкурсних пропозицій розпочинається комісією з дня ухвалення рішення про допущення учасників до конкурсного відбору та закінчується за день до початку засідання комісії з їх розгляду, але не раніше ніж через 20 календарних днів після ухвалення такого рішення. Конкурсна пропозиція, що розробляється на підставі фактичних показників фінансово-господарської діяльності, повинна містити проект програми діяльності підприємства на середньострокову перспективу, в якій передбачається: план виробничої діяльності; заходи з виконання завдань та результати аналізу можливих ризиків, а також з поліпшення техніко-економічних та фінансових показників підприємства, підвищення його конкурентоспроможності; обсяг надходження коштів до бюджетів; пропозиції щодо очікуваної динаміки поліпшення основних показників фінансово-господарської діяльності. Переможцем конкурсного відбору визнається учасник, пропозиції якого визнані комісією найкращими. Позитивне рішення комісії є підставою для укладення контракту між органом управління (господарською структурою) та переможцем конкурсного відбору.
Керівництво державним сільськогосподарським підприємством здійснює його директор — переможець конкурсного відбору, який здійснює поточне керівництво підприємством, організує його виробничо- господарську, соціально-побутову та іншу діяльність, забезпечує виконання завдань підприємства, передбачених законодавством, статутом підприємства та контрактом. Керівник зобов´язується забезпечити виконання показників ефективності використання державного майна і прибутку, а також майнового стану підприємства. Керівник забезпечує складання річного з поквартальною розбивкою фінансового плану підприємства на кожний наступний рік і подає його для затвердження або погодження органу управління майном, з яким укладено контракт а також квартальну та річну фінансову звітність підприємства, і квартальний та річний звіти про виконання фінансового плану підприємства разом з пояснювальною запискою щодо результатів діяльності.
[bookmark: bookmark80]Керівник має право: діяти від імені підприємства, представляти його на всіх підприємствах, в установах та організаціях; укладати господарські та інші угоди; видавати доручення; відкривати рахунки в банках; користуватися правом розпорядження коштів підприємства, накладати на працівників стягнення відповідно до законодавства; в межах своєї компетенції видавати накази та інші акти, давати вказівки, обов´язкові для всіх підрозділів та працівників підприємства; вирішувати інші питання, віднесені законодавством, органом управління майном, статутом підприємства і контрактом до компетенції керівника.
Керівник укладає трудові договори з працівниками підприємства відповідно до чинного законодавства та зобов´язаний вжити заходів до створення в кожному структурному підрозділі і на кожному робочому місці умов праці відповідно до вимог нормативних актів, а також забезпечити додержання прав працівників, гарантованих законодавством про охорону праці.
[bookmark: bookmark81]До особливостей статусу керівника державного сільськогосподарського підприємства належить встановлення підвищеної відповідальності за результати виробничо-господарської діяльності підприємства. У разі зміни керівника такого підприємства обов´язковим є проведення ревізії фінансово-господарської діяльності підприємства.
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[bookmark: n9]Закон гарантує недопустимість втручання держави у здійснення господарських функцій колективного сільськогосподарського підприємства, обмеження його права та інтересів з боку органів державної влади. Закон забезпечує рівні права колективних сільськогосподарських підприємств з державними підприємствами, фермерськими господарствами, іншими суб'єктами господарювання.
[bookmark: n10]{Абзац третій преамбули із змінами, внесеними згідно із Законами № 2454-IV від 03.03.2005, № 5462-VI від 16.10.2012}
[bookmark: n11]Розділ I
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
[bookmark: n12]Стаття 1. Колективне сільськогосподарське підприємство як суб'єкт господарювання
[bookmark: n13]1. Колективне сільськогосподарське підприємство (надалі - підприємство) є добровільним об'єднанням громадян у самостійне підприємство для спільного виробництва сільськогосподарської продукції та товарів і діє на засадах підприємництва та самоврядування.
[bookmark: n14]2. Підприємство є юридичною особою, має поточні та вкладні (депозитні) рахунки в установах банку та може мати печатки.
[bookmark: n15]{Пункт 2 статті 1 із змінами, внесеними згідно із Законами № 2921-III від 10.01.2002, № 1206-VII від 15.04.2014}
[bookmark: n16]3. Підприємства можуть на добровільних засадах об'єднуватися в спілки (об'єднання), бути засновниками акціонерних товариств, які діють на основі своїх статутів.
[bookmark: n17]Стаття 2. Законодавство, що регулює діяльність сільськогосподарського підприємства
[bookmark: n18]Діяльність підприємства регулюється цим Законом, Господарським кодексом України, Цивільним кодексом України, Земельним кодексом України та іншими актами законодавства України.
[bookmark: n19]{Стаття 2 із змінами, внесеними згідно із Законом № 5462-VI від 16.10.2012}
[bookmark: n20]Стаття 3. Створення та державна реєстрація підприємства
[bookmark: n21]1. Підприємство створюється за бажанням громадян на добровільних засадах на їх загальних зборах. Створення підприємства не обумовлюється будь-якими рішеннями державних, господарських та інших органів.
[bookmark: n22]2. Підприємство вважається створеним і набуває прав юридичної особи з дня його державної реєстрації.
[bookmark: n23]Державна реєстрація підприємства проводиться у порядку, встановленому законом для державної реєстрації юридичних осіб.
[bookmark: n24]{Абзац другий пункту 2 статті 3 в редакції Закону № 2555-VI від 23.09.2010}
[bookmark: n25]{Пункт 2 статті 3 в редакції Законів № 3172-12 від 04.05.93, № 3716-12 від 16.12.93}
[bookmark: n26]3. Відмова в державній реєстрації може бути оскаржена в судовому порядку.
[bookmark: n27]{Пункт 3 статті 3 в редакції Закону № 3172-12 від 04.05.93}
[bookmark: n28]Стаття 4. Статут підприємства
[bookmark: n29]Підприємство діє на основі статуту.
[bookmark: n30]У статуті підприємства вказуються найменування підприємства, його місцезнаходження, предмет і цілі діяльності, порядок вступу до підприємства і припинення членства в ньому, принципи формування спільної власності та права членів щодо неї, порядок розподілу прибутку, отриманого від операцій із цінними паперами, загальні права та обов'язки членів підприємства; передбачаються органи самоврядування, порядок їх формування та компетенція, права та обов'язки підприємства і його членів щодо використання й охорони земель, водних та інших природних ресурсів, виробничо-господарської, фінансової і трудової діяльності, питання оплати та охорони праці, соціальні гарантії, умови і порядок реорганізації та ліквідації підприємства.
[bookmark: n31]{Частина друга статті 4 із змінами, внесеними згідно із Законом № 456/96-ВР від 31.10.96}
[bookmark: n32]Статут підприємства може містити й інші положення, що не суперечать законодавству України.
[bookmark: n33]Стаття 5. Членство в підприємстві
[bookmark: n34]Членство в підприємстві грунтується на праві добровільного вступу до членів підприємства і безперешкодного виходу із складу його членів.
[bookmark: n35]Членами підприємства можуть бути громадяни, які досягли 16-річного віку, визнають і виконують його статут.
[bookmark: n36]Стаття 6. Основні завдання підприємства
[bookmark: n37]Основними завданнями підприємства є виробництво товарної продукції рослинництва і тваринництва, а також її переробка та інші види діяльності, спрямовані на задоволення інтересів членів підприємства, трудового колективу і всього населення України.
[bookmark: n38]Розділ II
ВЛАСНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА ТА ЙОГО ЧЛЕНІВ
[bookmark: n39]Стаття 7. Об'єкти і суб'єкти права власності у підприємстві
[bookmark: n40]1. Об'єктами права колективної власності підприємства є земля, інші основні та оборотні засоби виробництва, грошові та майнові внески його членів, вироблена ними продукція, одержані доходи, майно, придбане на законних підставах. Об'єктами права власності підприємства є також частки у майні та прибутках міжгосподарських підприємств та об'єднань, учасником яких є підприємство.
[bookmark: n41]Майно у підприємстві належить на праві спільної часткової власності його членам.
[bookmark: n42]2. Суб'єктом права власності у підприємстві є підприємство як юридична особа, а його члени - в частині майна, яку вони одержують при виході з підприємства.
[bookmark: n43]Стаття 8. Права підприємства
[bookmark: n44]1. Підприємство самостійно володіє, користується і розпоряджається належними йому об'єктами власності.
[bookmark: n45]2. Право колективної власності здійснюють загальні збори членів підприємства, збори уповноважених або створений ними орган управління підприємства, якому передано окремі функції по господарському управлінню колективним майном.
[bookmark: n46]3. Право власності підприємства охороняється законом. Належне йому майно може бути передано державним, кооперативним та іншим підприємствам, організаціям і громадянам за рішенням загальних зборів членів підприємства або зборів уповноважених.
[bookmark: n47]4. Збитки, заподіяні підприємству його членами та іншими громадянами, державними підприємствами, установами, організаціями, іноземними організаціями, іншими юридичними особами, підлягають відшкодуванню на загальних підставах.
[bookmark: n48]5. Страхування належного підприємству майна та інших цінностей здійснюється на добровільних засадах на умовах і в порядку, встановлених законодавством України.
[bookmark: n49]Стаття 9. Пайовий фонд майна членів підприємства
[bookmark: n50]1. До пайового фонду майна членів підприємства включається вартість основних виробничих і оборотних фондів, створених за рахунок діяльності підприємства, цінні папери, акції, гроші та відповідна частка від участі в діяльності інших підприємств і організацій. Уточнення складу і вартості пайового фонду майна членів підприємств, у тому числі реорганізованих, проводиться за методикою, що затверджується Кабінетом Міністрів України
[bookmark: n51]{Абзац перший пункту 1 статті 9 із змінами, внесеними згідно із Законом № 547-IV від 20.02.2003}
[bookmark: n52]Право членів підприємства на пайовий фонд майна залежить від їх трудового внеску.
[bookmark: n53]Члену підприємства щорічно нараховується частина прибутку залежно від частки у пайовому фонді, яку за його бажанням може бути виплачено або зараховано у збільшення частки в пайовому фонді. Ці відносини регулюються статутом підприємства.
[bookmark: n54]2. Пай є власністю члена підприємства. Право розпоряджатися своїм паєм за власним розсудом член підприємства набуває після припинення членства в підприємстві. Пай може успадковуватися відповідно до цивільного законодавства України та статуту підприємства.
[bookmark: n55]3. У разі виходу з підприємства його члени мають право на пай натурою, грішми або цінними паперами відповідно до розміру та структури пайового фонду або в іншій, за згодою сторін, формі.
[bookmark: n56]{Абзац перший пункту 3 статті 9 в редакції Закону № 547-IV від 20.02.2003}
[bookmark: n57]Спори, що виникають при здійсненні цього права, розглядаються судом.
[bookmark: n58]Розділ III
ЗЕМЛЯ ТА ЇЇ ВИКОРИСТАННЯ
[bookmark: n59]Стаття 10. Землі підприємства
[bookmark: n60]1. Земля може належати підприємству на праві колективної власності, а також може бути надана у тимчасове користування, у тому числі на умовах оренди.
[bookmark: n61]2. Право підприємства на земельну ділянку зберігається при входженні його до складу агропромислових об’єднань, комбінатів, агрофірм та інших формувань.
[bookmark: n62]3. Право підприємства на земельну ділянку або її частину може бути припинено в порядку і на підставах, встановлених Земельним кодексом України, Законом України "Про порядок виділення в натурі (на місцевості) земельних ділянок власникам земельних часток (паїв)".
[bookmark: n63]4. Члену підприємства, який побажав вийти з його складу, земельна ділянка надається із земель сільськогосподарських угідь підприємства, придатних для сільськогосподарського виробництва, в частині, що припадає на одного члена підприємства.
[bookmark: n64]5. Розподіл земель колективної власності підприємства здійснюється відповідно до Закону України "Про порядок виділення в натурі (на місцевості) земельних ділянок власникам земельних часток (паїв)".
[bookmark: n65]6. Звернення стягнення на земельну ділянку за претензіями кредиторів може бути здійснено за рішенням суду лише у разі відсутності у боржника іншого майна, на яке може бути звернуто стягнення.
[bookmark: n66]{Стаття 10 в редакції Закону № 2498-VIII від 10.07.2018}
[bookmark: n67]Стаття 11. Права власників земельних ділянок і землекористувачів
[bookmark: n68]Власники земельних ділянок і землекористувачі мають право:
[bookmark: n69]самостійно господарювати на землі;
[bookmark: n70]власності на вироблену сільськогосподарську продукцію і доходи від її реалізації;
[bookmark: n71]використовувати у встановленому порядку для потреб господарства наявні на земельній ділянці загальнопоширені корисні копалини, торф, лісові угіддя, водні об'єкти, а також експлуатувати інші корисні властивості землі;
[bookmark: n72]зводити житлові, виробничі, культурно-побутові та інші будівлі і споруди за погодженням з сільською, селищною, міською радою. Зведення на орендованій земельній ділянці приміщень виробничого і невиробничого призначення, у тому числі житла, орендарі погоджують з сільською, селищною, міською, районною радою, іншим орендодавцем;
[bookmark: n73]{Абзац п'ятий частини першої статті 11 із змінами, внесеними згідно із Законом № 5462-VI від 16.10.2012}
[bookmark: n74]власності на посіви і посадки сільськогосподарських культур і насаджень;
[bookmark: n75]одержати від нового власника землі, землекористувача або місцевої ради компенсацію за підвищення родючості грунтів у разі вилучення чи добровільної відмови від земельної ділянки.
[bookmark: n76]{Абзац сьомий частини першої статті 11 із змінами, внесеними згідно із Законом № 5462-VI від 16.10.2012}
[bookmark: n77]Власники землі мають право надавати належну їм земельну ділянку або її частину у тимчасове користування, в тому числі на умовах оренди, у випадках і в порядку, передбачених земельним законодавством.
[bookmark: n78]{Стаття 11 в редакції Закону № 3180-12 від 05.05.93}
[bookmark: n79]Стаття 12. Обов'язки власників земельних ділянок і землекористувачів
[bookmark: n80]Власники земельних ділянок і землекористувачі зобов'язані:
[bookmark: n81]забезпечувати використання землі відповідно до цільового призначення та умов її надання;
[bookmark: n82]ефективно використовувати землю відповідно до проекту внутрігосподарського землеустрою, підвищувати родючість грунтів, застосовувати природоохоронні технології виробництва, не допускати погіршення екологічної обстановки на території в результаті своєї господарської діяльності;
[bookmark: n83]здійснювати комплекс заходів щодо охорони земель, передбачених статтею 84 Земельного кодексу України;
[bookmark: n84]своєчасно вносити земельний податок або орендну плату за землю;
[bookmark: n85]не порушувати права власників інших земельних ділянок і землекористувачів, у тому числі орендарів;
[bookmark: n86]зберігати геодезичні знаки, протиерозійні споруди, мережі зрошувальних і осушувальних систем;
[bookmark: n87]дотримувати режиму санітарних зон і територій, що особливо охороняються;
[bookmark: n88]додержувати правил добросусідства;
[bookmark: n89]дозволяти власникам і користувачам земельних ділянок прохід до доріг загального користування, а також для спорудження або ремонту межових знаків та споруд;
[bookmark: n90]не чинити перешкод у проведенні до суміжної земельної ділянки необхідних комунікацій;
[bookmark: n91]вживати заходів до недопущення можливості стоку дощових і стічних вод, проникнення отрутохімікатів та мінеральних добрив на суміжну земельну ділянку.
[bookmark: n92]{Стаття 12 в редакції Закону № 3180-12 від 05.05.93}
[bookmark: n93]Розділ IV
ГОСПОДАРСЬКА, ФІНАНСОВА І ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА
[bookmark: n94]Стаття 13. Господарська діяльність
[bookmark: n95]Підприємство самостійно визначає напрями сільськогосподарського виробництва, його структуру і обсяг, самостійно розпоряджається виробленою продукцією та доходами, здійснює будь-яку діяльність, що не суперечить законодавству України.
[bookmark: n96]Підприємство має право кооперуватися з промисловими підприємствами та установами при переробці сільськогосподарської продукції, виготовленні промислових та інших товарів, розширенні сфери соціально-культурного, комунально-побутового обслуговування сільського населення, підготовці і перепідготовці кадрів.
[bookmark: n97]Підприємство бере участь у приватизації переробних, агросервісних та інших державних підприємств.
[bookmark: n98]{Статтю 13 доповнено частиною третьою згідно із Законом № 456/96-ВР від 31.10.96}
[bookmark: n99]Для здійснення представницької діяльності з цінними паперами підприємство створює довірчі товариства, які діють у межах повноважень, наданих загальними зборами або зборами уповноважених відповідно до чинного законодавства України.
[bookmark: n100]{Статтю 13 доповнено частиною четвертою згідно із Законом № 456/96-ВР від 31.10.96}
[bookmark: n101]Стаття 14. Договірні основи господарських взаємовідносин
[bookmark: n102]1. Підприємство має право вступати в договірні відносини з будь-якими державними, кооперативними, громадськими та приватними підприємствами, установами і організаціями, з окремими громадянами, самостійно вибирати партнерів, в тому числі зарубіжних, для укладення договорів. Спори, що виникають при виконанні договорів, розглядаються судом.
[bookmark: n103]{Пункт 1 статті 14 із змінами, внесеними згідно із Законом № 762-IV від 15.05.2003}
[bookmark: n104]2. Підприємство добровільно може брати на себе виконання державного замовлення на продаж сільськогосподарської продукції. У договорі на державне замовлення передбачається забезпечення підприємства матеріально-технічними ресурсами в обсягах, номенклатурі та асортименті, що гарантують паритетність відносин. При невиконанні державою умов договору підприємство має право зменшити продаж їй сільськогосподарської продукції пропорційно обсягу недопоставлених йому матеріально-технічних ресурсів.
[bookmark: n105]При зміні протягом дії договору на державне замовлення цін на матеріально-технічні ресурси держава компенсує підприємствам їх збільшення.
[bookmark: n106]3. Для підтримки колективних сільськогосподарських підприємств і створення стабільних фінансових умов при одержанні кредиту банку створюється спеціальний Український державний фонд, розмір якого щорічно визначається Кабінетом Міністрів України.
[bookmark: n107]Стаття 15. Ціни на сільськогосподарську продукцію
[bookmark: n108]Підприємство реалізує свою продукцію та надає послуги підприємствам, організаціям і громадянам за цінами і тарифами, що встановлюються ним самостійно або на договірній основі. При регулюванні цін державою гарантуються однакові права і обов'язки сільськогосподарських товаровиробників, незалежно від форми господарювання.
[bookmark: n109]Закупівельні ціни на сільськогосподарську продукцію, оптові ціни на засоби виробництва, матеріальні ресурси і тарифи на послуги для села повинні забезпечувати еквівалентний обмін між сільським господарством і промисловістю.
[bookmark: n110]Стаття 16. Зовнішньоекономічна діяльність підприємства
[bookmark: n111]1. Підприємство самостійно здійснює зовнішньоекономічну діяльність відповідно до законодавства України.
[bookmark: n112]2. Порядок використання виручки підприємства в іноземній валюті визначається валютним законодавством України.
[bookmark: n113]{Пункт 2 статті 16 в редакції Декрету № 15-93 від 19.02.93}
[bookmark: n114]3. Підприємства мають право створювати із зарубіжними партнерами спільні підприємства.
[bookmark: n115]Стаття 17. Фінансові та кредитні відносини
[bookmark: n116]1. Джерелом формування фінансових ресурсів підприємства є доход, амортизаційні відрахування, кошти, одержані від продажу майна (крім землі), цінних паперів, пайові та інші внески членів підприємства, підприємств і організацій, а також інші надходження.
[bookmark: n117]2. Підприємство має право:
[bookmark: n118]випускати цінні папери;
[bookmark: n119]користуватися банківським кредитом на комерційній договірній основі і самостійно визначати розмір готівки, що постійно знаходиться в його касі, на поточні витрати;
[bookmark: n120]самостійно вибирати установи банку та страхові організації;
[bookmark: n121]об'єднувати частину своїх коштів з коштами інших підприємств, організацій і господарств;
[bookmark: n122]купувати акції, державні облігації, ощадні сертифікати та інші цінні папери.
[bookmark: n123]Стаття 18. Доход підприємства та його розподіл
[bookmark: n124]1. Підприємство самостійно визначає види, порядок формування та використання фондів і резервів.
[bookmark: n125]2. Підприємство є платником податку до бюджету, який вноситься ним у порядку, встановленому законодавством.
[bookmark: n126]Розділ V
ПРАЦЯ І СОЦІАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА
[bookmark: n127]Стаття 19. Організація та оплата праці
[bookmark: n128]1. Трудові відносини членів підприємства регулюються цим Законом і статутом підприємства, а громадян, які працюють за трудовим договором або контрактом, - законодавством про працю України.
[bookmark: n129]2. Підприємство самостійно визначає форми, системи і розміри оплати праці його членів та інших працівників.
[bookmark: n130]3. Оплата праці здійснюється залежно від кількості та якості трудового внеску кожного члена підприємства і зумовлюється кінцевими результатами.
[bookmark: n131]4. Розмір доходу не обмежується. Оплата праці може провадитися як грішми, так і натурою.
[bookmark: n132]5. Підприємство має право вільного найму працівників.
[bookmark: n133]6. Оплата праці найманих працівників визначається за погодженням сторін, але не може бути нижчою за встановлений державою мінімальний рівень заробітної плати (мінімальний рівень оплати праці за професійно-кваліфікаційними групами працівників) і не залежить від кінцевих результатів господарювання.
[bookmark: n134]Стаття 20. Охорона праці
[bookmark: n135]1. Підприємство забезпечує дотримання встановлених правил і норм охорони праці, техніки безпеки, вимог виробничої санітарії та безпеки дорожнього руху.
[bookmark: n136]2. Підприємство несе відповідно до законів України матеріальну відповідальність за шкоду, заподіяну членам підприємства, а також особам, які працюють у ньому за трудовим договором або контрактом, за каліцтво та інші ушкодження здоров'я, пов'язані з виконанням ними своїх трудових обов'язків.
[bookmark: n137]{Пункт 2 статті 20 із змінами, внесеними згідно із Законом № 5462-VI від 16.10.2012}
[bookmark: n138]Стаття 21. Соціальні та трудові гарантії
[bookmark: n139]Підприємство дбає про поліпшення умов праці та побуту своїх членів, а також осіб, які працюють у ньому за трудовим договором.
[bookmark: n140]Підприємство гарантує своїм працівникам належні умови праці, забезпечує регламентований робочий тиждень, дні щотижневого відпочинку, щорічні відпустки.
[bookmark: n141]Члени підприємства мають рівні права з працівниками державних підприємств щодо мінімального рівня оплати праці, її індексації, умов і розмірів соціального страхування, пенсійного забезпечення, охорони материнства і дитинства, соціального захисту одиноких громадян і громадян похилого віку, осіб з інвалідністю, багатодітних сімей та одиноких матерів, ветеранів праці.
[bookmark: n142]{Частина третя статті 21 із змінами, внесеними згідно із Законом № 2581-VIII від 02.10.2018}
[bookmark: n143]Розділ VI
САМОВРЯДУВАННЯ ТА ПРЕДСТАВНИЦЬКІ ОРГАНИ
[bookmark: n144]Стаття 22. Самоврядування в підприємстві
[bookmark: n145]Самоврядування в підприємстві забезпечується на основі права членів підприємства брати участь у вирішенні всіх питань його діяльності, виборності та підзвітності виконавчо-розпорядчих органів, обов'язковості рішень, прийнятих більшістю, для всіх членів підприємства.
[bookmark: n146]Стаття 23. Органи самоврядування
[bookmark: n147]1. Вищим органом самоврядування у підприємстві є загальні збори його членів або збори уповноважених. У період між зборами справами підприємства керує правління. Повноваження загальних зборів (зборів уповноважених) і правління визначаються статутом підприємства.
[bookmark: n148]2. Загальні збори (збори уповноважених):
[bookmark: n149]приймають статут підприємства, вносять до нього зміни та доповнення;
[bookmark: n150]вирішують питання про обрання правління, його голови та ревізійної комісії підприємства;
[bookmark: n151]приймають рішення про реорганізацію і ліквідацію підприємства, про його участь в акціонерних товариствах, корпораціях, асоціаціях, концернах та інших об'єднаннях;
[bookmark: n152]вирішують інші важливі питання діяльності підприємства.
[bookmark: n153]Стаття 24. Гарантії самоврядування
[bookmark: n154]Демократичність самоврядування у підприємстві забезпечується додержанням закріпленої в його статуті системи організаційно-управлінських і процедурно-правових норм.
[bookmark: n155]Стаття 25. Представницькі органи
[bookmark: n156]Для організаційно-правового забезпечення економічної самостійності підприємства та охорони його прав, узагальнення досвіду роботи та представлення інтересів підприємства у відносинах з органами державної влади можуть створюватися його представницькі органи.
[bookmark: n157]{Стаття 25 із змінами, внесеними згідно із Законом № 5462-VI від 16.10.2012}
[bookmark: n158]Розділ VII
КОЛЕКТИВНІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ ПІДПРИЄМСТВА І ДЕРЖАВА
[bookmark: n159]Стаття 26. Гарантії прав та інтересів підприємства
[bookmark: n160]1. Держава гарантує додержання прав і законних інтересів підприємства та його членів.
[bookmark: n161]Втручання в господарську та іншу діяльність підприємства з боку об’єднань громадян не допускається, крім випадків, передбачених законами України. Державні органи і посадові особи можуть втручатися у діяльність підприємства тільки відповідно до своєї компетенції, встановленої законами України.
[bookmark: n162]{Абзац другий пункту 1 статті 26 із змінами, внесеними згідно із Законом № 5462-VI від 16.10.2012}
[bookmark: n163]2. Збитки (включаючи очікуваний і неодержаний доход), завдані підприємству в результаті виконання вказівок державних або інших органів чи посадових осіб, які порушили права підприємства, а також внаслідок неналежного здійснення такими органами чи посадовими особами передбачених законодавством обов'язків щодо підприємства, підлягають відшкодуванню цими органами за їх рахунок. Спори про відшкодування збитків вирішуються судом.
[bookmark: n164]{Пункт 2 статті 26 із змінами, внесеними згідно із Законом № 762-IV від 15.05.2003}
[bookmark: n165]Стаття 27. Правові та економічні умови сприяння розвитку підприємства
[bookmark: n166]1. Держава забезпечує підприємству рівні з іншими товаровиробниками правові та економічні умови господарювання.
[bookmark: n167]2. Органи державного управління будують свої відносини з підприємством, використовуючи економічні методи - податки, позички, дотації, компенсації і ціни, що забезпечують еквівалентний обмін між сільським господарством та промисловістю.
[bookmark: n168]Органам державного управління забороняється встановлювати будь-які види оподаткування і платежів крім тих, що визначаються законами України про податки.
[bookmark: n169]Стаття 28. Облік і звітність
[bookmark: n170]Підприємство веде оперативний та бухгалтерський облік результатів своєї роботи і статистичну звітність.
[bookmark: n171]Порядок ведення бухгалтерського обліку і статистичної звітності визначається відповідним законодавством України.
[bookmark: n172]Стаття 29. Відповідальність підприємства
[bookmark: n173]За порушення договірних зобов'язань, кредитно-розрахункової і податкової дисципліни, санітарного і ветеринарного режимів, вимог щодо якості продукції та інших правил здійснення господарської діяльності підприємство несе відповідальність, передбачену законами України.
[bookmark: n174]{Стаття 29 із змінами, внесеними згідно із Законом № 5462-VI від 16.10.2012}
[bookmark: n175]Стаття 30. Контроль за діяльністю підприємства
[bookmark: n176]Контроль за діяльністю підприємства здійснюють державні органи в межах своєї компетенції, яка встановлюється законодавчими актами України.
[bookmark: n177]Підприємство має право не виконувати вимог цих органів, якщо вони виходять за межі їх повноважень.
[bookmark: n178]Стаття 31. Реорганізація та ліквідація підприємства
[bookmark: n179]1. Реорганізація (злиття, приєднання, поділ, виділення, перетворення) та ліквідація підприємства провадяться за рішенням загальних зборів (зборів уповноважених) його членів або за рішенням суду.
[bookmark: n180]{Абзац перший пункту 1 із змінами, внесеними згідно із Законом № 762-IV від 15.05.2003}
[bookmark: n181]Підприємство може бути ліквідовано у разі визнання його банкрутом та на інших підставах, передбачених законодавчими актами України.
[bookmark: n182]{Абзац другий пункту 1 статті 31 в редакції Закону № 2688-12 від 14.10.92}
[bookmark: n183]2. При реорганізації та ліквідації підприємства найманим його працівникам гарантується додержання їх прав та інтересів відповідно до трудового законодавства України.
[bookmark: n184]3. Підприємство вважається таким, що припинилося, з дати внесення до Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців запису про державну реєстрацію його припинення. Державна реєстрація припинення підприємства проводиться у порядку, встановленому законом.
[bookmark: n185]{Пункт 3 статті 31 в редакції Закону № 2555-VI від 23.09.2010}
[bookmark: n186]4. У разі злиття підприємства з іншим підприємством усі майнові права та обов'язки кожного з них переходять до новоствореного підприємства.
[bookmark: n187]При приєднанні одного підприємства до іншого до останнього переходять усі майнові права та обов'язки приєднаного підприємства.
[bookmark: n188]5. У разі поділу підприємства до новостворених підприємств переходять за роздільним актом (балансом) у відповідних частинах майнові права і обов'язки реорганізованого підприємства.
[bookmark: n189]При виділенні з підприємства одного або кількох нових підприємств до кожного з них переходять за роздільним актом (балансом) у відповідних частинах майнові права і обов'язки реорганізованого підприємства.
[bookmark: n190]6. При перетворенні одного підприємства в інше до новоствореного підприємства переходять усі майнові права і обов'язки колишнього підприємства.
[bookmark: n191]Підприємство може на добровільних засадах за рішенням загальних зборів перетворюватися в самостійні кооперативи, що створюються із госпрозрахункових підрозділів підприємства або окремих груп працівників. Вони наділяються правами розпоряджання продукцією та доходами, відкриття рахунку в банківських установах. До них переходять усі майнові права і обов'язки колишнього підприємства. Ці колективи можуть об'єднуватися в асоціації.
[bookmark: n192]7. У разі реорганізації підприємства паї його членам або їх спадкоємцям видаються правонаступниками цього підприємства за рахунок майна, яке було віднесене до складу пайового фонду підприємства на дату його реорганізації і передане на баланс правонаступникам.
[bookmark: n193]{Статтю 31 доповнено пунктом 7 згідно із Законом № 547-IV від 20.02.2003}
[bookmark: n194]8. Об'єкти соціальної сфери, житлового фонду, у тому числі незавершеного будівництва, а також внутрішньогосподарські меліоративні системи підприємств, що не підлягали паюванню в процесі реорганізації цих підприємств та передані на баланс підприємств-правонаступників, підлягають безоплатній передачі до комунальної власності в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.
[bookmark: n195]{Статтю 31 доповнено пунктом 8 згідно із Законом № 547-IV від 20.02.2003}
[bookmark: n196]Стаття 32. Комісія з припинення підприємства
[bookmark: n197]1. Припинення підприємства проводиться призначеною загальними зборами (зборами уповноважених) членів підприємства, судом або уповноваженим органом комісією з припинення підприємства (комісією з реорганізації, ліквідаційною комісією) або ліквідатором.
[bookmark: n198]Виконання функцій комісії з припинення підприємства (комісії з реорганізації, ліквідаційної комісії) може бути покладено на орган управління підприємства.
[bookmark: n199]Припинення підприємства проводиться в установленому законом порядку.
[bookmark: n200]{Стаття 32 із змінами, внесеними згідно із Законами № 2688-XII від 14.10.92, № 2409-III від 17.05.2001, № 762-IV від 15.05.2003; в редакції Закону № 3384-VI від 19.05.2011}
[bookmark: n201]Стаття 33. Задоволення вимог кредиторів
[bookmark: n202]1. У разі припинення платоспроможного підприємства вимоги його кредиторів задовольняються у порядку черговості, встановленої Цивільним кодексом України.
[bookmark: n203]У разі визнання підприємства банкрутом вимоги його кредиторів задовольняються у порядку черговості, встановленої Законом України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом".
[bookmark: n204]2. Після задоволення вимог кредиторів паї членів підприємства видаються їм натурою або грошима чи цінними паперами.
[bookmark: n205]{Стаття 33 в редакції Закону № 3384-VI від 19.05.2011}
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