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Аграрне право
Лекція 10
ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗДІЙСНЕННЯ ОКРЕМИХ ВИДІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
1. Правове регулювання племінної справи у тваринництві. 
2. Правове регулювання бджільництва. 
3. Правове регулювання виробництва рибної продукції. 
4. Правове регулювання ветеринарної медицини. 
5. Охорона прав на сорти рослин. 
6. Правове регулювання насінництва. 
7. Правове регулювання захисту рослин. 


ДОГОВІРНІ ВІДНОСИНИ У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ
(семінарське заняття)
1. Поняття і види договорів у сільському господарстві. 
2. Характеристика договорів щодо реалізації сільськогосподарської продукції. Контрактація сільськогосподарської продукції
3. Договори про спільну діяльність з виробництва певної продукції рослинництва та тваринництва
4. Договори про матеріально-технічне забезпечення. Договір лізингу.
5. Договори про фінансове забезпечення. Договори з банківськими установами. Договори страхування. Факторинг.
6. Договори про агрохімічне обслуговування сільськогосподарських підприємств; про виконання меліоративних робіт
7. Договори про ремонт техніки та її технічне обслуговування; про виконання інших підрядних робіт.
8. Договори, пов'язані з передачею майна у тимчасове користування 
9. Договори про закупівлю зерна.
10. Договори про розпорядження майновими правами інтелектуальної власності. Ліцензійні договори.
11. Договори про надання наукових послуг аграрним підприємствам, на використання науково-технічної продукції у сільському господарстві.


1. Правове регулювання племінної справи у тваринництві. 
Згідно зі ст. 1 Закону України «Про племінну справу у тваринництві» 15 грудня 1993 року 
ПЛЕМІННА СПРАВА – це система зоотехнічних, селекційних та організаційно-господарських заходів, спрямованих на поліпшення племінних і продуктивних якостей тварин. 

Об'єктами племінної справи є велика рогата худоба, свині, вівці, кози, коні, птахи, риба, бджоли, шовкопряди, хутрові звірі, яких розводять задля одержання певної продукції. 
Породна чистота сільськогосподарських тварин захищається законом шляхом встановлення вимог до племінних (генетичних) ресурсів. 
До останніх належать: племінні (генетичні) ресурси - тварини, сперма, ембріони, яйцеклітини, які мають племінну (генетичну) цінність
Показником племінної (генетичної) цінності є усталена здатність тварин передавати нащадкам визначені якісні породні ознаки.
генофондне стадо - чистопородна група тварин, виділена для збереження та відтворення генофонду породи;
племінна тварина - чистопородна або одержана за затвердженою програмою породного вдосконалення тварина, що зареєстрована в державних книгах племінних тварин має племінну (генетичну) цінність і може використовуватися в селекційному процесі відповідно до програм селекції;
неплемінна тварина - тварина, що не має даних про походження відповідно до вимог племінного обліку;

Стаття 5. Суб'єкти племінної справи у тваринництві
[bookmark: n56]Суб'єктами племінної справи у тваринництві є:
[bookmark: n57]– власники племінних (генетичних) ресурсів;
[bookmark: n58][bookmark: n59]– підприємства, установи та організації незалежно від форми власності та фізичні особи - суб'єкти підприємницької діяльності, які беруть участь у виробництві, збереженні, використанні, створенні, визначенні племінної цінності племінних (генетичних) ресурсів, торгівлі племінними (генетичними) ресурсами та надають послуги, пов'язані з племінною справою у тваринництві;
[bookmark: n60][bookmark: n61]– власники неплемінних тварин - споживачі племінних (генетичних) ресурсів та замовники послуг з племінної справи у тваринництві.
[bookmark: n62]
Стаття 7. Права та обов'язки суб'єктів племінної справи у тваринництві
[bookmark: n77]Суб'єкти племінної справи у тваринництві мають право:
[bookmark: n78]– провадити певні види господарської діяльності у племінній справі в тваринництві відповідно до законодавства;
[bookmark: n79][bookmark: n80]– використовувати племінні (генетичні) ресурси, що їм належать, на виконання програм селекції.
[bookmark: n81][bookmark: n82]Суб’єкти племінної справи у тваринництві зобов’язані:
[bookmark: n83][bookmark: n84][bookmark: n85]– ідентифікувати тварин, що їм належать;
[bookmark: n86][bookmark: n87]– виконувати вимоги щодо державної реєстрації тварин, ведення племінного обліку, бонітування і проведення генетичної експертизи походження та аномалій тварин;
[bookmark: n88][bookmark: n90]– використовувати для відтворення поголів’я плідників з визначеною племінною цінністю за походженням, власною продуктивністю та якістю потомства або плідників, які проходять випробування за якістю потомства.

Стаття 6. Завдання племінної справи у тваринництві
[bookmark: n63]Завданнями племінної справи у тваринництві є:
[bookmark: n64]– створення, збереження, відтворення та раціональне використання племінних (генетичних) ресурсів вищої племінної (генетичної) цінності з метою поліпшення генетичної якості тварин, підвищення економічної ефективності та конкурентоспроможності галузі;
[bookmark: n65]– забезпечення функціонування єдиної системи селекції у тваринництві, зокрема ідентифікації племінних тварин, племінного обліку, бонітування, оцінки тварин за якістю потомства та іншими ознаками, формування інформаційної бази даних з племінної справи та періодичної публікації аналітичних відомостей з племінної справи у тваринництві;
[bookmark: n66][bookmark: n67]– одержання тварин з новими високими генетичними ознаками;
[bookmark: n68]– ефективне використання в селекційному процесі найцінніших світових племінних (генетичних) ресурсів поліпшуючих порід;
[bookmark: n69]– формування власного експортного потенціалу племінних (генетичних) ресурсів;
[bookmark: n70]– збереження генофонду існуючих, локальних і зникаючих вітчизняних порід;
[bookmark: n71]– забезпечення генетичного різноманіття;
[bookmark: n72]– впровадження у виробництво науково-технічних досягнень з питань генетики, селекції і відтворення тварин;
[bookmark: n73][bookmark: n74]– створення селекційних досягнень.
[bookmark: n75][bookmark: n76]
Відповідно до ст. 10 Закону України «Про племінну справу у тваринництві» (ст. 9 Організація племінної справи у тваринництві та дальше) племінних тварин треба:
– ідентифікувати, 
– пронумерувати, 
– сфотографувати, 
– присвоїти їм клички, що дасть змогу збирати інформацію про кожну з них окремо та встановлювати відповідність цій інформації. 
+ Племінні тварини підлягають реєстрації в документах з племінної справи, дані про них треба вносити до документів офіційного обліку продуктивності, які оформляються державними контролерами-асистентами та підтверджуються відповідними організаціями, котрі досліджують якісні показники одержаної продукції. 
+ Вони підлягають також офіційній класифікації (оцінюванню типу в балах), яку провадять експерти-бонітери. 
+ Згідно зі ст. 13 Закону України «Про племінну справу у тваринництві» власники племінних (генетичних) ресурсів зобов'язані мати племінні свідоцтва (сертифікати), які є документальним підтвердженням якості належних їм племінних тварин, сперми, ембріонів, яйцеклітин. 
Ці свідоцтва (сертифікати) містять відомості про походження, продуктивність, тип та інші якості генетичних ресурсів, дані імуногенетичного контролю, оцінку типу тварин у балах. Вони необхідні для підтвердження якості племінних (генетичних) ресурсів і для захисту прав споживачів племінної продукції. 

З метою збереження племінних (генетичних) ресурсів поліпшених, наявних, локальних і зникаючих видів і порід центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері тваринництва, забезпечує створення за рахунок коштів Державного бюджету України генофондних господарств, генофондних стад, банків сперми та ембріонів і генофондних банків шовкопрядів (ст. 24) 

Селекційне досягнення в галузі племінного тваринництва визнається винаходом у встановленому законодавством порядку (ст. 25).
+ Міжнародні угоди
· Договір про патентне право
· Договір про патентну кооперацію
· Страсбурзька угода про міжнародну патентну класифікацію

2. Правове регулювання бджільництва. 
Правове регулювання бджільництва здійснюється на основі норм Закону України «Про бджільництво» 22 лютого 2000 року № 1492-III. 
+ Закон України «Про тваринний світ»
+ Закон України «Про захист рослин»
+ Закон України «Про ветеринарну медицину»
+ Закон України «Про племінну справу у тваринництві»
БДЖІЛЬНИЦТВО — галузь сільськогосподарського виробництва, основою функціонування якої є розведення, утримання та використання бджіл для запилення комахозапильних рослин сільськогосподарського призначання і підвищення їх урожайності, виробництво харчових продуктів і сировини для промисловості. 
Об'єктами бджільництва є робочі бджоли, бджолині матки, трутні, бджолині сім'ї, яких розводять на племінних і товарних пасіках. 
Суб'єктами бджільництва, незалежно від форм власності, є: 
племінні та товарні пасіки, 
племінні бджолорозплідники; 
підприємства з виготовлення обладнання та пасічного реманенту; 
підприємства, установи й організації із заготівлі, переробки, реалізації продуктів бджільництва та препаратів із них; 
лабораторії сертифікації продуктів бджільництва; 
наукові установи, заклади освіти, дослідні господарства, які займаються бджільництвом; 
спілки, асоціації та інші об'єднання, діяльність яких пов'язана з бджільництвом.

Право на зайняття бджільництвом мають фізичні особи (громадяни, іноземці, особи без громадянства), які мають відповідні навички або спеціальну підготовку, а також юридичні особи. 
Зайняття бджільництвом не потребує спеціального дозволу (ст. 11). 
Необхідні документи для зайняття бджільництвом:
· Ветеринарно-санітарний паспорт пасіки - видається районним (міським) управлінням ветеринарної медицини на пасіку незалежно від форми її власності і є документом, який засвідчує ветеринарно-санітарний стан пасіки.
· Племінне свідоцтво (сертифікат) - документ встановленої форми, який підтверджує якість племінних бджіл (для племінних пасік та племінних бджолорозплідників).
· Ветеринарне свідоцтво за формою № 1 - документ встановленої форми для перевезення пасіки за межі району (міста), при їх транспортуванні територією України.

Фізична або юридична особа для зайняття цією справою, зокрема формуванням пасіки з бджолиних сімей, має придбати підсобне приміщення, реманент і обладнання на певній земельній ділянці. 
Кількість бджолиних сімей, що їх можуть утримувати юридичні та фізичні особи, не обмежується. 
На пасіках утримуються бджоли лише районованих у тій чи іншій місцевості порід згідно з планом їх породного районування в Україні, затвердженим центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної аграрної політики (ст. 12).

Статтею 13 Закону України «Про бджільництво» передбачено, що для обліку пасік та здійснення лікувально-профілактичних заходів на кожну пасіку видається ветеринарно-санітарний паспорт. 
Пасіка реєструється один раз у рік її заснування за місцем проживання фізичної особи або за місцезнаходженням юридичної особи, яка займається бджільництвом, у місцевих державних адміністраціях або місцевих радах (ст. 13).

Стаття 15. Розміщення пасік
[bookmark: n100]Фізичні та юридичні особи розміщують пасіки на земельних ділянках, які належать їм на правах власності або користування, відповідно до ветеринарно-санітарних правил.
[bookmark: n101]Розміщення пасік на земельних ділянках інших власників або користувачів здійснюється за їх згодою.
[bookmark: n102]Розміщення пасік на землях лісового фонду здійснюється безоплатно з урахуванням вимог Лісового кодексу України.
[bookmark: n103]Стаття 16. Перевезення (кочівля) пасік
[bookmark: n104]Перевезення (кочівля) пасік до медоносних угідь здійснюється відповідно до ветеринарно-санітарних правил за погодженням з власниками або користувачами земельних ділянок.

Згідно зі ст. 19 Закону України вироблені або заготовлені продукти бджільництва підлягають ветеринарно-санітарній експертизі.
Виробництво вощини задля її реалізації здійснюється фізичними та юридичними особами в порядку, визначеному Ветеринарно-санітарними вимогами щодо заготівлі та переробки воскосировини, затвердженими наказом Державного департаменту ветеринарної медицини України від 7 червня 2002 р. № 31. 

Стаття 8. Державна підтримка бджільництва
Державна підтримка зайняття бджільництвом здійснюється шляхом:
– створення умов і сприяння розвитку бджільництва на Україні;
– проведення наукових досліджень і вжиття заходів щодо охорони та збереження генотипів бджіл;
– відшкодування витрат на ветеринарно-санітарне забезпечення бджільництва;
– надання пільг при оподаткуванні відповідно до чинного законодавства;
– надання кредитів та залучення інвестицій на пільгових умовах;
– надання цільових субсидій та інших видів фінансової підтримки;
– підготовки спеціалістів із бджільництва;
– вжиття інших заходів економічного стимулювання.
+ Стаття 9. Селекційно-племінна робота в галузі бджільництва
З метою збереження, відтворення та розповсюдження українських степових, карпатських і поліських генотипів бджіл в ареалах їх природного розселення створюються племінні бджолорозплідники та племінні пасіки, які займаються селекцією і репродукцією бджіл та їх реалізацією.
Племінна база і система селекційно-племінної роботи створюються центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну аграрну політику, та Українською академією аграрних наук, діяльність яких у цій галузі провадиться відповідно до Закону України "Про племінну справу у тваринництві".

ОХОРОНА БДЖІЛ
Стаття 27. Забезпечення охорони бджіл
[bookmark: n140]Охорона бджіл забезпечується шляхом:
[bookmark: n141]вжиття заходів щодо запобігання розоренню та навмисному знищенню бджолиних сімей;
[bookmark: n142]надання ветеринарно-санітарної допомоги з метою профілактики та лікування захворювань бджіл;
[bookmark: n143]сприяння безперешкодному перевезенню (кочівлі) пасік;
[bookmark: n144]організації наукових досліджень, спрямованих на охорону бджіл;
[bookmark: n145]проведення через засоби масової інформації пропаганди зайняття бджільництвом та необхідності охорони бджіл, реклами продуктів бджільництва;
[bookmark: n146]забезпечення оптимальної кількості бджолиних сімей в ареалах їх розселення;
[bookmark: n147]сприяння діяльності, спрямованій на збереження бджіл;
[bookmark: n148]організації державної підтримки бджільництва.
[bookmark: n149][bookmark: n151]Стаття 29. Державний ветеринарний контроль у галузі бджільництва
[bookmark: n152]З метою запобігання захворюванню бджіл та додержання ветеринарно-санітарних норм і правил у галузі бджільництва здійснюється державний ветеринарний контроль у порядку, визначеному Законом України "Про ветеринарну медицину".
[bookmark: n153]Стаття 30. Охорона ареалів розселення бджіл
[bookmark: n154]Юридичні та фізичні особи, які провадять діяльність, що впливає або може вплинути на стан бджіл, зобов'язані забезпечити їх охорону.
[bookmark: n155]У процесі сільськогосподарської діяльності, лісових користувань, проведення геологорозвідувальних робіт, видобування корисних копалин, визначення місць випасання і прогону сільськогосподарських тварин, розроблення туристських маршрутів та організації місць відпочинку населення, проведення військових навчань і маневрів, навчань з цивільної оборони населення, випробовувань будь-якої техніки повинні передбачатися і здійснюватися заходи щодо збереження ареалів розселення бджіл.
[bookmark: n156]Забороняється проводити оранку та будь-яким іншим чином руйнувати медоносні угіддя, застосовувати засоби захисту рослин, стимулятори їх росту, мінеральні добрива, інші препарати та здійснювати будь-які роботи, що можуть призвести до фізичного знищення бджіл під час медозбору.
[bookmark: n157]Юридичні та фізичні особи, які застосовують засоби захисту рослин, зобов'язані дотримуватися діючих нормативно-правових актів, що передбачають охорону бджіл від отруєнь.
[bookmark: n158]Стаття 31. Охорона бджіл у разі застосування в сільському і лісовому господарстві засобів захисту рослин
[bookmark: n159]Застосування засобів захисту рослин у сільському та лісовому господарстві дозволяється згідно з їх переліком, затвердженим у встановленому порядку центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної аграрної політики, з додержанням вимог цього Закону.
[bookmark: n160]Стаття 32. Охорона бджіл під час проведення лісогосподарських робіт
[bookmark: n161]З метою охорони бджіл під час проведення лісогосподарських робіт забороняється вирубування липи, клена, верби, акації, каштанів та інших медоносів і пилконосів у радіусі трьох кілометрів від місць розташування стаціонарних пасік і населених пунктів - ареалів природного розселення бджіл, крім випадків поліпшення санітарного стану лісів та умов їх відновлення.
[bookmark: n162]Стаття 33. Охорона бджіл у природних умовах життєдіяльності
[bookmark: n163]З метою охорони бджіл у природних умовах життєдіяльності не допускається розорення бджолиних сімей, які оселилися в дуплах дерев, щілинах і штучних спорудах. Якщо бджолині сім'ї заважають життєдіяльності людини, їх, по можливості, переселяють.
[bookmark: n164][bookmark: n168]Стаття 36. Охорона генотипів бджіл
[bookmark: n169]Робота щодо збереження, репродукції та поліпшення аборигенних (місцевих) бджіл проводиться відповідно до законодавства України.
[bookmark: n170]Збереження, репродукція та поліпшення аборигенних (місцевих) бджіл в ареалах їх природного розселення здійснюються на основі принципу збереження та поліпшення цих порід, який склався в тих чи інших природно-кліматичних умовах.
[bookmark: n171]З метою охорони генотипів бджіл створюються племінні бджолорозплідники та племінні пасіки, які займаються репродукцією бджіл з наступним їх розселенням у відповідних ареалах.
[bookmark: n172]Навколо племінних бджолорозплідників і племінних пасік установлюються зони радіусом 15-20 кілометрів, на території яких дозволяється розводити бджіл лише місцевої селекції.
[bookmark: n173]Стаття 37. Інформування про небезпечні, стихійні гідрометеорологічні явища та небезпечні роботи
[bookmark: n174]Інформування про небезпечні, стихійні гідрометеорологічні явища та їх прогноз, а також про стан навколишнього природного середовища здійснює гідрометеорологічна служба в порядку, визначеному законодавством.
[bookmark: n175]Фізичні та юридичні особи, які застосовують засоби захисту рослин для обробки медоносних рослин, зобов'язані не пізніше ніж за три доби до початку обробки через засоби масової інформації попередити про це пасічників, пасіки яких знаходяться на відстані до десяти кілометрів від оброблюваних площ. При цьому повідомляється дата обробки, назва препарату, ступінь і строк дії токсичності препарату.


3. Правове регулювання виробництва рибної продукції. 
Правову основу регулювання виробництва рибної продукції становлять норми Закону України «Про рибу, інші водні живі ресурси та харчову продукцію з них» 6 лютого 2003 року № 486-IV. 
Об'єктами рибництва є риба та інші водні живі ресурси, які, згідно з цим законом, охоплюють сукупність водних організмів, життя яких неможливе без перебування у воді. 
До водних живих ресурсів належать: 
прісноводні, морські, 
ана- та ката-дромні риби на всіх стадіях розвитку, 
круглороті, водні безхребетні, в тому числі молюски, ракоподібні, черви, голкошкірі, губки, кишковопорожнинні, 
наземні безхребетні у водній стадії розвитку, 
головоногі, 
водорості та інші водні рослини. 

За Законом України «Про рибу, інші водні живі ресурси та харчову продукцію з них» вирощування риби, інших водних живих ресурсів у рибогосподарських водних об'єктах (їх ділянках) та континентальному шельфі України дозволяється суб'єктам аграрного права за наявності позитивної ветеринарно-санітарної оцінки стану водних об'єктів, що її провадять державні органи ветеринарної медицини (ст. 2). 

Законом визначено, що якість і безпека живої риби, інших водних живих ресурсів, вирощених у ставках, інших водних об'єктах (їх ділянках), підтверджуються ветеринарним свідоцтвом, яке видають державні органи ветеринарної медицини один раз на рік на всю партію вирощеної живої риби або інших водних живих ресурсів. 
ветеринарне свідоцтво або ветеринарна довідка - виданий в установленому порядку документ, що підтверджує відповідність конкретної партії продуктів лову вимогам ветеринарно-санітарної безпеки.
[bookmark: n12][bookmark: n13]У разі здійснення експорту продуктів лову та харчової продукції з них ветеринарне свідоцтво підлягає обміну на міжнародний ветеринарний сертифікат;

Спеціальне використання риби, інших водних живих ресурсів здійснюється суб’єктами господарювання, їх об’єднаннями переважним чином за плату в межах встановлених лімітів (квот) за наявності ліцензій (дозволів) та позитивних ветеринарно-санітарних оцінок стану промислових ділянок рибогосподарських водних об’єктів загальнодержавного значення і показників безпеки риби, інших водних живих ресурсів (визначається центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері ветеринарної медицини) (ст. 3).

Переробкою продукції лову мають право займатися суб'єкти аграрного права за наявності в них дозволу на цей вид діяльності, який видається органами державної санітарно-епідеміологічної служби та державною службою ветеринарної медицини. 
Суб'єкти аграрного права, які переробляють продукти лову, підлягають обліку в державній службі ветеринарної медицини за місцезнаходженням. 
Закон України «Про рибу, інші водні живі ресурси та харчову продукцію передбачає, що суб'єкти аграрного права, які займаються переробкою рибної продукції, повинні мати акредитовані виробничі лабораторії для контролю за якістю продуктів лову, харчової продукції з них та супутніх матеріалів. 
Стаття 6. Вимоги до переробки продуктів лову
[bookmark: n44]Під час переробки продуктів лову повинні забезпечуватися:
[bookmark: n45]ведення обліку надходження продуктів лову, а також обліку виготовленої з них продукції;
[bookmark: n46]проведення постійного контролю якості та безпеки продуктів лову, що надходять на переробку, а також супутніх матеріалів та харчової продукції з них відповідно до статті 7 цього Закону;
[bookmark: n47]реалізація виготовленої харчової продукції та використання продуктів лову для переробки лише за наявності документального підтвердження їх якості та безпеки;
[bookmark: n48]недопустимість введення в обіг, вилучення з обігу та утилізація неякісної та небезпечної продукції;
[bookmark: n49]дотримання вимог нормативно-правових актів щодо умов добування, переробки та транспортування і зберігання продуктів лову та харчової продукції з них;
[bookmark: n50]недопущення негативного впливу неякісної та небезпечної продукції на життя і здоров’я населення та довкілля.
[bookmark: n51]


4. Правове регулювання ветеринарної медицини. 
Згідно із Законом України «Про ветеринарну медицину» 25 червня 1992 року № 2498-XII 
ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА є галузь науки та практичних знань про фізіологію і хвороби тварин, їх профілактику, діагностику та лікування, визначення безпечності продуктів тваринного, а на агропродовольчих ринках - і рослинного походження; діяльність, спрямована на збереження здоров’я і продуктивності тварин, запобігання їхнім хворобам та на захист людей від зоонозів і пріонних хвороб 
Державний ветеринарно-санітарний контроль здійснюється лікарями державних установ ветеринарної медицини. 

Ветеринарна адміністрація - державна служба ветеринарної медицини, що має повноваження на всій території країни на координацію, організацію та здійснення ветеринарно-санітарних заходів, перевірку відповідності товарів вимогам, визначеним країною призначення, видачу міжнародних ветеринарних сертифікатів згідно з рекомендаціями та інструкціями відповідних міжнародних організацій, а також щодо нагляду та перевірки їх виконання;
Державний департамент ветеринарної медицини з державною інспекцією ветеринарної медицини - орган державного управління, що здійснює функції адміністрації ветеринарної медицини України
Ветеринарні документи - документи дозвільного характеру, до яких належать міжнародний ветеринарний сертифікат, ветеринарне свідоцтво, ветеринарна картка, ветеринарна довідка та ветеринарно-санітарний паспорт на тварину, видані державними ветеринарними інспекторами або уповноваженими чи ліцензованими лікарями ветеринарної медицини, що підтверджують ветеринарно-санітарний стан тварини, якість та безпечність продуктів тваринного походження, репродуктивного матеріалу, біологічних продуктів, патологічного матеріалу
Ветеринарна практика - діяльність з надання послуг, пов’язаних з профілактикою, клінічною діагностикою та лікуванням хвороб тварин і консультуванням з питань ветеринарної медицини, яка провадиться закладами ветеринарної медицини, у тому числі ліцензованими лікарями ветеринарної медицини, державними установами ветеринарної медицини

державний ветеринарно-санітарний контроль - функції, що виконуються державними ветеринарними інспекторами та/або офіційними ветеринарними лікарями і полягають у постійному забезпеченні виконання встановлених чинним законодавством ветеринарно-санітарних заходів та технічних регламентів;
[bookmark: n54]державний ветеринарно-санітарний нагляд - функції, що виконуються державними ветеринарними інспекторами та/або офіційними ветеринарними лікарями і полягають у періодичній перевірці дотримання вимог чинного законодавства в галузі ветеринарної медицини;

ПРОДУКТИ ТВАРИННОГО ПОХОДЖЕННЯ - продукти тваринного походження для фармацевтичного та хірургічного використання і продукти тваринного походження для сільськогосподарського або промислового використання;
[bookmark: n130][bookmark: n131]продукти тваринного походження для сільськогосподарського або промислового використання - продукти тваринного походження, крім харчових продуктів тваринного походження для споживання людиною, продуктів, що призначені для фармацевтичних та хірургічних цілей;
[bookmark: n132][bookmark: n133]продукти тваринного походження для споживання людиною - м’ясо, м’ясні продукти, желатин, яйця, яйцепродукти, молоко, молочні продукти, риба, рибні та морепродукти, мед та інші продукти тваринного походження, призначені для споживання людиною;
[bookmark: n134]продукти тваринного походження для фармацевтичного або хірургічного використання - органи, тканини та органічні рідини тварин, що призначені для виготовлення фармацевтичних препаратів або хірургічних засобів;

ЕПІЗООТІЇ
Закон України «Про ветеринарну медицину» передбачає порядок встановлення карантину тварин. 
Карантин у місцях виникнення небезпечних захворювань встановлюється та скасовується рішенням Ради міністрів Автономної Республіки Крим, місцевої державної адміністрації на відповідних територіях та виконавчими органами місцевого самоврядування міст обласного значення, в тому числі на території окремих господарств за поданням відповідного органу державної ветеринарної медицини, а в межах одного або кількох регіонів — за рішенням Кабінету Міністрів України за поданням Державного департаменту ветеринарної медицини при Міністерстві аграрної політики України. 
У разі виникнення на території України особливо небезпечних інфекційних хвороб тварин, у тому числі таких, що раніше не реєструвалися, за рішенням Державної надзвичайної протиепізоотичної комісії при Кабінеті Міністрів України хворі тварини та тварини з підозрою на хворобу враженої ферми, стада, гурту, а в разі необхідності — тварини інших ферм, стад, гуртів, що мали прямий або непрямий контакт, який може призвести до передачі збудника інфекції, забиваються (дорізуються), а їхні туші, малоцінний інвентар, транспортні засоби, інші предмети, які можуть бути фактором такої передачі, знищуються шляхом спалювання, закопування або іншим способом, що гарантує припинення поширення зазначених хвороб. 
У разі встановлення карантину може вводитися повна або часткова заборона: 
провозити або переганяти тварин через карантинну зону, 
ввозити (заводити) в цю зону, вивозити (виводити) з неї тварин; 
вивозити або виносити (у тому числі для пересилання посилками) з карантинної зони продукцію тваринного і рослинного походження, корми; 
перегруповувати, переводити (перевозити) тварин у межах карантинної зони, а також 
використовувати спільні пасовища, місця водопою для хворих і здорових тварин без дозволу головного державного інспектора ветеринарної медицини району, міста, області. 

протиепізоотичні заходи - організаційно-господарська та спеціальна ветеринарно-санітарна діяльність, у тому числі профілактична і діагностична, спрямована на запобігання заразним хворобам тварин, їх виявлення та ліквідацію;
[bookmark: n136]профілактичний карантин тварин - система ветеринарно-санітарних заходів, що застосовуються перед та/або після переміщення тварин з метою запобігання занесенню або поширенню хвороб тварин;
спалах хвороби - випадок захворювання на хворобу, що підлягає повідомленню, на потужностях (об’єктах), включаючи всі споруди та прилеглі приміщення, де розміщені тварини, або на території, де з огляду на місцеві умови неможливо гарантувати, що сприйнятливі та несприйнятливі до хвороби тварини не мали безпосереднього контакту з тваринами, що захворіли, або стосовно яких є підозра на захворювання;
стемпінг-аут - комплекс протиепізоотичних заходів, що здійснюються під керівництвом відповідного головного державного ветеринарного інспектора, включаючи забій хворих та інфікованих тварин стада, а у разі необхідності - тварин іншого стада, які могли мати прямий або опосередкований контакт з тваринами інфікованого стада, що могло призвести до передачі патогенного агента. Всі тварини, стосовно яких існує підозра на захворювання, незалежно від того, вакциновані вони чи ні, забиваються, а їхні туші знищуються шляхом спалювання, захоронення або в інший спосіб, що гарантує недопущення поширення інфекції через туші або інші продукти забитих тварин. Необхідне також здійснення заходів з очищення та дезінфекції, що рекомендовані відповідними міжнародними організаціями;

Стаття 44. Ветеринарно-санітарні заходи, які застосовуються під час карантину тварин
[bookmark: n609]1. Державна надзвичайна протиепізоотична комісія при Кабінеті Міністрів України, відповідні місцеві державні надзвичайні протиепізоотичні комісії, місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування відповідно до характеру хвороби, що підлягає повідомленню, про спалах якої було оголошено, та рівня ризику в інфікованій, буферній зонах, а якщо необхідно - у зоні спостереження може прийняти рішення про вжиття заходів, що вважаються доцільними для локалізації, контролю та ліквідації хвороби, що підлягає повідомленню:
[bookmark: n610]1) проведення термометрії, відокремлення здорових тварин від хворих та здійснення діагностичних досліджень;
[bookmark: n611]2) ізоляція хворих тварин та закриття потужностей (об’єктів), де виявлено присутність хвороби, що підлягає повідомленню;
[bookmark: n612]3) заборона або обмеження переміщення тварин;
[bookmark: n613]4) заборона переміщення за межі інфікованих потужностей (об’єктів) будь-яких товарів, засобів догляду за тваринами, супутніх об’єктів та гною;
[bookmark: n614]5) застосування заходів стемпінг-ауту професійним та гуманним шляхом;
[bookmark: n615]6) вилучення і безпечне знищення туш тварин, які загинули або були вбиті, та інших товарів або гною у разі неможливості їх знешкодження звичайними методами очистки та дезінфекції;
[bookmark: n616]7) здійснення спеціальних ветеринарно-санітарних заходів в інфікованій, буферній зонах та зоні спостереження;
[bookmark: n617]8) заборона організації ярмарків, ринків, виставок, аукціонів, публічних або інших заходів із залученням тварин, а також функціонування майданчиків для торгівлі тваринами;
[bookmark: n618]9) зміна режиму роботи потужностей (об’єктів), що використовуються для розведення племінних тварин, вирощування, тренування, змагання, утримання, виставок (огляду), конкурсу, продажу, забою або вилову тварин, для виробництва та обігу продуктів тваринного походження;
[bookmark: n619]10) заборона або обмеження здійснення злучки тварин, а також збирання, обробки, зберігання та використання сперми для штучного запліднення тварин, запліднених яйцеклітин та ембріонів, що походять з інфікованої, буферної зон або зони спостереження;
[bookmark: n620]11) вакцинація, клінічні обстеження та лікування тварин;
[bookmark: n621]12) обмеження переміщення осіб, які були в контакті з інфікованими тваринами та тваринами, щодо яких є підозра, що вони інфіковані, або з іншими товарами чи гноєм від інфікованих тварин;
[bookmark: n622]13) закриття та блокування підходів до інфікованих зон, встановлення на цих підходах знаків, що попереджають про присутність особливо небезпечної хвороби, занесеної до списку МЕБ, та організація відповідного контролю;
[bookmark: n623]14) дезінфекція, дератизація, дезінсекція тваринницьких приміщень, загонів для худоби, дворів, пасовиськ, місць водопою та інших місць, де утримуються інфіковані тварини або тварини, щодо яких є підозра, що вони інфіковані, а також супутніх об’єктів, які перебували в контакті з такими тваринами;
[bookmark: n624]15) надійна ізоляція котів і собак, власники яких відомі, та знищення бродячих котів і собак гуманними методами;
[bookmark: n625]16) спостереження за тваринами, включаючи відбір зразків крові або патологічного матеріалу для проведення досліджень, та доступ до записів, що велися тваринницькими господарствами в інфікованій, буферній зонах, зоні спостереження та на інших потужностях (об’єктах), за якими ведеться спостереження, за межами цих зон;
[bookmark: n626]17) залучення поліцейських та у встановленому порядку військовослужбовців, якщо це є необхідним та доцільним, для надання допомоги відповідним державним надзвичайним протиепізоотичним комісіям у запровадженні та здійсненні заходів щодо локалізації та ліквідації особливо небезпечної хвороби, занесеної до списку МЕБ.
[bookmark: n627][bookmark: n628]2. На період дії запровадженого карантину тварин застосовуються всі або окремі заходи, зазначені в частині першій цієї статті.
[bookmark: n629]3. При в’їзді в інфіковану та буферну зони виставляються охорона, карантинні ветеринарні пости та знаки, які вказують на обов’язковий об’їзд карантинної зони, а за рішенням місцевої державної надзвичайної протиепізоотичної комісії - і при в’їзді в зону спостереження. Облаштування карантинних ветеринарних постів здійснюється за участю місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування.
[bookmark: n630][bookmark: n631]4. Відповідний головний державний ветеринарний інспектор своїм розпорядженням може встановити карантинні обмеження та застосувати всі або окремі заходи, зазначені у частині першій цієї статті, але не довше ніж на 72 години.
[bookmark: n632]5. Вивезення і переміщення тварин та інших товарів з карантинної зони здійснюється лише за рішенням відповідного головного державного ветеринарного інспектора.
[bookmark: n633]6. Юридичні та фізичні особи, діяльність яких пов’язана з виробництвом, переробкою та обігом товарів або інших продуктів і матеріалів, що можуть бути носіями збудників хвороб тварин, для яких запроваджено карантин, зобов’язані надавати в користування спеціалістам ветеринарної медицини, задіяним у виконанні карантинних заходів, на період карантину тварин службові приміщення, необхідне обладнання, засоби зв’язку.

Стаття 3. Основні завдання держави в галузі ветеринарної медицини
[bookmark: n182]Основними завданнями держави в галузі ветеринарної медицини є:
[bookmark: n183]зменшення або усунення ризиків виникнення зоонозів та захворювання населення;
[bookmark: n184]охорона території України від проникнення хвороб тварин з території інших держав або карантинних зон;
[bookmark: n185]захист тварин та населення від збудників та хвороб тварин шляхом здійснення профілактичних, діагностичних та лікувальних заходів;
[bookmark: n186]здійснення заходів унеможливлення перенесення хвороб тварин через товари, засоби догляду за тваринами і супутні об’єкти;
[bookmark: n187]встановлення ефективних та дієвих засобів виявлення, локалізації, контролю і за можливості - ліквідації ендемічних хвороб тварин та ліквідації екзотичних хвороб тварин, занесених на територію України;
[bookmark: n188]забезпечення надійних та ефективних заходів ліквідації спалахів хвороб тварин з метою зменшення втрат тварин, а в разі зоонозів - зменшення ризику для людей;
[bookmark: n189]моніторинг кормів та води для забезпечення їх придатності для вживання та неможливості перенесення хвороб тварин;
[bookmark: n190]забезпечення правильного, належного, ефективного та безпечного застосування ветеринарних препаратів;
[bookmark: n191]захист навколишнього природного середовища від негативних наслідків, що пов’язані з вирощуванням та обігом тварин;
[bookmark: n192]захист благополуччя тварин шляхом забезпечення гуманного ставлення до них протягом усього їхнього життя;
[bookmark: n193]здійснення передзабійного клінічного огляду тварин та проведення ветеринарно-санітарної експертизи продуктів тваринного походження, у тому числі тварин, забитих на полюванні, включаючи бактеріологічні, радіологічні, паразитологічні та токсикологічні лабораторні дослідження;
[bookmark: n194]здійснення державного ветеринарно-санітарного контролю та нагляду в процесі виробництва і обігу продуктів тваринного походження, ветеринарних препаратів, субстанцій, штамів мікроорганізмів, репродуктивного і патологічного матеріалу та здійснення державного ветеринарно-санітарного нагляду під час обігу засобів ветеринарної медицини та засобів догляду за тваринами;
[bookmark: n195][bookmark: n196]здійснення моніторингу залишкових кількостей ветеринарних препаратів та інших забруднюючих речовин у тваринах, продуктах тваринного походження і кормах;
[bookmark: n197][bookmark: n198]здійснення стандартного прикордонного ветеринарно-санітарного контролю та/або розширеного ветеринарно-санітарного контролю за об’єктами державного ветеринарно-санітарного контролю та нагляду;
[bookmark: n199]контроль за переміщенням об’єктів державного ветеринарно-санітарного контролю та нагляду в межах України;
[bookmark: n200]сприяння впровадженню системи ідентифікації тварин;
[bookmark: n201]сприяння постійному навчанню та підвищенню кваліфікації спеціалістів ветеринарної медицини;
[bookmark: n202]сприяння впровадженню у практику та широкому застосуванню досягнень наукової і практичної ветеринарної медицини;
[bookmark: n203]розроблення, впровадження та застосування ветеринарно-санітарних заходів.

Стаття 37. Обов’язки осіб, які утримують тварин чи беруть участь у їх обігу
[bookmark: n557]Юридичні та фізичні особи, діяльність яких пов’язана з утриманням та обігом тварин, зобов’язані:
[bookmark: n558]1) забезпечувати, щоб тварини, яких вони вирощують, утримують та/або здійснюють їх обіг, не мали хвороб, що підлягають повідомленню;
[bookmark: n559]2) виконувати законні вимоги державних ветеринарних інспекторів та офіційних ветеринарних лікарів щодо здійснення протиепізоотичних заходів та/або заходів карантину тварин, включаючи обмеження на переміщення тварин та/або осіб, що мали контакт з хворими тваринами або з тваринами, щодо яких є підозра на захворювання на хворобу, що підлягає повідомленню, та інших ветеринарно-санітарних заходів;
[bookmark: n560]3) негайно інформувати державного ветеринарного інспектора, офіційного ветеринарного лікаря або посадових осіб державних органів ветеринарної медицини про раптову загибель тварин, підозру на захворювання або виявлення хвороби, що підлягає повідомленню, або поведінку тварин, яка їм невластива;
[bookmark: n561]4) перед переміщенням тварин з потужностей (об’єктів), де вони утримуються, отримати від державного ветеринарного інспектора дозвіл на їх переміщення;
[bookmark: n562]5) охороняти здоров’я та благополуччя тварин шляхом:
[bookmark: n563]а) забезпечення виконання ветеринарно-санітарних заходів, включаючи зоогігієнічні вимоги та умови, що мають забезпечуватися на потужностях для утримання тварин;
[bookmark: n564]б) забезпечення тварин якісними та безпечними кормами і водою;
[bookmark: n565]в) застосування профілактичних ветеринарно-санітарних заходів щодо здоров’я тварин;
[bookmark: n566]г) своєчасного звернення за послугами лікаря ветеринарної медицини щодо встановлення діагнозу та лікування хворих тварин;
[bookmark: n567]ґ) використання ветеринарних препаратів згідно з вказівками лікаря ветеринарної медицини;
[bookmark: n568]д) недопущення жорстокого поводження з тваринами;
[bookmark: n569]е) забезпечення належних транспортних засобів для переміщення тварин;
[bookmark: n570]6) виконувати вимоги щодо ідентифікації тварин, що їм належать, у тому числі котів, собак та інших дрібних домашніх тварин, які ідентифікуються за допомогою мікрочипів;
[bookmark: n571]7) доставляти тварин у визначене місце або забезпечувати належні умови за місцем утримання тварин для проведення ветеринарного огляду, діагностичних, профілактично-лікувальних обробок, включаючи дослідження і щеплення. У разі необхідності забезпечувати надійну фіксацію тварини при проведенні маніпуляцій, транспортування (доставки) відібраних зразків тканин, крові та інших матеріалів для діагностичних аналізів;
[bookmark: n572]8) вести облік кожної продуктивної тварини стосовно придбання та застосування ветеринарних лікарських засобів, ветеринарних імунобіологічних засобів і лікувальних кормів та зберігати ці записи не менше трьох років;
[bookmark: n573]9) сприяти державним ветеринарним інспекторам та офіційним ветеринарним лікарям у виконанні службових обов’язків;
[bookmark: n574]10) на вимогу державних ветеринарних інспекторів або офіційного ветеринарного лікаря надавати зразки неїстівних продуктів тваринного походження для проведення відповідних досліджень.

5. Охорона прав на сорти рослин. 
Забезпечується така правова охорона нормами Закону України «Про охорону прав на сорти рослин» 21 квітня 1993 року № 3116-XII. 
+ Міжнародна конвенція з охорони нових сортів рослин, від 2 грудня 1961 р., переглянута в м. Женева 10 листопада 1972 р., 23 жовтня 1978 р. та 19 березня 1991 р. (Україна приєдналася 2006 р.)

Згідно зі ст. 1 цього Закону України 
СОРТ РОСЛИН є окремою групою рослин (клон, лінія, гібрид першого покоління, популяція) в рамках нижчого із відомих ботанічних таксонів, яка, незалежно від того, чи задовольняє вона цілком умови надання правової охорони, 
може бути визначена ступенем прояву ознак, що є результатом діяльності даного генотипу або комбінації генотипів; 
може бути відрізнена від будь-якої іншої групи рослин ступенем прояву принаймні однієї з цих ознак; 
може розглядатись як єдине ціле з точки зору її придатності для відтворення у незмінному вигляді цілих рослин сорту. 

АВТОР СОРТУ - фізична особа, яка безпосередньо вивела чи винайшла і поліпшила сорт
Селекціонер - автор сорту, особа, яка має трудові чи цивільно-правові відносини з автором сорту щодо виведення або винайдення та поліпшення сорту, правонаступник (спадкоємець) першої або другої із зазначених вище осіб, залежно від конкретного випадку
Не визнаються авторами сорту фізичні особи, які не внесли особистого творчого внеску у створення сорту, а тільки надали автору (авторам) технічну, організаційну чи матеріальну допомогу при створенні сорту і/або оформленні заявки.

Стаття 10. Права на сорти
[bookmark: n124]1. Згідно з цим Законом можуть набуватися такі права на сорти:
[bookmark: n125]– особисті немайнові права інтелектуальної власності на сорт рослин; Про особисті немайнові права інтелектуальної власності на сорт рослин свідчить свідоцтво про авторство на сорт рослин.
Особисті немайнові права інтелектуальної власності на сорт рослин не відчужуються, не передаються і діють безстроково.
[bookmark: n126][bookmark: n127]Особа, визнана автором сорту, має право: 
а) перешкоджати іншим особам привласнювати та спотворювати його авторство; 
б) вимагати не розголошувати його ім’я як автора сорту і не зазначати його в публікаціях; 
в) вимагати зазначення свого імені під час використання сорту, якщо це практично можливо. 

– майнові права інтелектуальної власності на сорт рослин; Про майнові права інтелектуальної власності на сорт рослин свідчить патент на сорт рослин.
Майновими правами інтелектуальної власності на сорт рослин є право володільця патенту на використання сорту та виключне право на дозвіл чи заборону використання сорту іншими особами
Виключне право на дозвіл чи заборону використання сорту полягає в тому, що ніхто без дозволу володільця патенту не може здійснювати щодо посадкового матеріалу сорту такі дії:
[bookmark: n493][bookmark: n494]а) виробництво або відтворення (з метою розмноження);
[bookmark: n495]б) доведення до кондиції з метою розмноження;
[bookmark: n496]в) пропонування до продажу;
[bookmark: n497]г) продаж або інший комерційний обіг;
[bookmark: n498]д) вивезення за межі митної території України;
[bookmark: n499]е) ввезення на митну територію України;
[bookmark: n500]є) зберігання для будь-якої із цілей, зазначених у пунктах "а" - "е" цієї частини.
Строк чинності майнових прав інтелектуальної власності на сорт рослин (ст. 41) починається з наступного дня після дати державної реєстрації права та закінчується в останній день (підтримується за умови сплати збору за її підтримання):
а) тридцять п’ятого календарного року, що відліковується з 1 січня року, наступного за роком державної реєстрації цих прав, для сортів деревних та чагарникових культур і винограду;
б) тридцятого календарного року, що відліковується з 1 січня року, наступного за роком державної реєстрації цих прав, для всіх інших сортів.

[bookmark: n128][bookmark: n129]– майнове право інтелектуальної власності на поширення сорту рослин. Про майнове право інтелектуальної власності на поширення сорту рослин свідчить свідоцтво про державну реєстрацію сорту рослин
Власник майнового права інтелектуальної власності на поширення сорту має право передати своє право на поширення сорту на підставі договору будь-якій особі.
Право на дозвіл чи заборону поширення сорту полягає в тому, що без дозволу власника майнового права інтелектуальної власності на поширення сорту рослин не можуть здійснюватися щодо посадкового матеріалу сорту такі дії:
[bookmark: n527]а) пропонування до продажу;
[bookmark: n528]б) продаж або інший комерційний обіг;

Різновидами сорту, на які можуть набуватися права, є клон, лінія, гібрид першого покоління, популяція. 
Сорт вважається охороноздатним — придатним для набуття права на нього як на об'єкт інтелектуальної власності, якщо за проявом ознак, породжених певним генотипом чи певною комбінацією генотипів, він є новим, відмінним, однорідним і стабільним. 
Сорт відповідає умові відмінності, якщо за проявом його ознак він чітко відрізняється від будь-якого іншого сорту, загальновідомого до дати, на яку заявка вважається поданою.
Сорт вважається стабільним, якщо його основні ознаки, відзначені в описі сорту, залишаються незмінними після неодноразового розмноження чи, у разі особливого циклу розмноження, в кінці кожного такого циклу.
Сорт вважається однорідним, якщо з урахуванням особливостей його розмноження всі рослини цього сорту залишаються достатньо схожими (однорідними) за своїми основними ознаками, зазначеними в описі сорту

Права на сорт набуваються в Україні шляхом подання до Державної служби з охорони прав на сорти рослин заявки, експертизи заявки та державної реєстрації прав. 
Особа, яка створила сорт, визнається автором сорту. 
Вона набуває особисте немайнове право авторства від дати державної реєстрації сорту. 
Право авторства не відчужується, не передається і діє безстроково. 

Привласнення авторства є порушенням особистого немайнового права авторства на сорт. 
Вчинення без дозволу особи, яка має майнове право на сорт, будь-яких дій відносно до цього сорту, що потребують дозволу, вважаються порушенням майнового права на сорт.
Порушення прав на сорт тягнуть за собою відповідальність згідно із чинним законодавством. 
Особа, права якої на сорт порушені, може вимагати: 
а) припинення дій, що порушують або створюють загрозу порушення його права відносно становища, що існувало до порушення права; 
б) стягнення завданих збитків, включаючи неодержані доходи; 
в) відшкодування моральної шкоди; 
г) вжиття інших передбачених законодавством заходів, пов'язаних із захистом прав на сорти. 
Особа, яка порушила права на сорт, зобов'язана на вимогу особи, якій належать ці права, припинити порушення права і відшкодувати завдані збитки. 

6. Правове регулювання насінництва. 
Згідно зі ст. 1 Закону України «Про насіння і садивний матеріал» 26 грудня 2002 року № 411-IV
Насінництво та розсадництво — галузь рослинництва, що займається розмноженням відповідно насіння і садивного матеріалу, збереженням і поліпшенням їх сортових, посівних і врожайних якостей (властивостей), а також здійснює сортовий і насіннєвий контроль. 
Насінням є будь-які органи рослин, які використовуються для розмноження. 
Садивний (посадковий) матеріал — це рослини та їх частини, що придатні для відтворення цілісних рослин. 
За законом, насіння поділяється на три категорії: 
оригінальне — насіння первинних ланок насінництва, яке реалізують для подальшого його розмноження і отримання елітного насіння; 
елітне — насіння, отримане від послідовного розмноження оригінального насіння в елітно-насінницьких й інших господарствах, занесених до Державного реєстру виробників насіння і садивного матеріалу; 
репродукційне — насіння першої та наступних репродукцій. 
До насіння зазначених категорій прирівнюється відповідний садивний матеріал картоплі, винограду, плодових, горіхоплідних, ягідних, декоративних, лікарських, лісових культур з урахуванням особливостей їх розмноження. 

Згідно із Законом України до об'єктів насінництва та розсадництва належать: 
сорт рослин (клон, лінія, гібрид, популяція, сортосуміш); 
насіння та садивний матеріал; 
насінницькі посіви та насадження. 

Суб'єктами насінництва і розсадництва визнаються фізичні та юридичні особи, яким надано право займатися виробництвом, реалізацією та використанням насіння та садивного матеріалу згідно з чинним законодавством. 
Система насінництва та розсадництва складається з ланок оригінального, елітного та репродукційного насінництва і розсадництва, страхових і державного резервного насіннєвих фондів. 
Згідно із Законом України створення страхового насіннєвого фонду є обов'язковим для всіх виробників насіння. 
Страхові насіннєві фонди оригінального, елітного і репродукційного насіння створюються відповідними суб'єктами насінництва в обсягах, передбачених спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань аграрної політики. 
Для забезпечення насінням районів, що не виробляють власного насіння або мають обмежені можливості його виробництва, надання допомоги в разі знищення або пошкодження насінницьких посівів внаслідок стихійного лиха, забезпечення сортовідновлення, сортозаміни та реалізації насіння за міжнародними договорами створюється державний резервний насіннєвий фонд. 
Насіння і садивний матеріал уводять в обіг після їх визнання державними органами управління та контролю в насінництві та розсадництві, що підтверджується відповідними документами встановленої форми. 
Насіння і садивний матеріал уважаються визнаними, якщо вони: 
за сортовою чистотою і посівними якостями відповідають вимогам нормативного документа; 
належать до сорту, який занесено до Реєстру сортів рослин України, або 
за результатами державного випробовування сорту визнані перспективними, тобто показали значну перевагу щодо урожайності або за іншими цінними ознаками. 

Державний контроль у насінництві та розсадництві здійснюють 
Українська державна насіннєва інспекція, 
Державна насіннєва інспекція Автономної Республіки Крим, обласні, районні, міські, міжрайонні державні насіннєві інспекції, 
Українська державна помологічно-ампелографічна інспекція, 
Українська державна лісо-насіннєва інспекція, 
державні зональні лісо-насіннєві інспекції, 
Українська державна квітково-декоративна насіннєва інспекція. 

7. Правове регулювання захисту рослин. 
Згідно зі ст. 1 Закону України «Про захист рослин» 14 жовтня 1998 року № 180-XIV
ЗАХИСТ РОСЛИН — це комплекс заходів, спрямованих на зменшення втрат урожаю та запобігання погіршанню стану рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, продукції рослинного походження через шкідників, хвороби та бур'яни. 

Спеціально уповноваженими органами виконавчої влади в галузі захисту рослин є 
Головне управління державної служби захисту рослин (Головна державна інспекція захисту рослин) Мінагрополітики, а також 
державні станції захисту рослин Автономної Республіки Крим, областей і районів. 
У населених пунктах, на територіях природно-заповідного фонду, в лісопаркових частинах зелених зон, захисних лісових насадженнях у смугах відведення залізниць та автомобільних доріг захист рослин здійснюють підрозділи захисту рослин підприємств, установ та організацій, які є їх (рослин) власниками чи користувачами. 
Спеціальним органом у справі захисту рослин є також Державна служба з карантину рослин України. 
Закон визначає права та обов'язки посадових осіб спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин. 
Зокрема, вони мають право: 
вимагати від підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян, діяльність яких пов'язана із захистом рослин, додержання законодавства про захист рослин; 
відвідувати підприємства, установи, організації усіх форм власності, діяльність яких пов'язана з користуванням землею, лісом, водними об'єктами, вирощуванням рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, а також реалізацією, переробкою, зберіганням і використанням рослин та продукції рослинного походження з метою перевірки додержання законодавства про захист рослин та відбирати зразки ґрунту, води, насіння, рослин, продукції рослинного походження та інших матеріалів для проведення фітосанітарної діагностики; 
обмежувати, тимчасово забороняти або припиняти діяльність підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян у разі порушення ними вимог технології та нормативно-правових актів з питань захисту рослин, що можуть спричинити загрозу життю і здоров'ю людей та довкіллю; 
визначати і регулювати обсяги робіт, пов'язаних із захистом рослин, відповідно до фітосанітарного стану; 
забороняти реалізацію засобів захисту рослин, які не відповідають вимогам щодо їх якості; одержувати від міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян необхідну інформацію з питань захисту рослин; 
давати обов'язкові для виконання розпорядження (приписи) про проведення підприємствами, установами, організаціями всіх форм власності та громадянами профілактичних і винищувальних заходів щодо захисту рослин; 
накладати адміністративні штрафи на осіб, винних у порушенні законодавства про захист рослин. 

Посадові особи спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин зобов'язані: 
у межах своєї компетенції розробляти та приймати нормативно-правові акти з питань захисту рослин; 
прогнозувати розвиток і поширення шкідливих організмів; 
своєчасно інформувати органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, а також підприємства, установи, організації усіх форм власності та громадян, діяльність яких пов'язана з користуванням землею, лісом, водними об'єктами, вирощуванням, реалізацією, переробкою, зберіганням і використанням рослин та продукції рослинного походження, про фітосанітарний стан, строки та методи проведення захисних заходів; 
здійснювати контроль за виконанням загальнодержавних, міждержавних, регіональних цільових програм захисту рослин; 
впроваджувати безпечні для здоров'я людини та охорони довкілля інтегровані та інші системи захисту рослин; 
визначати обставини, межі території, час уведення особливого режиму захисту рослин та заходи щодо локалізації і ліквідації особливо небезпечних шкідливих організмів, а також залучати в установленому законодавством порядку для цих цілей ресурси держави, а також ресурси підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян з попереднім відшкодуванням їм понесених ними витрат тощо. 

Закон визначав також права та обов'язки підприємств, організацій та громадян у сфері захисту рослин. 
Зокрема, вони мають право: 
отримувати в установленому порядку повну та достовірну інформацію про появу, поширення, розвиток шкідливих організмів та їх шкодочинність; 
брати участь у розробленні й обговоренні проектів цільових програм захисту рослин, вносити пропозиції з цих питань до спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин; 
на відшкодування збитків, завданих їм внаслідок порушення законодавства про захист рослин. 
Водночас вони зобов'язані: 
проводити систематичні обстеження угідь, посівів, насаджень, продукції рослинного походження, сховищ тощо і в разі виявлення поширення шкідливих організмів поінформовувати про це спеціально уповноважені органи виконавчої влади у сфері захисту рослин; 
додержувати технології вирощування рослин сільськогосподарського та іншого призначення; 
допускати до робіт, пов'язаних із транспортуванням, зберіганням, застосуванням засобів захисту рослин, їх торгівлею, лише осіб, які пройшли спеціальну підготовку і мають на те відповідне посвідчення і допуск, що видаються спеціально уповноваженими органами виконавчої влади у сфері захисту рослин; 
своєчасно проводити комплекс профілактичних і винищувальних заходів щодо боротьби зі шкідниками, хворобами та бур'янами; виконувати регламенти зберігання, транспортування та застосування засобів захисту рослин; 
використовувати відповідну техніку, обладнання та засоби громадської й особистої безпеки; відшкодовувати підприємствам, установам, організаціям усіх форм власності та громадянам завдані їм збитки в установленому законодавством порядку тощо. 

Відносини щодо захисту рослин від шкідників, збудників хвороб рослин, які відсутні або обмежено поширені на території України (карантинних організмів), регулюються Законом України «Про карантин рослин» 30 червня 1993 року № 3348-XII. 
Відповідно до цього закону у разі виявлення карантинних організмів карантинний режим запроваджується: у межах кількох областей Кабінетом Міністрів України за поданням Головного державного інспектора з карантину рослин України; на території Автономної Республіки Крим, області, кількох районів, району, населеного пункту чи території окремого господарства — відповідно Радою Міністрів Автономної Республіки Крим, місцевою державною адміністрацією за поданням, відповідно, головних державних інспекторів з карантину рослин України, державних інспекторів з карантину рослин. 
Карантинний режим запроваджується протягом доби з моменту виявлення карантинного організму. 
Орган, який прийняв рішення про запровадження або скасування карантинного режиму, протягом доби повідомляє про це осіб, які перебувають або проживають у карантинній зоні. 
У карантинній зоні здійснюються такі спеціальні карантинні заходи: 
огляд і обстеження підкарантинних матеріалів та об'єктів; 
здійснення контролю за проведенням локалізації та ліквідації карантинних організмів; 
[bookmark: _GoBack]заборона вивезення з карантинної зони заражених на карантинні організми підкарантинних матеріалів та об'єктів; 
знезараження підкарантинних матеріалів та об'єктів; 
технічна переробка заражених на карантинні організми підкарантинних матеріалів тощо.
