[bookmark: _GoBack]Завдання 1  Письмово опишіть (самостійно або за допомогою джерел) один і той же предмет, особу,або поняття в усіх стилях сучасної української мови (див. поданий далі зразок ). (2 бали)
Зразок 
ДОБРО
Публіцистичний стиль 
Для дітей двадцять першого століття анахронізмом виглядає бесіда про добро, про досконалість, про святість, і щирість, про милосердя і співчуття. Знущання над слабшим стає сьогодні  геройством. Убивство малолітнім старшої людини за копійки - нормою. (Із журналу «Голос Живої Вервиці») 
Науковий стиль 
Добро - це все позитивне в житті людей, що відповідає їх інтересам, бажанням, мріям; добра, корисна справа, вчинок; сукупність належних кому-небудь речей, предметів, цінностей і т. ін. (Із тлумачного словника) 
Художній стиль
 Коли добром ніхто не дасть нам світла – 
Його здобути треба - не молить, 
Бо без борні нікчемні всі молитви. 
І свічки мирної не варта та країна, 
Що в боротьбі її не засвітила. (Іван Кочерга «Свіччине весілля»)
Офіційно-діловий стиль 
Громадянин Кузів Іван Михайлович, 1967 року народження, який проживає у м. Чорткові по вул. Незалежності, 70/3, 10.11.2009 р. біля 23 год., перебуваючи по вул. Монастирській, побачив свого сусіда Зозуленка Олексія Ярославовича в стані алкогольного сп’яніння і, бажаючи зробити йому добро, витягнув з лівої кишені його куртки належний останньому мобільний телефон, щоб той його не загубив. Умислу викрадати мобільний телефон не було...
(Із пояснювальної записки) 
Розмовний стиль
 - То яка розв’язка властива жанру казки? 
- Добро завжди перемагає зло. 
- Правильно. Запам’ятайте це, діти. Робіть добрі вчинки, а злих цурайтесь, бо добро нагороджується, а зло карається. (Діалог учителя й учнів на уроці)


